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Bokanalys av Greven av Montecristo
Boken är skriven av Alexandre Dumas d.ä. år 1844, den publicerades för första gången 1845-46 som följetong i Journal des débats. Den är en av världens mest lästa äventyrsromaner. Idén "lånade" Dumas från en annan författare, Jacques Peuchet, vilket inte var ovanligt på den tiden då man inte var så noga med upphovsrätten som nu.
   Alexandre Dumas d.ä. står som författare på cirka 250 böcker, men man vet inte riktigt vilka det faktiskt är han själv som skrivit. Han hade nämligen en författarverkstad där flera andra författare skrev under hans namn. Han är mest känd för sina historiska romaner så som De tre musketörerna, Mannen med järnmasken samt just Greven av Montecristo. Dessa böcker är man dessutom relativt säker på att det faktiskt är han själv som skrivit.

Boken utspelas under ca 22 år mellan 1815 och 1837.  
   Edmond Dantés, styrman på skeppet Pharaon, kommer år 1815 hem till Marseille efter en olycklig resa med Pharaon då kaptenen dött.
När Dantés kommer hem utser redaren Morrel (ägaren av Morrel & Son ett handelsföretag dit Pharaon tillhör) honom till kapten över Pharaon. Superkargen Danglars, blir utom sig av hat och svartsjuka när han får veta att Dantés ska bli kapten. En liten stund senare träffar Danglars, Fernand, en fiskare som är olyckligt kär i Dantés blivande fru Mercedes.
Danglars och Fernand förenas i sitt hat mot Dantés och skriver ett brev till polisen där dom anklagar Dantés för att ha försökt hjälpa den avsatte kejsaren Napoleon. Den kunglige prokuratorns vikarie de Villefort förstår att Dantés är oskyldig men när han får veta att brevet Dantés skulle leverera var adresserat till herr Noirtier så brände han brevet och sa till Dantés att han gjorde det för att vara snäll, då detta var det enda bevis som fanns mot honom. Därefter så dömde han Dantés till livstids fängelse så att denna aldrig skulle kunna berätta om brevet för någon.
   Efter en lång tid i fängelset på Slottet If gräver sig en gammal man från cellen bredvid upp till Dantés håla i ett försök att rymma. Mannen är ett universalgeni vid namn abbé Faria. Dantés blir under sin tid i fängelset undervisad av Faria och får till slut reda på att Faria känner till en skatt på ön Monte Cristo. När Faria sedan dör så flyr Dantés genom att byta plats med den döde. Han tar sig till ön Monte Cristo där han precis som abbén hade sagt hittar en enorm förmögenhet. Nu ger han sig ut för att hämnas på de tre som förstört hans liv. En efter en hämnas han på dem, men till slut så inser han att:

   ”hans  hämnd har blivit långt ohyggligare än rättvisan bjöd.”

Så efter att en av de tre är döda och en är galen, så låter han den sista gå, efter att han nästan har ruinerat honom. Det hela slutar dock lyckligt, åtminstone för Dantés, med att han gifter sig med sin före detta slavinna Haydée.

En av de viktigaste scenerna i boken är när Dantés precis har träffat abbé Faria och denne hjälper honom att lista ut vilka det är som har fått honom fängslad. Innan dess trodde Dantés att han inte hade några fiender och han hade dessförinnan aldrig tänkt på hämnd. Abben säger senare att han ångrar detta.
”– jag är ledsen över, att jag hjälpt er på traven med efterforskningarna och sagt, vad jag sagt, yttrade han.
– Varför det? Frågade Dantés.
– Emedan jag hos er inympat en känsla, som förut inte fanns där: hämndlystnaden. ”

Så utan detta samtal så hade boken kanske slutat med att Dantés rymde, hittade skatten och levde lycklig i alla sina dagar..?

Huvudpersonerna i början:

   Edmond Dantés – han är styrman på fartyget Pharaon, när fartygets kapten dör så får han veta att han ska bli utnämnd till fartygets nye kapten. Han är förlovad med Mercédès. Han blir okyldigt anklagad för att ha försökt hjälpa den avsatte kejsaren Napoleon. Han blir fängslad i på Slottet If.
   Danglars – han är superkarg på Pharaon och blir väldigt avundsjuk på Dantés när han får veta att denne ska bli den nye kaptenen. Han skriver angivelsebrevet tillsammans med Fernand.
   Fernand – han är en fattig fiskare som är förälskad i Mercédès, Edmonds fästmö.
   De Villefort – han är den kunglige prokuratorns vikarie i Marseille. Brevet som Dantés skulle leverera från Napoleon var adresserat till herr Noirtier, alltså de Villeforts pappa, en ökänd bonapartist.
   Mercédès – Hon är Dantés fästmö.
Huvudpersonerna efter minst 14 år:

Edmond Dantés – när han nu efter 14 år lyckats fly från If så hämnas han på de som satte dit honom. Han kallar sig bland annat för Greven av Montecristo.
Danglars – han är nu baron. Han är bankir och mycket rik.
Fernand – han är nu gift med Mercédès, de har en son som heter Albert. Fernand kallas numera för greve de Morcef, han var general och riksdagsman. Han blev så framgångsrik genom att förråda härskaren Ali Paschas kamp mot turkarna. Han sålde även Alis fru och dotter till slavhandlare.
De Villefort – han är omgift och har två barn. Han är nu kunglig prokurator i paris. Hans pappa är nu helt förlamad och bor hos honom, det är bara de Villeforts dotter Valentine som kan förstå honom.
Mercedes – hon är gift med Fernand och tillsammans så har de sonen Albert.
Boken utspelas i huvudsak i Paris, men även Marseille och slottet If är viktiga platser.

Boken berättas i kronologisk ordning av en allvetande berättare. 

Den enda anspelning på äldre litteratur jag kunde hitta är att Dantés vid ett par tillfällen kallar sig för Sinbad Sjöfarare.
Jag tycker att boken var väldigt bra, bland de bättre jag läst. Eftersom boken är en klassiker från 1844 så använder författaren ett ganska komplicerat gammalmodigt språk som i vissa tillfällen gör så att man får svårt att förstå, detta gör att jag endast rekommenderar boken för dom som tror att dom kan klara av en lång bok som använder ett hyfsat svårt språk.  Det blir till slut även många namn som blir svåra att hålla reda på. Men är du ute efter en bra och lång äventyrsbok, så är denna en bra klassiker att rekommendera. 


