Alkoholism och Alkohol
1.0 Inledning:
Alkohol har sedan millennium tillbaka varit en gudagåva. Någon som man inte har kunnat förklara dess effekter av. Men idag vet vi bättre, eller? Idag är alkoholism i Sverige en folksjukdom. Antagligen var den det innan också men uttrycket alkoholism myntades inte förrän 1849. Alkohol tillsammans med tobak är de två enda tillåtna drogerna i Sverige. Och den enda anledningen till detta är att det funnits så lång tid att det är en del av oss, samhället, vår kultur osv. Politikerna idag skulle aldrig klara av ett förbud av alkohol, denna drog. Faktum är att det finns ett flertal droger som är lindrigare än alkohol men som inte är så djupt rotade i vår kultur och därför också förbjudna.
Hur påverkar då alkoholismen samhället? Finns det någon trend som visar att Alkoholismen ökar i samhället? Varför blir man alkoholist? Vem blir alkoholist? Finns det någon utväg ur alkoholismen? Men framförallt, vad är alkoholism? Dessa frågor hoppas jag kunna besvara i detta arbete.
2.1 Vad är alkoholism?
Enligt svenska akademins ordbok förklaras ordet Alkoholism enligt följande: ” af alkohol ver​kadt sjukligt tillstånd hos organismen, alkohol​förgiftning, alkoholsjukdom. Akut .. alkoholism .. är ruset i dess olika grader. .. Med kronisk alkoholism förstås den sjukdom, som uppkommer genom ett under längre tid fort​satt missbruk af spritdrycker”. Ordet alkoholism hade sin födelse år 1849. 
Alkoholism är när en människa dricker så mycket alkohol under en period att man inte följer sina dagliga rutiner och dessutom far illa både psykiskt, fysiskt och socialt.
En människa som råkat ut för alkoholism kallas för alkoholist eller alkoholberoende. Alkohollism är en psykisk sjukdom det får man inte frångå. Precis som anorexia eller bullemi kan psykiska problem såsom ångest eller oro utlösa alkoholism.
Man brukar säga att det finns 5 kännetecken för alkoholism:

· Ökad tolerans nivå – Det krävs mer alkohol för att bli påverkad.

· Återställarbehov – Alkoholisten tror att alkohol hjälper mot de problem som alkoholen skapade
· Begär – Man är oförmögen att avstå alkohol och man undviker att prata om det.

· Blackout – Att man plötsligt förlorar medvetandet och/eller får minnesluckor utan att vara berusad.
· Kontrollförlust – Att man helt enkelt inte kan kontrollera sitt bruk av alkohol.

2.2 Vem blir alkoholist och varför?
Vem som helst kan bli alkoholist. Det är inte bara de så kallade a-lagarna som driver runt på stan som är alkoholister. Faktum är att ”a-lagarna” bara utgör cirka 5 procent av alla alkoholister. Alkoholism finns gömd där du minst anar. Undersökningar visar att alkoholism är ärftligt. Kanske inte fysiskt eller psykiskt men väl socialt. Om föräldrar ställer hårda krav på alkoholintag minskar barnets alkoholintag, vilket leder till mindre chans att denna blir beronde vid högre ålder. Det är vetenskapligt bevisat att desto tidigare man börjar med alkoholkonsumtion desto lättare är det att bli alkoholist. Om alkoholism är genetiskt ärftligt råder det delade meningar om. Vissa forskar säger sig vet att det är ärftligt genom gener men ingen har ännu kartlag dessa gener.
Det behöver inte alltid synas på ytan vem som är alkoholist. Alkoholistens beteende kan lätt förväxlas med andra problem. Alkoholisten kan i princip ha ett normalt liv med fru och barn. Men när personen börjar dricka tappar den kontrollen och spriten tar över. 

Det finns oändligt många orsaker till att folk blir alkoholister. Det kan tex vara otur, sociala problem, stress och psykiska problem eller helt enkelt för mycket festande.

I Sverige blir 10 % av befolkningen någon gång under sin livstid drabbade av alkoholism, vilket är över genomsnitt i europa.
2.3 Utväg ur alkoholism?
Det finns i Sverige ett flertal olika organisationer som aktivt förebygger men också hjälper folk ur alkoholism. Beroende på vilket landsting eller kommun man bor i skiljer det sig marginellt på vilket sätt man erbjuds hjälp. Det vanligaste är att man via vårdcentral får en remiss till en alkohol- eller psykiatriskklinik. I vissa fall finns speciella mottagningar för människor med alkoholproblem. Men vanligt är att dessa statliga institut inte ger någon långvarig effekt. Därför finns det ett antal organisationer som med egen kraft hjälper alkoholister, fria från band med myndigheter.
En av dessa är Länkarna som är utspridd på 33 orter runt om i Sverige.
För att få klarhet i hur de jobbar ringde jag till länkarna och ställde några frågor:

· Hur gör ni för att hjälpa alkoholister ur alkoholism? ”Folk som har problem med spriten kan komma hit till vår lokal och ta del av organisationens huvudmotto: som du själv har blivit hjälpt ska du hjälpa andra. Alkoholister hjälper alkoholister.”
Vilka personer är det oftast som ringer och söker efter hjälp? ”Folk med alkoholproblem som är trötta på samhällets vårdinstutitioner, som de tycker inte hjälper. Vilka samhällsgrupper som blir medlemmar hos oss är väldigt blandat, men männen är överrepresenterade. Kvinnor har i allmänhet svårare att erkänna att de har problem med spriten. Men vi både hoppas och tror att antal kvinnor kommer att öka.” 

Hur finansierar ni er verksamhet? ”Bidrag från kommunerna, försäljning av tidningar och lottor mm. Det varierar mellan olika föreningar i landet.”
När grundades organisationen? ”1980 27 år sedan”

Jobbar ni ideelt? ”Det är en frivillig och självständig organisation, där man inte tjänar pengar, men dock finns det ett fåtal undantag.” 
2.4 Finns det någon trend som visar att Alkoholismen ökar i samhället?
Vilken målgrupp som man ska inrikta sig på när det gäller att besvara om alkoholism ökar i samhället är självklart ungdomen. Som i nästan alla andra frågor så är det ungdomen vi ska vända oss till om vi ska få en förändring av framtida problem.
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Trenden de senaste tio åren har visat en tydlig ökning av alkoholkonsumtion av ungdomar. Och inte nog med det, debut åldern har också sjunkit. Inget har ännu visat att trenden är tillfällig, tvärtom. Medlemskap i EU och en öppnare värld för oss svenskar medför minskning av kontrollen av spritinförseln till Sverige. Staten försöker minska alkoholkonsumtionen genom att bla höja alkoholskatterna och ha monopol på försäljningen. Dessa två faktorer bildar produkten: högre priser på alkohol. Men enligt undersökning genomförd av EU visar det att folk i EU inte hade druckit nämnvärt mindre alkohol om priset hade gått upp med 25%. Så förmodligen krävs det andra åtgärder än prishöjning.
 Jag hittade ingen undersökning om alkoholvanor bland Trelleborgs ungdomar så jag skickade ut ett massbrev till 50 slumpmässigt utvalda gymnasieelever. Ovan kan du se resultatet. Den visar att 14% av de tillfrågade kan tänka sig att de någon gång i sitt liv blr beroende av alkohol. 
74% kände någon som varit/är alkoholist.
Av fråga 1 kan jag dra slutsatsen av att alkoholismen är så pass utbredd att de flesta har band med någon alkoholist. Den andra frågan visar att merparten inte ser alkohol som något de inte kan kontrollera. Vilket antingen visar att så är fallet eller att de har helt fel självbild och på så sätt har högre risk för att drabbas av alkoholism. Det kan bara framtiden utvisa.

2.5 Hur påverkar alkohol/alkoholism samhället?
Att beräkna den totala kostnaden i pengar vad alkoholismen kostar samhället per år är en komplex uppgift. Det finns så många faktorer som spelar in. Men man har dock försökt sammanställa ett belopp som tros vara rimligt. 100 miljarder per år är ett belopp som anges.
Det innebär att statens utgifter för alkohol överstiger inkomsterna staten får via vin/sprit AB. 

· I vart fjärde sjukhussäng ligger det någon med alkoholrelaterade problem. Utan alkohol skulle alltså vårdköerna bli mycket kortare.
· Var tredje av alla trafikoffren är påverkade av alkoholism.
· 2000 dör varje år i Sverige av alkohol eller sjukdomar som är relaterade till alkohol.
· Inom psykriatin har hälften av patienterna alkoholproblem.
· Hälften av alla drunknings olycker händer vid fylla.
Sammanfattning:

Alkoholism är en folksjukdom som jag tycker det pratas allt för lite om i dagens samhälle. Faktum är att hela 10% av sveiges befolkning någon gång i livet blir alkoholister. Det borde betyda att nästintill alla blir indirekt drabbade av alkoholism. Sen kan man ju tycka att alkoholism inte är något att känna sympati för, man avgör ju själv om man dricker eller inte, eller? Det stämmer ju delvis. Men det är så många faktorer som spelar in när man blir alkoholist, och desutom tror jag ingen med mening vill bli alkholist. Man kan ju kalla det för dummhet eller okunskap, visst. Men om så är fallet så måste vi lägga ner mer tid och pengar för att undervisa befolkningen om alkohol och alkoholism. Det hade vi desutom tjänat en slant på.
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