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Löwensköldska ringen
Boken Löwensköldska ringen är skriven av Selma Lagerlöf, en svensk nobelspristagare i litteratur. Den publicerades år 1925 och är den första i en trilogi. Löwensköldska ringen är en saga, baserad på en folksägen som enligt Selma Lagerlöf berättades för henne ”i skymningen vid eldbrasan”, då hon var barn. 
Handlingen utspelar sig i Sverige, i Värmland på 1740 talet. Den ryktbare generalen Bengt Löwensköld hade fått en ring i gåva av Karl XII, som han troget hade tjänat i ryska kriget. Generalens sista önskan innan han avled var att han skulle begravas med ringen på sig. När Bengt Löwensköld dör får han sin önskan uppfylld och begravs med ringen. Människorna i byn reagerade på att en sådan värdefull ring försvinner ner i en gravkammare, men ingen vågar sig på att stjäla ringen eftersom folksägen säger att den som stjäl från en död kommer drabbas av olycka. Bonden, Bård Bårdsson, trotsar denna sägen och stjäl ringen när generalens grav öppnas i samband med hans dotters begravning. Generalen får ingen ro i sin grav förrän ringen är återfunnen och han spökar därför och sprider skräck hos människorna. Den som kommer i kontakt med ringen, om än ovetande, straffas av Löwensköld, som uppenbarar sig som en vålnad. Ringen lockar även fram dåliga sidor hos människorna och det blir deras fördärv. Boken slutar med att ringen återförs till sin rätta ägare Bengt Löwensköld, efter att ha bringat olycka i tre generationer. 

Löwensköldska ringen är en mycket spännande bok som är både lättläst och välskriven. Selma Lagerlöf bevisar ännu en gång att hon är en mycket läsvärd författare. Handlingen ”berättas” ur en tredjepersons synvinkel. Ibland händer det dock att berättelsen stannar upp och den tredjepersonens berättelse byts ut till en diskussion mellan antingen författaren själv eller läsaren. Detta i kombination med en frisk blandning av indirekt och direkt anföring, många dialoger, gör att läsaren hela tiden känner sig ”nära” händelserna. Trots att Löwensköldska ringen är en spökhistoria skapar Selma Lagerlöf en klar verklighetsbild kring berättelsen. Hon har i boken lyckats utveckla en relation mellan läsaren, personerna i boken och sig själv, tack vare detta blir den fantastiska sagan mycket verklighetstrogen. 

Språkmässigt är boken mycket korrekt, lättläst och enkel, dock kan vissa stycken behöva läsas om då språket ibland kan bli lite ”omodernt”. Texten är, som man förväntar sig av en berättande text, mycket ordrik med vissa inslag av ålderdomliga uttryck och former. I Löwensköldska ringen beskrivs inte personerna och den yttre miljön så utförligt. Det är istället det psykologiska planet som Selma Lagerlöf valt att behandla mer utförligt. Hon beskriver människans maktlöshet för de okända och en ”vanlig” människas längtan till de ouppnåeliga. 

När Selma Lagerlöf väl skildrar miljön gör hon det med en otrolig detaljerad beskrivning och allt beskrivs ingående. Ibland är det nästan kusligt att läsa berättelsen, det känns som om den gamle generalen står bakom och ser på. Det otroliga med berättelsen tycker jag är att jag som läsare känner sympati för den stackars bonden som stal ringen från Löwensköld, då hans hus brann ner till grunden när han var på väg hem. Egentligen borde man bli förbannad på den klantiga bonden som går emot folksägen att man inte ska stjäla från en död. Det går dock inte att bli arg på honom då händelsen beskrivs ur ett annorlunda perspektiv. Bonden själv är i centrum och att det egentligen inte handlar om att stjäla något från en död, utan att få ha något i sitt ägo som är från kung Karl XII. Selma Lagerlöf beskriver den enkla människans längtan efter bekräftelse från den högre makten och vilka beslut som tas för att uppfylla dessa önskningar. 

Författarinnan visar ingen hänsyn till de mindre välbärgade, hon anser inte att de har rätt att ta saker för att de inte själva har råd att införskaffa sig det. Det handlar om att ha moral och hålla sig till reglerna som finns, även om lockelser blir för stora. Det finns aldrig en ursäkt till att begå brott och att även om det är av en god gärning, bestraffas man ändå vid slutet. Människan måste se konsekvenserna av sitt handlande, då de ibland inte bara påverkar än själv, utan också människorna i sin omgivning. Oavsett om man är rik eller fattig, gammal eller ung, alla kan straffas. Jag får även en uppfattning om att Selma Lagerlöf anser att det är viktigt att lyssna på personer i sin omgivning och inte förakta de övernaturliga. Eftersom hon själv i boken beskriver hur människor varnar varandra från att stjäla den eftertraktade ringen och att något hemskt ska hända om någon tar den. Även trots att alla har en föraning om vad som skulle ske om ringen blev stulen, var det en bonde som trotsade och tog ringen från generalen Löwensköld. Resultatet blev flera generationers olycka. De olika karaktärerna i boken beskrivs efter sina handlingar och agerande. 

   Det är inte heller oväntat att Selma Lagerlöf valt att berättelsen ska utspela sig i Värmland, för hon är själv uppväxt där och känner en stark passion till Värmland och dess invånare. Författarinnan själv växte upp på gården Mårbacka i en syskonskara på fyra. Hon levde där med sin familj och trivdes mycket bra. När hennes far dog var de tyvärr tvungna att sälja gården, till Selmas Lagerlöfs stora förtvivlan. Hon flyttar och börja studera till lärarinna, kunskaperna som hon fick under åren som lärarstudent har hon använt sig mycket av i sina böcker. Det som skiljer Selma Lagerlöf från flera andra 1900-tals författare är att hon är uppvuxen i en välbärgad familj och hon fick gå i skola betydligt längre och hade en ordentlig utbildning. Hennes författarskap var inte ett sätt att försörja sig, utan ett sätt att få uttrycka sig och använda sin kreativitet. 

Med Selmas Lagerlöf fantasirika idéer blandat med ren fakta kunde hon skriva fantastiska böcker som både berör och påverkar. Hon är även känd för sin glödande fantasi, för faktum är att alla Selma Lagerlöfs böcker har ett inslag av magi och övernaturlighet. Det sägs att hennes berättelser bygger på de historier och sagor hon fick höra som barn och att hon då målade upp en annorlunda värld där ingenting var omöjligt. 

Personligen tycker jag att Löwensköldska ringen är mycket läsvärd. Den är mycket mångsidig och tillfredsställer olika sorters läsare. Boken är i första hand roande och spännande, jag kunde inte lägga ifrån mig boken utan sträckläste den. Berättelsen är dessutom intressant ur historisk synvinkel. Selma Lagerlöf behandlar relationen mellan Karl XII och det svenska folket både under hans levnadsår och efter hans död. Även det ryska kriget och dess verkan på Sverige och svenskarna diskuteras i boken. Berättelsen utspelar sig i en tid då människor hade en stark kristen tro och en stor rädsla för det övernaturliga. Denna rädsla beskrivs mycket noggrant av Selma Lagerlöf och hon gör det mycket historiskt trovärdigt. Det kan till en stor del bero på att hon var lärarinna och hade bra kunskaper i historia och geografi.

Jag kan starkt rekommendera Löwensköldska ringen då den är mycket välskriven och spännande. Jag har en förkärlek till böcker där verkligheten ifrågasätts och det övernaturliga får träda in. Böcker som Löwensköldska ringen stimulerar min fantasi och nya tankar och idéer vaknar till liv. Jag tycker att det är skönt att få släppa greppet kring verkligheten och 

glida in i böcker där människans inre och magiska tar över. Det är ändå viktigt att verkligenheten vägs med i historien, annars kan övernaturligheten övergå till ren fantasy och då förlorar boken en del av sin charm.

 Ibland kan det bli rörigt med alla olika karaktärer som dyker upp, men på slutet lyckas allt reda ut sig. Boken är inte alls tjock, med det beror på att det finns fortsättning på berättelsen. Jag ska absolut läsa hela trilogin, för efter att ha läst denna fantastiska bok är det lätt att förstå varför Selma Lagerlöf fick Nobelpriset i litteratur 1909. 
