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Är det fult att ljuga?

Jag har läst en artikel av Sissela Bok som handlar om att en 17-årig flicka söker upp sin barnläkare för att få lugnande tabletter för sig stressiga vardag. Läkaren protesterade, men efter en lång diskussion och väl igenomtänkt så ringer läkaren till apoteket och flickan får sina tabletter. Det visade sig att tabletterna funkade riktigt bra, hon hade redan fått en bättre relation med sina föräldrar. När tabletterna tog slut ringde hon till sin läkare men det visade sig att han hade semester, då bad hon en annan läkare skriva ut nya piller eftersom att de andra hade funkat så bra. Då den andre läkaren sa att de tabletter hon hade ätit var bara vitaminer och fanns att hämta ut receptfritt på apoteket. Flickan blev mycket besviken på sin barnläkare och kände sig krängt och lurad.

Är det rätt att en läkare ska ljuga för sina patienter?

Nej, det tycker inte jag, en läkare ska man kunna lita på och lägga allt sitt förtroende till. När man besöker en läkare är man oftast svag, och man lägger över sin hälsa på läkarens ansvar. Sedan så är det upp till läkaren att se till att du blir frisk eller i alla fall är vid livet. 

För att man ska kunna lägga det ansvaret på en läkare så måste läkaren vinna all vårdtagarens förtroende och sedan behålla det förtroendet i framtiden, både för ryktet och för att inte svika patienten.

Flickan, som redan innan hon sökt upp barnläkaren, hade ju dåligt självförtroende mycket på grund av hennes lätta övervikt och strul i hemmet. Men hon litade på sin barnläkare, men nu har han nog mist sitt förtroende, hon kände sig ”krängt och lurad”, Han kan ha försämrat hennes tillstånd i stället för att förbättra det. Kommer flickan någonsin att lita på en läkare mer?

Flickan hade haft samma läkare sedan hon var mindre, han var den enda personen som hon verkligen litade på 

