Skelett!

Varför har vi människor skelett?

Utan ben, tänder, brosk och senor skulle vi inte kunna gå, röra oss eller äta, och det minsta stöt skulle vi skada hjärtat och hjärnan. Skelettet skyddar inre organ och den stöder oss genom att använda musklerna i rörelse. Dessutom fungerar skelettet som förråd för mineral och bildar blodkroppar. Vi har massor av ben i kroppen, tillsammans bildar det människans skelett. Benen är starka och tåliga, men de är inte helt hårda, lite böjliga för att de inte ska brytas så lätt. Skelettet håller oss upp, utan det skulle vi falla ihop i en hög på golvet.

Vad består benen av?

Kompakt ben som är den yttrande delen av skelett delen är hård och stark. Men den inre delen är mjuk som är försedd med små luftfylla håligheter den är lätt o luftig, det finns både gul och röd ben märg. Den gula ben märgen består mest av fett, den röda ben märgen bildas det röda och vita blod kroppar. Ben hinna som är tunn och röd som är benens yttre del mes blod kärl som tar för sej benets inre näring. När man slår sej på ett ben så får man väldigt ont därför att man har många nerver i ben hinnan. Skelettet består av olika delar i kroppen. Ny född barn har om kring 350 olika ben i kroppen. Under uppväxten så smälter det tillsammans. Som en vuxen människa slutar det med drygt 200 olika slags ben i kroppen. Det kan variera beroende på individerna. T ex vanligtvis så har man 12 par revben, men ibland så har man 13 eller så att man får ett extra par fingrar och tår. Barnets ben är mjuk vilket är att det underlättar födelsen, t ex att huvudet trycks ihop för att göra det mjöligt att passera sej genom födelsegången, men oftast rättas det till efter ett par veckor. Med tiden så hårdnas benen på den ny födde barnet så att den kan komma i rörelse.

Hur kan vi röra oss?

Men hjälp av benen kan vi röra oss. Vi har leder i kroppen för att vi ska kunna vrida och böja på oss, eftersom vi inte kan böja på benen. Vi har leder vid knän, anklarna, armbågarna och axlarna. Knälederna och armbågslederna fungerar ungefär som gångjärn på en dörr och det är därför man kan böja på benen och armarna. Leder kan inleds i tre grupper, fibrösa leder, broskförbindelser och äkta leder. Fibrösa lederna kännetecknas av det omgivande ben som ligger tätt intill varandra och att det bara skiljs av ett fast bind vävs lager, t ex sömmarna mellan huvudskålens ben. Dessa leder är mycket starka, det medger bara ringa rörligheter för benen. Broskförbindelserna är tryckelastiska och har begränsad rörlighet. Diskarna mellan rygg kotorna är exempel på sådana leder. Äkta leder, inuti en led så möts det två ben ändar som hålls på plats av starka, elastiska band som kallas ledband. Ben ändarna är täckta med hårt och glansigt brosk. Brosken fungerar som en kudde och hindrar ben ändarna från att glida mot varandra eller att bli uppslitna. Brosken håls fuktigt och att med hjälp av en vätska som kallas ledband vätska. Kvinnas bäcköppning är bredare än mannens och mer upp vinklad för att under lätta barnafödandet. Den andra skillnaden mellan män och kvinnor är ögon hålornas kanter som är kraftiga mannen. Människan är den enda apa som saknar ben i penis, vilket gör den mindre lättskakad.

Skallen

Kranium består av samman växta ben som skyddar hjärnan och sinnes organ. Den enda rörliga delarna är under käken. Och de tre hörsel benen som är då hammaren, städet och stig bygeln som sitter i en hålighet i timigbenet. 

Ryggrad
Rygg raden bär upp bålen och huvudet sant innesluter rygg märgen. Ryggraden finns hos alla ryggradsdjur uppbyggd av kotor. Människan har sammanlagt 34 kotor, varav 7 hals kotor, 12 bröst kotor, 5 länd kors kotor som vuxen är samman växta till det triangel formiga korsbenet, samt 4-5 svanskotor, samman växta i ett svansben.

Hand 
Handen består av hand roten med 8 ben, mellan handen, med 5 ben, ben och fingrarna är med 14 ben, s k falanger. Mellan handens fem ben fortsätter med finger ben, två hos tummen och tre hos de övriga fingrar.

Fot

Foten består av fot rot, mellan fot och tåben.
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