Innehållsförteckning:

· Kattens Ursprung

· Kattens UppByggnad
· Katten i Rörelse

· Kattens Sinnen

· Kattens Beteende

· Kattens Intelligens och sätt att Komunicera

Kattens Ursprung.

Tamkatten är medlem av familjen Felidae, har sitt ursprung under slutet av kritperioden för 65 miljoner år sedan. För 12 miljoner år sedan började det dyka upp djur som liknade kattdjur mer och mer. De första tämjda katterna användes för att hålla smågnagarna borta i Egypten. Detta var omkring år 3000 f Kr. Egyptierna började betrakta katterna som heliga. Ägarna fick sorg när katten dog, man balsamerade katten, la den i en träkista och förde den till kattgudinnan Basts tempel i Bubastis. Antikens egyptier förvandlade ett stort antal av sina döda husdjur till mumier, som vetenskapsmännen sedan haft stor hjälp av. PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Helig"Huskatter spreds från Egypten till Italien och sedan sakta vidare i Europa. Under medeltiden upphörde dock kattens popularitet. Den kristna kyrkan ogillade katter och påbörjade en kampanj mot den. Detta hade mycket olyckliga följder - katter brändes ofta levande av kristna som trodde att de var djävulens verktyg.
Fram mot 1700-talet försvann avskyn dock då man igen upptäckte att katter är väldigt användbarhet i hushållet. Under 1800-talet blev de mycket vanliga och mot århundradets slut ställdes stamboksförda katter ut på de första kattutställningarna

Kattens Uppbyggnad

Alla vi däggdjur har gemensamma anatomiska drag. 

Den grundläggande kroppsbyggnaden är gemensam för alla däggdjur och därför har katter vävnader och organ som i grunden inte skiljer sig till struktur eller funktion från från samma vävnader och organ som hos människor.

Katten har en synnerligen elastisk kropp. Ryggraden hålls sammman av muskler (istället för ligament, som hos människan) vilket gör ryggen ytterst flexibel. 

Något annat som ökar kattens flexibilitet är att den har upp till tjugosex ryggkotor mer än människan. Dessutom saknar katten nyckelben, istället har den bara ett litet fragment av nyckelbensvävnad djupt inne I bröstmuskeln. Ett fullständigt nyckelben skulle vidga bröstet och begränsa både steglängden och kattens förmåga att ta sig fram genom smala utrymmen.

Tamkatten – till skillnad från tamhunden – förekommer främst i tre typer: kort och satt, muskulös samt slank.

Den korta och satta katten är grovt byggd med korta ocg tjocka ben, breda axlar, brett höftparti och ett kort, rundat huvud med platt ansikte. Den muskulösa typen har medellånga ben, axlar och höftparti som varken är smala eller breda och ett medellångt, något rundat huvud. Den slanka katten har långa och smala ben, smala axlar, smalt höftparti och ett långt, smalt huvud.

Katten i rörelse

Med tanke på kattens enastående koordinationsförmåga, nyckelretningar och kvickhet så förstår jag inte vad den ska med alla sina nio liv till…

Katter har bättre balans än människan. Deras nevrsignaler från ögon, muskler och leder går otroligt fort. Katten använder dessutom sin svans till att hålla balansen. Man kan jämföra det med en lindansare som använder en stång. Svansen använs alltså som en motvikt.

När en katt faller fritt överförs blixtsnabbt information om huvudets läge i förhållande till marken från ögonen och specialicerade strukturer i innerörat till hjärnan. När katten då ändrar huvudets läge eller utsätts för förändringar i accelerationen, påverkas kristallerna och vätskan i innerörat och dessa rörelser påverkar små, känsliga hår. Hjärnan skickar då ut ultrasnabba nervsignaler till huvudet att ”rätta in sig” efter marken. Resten av kroppen rätar då upp sig efter huvudet och katten hammnar i ett perfekt landningsläge.

Innerörats mekanismer är fullt utvecklade redan hos den nyfödda katten, men eftersom ögonen ännu inte är öppnade kan den inte se. Eftersom den perfekta balansen kräver en kombination från ögat och innerörat, fungerar kattungens rättningsreflex inte förrän ögonen öppnats.

Kattens sinnen.

Synen.

Kattögat är konstruerat på ungefär samma sätt som människoögat, men tack vare vissa anpassningar klarar kattdjuren sånt vi inte gör.

Kattens förmåga att forma pupillen till en springa skyddar näthinnan från starkt ljus. På bilden till vänster syns pupill i mörker, normalt dagsljus och sisst pupill i starkt solljus.

När katter är i mörker – dock inte totalmörker – samlar de in även de svagaste ljusmängder som finns i omgivningen. De använder sig av en listig och väldigt logisk metod i form av en ”spegel” bakom den högkänsliga näthinnan. Denna spegel består av upp tii femton lager av glittrande celler. Svaga ljusstrålar faller in i ögat och träffar och stimulerar de ljusmottagande cellerna (stavar och tappar) i näthinnan. De fortsätter sedan förbi näthinnan, träffar spegeln ocg reflekteras tillbaka till näthinnan där de träffar stavarna och tapparna en andra gång. 

Denna ”dubbla ljusdos” ökar effekten av ljuset och förbättrar I hög grad kattdjurets nattsyn.   

Men spegeln fungerar naturligtvis inte när det är fullständigt mörkt.

En katt har ett synfält på 285°, av dem är 130° med djupseende. Människan däremot har 210° synfält med 120° djupseende och hunden 250°-290° med endast 80°-110° djupseende.
Kattens förmåga att bedömma avstånd är inte lika bra som människans men bättre än hundens. Människans synfält är mindre än kattens, men istället rör vi ögonen bättre på grund av ögonvitan som omger iris.

Förr trodde man att katter var färgblinda och bara kunde se vita, svarta och gråa nyanser. Men det har blivit motbevisat då katter kunde tränas att skilja mellan färger, även om det tog tid. Numera tror man att katter kan se färger men helt enkelt inte bryr sig.

Luktsinnet.

Lukten är ett annat mycket viktigt sinne hos många kattdjur. Katten har omkring nitton miljoner specialiserade ”luktnervändar” i slemhinnan som klär nosens insida, jämfört med bara de fem miljonerna hos människan.

Katten är speciellt känslig för lukter som innehåller kväveföreningar. Det gör att djuret kan undvika föda som börjar bli dålig eller ruttna.

Många djur, bland annat katter kan bete sig osjälviskt ibland. Vissa katter åstadkommer en lustigt läpprullande och nosrynkande grimas som kallas flemmande.

Man tror att detta beteende gör att vissa dofter kommer i närmare kontakt med ett organ som man inte vet så mycket om, men ligger framtill i muntaket och består av en lite säck som är klädd med receptorceller och påminner om receptorcellerna i nosen. Detta organ , Jacobsons organ, tycks ha att 

göra med både lukten och smaken. Det finns också rudimentärt och utan funktion hos människan.

Smaken.

Katten som är en köttätare tycker ofta inte om socker. Anledningen till att de inte gillar det är för att de inte har ”sockerreceptorer” i munnens 

smaklökar. Alltså känner inte katten av den söta smaken. Men nu vet man att det finns ”sockernerver” hos vissa tamkatter och att dess antal tycks öka.

Katterna äter alltså med urskillning och har ett väl utvecklat smaksinne, men dock inte lika omfångsrikt som människan.

Hörseln.

Hörseln är kattdjurets näst viktigaste sinne. Vartdera ytterörat har trettio små muskler, jämfört 

med människan som har sex, och katten kan på ett mycket exakt sätt vrida öronen (mycket snabbare än 

hunden) för att lokalisera olika ljud. Ytterörat är inte bara en tratt som samlar ljudvågorna och leder dem till trumhinnan. Det är oregelbundet och asymmetriskt format och tillsammans med öronrörelserna ger detta variation i kvaliteten på det mottagna ljudet, vilket gör att katten med stor precision kan lokalisera ljudkällan. 

Känseln.

Kattens känselsinne är högt utvecklat. Men man är inte riktigt på det klara när det gäller funktionerna hos dess morrhår. De man vet är att de i mörker fungerar som ytterst känsliga och snabba antenner. Katten använder dem för att identifiera föremål som den inte kan se. Vissa tror att katten böjer morrhåren åt det hållet den ska när det är mörkt och den har bråttom och vill vara säker på att upptäcka hinder som stenar och andra ojämnheter i marken.

Kattens beteende.

Katten är varken helt självständig eller osälskaplig som djur. Hur stolt den än kan verka har den en förmåga att upprätta fasta vänskapsband med människan. Mellan katter ser man ofta stark tillgivenhet vilket bara kan tolkas som kärlek. 

Kattens sömn upptar omkring sextom timmar per dag. Man vet inte varför den behöver så mycket sömn.

Medam katten sover fortsätter hjärnan att arbeta på en basal nivå där den registrerar och analyserar stimuli som kommer in från omgivningen. Överaskande nog förblir hjänan lika aktiv i djup sömn som när den är vaken och sinnesorganen är hela tiden beredda att registrera minsta tecken på fara. När ska sova, förekommer det ingen spontan tankeverksamhet innan, katten som ligger där skapar inte poesi, minns inte gångna middagar och fantiserar inte om den unga honom i huset bredvid. Sen när katten sover så drömmer den, då kan klorna röra sig eller öronen rycka lite.

Det är bara trettio procent av kattens sömn som är djup, resten är ytlig.

Katten är av naturen ett köttätande rovdjur, men jakten sker inte helt instinktivt. Lusten att jaga ökar genom tävlan och demonstration, konsten att jaga lär sig katten genom att se på och genom sina misslyckanden och försök.

Katten lokaliserar först bytet med hjälp av sina sinnen, och börjar försiktigt att smyga så nära det som möjöigt. Den gör bakhåll en bit från bytet och håller blicken på det till den skjuter sig fram fort och (oftast) snabbt jagar ifatt bytet och dödar det med ett nackbett.

Kattens intelligens och sätt att komunicera.

Katten är en mycket intelligent varelse – som ensamlevande, självständig jägare måste den vara det.

Den har lätt för att lära vilket den måste kunna göra I många av livets aktiviteter istället för att använda sig av sin instinkt. Den har ett bra minne oxh de flesta tamkatter lär sig saker som att knacka på fönsterbläck när de vill in och sånt.

Katter har också supereffektiva sinnen som upptäcker och reagerar på  ljud och vibrationer som vi människor inte märker.

När katten komunicerar med sina medkatter så använder den sig av fyra principiella metoder:

(Artikulering: Kattens repertoar består av vemodigt jamande, förföriskt spinnande, indignerat jämmer eller ilskna skrik.

(Kroppsspråk: Ansiktsuttryck, kropps- och svanshållningen förstäks. Hur är beroende på vad den vill säga.

(Berörning: Katterna komunicerar då genom att gnida nosarna mot varandra, trycka kropparna mot varandra eller slicka varandra.

(Dofter: Katten kan med sitt känsliga luktsinne identifiera andra katter på deras lukt. De luktar varandra på huvudet och under svansen där doftkörtlarna sitter. 

De markerar också sina revir med  olika doftsignaler. Oftast genom att spruta urin längst gränserna, klösa för att åstadkomma synliga och väldoftande markeringar eller genom att gnida huvudet mot det fasta föremålet i fråga.

Om katten ofta är ute ingår den i traktens lokala kattsamhälle och har en exakt om än föränderlig ställning i dess hierarki. Den måste underkasta sig regler och ritualer som fastställs på ett mycket exakt sätt. Alla katter i grannskapet känner varandra och vet vilket rang de och alla andra katter har. Vill en ny katt ha en ställning och ett revir i trakten måste den slåss om det. 

Högst i rangordningen står den osteriliserade honan med flest ungar. Hanarna använder sig av den traditionellt manliga metoden för att få sin plats i samhället – de använder styrkan för att senare bli så dominanta som möjligt.

Källa: Bonniers stora bok om katter
