Kungsboan är en mycket vanlig nybörjar orm. Det är också majsormen ( Elaphe gutata ). Kungsboan har ett mycket lugnt temperament trots sin tjocklek det är också en mycket fin orm. Kungsboan lever från Mexiko till Argentina. Den lever i klipiga halvöknar och i regnskogar. Kungsboan lever gärna närma mänskliga boningar och får oftast skulden för alla kycklingar som försvinner Kungsboans färgtekning består av en ljusbrun kroppsfärg  med bruna sadelmarkeringar som går från nacke till svansen. Kungsboan kan bli över 4 meter lång, den längsta boan som man funnit är 5,65 meter lång.

Kungsboan föder levande ungar. För att få Kungsboan till att para sig ger men dom en viloperiod. Då sänker man temperaturen och ger dom längre nätter. Man måste ha noga koll på ormarna för att ifall någon orm visar tecken på sjukdom måste perioden avbrytas direkt, för den ormen. Perioden bör hålla på 8-12 veckor. En del ormar parar sig under viloperioden och andra parar sig inte förrän efter viloperioden. Det tar ungefär 6månader inan dom föder sina ungar, och när dom gör det får dom ca 20 stycken ungar. Kungsboan är ett mycket trevligt bekantskaps djur om man kan ge den tillräckligt med plats.

Av Roland Thuvesson

Sida 3
Bakgrund

Jag har valt att arbeta om Kungsboan eftersom jag själv har en sådan orm. Jag vill lära mig var dom lever, vad dom äter, hur dom förökar sig och andra detaljer.

Frågeställningar

De frågor jag har om kungsboan är:

· Vad man ska göra med ormen om den får löss?

· Hur stora terrarier dom ska ha?

· Hur man får dom till att para sig?

· Hur många ungar kungsboan får?

Metod

Jag har använt Internet till att leta fakta med. Sedan har jag skrivit om kungsboan med den fakta jag har. Jag har skrivit efter den mallen vi fick i början.

Inledning

Kungsboan lever i regnskogar och i klippiga halvöknar. Kungsboan är trädlevande och tillbringar dagarna till att vila uppe i ett träd. Men på natten smyger den ner till marken för att leta upp något att äta. När kungsboan är liten äter den möss och små råttor, när den blir större

Sida 1
Så här ska du göra om din kungsboa får löss

Du går till en affär som säljer anti-orm-löss medel som du blandar med vatten. Sedan lägger du ormen i vattnet, så låter du kungsboan simma runt där ett tag. Du måste också tvätta terariet ordentligt så att det inte finns några löss kvar. 

Så här stort terarie ska kungsboan ha

Terariet som kungsboan ska ha bör vara så stort så att ormen kan ligga raklång. Detta är för att kungsboan ska kunna sträcka ut sig om han vill.

Hur kungsboan parar sig

När kungsboan ska para sig behöver den givetvis en kungsboa av det motsatta könet. Sedan så ger men dom längre nätter också sänker men temperaturen. Det kallas att men ger dom en viloperiod. Viloperioden bör hålla på i ungefär 10 veckor. Man måste ha noga koll på ormarna för att om någon orm visat tecken på sjukdom måst perioden avbrytas direkt för denna orm.

Kungsboans ungar

Efter ca 6 månader får den sina ungar, då får dom ungefär 20 st ungar. Jag har läst i tinningen norra Skåne att det var en kungsboa som hade fått 81 st ungar vilket är väldigt många.

Sida 2
Sammanfattning

Jag har kommit fram till att Kungsboan lever från Mexiko till Argentina. Kungsboan är nattaktiv ock att det är en mycket bra nybörjar orm. Jag har också fått reda på att den längsta kungsboan är 5,65m lång och att kungsboan föder levande ungar. 

Källförtekning

Jag har använt Internet, sidan jag har använt mig av är http://home1.swipnet.se/ˆw-10695/kboa.htm
Sida 4
Innehållsförtekning

Bakgrund----------------------------------------------------------sida 1

Frågeställningar---------------------------------------------------sida 1

Metod--------------------------------------------------------------sida 1

Inledning-----------------------------------------------------------sida 1

Så här ska du göra om din kungsboa får löss-----------------sida 2

Så här stort terarie ska kungsboan ha--------------------------sida 2

Hur kungsboan parar sig-----------------------------------------sida 2

Kungsboans ungar-------------------------------------------------sida2

Om kungsboan-----------------------------------------------------sida3

Sammanfattning----------------------------------------------------sida4

Källförtekning------------------------------------------------------sida4
