

Råvaror och energi

Arbetet i So bestod utav att leta fram information om råvaror och energi i Uppsala, då råvaror inte var något som det finnes mycket utav här så blev det väll mera åt energi hållet.

Men vad tänker vi på när vi säger energi???

Jag tänkte på corn flakes, syrran sa elledningar , när mamma sa kraft.

Jag tog mig en ordbok och slog upp ordet,

”Energi som begrepp i fysiken kan definieras som förmåga att utföra arbete.

Denna kan ha olika former:  potentiell energi, rörelse- och värmeenergi, elektrisk och kemisk energi, kärn- strålningsenergi. Enligt relativitetsteorin så kan även massa betraktas som energi…..m.m”

På Energi sidan så var ju det uppenbara att skriva om Uppsala energi som är stadens energikälla i nästan alla behov.
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Uppsala energi

Uppsala energi ger oss fjärrvärme, fjärrkyla, ånga och el.

Nu så finns enbart fjärrvärmeproduktionen, fjärrkylan och ångan kvar Uppsala energi AB. Elnätet- och elförsäljningsverksamheten ligger nu i andra dotterbolag i vattenfall AB.

Det arbetar ca 250 människor på Uppsala energi, förut så arbetade det 520 men när elavdelningen togs över så flyttades många.

Uppsala energi AB ingår i vattenfallkoncernen, och omsätter ca 1,5 miljarder kr.

Uppsala Energi producerar och säljer elkraft, fjärrvärme, kyla samt ånga allt detta anser jag som viktiga energi tillgångar.

Det är Sopförbränningsanläggningen som ger oss fjärrvärme som vi använder för att värma upp våra hus med, den ger industrierna ånga som kan användas till väldigt många saker och den ger oss fjärrkyla som vi kan använda för att kyla ner industrilokaler samt kontor, det får allt ses med lite överseende det här då allt har större användningsområden.

Uppsala energi står nu inför en stor investering i att utöka sopförbränningen i Uppsala energi, denna investering går ut på att öka förbränningen utav sopor till 375 tusen ton från 230 tusen ton sopor som det är i dagsläget, detta beslut har inte Greenpeace  gillat och för att få sin röst hörd så bröt de sig in på Uppsala energis område och tömde en container med hushållsavfall.

De menar att 94% utav det som finns där kan återvinnas.

Sopförbränningsanläggningen bränner idag upp 10%  utav Sveriges sopor.

Nu så kan man ju undra ifall denna avfallsförbränningen är skadlig för oss här i Uppsala, speciellt för dom som bor i boländerna, men det som framkommer ur texter jag läst är att detta är det bästa sättet o bli av med soporna ur både miljösynpunkt och pengasynpunkt (speciellt för Uppsala energi som får betalt för att ta emot soporna.)

De farliga delarna utav bottenaskan och flygaskan som blir kvar efter att man eldat upp soporna tas om hand på ett säkert sätt.

Fjärrvärmen är miljövänlig och ifall användningen av detta ökar så minskar användningen utav olja, det kommer ut mindre koldioxid.

Om vi istället skulle lägga soporna på tippen så förgiftas marken o vattnet där, och om tippen skulle fatta eld vilket 200 tippar gör varje år så skulle utsläppet av dioxiner för en enda kortvarig brand motsvara vad Uppsala energi släpper ut på 10 år.

Det som också är ganska coolt är att EU har bestämt att inga sopor får läggas på tipp efter den 1 jan 2002, de ska i första hand återvinnas sedan materialåtervinnas och om inte det är möjligt så ska de förbrännas med energi-återvinning.

Uppsala energi är ett av dom få energiverk i landet som har en egen nöddrift, detta kan användas till exempel vid strömavbrott så Uppsala energi kan fortsätta att leverera sin fjärrvärme till alla sina kunder i stan, så slipper alla frysa.

I sidan av sopförbränningsanläggningen som producerar fjärrvärme så finns också ett kraftvärmeverk.

Kraftvärmeverket producerar såväl fjärrvärme som el samtidigt, vilket är ett effektivt sätt att ta hand om energin i bränslet.

! bredbansutbyggnaden !

Uppsala energi har nu också byggt ut ett bredbandsnät som kommer ge 75% av alla hushåll och 90% utav alla företag en snabbare uppkoppling.

Men det är inte Uppsala energi som står för administrationen utav det utan det är banhof bland andra som gör det.

Det här var ju i stort sett bara om Uppsala energi men så är det, vi har inga råvaror och energin är ju ifrån Uppsala energi.  

Källförteckning: 

www.uppsalaenergi.se  där fanns det mesta av den informationen, bara och leta lite så finner man.

Farsan – gav ut en del information också men den var typ ”kolla på deras hemsida.”



Bonniers lilla uppslagsbok. 
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 Av: Ingel Petré, 8A
Ha en trevlig sommar!
