Fobier

Ordet fobi kommer av grekiskans fobos, som betyder fruktan. Fobi är en onormalt stark rädsla för vissa föremål eller situationer där det inte finns någon egentlig anledning till rädsla. Det är t ex inte fobi att vara rädd för tortyr, en rättegång eller en tentamen. Däremot om rädslan inte står i proportion till anledningen, när man inte kan förklara varför man är rädd, då har man en fobi. Vanliga former av fobier är bl a bacillskräck, agorafobi (torgskräck), klaustrofobi (cellskräck) och höjdskräck. Man inser ofta det överdrivna i sin fobi men man kan ändå inte frigöra sig från den. Det enda sättet att minska rädslan är att undvika eller fly från föremålet eller situationen. 

Specifika fobier

Det finns olika fobier med olika bakgrund och behandlingsbehov, den vanligaste formen är specifika fobier. 

Specifika fobier innebär rädsla för en enda situation. Det kan vara möten med djur, ofta möss, råttor, ormar, insekter, spindlar och andra kryp. Sådana fobier börjar ofta i barndomen som följd av en traumatisk upplevelse och blir sedan bestående i vuxen ålder. De är vanligare hos kvinnor. 

Andra specifika fobier är höjdskräck, flygrädsla, mörkerrädsla, åskrädsla, rädsla för blod, tandvårdsrädsla och klaustrofobi (cellskräck). De kan uppkomma när som helst i livet. 

Hjälp

Många människor har någon specifik fobi som de inte talar så mycket om, ändå ger de sällan anledning till att söka experthjälp. Vissa undantag är åskrädsla som kan göra sommarhalvåret till ett riktigt helvete, flygrädsla som kan vara ett handikapp i vissa yrken och blodrädsla som innebära problem för elever inom vårdyrkesubildningar. 

Det finns inget samband mellan den verkliga farligheten i dessa situationer och förekomsten av de specifika fobierna. 
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