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1. Inledning

Elektronisk handel är ett uttryck som man hör ofta men kanske inte rikigt vet definitionen och innebörden av. Detta arbete skall försöka ge lite information och förklaringar i denna fråga.

En definition från en webbsida är:

"ett elektroniskt alternativ till att marknadsföra och sälja produkter på ett så enkelt och kundanpassat sätt som möjligt"

Den vanligaste elektroniska handeln sker över Internet då man går in på ett företags hemsida där tillgång finns till produktinformation. Är man intresserad av varan eller tjänsten kan man lägga in en order direkt.

Ofta får man sen en orderbekräftelse via e-post.

Detta är en typ av Electronic Data Access vilket förkortas "EDA" och kan översättas till automatiserade system med mänsklig inblandning.

En annan förkortning som beskriver elektronisk handel är EDI, som liknar EDA ganska mycket.

EDI betyder Electronic Data Interchange och bygger på standardiserade elektroniska affärsdokument. EDI, som ordagrant skulle kunna översättas till elektroniskt datautbyte, tillämpas bl.a. av bilindustrin. Ett annat exempel på EDI-tillämpning är automatisk betalning av fakturor över bank via ett företags ekonomisystem.

En tredje förkortning som beskriver elektronisk handel är CTI, Computer Telephony Integration.

CTI används för att hämta eller lämna information och även till elektronisk handel, allt genom datorstödd telefoni.

Några bra exempel är:

· Bank på telefon

· Avställning av fordon hos bilregistret

· Beställning av telefon tjänster via AXE-systemet

Jag har valt att arbeta om elektronisk handel därför att jag själv är intresserad av att handla via Internet, jag har gjort det några gånger utan problem, och undrar vilka lagar som är tillämpliga. Många undrar nog om olika lagar gäller beroende på om man köper någonting utomlands eller ifrån svenska "nätbutiker".

Jag tycker också att media, särskilt nyhets program på TV, bara tar upp statistik om elektronisk handel och inte riktigt förklarar hur det fungerar.

Frågeställningar

· Lönar det sig att handla med elektronisk handel, vilka fördelar och ev. nackdelar finns det?

· Hur betalar man?

· Hur vanlig är handel på Internet i Sverige?

· Vad skall man tänka på när man skall lägga upp en ny hemsida?  Kan man låna andras varumärken eller liknande? 

· Vilka lagar gäller i Sverige?

· Vilket lands lagar gäller vid elektronisk handel, är det i det landet som webbservern står, företagets hemland eller där köparen kommer ifrån?

2. Fördelar/nackdelar med elektronisk handel
Ur företags synpunkt finns det många fördelar med att satsa på elektronisk handel. 

Öka sin kundkrets.

· Ca 70 miljoner personer har tillgång till Internet. Med andra ord till din hemsida, det gäller bara att marknadsföra den bra så att de får upp ögonen för just din webbsida.

Minskade kostnader.

· Förkortade ledtider i distrubitionskedjor medför besparingar

· Man kan minska sitt produktlager vilket medför besparingar

· Billigare inköpsadministration kan minska fakturakostnader med ca 50%

Och en mycket viktig del: en webbutik har öppet 24 timmar om dygnet och kunden behöver inte anpassa sig efter företagets öppettider utan kan handla eller söka information precis när den vill.

Redan nu handlar ca 300 000 svenskar på Internet, de flesta använder sig av postförskott som leveranssätt. Sett till andelen som handlar på Internet gentemot invånarantalet så är vi de som handlar mest i hela Europa!

 Då måste de finnas vissa fördelar, inte sant?

· Man kan handla när det passar en själv och behöver inte ta sig någonstans utan kan beställa saker ifrån USA likväl som från Thailand hemifrån.

· Man sparar tid med elektronisk handel, även om det bara t.ex. gäller livsmedelsinköp.

· Det är ofta billigare att handla på Internet än i butik.

Då kanske man undrar, finns det inga nackdelar med elektronisk handel?

Självklart finns det nackdelar, men jag anser att de inte uppväger fördelarna.

· Ingen möjlighet att se och känna på produkten

· Dyra fraktkostnader, särskilt om man beställer via postförskott då extra avgifter tillkommer (många svenskar gör tyvärr det med rädslan för att lämna ut sitt kreditkortsnummer).

3. Juridik & elektronisk handel
   3.1   Immateriella rättigheter

De finns en hel del saker att tänka på innan man lägger ut en webbplats på Internet. Bl.a. kan man göra sig skyldig till ett immateriell rättsligt intrång när man kopierar någon annans varumärke eller annat. här följer de immateriella rättigheterna och annat man bör tänka på. 

Se till att Du

1.
Inte gör intrång i något annat företags varumärkesrätt. Det kan bli dyrt.

2.
Har rätt till bilder, texter och ev. programkoder som används och presenteras på hemsidan

3.
Att inte någon annan gör intrång i Ditt Varumärke m.m. (märk text och bilder).

4.
Att du tidigt registrerar ett domännamn. (Det kan bli onödigt kostsamt om Du utgår ifrån att få Ditt domännamn registrerat och sen bygger upp din webbplats på den grunden och sen får Din registrering avslagen.)

3.2
Tillämpliga lagar vid köp

I Sverige finns inga speciella regler för köp elektronisk handel. Det är köplagen, Konsumentköplagen och avtalslagen som man får använda sig av. Dessa lagar har alltså inga speciella paragrafer om elektronisk handel. 

3.2.1
Avtalslagen

Avtalslagen används när man är osäker på om ett avtal har träffats och med vilket innehåll. Denna lag löser problem som t.ex. vem som skall bevisa att ett avtal har träffats. För att ett visst villkor skall vara del i ett avtal måste båda parterna fått kännedom om detta före de gått in i avtalet. Finns det oskäliga villkor i avtalet så kan dessa "jämkas", d.v.s. man struntar i att använda dem. Avtal via e-post är möjligt men eftersom man inte skriver på ett sådant avtal kan det vara problem med att bevisa att man träffat ett avtal.
3.2.2
Köplagen och Konsumentköplagen

Dessa lagar är som jag redan nämnt ovan är gällande vid elektronisk handel såsom vid vanlig handel. För en privatperson som köper något av ett företag så blir Konsumentköplagen gällande. Denna lag skyddar privatpersonen som är en konsument  och innehåller regler om betalning och leverans samt reklamationer. Konsumentköplagen är tvingande och det betyder att företaget inte kan avtala om sämre villkor för privatpersonen än vad som står i lagen.

3.2.3
Internationell elektronisk handel

Om man vill köpa något via Internet av en utländskt företag kan det vara bra att veta vilken lag som gäller om problem skulle uppstå. Sverige har avtalat med andra länder genom så kallade konventioner hur man skall lösa ett sådant problem. I dessa konventioner som liknar lagar kan man läsa vilken lag som skall vara gällande för ett internationellt köp. I  sådan konvention kallad "Haag-konventionen" är huvudregeln att om man har överenskommit att ett lands lag skall gälla så är detta möjligt. Har man inte bestämt om vilket lands lag som skall gälla så skall säljarens lag användas. Finns det så kallade tvingande regler i konsumentens hemland så skall de alltid gälla i första hand, som t.ex. svenska Konsumentköplagen. Webbserverns placering spelar ingen roll. 

4.  Analys
Som jag ser det finns det många fördelar med elektronisk handel. Den enda betydliga nackdelen jag kan hitta är att man inte får möjlighet att se de saker man köper i "verkligheten" och inte möjligheten att känna på dem.

Men sådana saker (kläder t.ex.) som man behöver se noggrannare på kan man väl då gå och köpa som vanligt i affären och sen handla saker som man inte behöver "se", t.ex. CD-skivor (man kan ju provlyssna i en "vanlig" butiken och sen gå hem och beställa skivan via Internet för ett reducerat pris om man vill det), böcker, resor, datorkomponenter m.m som faktiskt är billigare "på Internet".

Anledningen till att den elektronisk handeln inte är större än vad den är tror jag beror på de dyra fraktavgifterna och den svenska rädslan för att betala med kreditkort.

Jag tycker det är lite synd att vi svenskar är så rädda för att betala med kreditkort. Jovisst, det sker bedrägerier ganska ofta men så länge man håller sig till säkra webbsidor.

Jag tycker det känns säkrare att skicka ett krypterat kreditkortsnummer över Internet än att ge ut det på någon restaurang, vare sig den ligger i Sverige eller Thailand.

Se bara till att handla på "säkra" sidor så ska du slippa att råka ut för tråkigheter.

I och med vi svenskar är rädda för kreditkorts betalningar på Internet så blir det lite dyrare med tanke på alla avgifter som tillkommer med postförskott (om man nu väljer det vilket är vanligt).

Posten tar ut alla möjliga avgifter så att man måste beställa ganska mycket för att få affären att gå ihop.

Angelägenheten rörande att det inte finns några lagar för den elektroniska handeln tycker jag är synd men jag är ganska säker på att de snart stiftas, med tanke på den explosions-artade ökningen av den elektroniska handeln som pågår just nu.

5.   Sammanfattning

Faktum är att det ofta lönar sig att handla med elektronisk handel och över Internet. 

Andra fördelar för köparen är snabbhet och bekvämlighet.

Det vanligaste betalningssättet i Sverige är att betala via postförskott, men man kan även betala med kreditkort och av vissa affärer få faktura hemskickad.

Vi svenskar är flitiga med användningen av elektronisk handel, ca 300 000 (ca 10%) svenskar Internethandlar. 

Man är inte tillåten att använda sig av vad som helst på sin hemsida. Man måste se till att texter m.m. inte är skyddat. Att be om tillåtelse vad det än gäller är en bra regel för att inte få lagen emot sig.

I Sverige använder vi oss av köplagen, Konsumentköplagen och avtalslagen vid elektronisk handel. Det finns alltså ingen speciella lagar för elektronisk handel.

För internationell elektronisk handel finns det olika s.k. konventioner som är gällande. Men även dessa är inte speciellt anpassade för elektronisk handel.

6.    Källförteckning
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