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Abstract

Intelligenta agenter får i vårt samhälle en allt viktigare roll då vi överöses med information, främst på grund av Internet. Vi behöver då en agent som kan sålla bort irrelevant information så vi kan ägna vår tid till det vi verkligen vill. Jag har i mitt arbete klargjort lite vad som erbjuds på marknaden för denna typ av intelligenta agenter, samt lite om framtida projekt som kan komma att utvecklas. Jag har även gått in lite på hur intelligent agent kan användas som säkerhetsövervakare i datasystem. 
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Inledning

Problemformulering

Frågor jag ställt vid utvecklandet av detta PM är:

· Vad är en intelligent agent?

· Vilka möjliga användningsområden finns för intelligenta agenter?

Syfte

Syftet med mitt arbete om intelligenta agenter är att presentera vad en intelligent agent är, i stora drag vad en sådan kan göra hur den kan användas. 

Disposition

I arbetet börjar jag med att presentera vad en intelligent agent är följt av vad en intelligent agent kan användas till, mycket i form av exempel. Avslutningsvis för jag en diskussion om hur jag tror och anser att intelligenta agenter kan komma att utvecklas, vilken nytta man kan ha av dem samt lite om vilka potentiella faror jag ser med intelligenta agenter. Jag försöker även i diskussionen få fram hur studenter kan komma att utnyttja intelligenta agenter.

Intelligenta agenter i praktiken

Intelligenta agentsystem tjänar en bred variation av praktiska syften. Det finns program som genererar investeringsstrategier genom att förutse trender i aktiehandel, kontrollerar robotar i fabriker och diagnostiserar illamående hos patienter och föreslår behandling. Många som jobbar med IA (Intelligenta Agenter) anser sig själv vara ingenjörer, fokuserade på att bygga praktiska verktyg. Dessa verktyg, kallade IA-system, används för att planera rutter för flygplan, bygga bilar i fabriker och spela på mästarnivå i schack.

Ett exempel på en IA är en robot för att utforska mars. Vid utvecklandet av en sådan IA måste utvecklarna bl a ta ställning till: hur en sådan AI skulle gå till väga i utforskandet av planeten? Hur avgör den vilka handlingar som ska utföras? Givet två eller fler möjliga motstridande mål, hur balanseras prioriteringarna? Helt enkelt, hur designar man ett system tillräckligt mångsidigt för att lämpas till dess omgivning och samtidigt ”stelt” nog för att kunna programmeras i ett datorprogram? Detta är alltså några frågor som utvecklare konfronteras (men inget som Jag kommer besvara i mitt PM).

Vad är en intelligent agent?

Själva idén med intelligenta filter, är att eliminera meningslös data – istället för att irra runt i, exempelvis, en tidning kan du tala om på en on-line-service vilken typ av artiklar du vill läsa och så skickas denna typ av artiklar till dig och inget annat.

Agenter kan t ex lära sig av att räkna ut mönstret hos en användare. Dess värderingssystem noterar om de tittar på den returnerade sökmomentet alls, spelare in mängden tid de spenderar på ngt och noterar om de efterfrågar ytterligare eller liknande material. Man skulle kunna jämföra detta med användningen av Internet.


En typ av intelligent agent som utvecklas är en översättare av språk. Den skulle kunna tänkas användas vid t ex ett telefonsamtal. Du skulle då kunna prata ditt eget språk med någon med ett annat modersmål, och i andra änden får personen det på sitt eget språk. Denna typ av översättare utvecklas i Java, vilket jag inte har tänkt gå in på något djupare, men fördelen med Java är att den är plattformsoberoende och då kan köras på alla typer av system.

Intelligenta agenter är mer än ett vetenskapsområde, det är även ett ämne om vetenskaplig undersökning. Forskare konstruerar teorier om vad intelligenta agenter är kapabla till och testar med matematiska analyser eller experiment. Vilka anpassningar är möjliga för system som lär från erfarenheter? Hur kan system ändra på svar

till ny information? Vilken typ av träning ska ett lärande program få? Forskare som arbetar med intelligenta agenter utvecklar generella datateorier för att besvara frågor av den här typen.

Teorier är nedbrutna för att undersöka analytiskt genom utvecklandet av matematiska tankeskapelser och bevisande satser. De studeras även empiriskt av utvecklande program, pågående experiment för att sedan analysera resultatet. Experimenten påminner mycket om en psykologs utförande vid experiment på en människa, då man försöker analysera beteende. Beteendet hos en komplex IA är svårt att förutsäga. Ofta blir utvecklare förvånade av beteendet hos systemet de själva byggt.

Exempel på intelligenta agenter

Nedan presenteras några exempel på intelligenta agenter och hur dessa kan tillämpas. En del av dessa existerar redan, medan andra är möjliga framtida system.

Språköversättningssystem

Det finns idag översättare som du kan tala till och få dem att skriva översättningen av vad du säger på ett främmande språk. De mest avancerade systemen kan svara på frågor baserade på informationen i en text och skapa en användbar sammanfattning.

Flygtrafikkontrollsystem

Luftrummet över våra flygplatser håller på att bli fullmatad då flygande blir populärare. Spåra tusentals flygningar, personal, och underhållningsscheman är ett svårt jobb för människor. Datorer hjälper till med att schemalägga ankomst och avgång av flygplan för att maximera säkerhet och minimera förseningar.

Övervakningssystem

Då många kontorsbyggnader och köpcentra blir mer komplexa, behöver vi system för att kontrollera offentliga tjänster. Ett intelligent övervakningssystem kontrollerar hissar, ström och klimatförhållanden. Det sköter även säkerhet och säkerhetsinspektioner och dirigerar besökare till dess mål.

Automatiserade personalassistenter

Det är nu möjligt att bygga IA-system för att aktivt guida användaren i användandet av ett av ett datorprogram. De kan söka igenom anslagstavlor och filtrera dina mail så att du kan läsa endast de viktigaste och mest intressanta. De kan hjälpa dig att hitta information, köpa produkter och tjänster samt lokalisera personer genom elektroniska nätverk. Denna typ av IA kallas softbot (förkortning av software robot). Softbotar är kroppsbefriade robotar, datorprogram som flyttar runt i ett nätverk av datorer. Längre fram presenteras en softbot mer i detalj, nämligen softbot:en ”Jango”.

Intelligenta motorvägar

Trafikstockning är ett växande problem på våra stora motorvägar världen över. Men att göra vägarna bredare kostar mycket pengar på landsbygden och är en omöjlighet i städerna, där utrymmet är begränsat. Istället läggs nu resurser på att bygga intelligenta system som optimerar användandet av befintliga motorvägar genom att sprida ut trafikvarningar, omdirigera fordon till alternativa vägar och kontrollera hastigheten och fördelningen av fordon. I framtiden kommer bilar att planera din rutten med hjälp av automatiserade motorvägsledare.

Robotar för riskfyllda förhållanden

Rengöring av giftigt avfall, särskilt i kärnkraftsindustrier, kommer bli viktigare de kommande åren. Det finns oxå viktiga applikationer i riskfyllda handlingar inom sjukhus samt undervattens- och underjordiska gruvarbeten, bärgningar, konstruktioner och jordbruk. Robotar kan även hantera icke riskfyllda uppgifter som är otrevliga eller tråkiga, såsom sopinhämtning eller skörd av grödor.

Alla dessa program kräver skickligheter vi normalt associerar med naturlig intelligens. Autonoma robotar måste lösa problem och svara korrekt i nya, oväntade situationer. Språköversättningssytem måste anta generella, förnuftiga kunskaper vid svarande på frågor, vilket kan formuleras på olika sätt. Flygtrafikkontrollanter och övervakningssystem måste fatta komplicerade beslut under tidspress. Softbotar skulle förbättra dess sökningar genom att lära från erfarenheter och anpassa behoven av dess användare. Beräknandet av hur dessa skickligheter ska implementeras är en stor del av vad intelligenta agenter handlar om.

Agenter på Internet


Internet är väl kanske den mest omfattande arenan för utvecklandet av intelligenta agenter. Då Internethandlandet ökar kommer shoppingagenter profileras eftersom de förstärker den primära anledning folk redan har till att handla på Internet. Dessa skäl består i att erbjuda ett bredare urval av försäljare och tillgången till en ökad produktinformation inkluderande tidigare konsumenters feedback. Allt eftersom konsumenter kan hantera on-line-handel kommer de rikta sin uppmärksamhet mot var de ska göra sina inköp. Snarare än att surfa genom reklamen som finns på olika sajter eller bli otåliga med missvisande sökningar, som ofta är fallet med vanliga sökmotorer, kommer många konsumenter välja att expediera en agent. Konsumenter kommer välja agenter som har en naturlig intelligens att lära dess preferens från observation, därvid bli smartare med varje transaktion. Konsekvensen blir att de strävar mot erbjuder shoppingagenter. Shoppingagenter blir viktiga rent psykologiskt sett då konsumenten är rädd att göra ett felaktigt beslut. ”Cyber-konsumenten” vill ha en bred variation av information om produkten delvis för att man inte kan ta på produkten, som är möjlig i den ”fysiska” världen.

Trots att ”intelligenta agenter”-teknologin lovar tids- och pengabesparingar är det fortfarande få som använder sig av det, och det finns relativt få utvecklade system. Man avancerar med försiktighet. Europa anses idag vara steget före USA i undersökning och användandet av agenter.

En agents värde beror på tiden den sparar dess avsändare och kvalitén på informationen den återger. Agenter måste lära sig av erfarenheter och måste vara, om inte till en början intelligent, åtminstone bildande.


Klassificering av olika typer agenter:

1. Återvinnande agenter. Kortlivade nyckelordsdrivna program avsänds vanligtvis av en slutanvändare och är programmerad att söka och återge väldigt specifik information.

2. Observerande agenter. Vakar efter en speciell händelse och underrättar den väntande användaren.

3. Hjälpagenter. Enkla verktyg som används vid datorunderhållning och diagnostik för att minska mängden av mänskligt involverande. Omarbetad kan teknologin även visa operationsförloppet i en tillverkande fabrik.

4. Shoppingagenter. Likvärdig en personlig inköpare, kommer lära sig användarens preferens och sedan surfa runt på nätet för att hitta för användaren intressanta säljare av varan.


Jag tänkte nu beskriva agenten Jango. Jango är ett nätshoppingprogram. Den jobbar precis som en människa skulle kunna tänka göras vid nätshopping, men ingen människa skulle kunna matcha Jangos tempo. Den surfar runt på Internet och letar upp de billigaste priserna på det du som användare angett att du vill köpa. Jango handlar sedan simultant på de ställen som har de lägsta priserna. Men inte bara detta, utan Jango går även till produkten relaterade sidor för att få information om denna. Jango kommer även runt problemet med svårigheten att jämföra produkter som säljarna sätter upp. Utvecklarna av programmet har satt upp tio olika kategorier, från datorer till vin, och har lärt programmet hur det ska filtrera in varje produkt i en kategori. Om någon säljare ändrar sättet de visar eller beskriver en produkt, uppdateras filtret. Jango är dock inte så smart att det kan förstå att ”Nils Svensson” och ”Svensson, Nils” är samma person, men lite mänskligt tänkande kanske vi kan stå ut med. Kritiker menar på att Jango bara tar hänsyn till om produkten är billig och ignorerar andra aspekter som kan göra att man väljer en annan återförsäljare, som service t ex. Även om den övertygande har visat vara kapabel att röra ihop återförsäljarnas ansträngningar att undvika jämförelsemöjligheter, har den det tufft med att behandla vad dess leverantörer gör. Datortillverkare t ex, säljer ofta många olika konfigurationer i delar så att det är svårt att jämföra deras maskiner med dess konkurrenter. Tänk exempelvis att du skickar iväg en order på en 400 Mhz Pentium 2  med 128 Mb RAM och en 10 Gb hårddisk och Jango kommer bli lika förvirrad som många människor skulle bli. Det finns många fler delar som skulle kunna anges, men då riskerar du att endast få fram en återförsäljare. Är du istället för generell i din definition får du tillbaka en lista som är så luddig att en människa skulle lyckas lika bra.

Man skulle kunna tänka sig att vi med system som Jango kommer få ungefär samma pris hos alla återförsäljare. Skulle detta scenario bli ett faktum blir ju den intelligenta agenten meningslös. M.a.o. kan man säga att när agenter inte fungerar är de meningslösa, när de fungerar kan de göra sig själva onödiga.

Dataintrång på företag


Dataintrång är ett stort problem för företag och något som det gärna läggs stora pengar på. Här är det mycket intressant att använda sig av en intelligent för att kartlägga intrången. Ett system som just gör detta är eNTrax Security Suite för Windows NT. Systemet är designat snarare att spåra och känna igen misstag som görs från externa eller interna datorer, än att blocka någon användare. Det är som en slags metafor till en övervakningskamera. eNTrax använder en intelligent agent på varje dator inom företaget. Denna agenten svarar på hoten, som upptäcks genom en central enhet, genom att antingen logga av användaren, förbjuda kontot eller att stänga av datorn. Det anmäler även den säkerhetsansvarige via email, SMS eller på liknande sätt. Eftersom eNTrax skapar en loggfil med information för att upptäcka inkräktare har det fördelen att skapa ett spår för att hitta den skyldige vid rättegång. Vill man ha eNTrax-systemet får man gladeligen hosta upp 100 000 svenska kronor och uppåt. Huruvida systemet är en vinst för företaget får väl diskuteras från fall till fall. Systemet bygger dock, genom sin loggning, upp en informationsbas vari man kan se hur många intrång som gjorts. Utifrån dessa data är det ju senare inte svårt att räkna ut om det varit till fördel eller inte.

En svaghet som jag ser med ett sådant här system, är att om en person inom organisationen begår ett misstag så blir konsekvenserna ganska drastiska. I brådskande tider som vi lever i, kan man ofta inte klara sig utan en dator, så vad händer då om den ansvarige är iväg på ett möte eller ännu värre, kanske på semester. Nu vet jag inte ingående hur systemet fungerar, så jag lämnar frågan här.

Sammanfattning

En intelligent agent är ett system som kan dra slutsatser av information som ges till den. Detta kan ske i form av att man ger en text till agenten, som då kan skapa en användbar sammanfattning. Den kan se mönster i exempelvis hur man surfar på Internet genom en analytisk metod eller svara på frågor baserad på statistisk fakta.

Användningsområdet för intelligenta agenter har en mycket bred omfattning. Det kan tillämpas inte bara i yrken som är farliga eller praktiskt rent omöjliga för människor (exempelvis vistas i förhållanden med farliga gaser eller komplicerade datasystem som håller koll på en mängd data (ett arbete som en människa inte skulle hinna i tidpressade lägen)). Inte bara dessa, utan även yrken som är tråkiga att utföra, exempelvis sophämtning. Intelligenta system är även användbara som kontrollsystem för säkerhet (övervakning) och för sökning av Internet. Listan kan göras lång, och det råder väl ingen tvekan om att det kommer utvecklas fler system av intelligent karaktär.

Diskussion

Jag anser mig har besvarat ställd frågeställning i arbetet och tänkte nu diskutera lite kring intelligenta agenter. Det finns ju redan idag ett antal system, men som jag ser det är dess tillväxtpotential gigantisk. Det finns inte många områden där det inte kan tillämpas. Frågor man då måste ställa sig är om det finns några faror med användandet, och hur man kan använda IA på bästa möjliga sätt. Då menar jag inte rent företagsmässigt hur företag ska kunna höja omsättning och minska kostnader för verksamheten, utan även hur vi kan förändra våra liv till något bättre. Min uppfattning är nämligen att man kan leva ett mycket lyckligare liv med IA som sköter det vi inte tycker är särskilt roligt i vardagen. Skulle det exempelvis inte vara skönt att slippa städa när man kommer hem från en hård dag på arbetet (eller vad det nu än må vara). Att slippa laga mat när man inget hellre vill än att titta på en film eller en fotbollsmatch som sänds på tv (om det valen man står mellan, tid är ju en begränsad resurs). Detta är bara ett par exempel på tillämpningsområden, och jag har i mitt arbete givit många fler områden där det finns behov av system som kan ”tänka själva”. 

Hur kan man då se en fara med det här? Jag tror att faran ligger i om det blir för utbrett med IA. Om de kan ta över våra vardagliga sysslor som städa, laga mat eller klippa gräsmattan åt oss, så kan den med all säkerhet även ta över andra sysslor som för oss är nödvändiga för att vi ska känna oss värdiga individer. Människor behöver känna sig behövda och få ett slags bevis för sin uppskattning. Om detta sker i form av ett lönekuvert eller en klapp på axeln är en annan sak, men om vi inte längre får arbeta kommer vi mista mycket av en viktig del i livet tror jag. Nu menar jag inte att det måste utvecklas på detta sätt, men tanken känns ändå värd att fundera över. Företag ska ständigt göra högre vinster och vad är det då som sätter stopp för att man mer och mer tar bort människor från produktion och utveckling (det sker ju redan idag i viss utsträckning), för att ersätta detta med maskiner. Maskiner kan ju jobba dygnet runt utan betalning och klagar aldrig eller blir utslitna (på det sätt människor blir). 

Nu blev det lite väl extremt kanske, och jag tror inte att folk accepterar att datasystem tar över samhället på ett sådant sätt, därav kommer det inte några robotar ta över världen på det sätt man kan se på science fiction-filmer på tv ibland. Däremot tror jag att det kommer utvecklas många fler intelligenta system.

En annan fråga är hur man kan tillämpa IA i skolan. Det finns idag en s.k. 
c-pen som kan läsa information från en bok (som man själv väljer att skanna in). Detta i kombination med en IA som utifrån information man ger den kan göra en sammanfattning (som jag skrivit om tidigare i arbetet) skulle man kunna få fram viktiga fakta ur texter och låta en dator sammanställa fakta från olika källor för att få fram en precis kunskap. Fast då försvinner ju nästan kunskapen att kunna dra slutsatser själv av olika material, vilket kanske leder till att man blir dummare? Man kan givetvis även tänka sig att man skannar en hel text istället för att använda en c-pen. Vad man kanske bättre skulle kunna använda denna text-analytiker till är information som man hittar på Internet. Information som presenteras här är ofta utan källor, och det kan vara svårt att veta hur tillförlitlig informationen egentligen är. En IA skulle kunna jämföra informationen med material som finns i en databank, för att kunna ge en rättvis bedömning av tillförlitligheten. 

Ett annat område för IA, när vi ändå är inne på Internet, är sökmotorer. Det är ingen nådig djungel man ger sig in på när man söker på Internet. Miljontals och åter miljontals med sajter har ingen informativ karaktär (oavsett om man ser till just det man sökte eller rent allmänt), och det är ett tidsödande jobb att traggla sig igenom alla sidor. Man får nästan uppfattningen att de som skriver ”skräp” lägger mer tid på luska ut knep på att komma långt upp på sökmotorers sidor än på att prestera något folk har egentligt intresse av, medan de som verkligen har något som är värt att ta del av lägger mindre tid på detta och kommer kanske inte ut till Internet-användarna.
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