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                Internets utveckling och biverkningar

I och med internet har samhället genomgått enorma förändringar bara på några få år, internet har även gett persondatorindustrin enorm draghjälp genom att bredda kundkretsen för denna uppfinning.

Ingen teknisk uppfinningar har haft samma genomslagskraft och så snabb ökning av antalet användare som just internet.

I början av 90 talet var antalet internet användare några få tusen och enligt en sifo undersökning gjord i slutet av 1999 surfade nästan 35 % av alla Svenskar på nätet dagligen!

Internet grundas och växer

Från början var inte internet tänkt för den civila marknaden , det utvecklades i största hemlighet av den Amerikanska militärledningen under det kalla kriget i  slutet av 60 talet.  

Meningen var att bygga ett nätverk för kommunikation i händelse av krig, nätet uppbyggnad skiljde sig från allt man tidigare sett.

Det hade ingen huvudcentral utan bestod av flera mindre centraler (nodar) som alla var sammanknutna oberoende av varandra.

Meningen med detta var att fienden inte skulle kunna slå ut alla kommunikations förbindelser i ett anfall.

Programmerarna som underhöll nätet hittade dock snart andra användnings områden för nätet, dom började skicka meddelanden och spela spel mot varandra!

Användningen av det högsekretess belagda nätet blev inte precis vad man tänkt sig från början.

Många forskare såg nu fler användnings områden för denna typ av nätverk, så i  mitten av 70 talet bestämde USA’s regering att nätet skulle delas upp i en militär gren och en civil del.

Och nu började utvecklingen skjuta fart, många universitet anslöt sig till nätet, dom kunde nu utbyta stora mängder information på ett snabbt och enkelt sätt.

Det var dock fortfarande alldeles för dyrt för privatpersoner att använda nätet. Men så i början på 80 talet kom persondatorn, nu blev det plötsligt möjligt för privat personer att skaffa dator till ett rimligt pris.

Det gick dock inte att koppla upp sig mot en internet leverantör och surfa på samma sätt som man gör i dag, det var i stället skickliga programmerare som kopplade upp sig mot varandra och bytte erfarenheter och program (detta påminner om dagens newsgroups).

Så höll det på under i stort set hela 80 talet, det dök upp databaser (BBS) som man kunde koppla upp sig mot och byta information .

En stor broms kloss som hindrade utbyggnaden var de olika standarderna för hur datorerna skulle kommunicera med varandra  över telenätet och inte minst vilket språk själva informationen skulle kodas i.

Många länder hade sina egna standarder, det blev ett allt större problem i och med att informations utbytet  mellan världens länder ökade.

Konvertering var både tidskrävande och ganska   Men i början av 19990 hölls ett möte i det Schweitziska forsknings centret Cern där alla betydande IT företag medverkade. 

Syftet med mötet var att enas om gemensamma standarder för ovan nämnda endamål.

Det var även vi detta möte som begreppet World wide web föddes. 

Nu började internet på allvar bli nåt för gemene man, med ett mer användarvänligt gränssnitt baserat på en kombination av text och bilder och där själva ”tekniken” (datorspråket) inte syntes hos användaren. 

På bara några år mångfaldigades antalet användare och internet började få sitt nutida utseende.

1991 började Swipnet AB som första företag i Sverige (och ett av dom första i världen) att erbjuda internet till Svenska folket, i början gick det ganska trögt att värva kunder p g a priset.

 Men i och med att kundkretsen ökade sakta men säkert så kunde priserna sänkas, och kring  års skiftet 1995 / 1996 kom internet boomen i Sverige.

Ett internet abonnemang blev årets julklapp vilket gjorde sitt för utvecklingen, och sen har det bara fortsatt, internet utvecklas och utvidgas hela tiden.

Under 1999 ökade antalet internet användare i Sverige med 18% 

I dag använder 2.7 Milj eller 33%  av Svenskarna  internet dagligen och 60% av osshar någon gång surfat.


Sverige är det land som har den högsta andelen surfare bland befolkningen, därför tycker jag att det passar bra att exemplifiera Sverige som det totalitära IT samhället.

IT i dag och i framtiden

Internet i dag kombinerar nytta och nöje på ett både smart och effektivt sätt. 

I och med att antalet användare hela tiden stiger lavinartat så har många stora företag hoppat på IT vågen och gett sig ut på internet, och för att inte tala om alla nybildade företag som helt enkelt lever på internet.

Exempel på sådana är Webb designers – som gör hemsidor åt redan etablerade företag eller organisationer.

Webbhotel som hyr ut plats på internet, IT konsulterna har bråda dagar med alla företag som vill ut på nätet, och med okunnig personal som måste utbildas.

Man får inte heller glömma alla hård och mjukvaruföretagen som gör accessen  till internet tekniskt möjlig.

Listan på företag och personer som livnär sig på nätet kan göras näst intill oändlig.

Men vad innebär internet och andra digitala nät för oss vanliga människor i vardagen?   

Kort sagt: en hel del.

Många av våra vardagssysslor har datoriserats och utan att vi själv märker något av det!

Ett bra exempel på det är när man betalar räkningarna, när kuvertet kommit in till postens huvudkontor är det inte människor som sorterar breven utan en dator som scannar adressen och kör den i ett register, den får på så vis reda på vart brevet skall någonstans. 

När brevet sedan kommit fram till berörd myndighet förs det in i ett annat register att betalningen kommit in i tid o s v.

I stort sett alla myndigheter har liknande register, polisen t ex har databaser över straffade personer. 

Här lagras b l a fingeravtryck och foton så att man t ex kan köra en matchning med ett upphittat avtryck, innan datorerna och internet kom kunde en sådan sökning ta flera hundra arbetstimmar, nu gör datornätverken det möjligt att göra samma sak på några minuter!

När man handlar med kontokort i en affär gör affärens kortläsare automatiskt en kontroll av kortets äkthet och kollar i din banks register hur mycket pengar som ligger på kontot. 

Ett annat exempel på ett globalt datanät är GSM nätet som låter användare jorden runt ringa till varandra, fördelarna emot det gamla analoga nätet är uppenbara, den digitala signalen påverkas inte lika drastiskt av störningar och kan transporteras längre sträckor utan förluster.  

Som jag nämnde tidigare har en massa företag specialiserat sig på internet, en typ är Webb samhällena.

Det är sidor på internet som låter dig utföra många vardags sysslor på internet, du kan t ex betala räkningarna, låsa senaste nyheterna, boka resor och mycket mycket ner.

Denna gren av internet är nog den som växer snabbast i dag, dessa butiker kan nämligen lägga sig en bit under ”vanliga” affärer i pris.

Detta är möjligt genom att dom inte har någon besöks adress utan bara ett lager där varorna förvaras och sedan skickas till kunden. 

Tänkbara fördelar med detta kan vara minskad trafik belastning i och med att kunden inte behöver bege sig till affären själv. 

Många människor anser dock att en stor del av ”handlandet” är att gå runt och leta i butiken, inte att sitta framför en bildskärm och klicka på dom varorna man vill ha.

Därför tror jag att det kommer dröja ett ganska bra tag innan internet handeln blir riktigt stor, ( tilläggas bör att inte mer än 20% av alla internet användare någon gång har handlat över internet någon gång)  
Men det finns dock brancher som nästan helt och hållet bytt pappret mot ettor och nollor, och det är börs mäklarna och aktie köparna.

Börsen i dag är i stort set helt datoriserad, alla börser i världen är sammankopplade via internet, långa listor med alla kurser uppdateras i samma stund som köpet görs och man både lägger bud och gör transaktioner elektroniskt.

Här har datorerna och internet gjort arbetet bra mycket lättare, bland annat genom den ökade överskådligheten.

Telefonnätet idag styrs till stor del av datorer, det är bara fram till växeln som samtalet är analogt, sedan digitaliseras samtalet i växeln där AXE systemet söker upp begärt nummer och kopplar samtalet, För 30 år sedan gjordes kopplingarna för hand av hundratals telefonister.

Många människor speciellt från den äldre generationen menar att den nya tekniken inte bara för gott med sig, dom menar att i och med att allt automatiseras så försvinner stora mängder arbeten som inte längre behövs.

En sak dom gärna glömmer är alla nya arbeten den nya tekniken bidragit med i form av programmerare, nya typer av företag och en stor skara tekniker och ingenjörer.

Och det är inte första gången som tekniken ”själ” arbetskraft, förra gången var i mitten av 1800 talet då ångmaskinen och industrialismen gjorde 1000 tals arbetare utan arbete, men inte gick världen under för det!

Dom fan nya sätt att försörja sig på och industrialiseringen / datoriseringen då som nu för med sig nya arbeten, kanske inte med en gång men det kommer med tiden.

Vi är nu på väg in i en ny tidsera, IT åldern den för som sagt både ont och gott med sig.

Världen krymper än en gång på samma sätt som när dom stora oceanångarna en gång vidgade våra vyer, eller när telegrafen introducerades.

På samma vis binder nu datorerna samman vårt samhälle, alting inegreras i ett och man kan som sagt både handla och byta information med människor på andra sidan jorden utan att lämna sin stol , det räcker med ett par knapptryckningar.

Jag tror att människor idag är mer öppna för nya ideer och mer världsmedvetna än människor för 100 år sen.

Internet är så väldigt fritt, där kan alla ocensurerat uttrycka sina tankar och ideer, vissa  grupper har utnyttjat detta för att nå ut till fler personer och stärka sin ställning, men jag tror inte att det i sig är någon större fara,  folk kan fortfarande skilja på rätt och fel. 

I vissa länder har den publika tillgången till internet förbjudits just p g a rädslan för det fria ordet, ett exempel på det är det diktator styrda Irak.

Men Internet har ännu inte på långa vägar visat sitt fulla potential, man väntar fortfarande med spänning på hur utvecklingen kommer att te sig när Afrika, Indien och Kina m f  ”kopplar upp sig”, dessa länder inhyser trots allt tillsammans mer än 50%  av jordens befolkning, och dessa länder är trots det under representerade på internet!

Men i och med att deras ekonomier stärks i rasande fart så kommer det nog inte att dröja särskilt länge innan vi får se mer av dessa länder på IT fronten.

Med tanke på hur länge vi på ”allvar” haft tillgång till internet och dess tjänster så kan man enkelt dra slutsatsen att detta är bara början på något mycket större än vi i dag kan ana.   
