
     Landsfakta 

· Turkiet 

· Nationalitetsbeteckning: TR 

· Statsskick: republik 

· Yta: 779 452 km2 

· Folkmängd: 63,8 milj. inv. 

· Befolkningstäthet: 82 inv. per km2 

· Huvudstad: Ankara 2,9 milj. Inv.

· Viktigaste språk: turkiska 

· Högsta berg: Ararat (5 165m)

· Myntenhet: 1 lira = 100 kurus 

· Tid: svensk + 1h

Nationaldag: 29 oktober 
Turkiet, republik i Mellanöstern; 779 452 km2, 63,8 milj. Inv. Turkiet gränsar i nordväst (europeiska delen) till Medelhavet, Grekland, Bulgarien och Svarta havet. Den asiatiska delen gränsar i norr mot Svarta havet, i nordöst till Georgien, i öster till Armenien, Azerbajdzjan och Iran, i söder till Irak och Syrien samt i söder och sydväst mot Medelhavet.

Klimat
Turkiet har varmtempererat klimat, endast i de inre, östra och nordöstra delarna är det kalltempererat. De inre delarna har en årsnederbörd av 250-350 mm, medan de höga ytterområdena får över 700 mm och den östra svartahavsregionen 2 400 mm per år. Sydkusten och västkusten har medelhavsklimat med nederbörd på vintern och en medeltemperatur i januari av 11 °C och i juli 29 °C. Svartahavskusten har regn alla årstider och månadsmedeltemperaturer mellan 7 °C och 23 °C. De inre delarna av Turkiet har 0 °C på vintern och 23 °C på sommaren, medan högplatån i öster har -12 och 18 °C.

Befolkning 
Majoriteten, ca 90 %, av befolkningen är turkar. Sedan den första officiella folkräkningen 1927 (13,6 milj. inv.) har Turkiets befolkning mer än fyrdubblats. Takten i ökningen är relativt hög men avtagande. År 1997 var födelse och dödstalen 22 resp. Av befolkningen är 35 % yngre än 15 år. P.g.a. hög arbetslöshet är arbetsmigrationen betydande. Den genomsnittliga befolkningstätheten är 82 inv. per km2, men de regionala skillnaderna är stora; inlandet är glesare befolkat än kustområdena. År 1995 bodde 69 % av befolkningen i städer. Landets största städer är Istanbul 8 milj. inv., Ankara 2,9 milj. och Izmir 2,1 milj.

Natur

Terrängformer och berggrund
Turkiet tillhör en utskjutande halvö mellan Svarta havet och Medelhavet. I stort är det ett högland med en medelhöjd av 1 100 mö.h., uppdelat i bäcken och platåer samt omgivet av höga bergskedjor. Jordbävningar förekommer ofta.

Det europeiska Turkiet  ligger på Balkanhalvöns sydöstra del. Utmed svartahavskusten sträcker sig Istrancabergen och i det inre är det mest kulland, täckt av lössjord. Avgränsningen mot asiatiska Turkiet utgörs av Dardanellerna och Bosporen samt Marmarasjön däremellan. Anatoliska platån är Turkiets huvuddel och mestadels uppdelad i bäcken och avloppslösa sänkor med saltsjöar och träsk, bl.a. den grunda Tuz Gölu, avskilda genom höjda horstryggar. 

Växtliv
Tre växtgeografiska områden möts i Turkiet, vilket resulterar i rik flora med hög andel endemiska arter. Det finns många arter som har underjordiska lökar och knölar. Hit hör t.ex. olika liljeväxter samt cyklamen med elva arter i Turkiet Norra Anatolien och en kustremsa vid Svarta havet har en flora som är euro-sibirisk till sin sammansättning. Fleråriga örter dominerar här, och lövfällande skogar omväxlar med hårdbladig buskvegetation, vilken på högre höjd ersätts av barrskog. Här finner man t.ex. nordmannsgran, ekar, lönnar och hagtorn. Större delen av Turkietss växtarter hör hemma i det artrika irano-turanska floraområdet, i vilket många arter malörter, vedlar, fjädergräs och vedartade rosväxter förekommer. 

Djurliv
Det finns 116 arter däggdjur. I bergsområden finns besoarget, mufflonfår och gems, i skogarna även dovhjort, kronhjort, rådjur och vildsvin. Brunbjörn och varg är ovanliga, och leopard är numera mycket sällsynt. I låglandet i öster finns guldschakal och djungelkatt och i ökenområdena strimmig hyena och karakal, båda sällsynta. Ca 300 arter fåglar häckar i Turkiet bland de många rovfågelarterna kan nämnas ormörn, alla europeiska gamarter, tatarfalk, rödfalk och balkanhök. Det finns 18 arter groddjur och drygt 100 arter kräldjur, bl.a. landsköldpaddor och sumpsköldpaddor, många arter huggormar, taggsvansagam och vanlig kameleont. 

Språk
Turkietturkiska är officiellt språk, talat av ca 60 miljoner. Härtill kommer framför allt de iranska språken kurdiska som har minst 10 milj, talare. De tidigare stora inhemska språken grekiska och armeniska talas numera endast av mindre grupper, främst i Istanbul. Bland andra språk som talas av små minoriteter märks kaukasiska språk (laziska, georgiska, abchaziska, tjerkessiska, tjetjenska, lezgiska, sydslaviska, bulgariska, serbiska.) Åtskilliga östliga turkspråk talas av mindre invandrargrupper. 

Religion
Befolkningens majoritet är muslimer, med minoriteter kristna och judar, främst i Istanbul, Ankara och Izmir. Av muslimerna är de flesta sunniter, men en betydande minoritet är aleviter. Alltsedan 1200-talet spelar olika dervischordnar en betydande roll både i städer och på landsbygden, såväl bland mer lärda grupper och i mer folkliga traditioner, trots den sekulära kemalismens försök att undertrycka dem.

Sedan 1980-talet pågår en tilltagande polarisering mellan sekularistiska och mer eller mindre programmatiskt islamistiska grupper. Necmettin Erbakan ledde Välfärdspartiet  till en betydande framgång i valet 1995 och innehade under en period premiärministerposten. Konstitutionsdomstolen förbjöd emmellertid partiet, som nu verkar under namnet "Dygdepartiet". Fokus för de religionspolitiska konflikterna har varit kvinnors rätt att bära religiös klädsel (sjalett) som offentliganställda och studenter samt de religiösa skolornas plats i utbildningssystemet. 

Utbildning
Kemal Ataturk stängde 1924 många skolor i Turkiet. Alfabetiseringskampanjer  blev väldigt upprörda när Kemal stängt vissa skolor. Den höga nativiteten har länge negativt påverkat kvaliteten hos skolan med stora klasser och undervisning i dubbelskift. År 1990 hade man uppnått ca 90 % alfabetisering hos vuxna upp till 45 år, högre bland män än bland kvinnor. År 1983 inleddes en omorganisation av struktur, innehåll och administration av utbildningsväsendet. Den 5-åriga primärskolan och det 3-åriga lägre stadiet i sekundärskolan började slås ihop till en grundskola. Denna är avgiftsfri och obligatorisk. Det 3-åriga högre stadiet i sekundärskolan förbereder antingen för universitetet eller ger yrkesutbildning. I början av sekundärstadiet får ca 10 % särskild förberedelse genom att gå igenom ett lyceum som ger språkundervisning. Alla landets läroanstalter står under utbildningsministeriet och är avsedda för båda könen. Antalet universitet var 1991, 29st. Antagningen till dessa sker centralt. År 1991 antogs endast 1/4 av de i princip behöriga sökandena. 

Sociala förhållanden
Det offentliga sjukvårdssystemet har byggts ut kraftigt, staten handhar större delen av sjukvården och de fattiga får numera vård gratis. År 1992 fanns en läkare per 1 974 inv. I framför allt östra Turkiet (Kurdistan) råder dock svår brist på läkare och sjukhus. Man har lyckats få bukt med infektionssjukdomar, som tidigare var vanliga. I dag är hjärt-kärlsjukdomar de vanligaste dödsorsakerna. Den beräknade genomsnittliga livslängden vid födseln är jämförelsevis hög, 67 år (1991), men även spädbarnsdödligheten är förhållandevis hög.

Det offentliga trygghetssystemet är otillräckligt och täcker bara ca 20 % av den arbetande befolkningen. Statligt anställda har egen pensionsförsäkring, övriga socialförsäkringar omfattar industri och handelsanställda samt vissa andra grupper, men inte bönder. Någon allmän arbetslöshetsförsäkring finns inte, lagstiftningen föreskriver minimilön, arbetstid och semester. Kvinnor fick rösträtt 1934, men därutöver har föga gjorts för att främja jämställdhet mellan könen. 

Näringsliv
Turkiet har en blandad ekonomi med både privata och statliga företag. Ekonomin domineras av jordbruket, även om större satsningar gjorts för industrin, speciellt på stora, statliga industriföretag. Staten har under lång tid haft en stark kontroll över ekonomin, men sedan 1980-talet har staten gradvis avvecklat sitt ägande. Trots hårda ekonomiska åtstramningsprogram och reformprogram (för att minska byråkratin och öka privat företagande) lider Turkiets ekonomi av svåra strukturella problem, bl.a. stort budgetunderskott, hög utlandsskuld, korruption och bristande effektivitet. Arbetslösheten är hög och andelen turkar sysselsatta utomlands har tidvis varit betydande. 

Jordbruk
Jordbruket, som sysselsätter ca 40 % av den yrkesverksamma befolkningen, kännetecknas av låg produktivitet p.g.a. ålderdomliga odlingsmetoder och många små, oekonomiska brukningsenheter. Ändå är Turkiet självförsörjande med livsmedel. 

Turkiet har mycket goda jordar och ett klimat gynnsamt för jordbruk. Viktigaste grödor är vete, korn, majs, samt tobak, bomull, citrusfrukter, vindruvor, russin, nötter och oliver. Modernt, mekaniserat jordbruk bedrivs framför allt kring Marmarasjön, vid kusten i väster och på Cukurova-slätten i söder. Vid svartahavskusten i norr dominerar traditionellt familjejordbruk på små lotter. De östra landsdelarnas grässlätter används främst till betesmark för får och getter. 

Skogsbruk
Skog huvudsakligen barrträd täcker 1/4 av landets yta, främst i trakterna mot Svarta havet. Den mesta skogen är statsägd och det ekonomiska utbytet har hittills varit ringa. 

Fiske
Med sin långa kustlinje har Turkiet en stor potential som fiskenation. Det viktigaste fiskevattnet är Svarta havet, som svarar för ca 70 % av saltvattensfisket, främst ansjovis och makrill. Vattenföroreningar och överfiske har medfört starkt minskade fångster. 

Mineral
Turkiet är rikt på mineral och har stora fyndigheter av bauxit, borax, brunkol, järnmalm, stenkol, koppar, krom, mangan och svavel. Ca 60 % är mineralproduktionen.

Nästan all järnmalm bryts i Divrii-gruvan mellan Sivas och Erzurum i nordöst. Turkiet är en av världens största producenter av krom, som huvudsakligen exporteras obearbetad. Mindre Asien är världens största fyndort för sjöskum. 

Utrikeshandel
Sedan 1947 har Turkiet haft ett konstant underskott i handelsbalansen. År 1996 motsvarade exporten hälften av importvärdet. De viktigaste importvarorna är maskiner, råolja, transportmedel, järn och stål samt kemiska produkter. Exporten består främst av textilier, järn och stål samt jordbruksprodukter som frukt, nötter, tobak, hudar och lädervaror. Turkiets viktigaste handelspartner är Tyskland, USA och de arabiska oljeländerna. 

Turism
Turkiet kom sent med i den europeiska chartervågen. År 1960 hade man totalt 94 000 utländska besökare, en siffra som ökade till 0,5 miljoner 1970. År 1993 anlände 6,5 miljoner turister och 1998 9,2 miljoner. Turistintäkterna uppgick 1998 till 8,4 miljarder US dollar, en fördubbling sedan 1993. Landet har goda förutsättningar för turism med kuster, bergsområden och mångkulturella städer, t.ex. Istanbul och Izmir. Antalet hotellrum uppgick 1993 till 112 000 och ökade till 150 000 år 1998. De flesta turisterna kommer från Tyskland (19 %), Ryska federationen (18 %), Storbritannien (7 %), Iran och USA (4 % vardera). År 1996 besöktes Turkiet av ca 130 000 svenska turister. 

Kommunikationer
Turkiets samfärdsel bestäms i hög grad av dess bergiga terräng, den långa kustlinjen mot två hav och läget mellan två världsdelar. Järnvägsförbindelser finns med Bulgarien, Grekland, Syrien och Iran. Vägnätet uppgick 1996 till 381 200 km, varav 61 000 km var huvudvägar. Kustsjöfarten är viktig. Istanbul, Izmir, Mersin, Samsun och Trabzon är de viktigaste hamnarna. Internationella flygplatser finns vid bl.a. Istanbul, Ankara och Izmir. Inrikesflyget är relativt väl utbyggt. 

Statsskick och politik

Den författning som militären utarbetade efter statskuppen 1980 och som antogs i en folkomröstning 1982 gäller fortfarande om än kraftigt modifierad, senast 1995. Författningen ger betydande befogenheter åt presidenten, landets statsöverhuvud, som kan upplösa parlamentet, utlysa nyval och utfärda undantagstillstånd. Presidenten utser vidare premiärminister och högre domare liksom ledningen för riksbanken. Presidenten väljs av parlamentet för en period av sju år.

Författningen som antogs 1982 gav strikt kontroll över de politiska partierna, fackföreningarna och massmedia. Denna kontroll har dock undan för undan mildrats, delvis efter kritik från utlandet, särskilt från EU-länderna och USA. Parlamentet har en kammare med 450 medlemmar, som utses i allmänna val med obligatoriskt valdeltagande för en period av fem år. År 1995 beslöts att öka antalet medlemmar i parlamentet till 550 och sänka rösträttsåldern från 21 till 18 år.

Presidenten kan inlägga att förhindra ett beslut mot lagförslag, men parlamentet kan förhindra ett beslut att hävas. Ett parti måste ha minst 10 % av rösterna för att komma in i parlamentet. Det nationella säkerhetsrådet är en övergripande och viktig institution. Denna består bland annat av presidenten, premiärministern och cheferna för försvarsgrenarna, som faktisk har den yttersta makten i Turkiet. I enlighet med den så kallade kemalismen vill militären slå vakt om Turkiet som en stark, sekulär stat. Vid tre tillfällen 1960, 1971 och 1980 har militären ingripit och satt demokratin ur spel.

Partiväsendet är starkt splittrat och med undantag för islamisterna saknar partierna breda basorganisationer. Partiledarna har stort inflytande. Rätta vägens parti (DYP) som leds av Tansu Ciller och Fosterlandspartiet (ANAP) under Mesut Yilmaz anser sig båda som arvtagare till det konservativa Rättspartiet som liksom alla andra partier förbjöds efter militärkuppen 1980. Demokratiska vänsterpartiet (DSP) under den nuvarande premiärminister Bulent Ecevit och Republikanska folkpartiet (CHP) under Altan Oymen anser sig båda som arvtagare till Kemal Ataturks Republikanska folkpartiet. Det islamska välfärdspartiet (Refah partisi) blev 1995 landets största parti med en femtedel av rösterna strax efter det att det hade bildats. Bland annat röstade många kurder på partiet. Partiet var det tredje som Necmettin Erbakan lett. Liksom de tidigare ogiltigförklarades även detta av en författningsdomstol (1998). Strax därefter anslöt sig många av partiets deputerade till det nybildade Dygdepartiet under ledning av Recai Kutan

Statsöverhuvuden



                      Sultaner

ca 1300–ca 1326
Osman I

ca 1326–ca 1360
Orhan

ca 1360–89
Murad I

1389–1402
Beyazit I

1402–21
Mehmet I Çelebi2

1402–1403 eller 1404   
Isa Çelebi3

1402–11
Süleyman Çelebi4

1409–13
Musa Çelebi5

1421–44
Murad II

1444–46
Mehmet II (Erövraren)

1446–51
Murad II

1451–81
Mehmet II

1481–1512
Beyazit II

1512–20
Selim I

1520–66
Süleyman I (den store)

1566–74
Selim II

1574–95
Murad III

1595–1603
Mehmet III

1603–17
Ahmed I

1617–18
Mustafa I

1618–22
Osman II

1622–23
Mustafa I

1623–40
Murad IV

1640–48
Ibrahim I

1648–87
Mehmet IV

1687–91
Süleyman II

1691–95
Ahmed II

1695–1703
Mustafa II

1703–30
Ahmed III

1730–54
Mahmud I

1754–57
Osman III

1757–74
Mustafa III

1774–89
Abdülhamid I

1789–1807
Selim III

1807–08
Mustafa IV

1808–39
Mahmud II

1839–61
Abdülmecid I

1861–76
Abdülaziz

1876
Murad V

1876–1909
Abdülhamid II

1909–18
Mehmet V

1918–22
Mehmet VI

 

 1923–38     Presidenter
 




1938–50
Ismet Inönü

1950–60
Celâl Bayar

1960–66
Kemal Gürsel6

1966–73
Cevdet Sunay

1973–80
Fahri Korutürk

1980
Ihsan Sabri Çaglayangil

1980–89
Kenan Evren7

1989–93
Turgut Özal

1993–2000
Süleyman Demirel

2000–
Ahmet Necdet Sezer
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