Stockholms Stadshus

Stadshuset ligger på Kungsholmen med vackert läge ut mot Riddarfjärden. 

Det är ett av Sveriges främsta byggnadsverk. Ragnar Östberg gjorde ritningarna till stadshuset under första världskriget och lät sig inspireras av italienska renässanspalats och är en medeltida borg som man byggde och rev och byggde om flera gånger innan det invigdes 1923. Det var på jubileet av att Gustav Vasas intåg i Stockholm. Stadshuset är byggt på traditionellt sätt. Det är byggt av 8 miljoner tegelstenar. 

Huvudingången ligger mot norr, vid sidan av porten finns två stenreliefer som föreställer Stockholm på 1500- och 1900- talet. Stadshusets torn har en förgylld topp med symbolen av tre kronor som det gamla slottet ”tre kronor” hade. 

Den mest kända salen är Blå hallen som inte är blå men skulle ha varit det från början. När Östberg såg den vackra tegelväggen så ville han inte måla över den. Här i stadshusets största festsal firas Nobelfesten. Här finns också norra Europas största orgel med 10 000 pippor. Blå hallen har ett väldigt högt tak. Det finns flera pelare som är placerade parviss. Dessa pelare är utsmyckade med olika mönster. 

För att komma in i den Gyllene salen går man in genom två koppardörrar som väger ett ton var. Salens vägar med drygt 18 miljoner mosaikbitar av glas och guld gör att hela salen gnistrar. Även denna sal är en festsal här får det plats 700 sittande gäster. 

Några andra rum värda att nämna är Ovalen där det sker borgerlig vigsel varje lördag. Prinsens galleri som andvänds av staten för mottagningar. Där har man en utmärkt utsikt över den vackra Riddarfjärden. Rådssalen där Stockholms komunfullmäktige sammanträder varje måndagskväll. På allmänhetens läktare får det palts 200 åskådare.

Stadshuset har visningar dagligen klockan 10 och 12. På sommaren är det dock oftare. Om man vill besöka tornet så är det öppet från maj till september.

De flesta turister som kommer till Stockholm besöker stadshuset men här på Kungsholmen kan man även strosa runt på de vackra strandpromenaderna eller bland det ovanliga stadslandskapet som sträcker sig upp på höga berg. Kungsholmen är nämligen en av de stadsdelar där inga av bergen sprängdes bort. 
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