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Atombomben

Atombomben skulle bli den bomb som satte punkt för Andra världskriget i öster där Japan lagt stora delar under sig. Syftet var från början att hinna före Hitler med att utveckla en atombomb, men när Nazi-Tyskland kapitulerade så sattes atombomben in mot Japan. 

Men bombningarna blev även startskottet för det Kalla kriget då USA gav Sovjet en varning. Atombomben utvecklades sedan genom åren och blev effektivare…och kriget blev kallare och kallare.

Jag valde atombomben och Hiroshima för att jag har läst några böcker om händelsen och blivit allmänt intresserad dels av det rent fysiologiska om bomben och dels av dess kraft både fysiskt och politiskt.

Mina frågeställningar var följande:

1. Hur utvecklingen gick till.

2. Hur den användes i Hiroshima och Nagasaki.

3. Vad som hände efter Hiroshima och Nagasaki. 

Dessa frågor var de mest intressanta och grundläggande frågorna.

Jag har letat efter texter och hittat en bra bok och ett bra uppslagsverk där jag har sammanställt svaren på frågorna.

Atombombens utveckling

Atombomben föddes redan vid sekelskiftet med Albert Einsteins relativitetsteori där han förutsåg att energi kunde förvandlas till energi. Men en av de första stegen togs i nazityskland där vetenskapsmännen Otto Hahn och Fritz Strassman vid Kaiser Wilhelm-institutet för Kemi i Berlin lyckades att åstadkomma en fission dvs. klyvning av kärnan i en uranatom med hjälp av en neutron vilket man då trodde var emot naturlagarna. Detta framsteg gjordes efter 6 års experimenterande i december 1938. Det detta betydde var att de kunde kontrollera klyvningen och därför kunde om de ville, starta en enorm kedjereaktion vilket skulle utveckla enorm energi. Hitler la inte som tur var så stor vikt vid denna nyhet men när den av från nazityskland två förrymda kollegor nådde den store danske fysikern Nils Bohr så reagerade han. Han reste i början av 1939 till USA där han skulle diskutera upptäckten med några kollegor. De främsta var två flyktingar från Europa, italienaren Enrico Fermi och ungraren Leo Szilard. Tillsammans så försökte dom övertyga USA:s regering om denna mycket potentiella upptäckt. Men likasom  Hitler viftade de bort den. Inte förens Szilard lyckades få världens mest kände vetenskapsman, Albert Einstein som även han var en flykting från nazityskland, att skriva under ett brev till president Roosevelt i oktober 1939 så reagerade man. Roosevelt blev endast måttligt intresserad och utvecklingen gick mycket långsamt och osäkert de två första åren. Men tidigt kunde man i varje fall konstatera att huvudfrågan inte var om man skulle lyckas utveckla en atombomb utan om man skulle hinna före tyskarna. Strax före krigsutbrottet 1939 så hade Nils Bohr och John Wheeler ett ungefärligt händelseförlopp. Om man hade en viss mängd eller ”den kritiska massan” av uranisotopen U-235 eller det konstgjorda ämnet plutonium så skulle en okontrollerad kedjereaktion av neutroner som klyver atomkärnor på bråkdelen av en sekund utveckla enormt mycket energi.

Den 6 december 1941, dvs. dagen före angreppet vid Pearl Harbor, fick Vannevar Bush som var chef för projektet till slut presidentens tillstånd att utöka utvecklingen.

Vetenskapsmännen hade nu tre huvudfrågor, hur skulle man kunna kontrollera klyvningen, hur skulle man tillverka klyvbart material i rätt kvantiteter och hur skulle bomben utformas?

Fermi löste det första och bevisade det den 2 december 1942 vid ett experiment där han startade klyvningen, höll den i schack och avbröt den.

Ernest Lawrence hade redan löst det andra problemet. Med hjälp av sin cyklotron kunde han framställa klyvbara ämnen.

De övriga frågorna, den rätta kvantiteten material och bomben, överlämnades till brigadgeneralen Leslie Groves som hade utnämnts till ledare för det topphemliga Manhattanprojektet den 17 september 1942. Han tillkallade nobelpristagare och industriledare som medhjälpare. Han fick även 2 mdr dollar för projektet och införde en strikt tystnadsplikt för de tusentals människor som var inblandade. Platser växte även upp på obebodda platser såsom Hanford i staten Washington där man tillverkade plutonium och Oak Ridge i Tennessee där man isolerade U-235 ur naturligt uran, den platsen kom att bli den femte största staden i Tennessee. Men huvudplatsen för projektet var i Los Almos i New Mexico där man gjorde det farligaste och hemligaste. En arbetsgrupp ledd av J. Robert Oppenheimer utvecklade en bomb att ha i den nya långdistansbombaren B-29.

I slutet av 1942 hade man även lyckats att göra en kärnreaktor, som bestod av uran- och grafitblock staplade på varandra i en 5,8 m hög stapel och 7,5 m i kvadrat.

I detta projekt fanns många av världens bästa fysiker bl.a. amerikanarna Oppenheimer, Lawrence, Arthur Compton och Karl Compton men även flera europeiska flyktingar såsom Szilard, Fermi, Bohr, James Franck och Edward Teller. Men dessa personerna träffade varandra mycket sällan eftersom det var sträng sekretess. Så allt och alla hade kodnamn t.ex. så hette bomben ”odjuret” eller ”den” och när det brittiska atomenergiprogrammet samordnades med det amerikanska så kallades dom ”kommissionen för rörlegeringar”.

Sex månader före tysklands kapitulation i maj 1945 så fick amerikanska underrättelsetjänsten reda på att tyskland låg mycket långt efter amerikanarna. Men utvecklingen fortsatte i samma tempo. 

I december 1944 så hade general Groves sagt till några av de högt uppsatta i projektet: ”Om det här projektet misslyckas får ni räkna med att ägna resten av livet åt att vittna i olika kongressförhör”. Samma år så berättade krigsminister Stimson, som var den ende regeringsledamot som visste om vad som hände för några kongressmän i hemlighet för att få ett anslagsbeviljande utan diskussion.

Det första testet av en plutoniumbomb utfördes den 16 juli 1945 på en plats som namngavs ”Trinity”, det var en plats på ett militärt skjutfält i Alamogordoöknen i New Mexico. Bomben som var en av tre stycken fick namnet ”Fat Man” pga. sina svällande former. Den fungerade utmärkt, bättre än man någonsin trott att en enda bomb skulle kunna. Uranbomben testades aldrig eftersom man var övertygad om att den skulle fungera. Oppenheimer som ledde hela provsprängningen blev avstängd 1954 pga. att han var kommunistsympatisör, i själva verket så hade han satt sig emot utvecklingen av en vätebomben.

Egna slutsatser

Jag tror att regeringarna både i tyskland (Hitler) och USA var skeptiska till upptäckten eftersom detta var något helt nytt och obeprövat. Och något sådan hade man inte tid med. Vetenskapsmännen som förstod vad allt detta kunde bli, en enormt stark bomb, ville självklart att deras regering skulle börja bygga en eftersom dom visste att om fienden skulle bygga en först så skulle rent ut sagt helvetet var löst. Men jag tror även att vetenskapsmännen som förstod vad detta skulle resultera i blev mer och mer skeptiska, dvs. de som från början ville starta upp allt, medan USA endast var ute efter ett slut på kriget och oroligheterna med Sovjet och såg inte vilka konsekvenserna som skulle kunna bli…ett kallt krig. 

Hiroshima och Nagasaki

Truman hade fått ärva ett PM från Roosevelt där han och Churchill den 18 september 1944 beslutat att om en bomb kom att användas så skulle Japanarna bli meddelade om att de Allierade tänkte bomba tills de kapitulerade. Detta var ca 8 månader före Tyskland hade kapitulerat så varför det inte diskuteras om en bomb skulle släppas där tror man var för att Tyskland var på reträtt ändå + att USA var mycket antijapanska. Bombningarna skulle även bli en varning för Sovjet som inte visade någon samarbetsvilja.

Den 4 juli 1945 så bestämdes det att atombomben skulle sättas in mot Japan. Vid denna tid så hade Japan det svårt och försökte sig på en förhandlingsfred genom Sovjet utan att veta att dom lovat de Allierade att gå med i kriget mot Japan i augusti. Och USA var griniga efter Pearl Harbor och krävde Japanarnas kapitulation.

Den 26 juli krävde USA Japans kapitulation annars skulle de ställas inför en ”snabb och fullständig förstörelse”, men dom sa inget om någon atombomb. Den japanska regeringen beslutade sig för en kompromiss och försökte vinna tid. Men USA tog det som ett avslag och satte igång förberedelserna för en bombning.

”Little Boy”, uranbomben mot Hiroshima skulle vara klar den 1 augusti och ”Fat Man”, plutoniumbomben mot Nagasaki den 6 augusti. Enheten som skulle fälla bomben, 509:e sammansatta flottiljen och dess flygande kärntrupp, 393:e divisionen under befäl av överste Paul W. Tibbets jr. väntade på order på ön Tinian i Marianerna. Planet var ett modifierat B-29, där den mesta beväpningen var borttagen för att planet skulle gå fortare eftersom den enda bomb som skulle släppas vägde 5-6 ton.

Den 25 juli fick general Carl Spaatz som var befälhavare på flottiljen en order om att från och med 3 augusti så skulle bomben släppas så fort det var klart väder över antingen Hiroshima, Kokura, Niigata och Nagasaki. Resten av städerna skulle bombas så fort bomber var klara. 

Klockan 2:45 den 6 augusti så startade B-29:an Enola Gay från Tinian. Överste Tibbets som hade namngivit planet efter sin mor använde hela startbanan för att få upp planet med den tunga bomben. När de väl var i luften så armerades bomben och sedan sattes det kurs mot Japan tillsammans med två plan med instrument och fotoutrustning. Tre väderspaningsplan hade tidigare åkt mot Japan för att meddela vilket av målen som skulle bombas. Runt 7:25 så fick Tibbets ett meddelande från major Claude Eatherlys plan som löd: ”Stright Flush” vilket betydde att Hiroshima var det mest lämpade målet. Enola Gay låg på 9600 m vilket inte störde Japans jaktflyg. Exakt klockan 08:15:17 så släpptes bomben, besättningen på planet hade speciella glasögon för ljusskenet och klockan 8:16 så detonerade bomben på 550 meters höjd och dom såg den purpurfärgade blixten. Då utbrast andrepiloten Robert Lewis: ”Gode Gud, vad har vi gjort?”.

Staden som tidigare inte utsatts för så stora bombningar hade ändå väntat sig detta eftersom staden var en viktig garnisonsstad och militär upplagsplats så ca 155 000 människor hade redan evakuerats. 7:04 så gick flyglarmet och ett amerikanskt väderspaningsplan kom in över staden, 7:32 så signalerade man ”faran över”. Strax efter 8 så såg radarobservatörerna ytterligare tre plan på hög höjd men dom trodde att det också var spaningsplan så man signalerade inte.

Förstörelsen var total. Explosionen började med en stark ljusblixt som sedan blev ett glödande eldklot som utstrålade sån värme att människor 4 km från nollpunkten fick brännskador. Sedan kom en tryckvåg som vid nollpunkten låg runt 200 km/h, den blåste undan allt i en radie av 3 km. Sist men inte minst så kom en osynlig radioaktiv strålning som dödade cellerna i kroppen. Resultatet av detta var total förstörelse runt nollpunkten och en bit ut så stod hus i lågor och människor låg brännskadade och allmänt skadade. 

Inte förens man var ca 13 km utanför nollpunkten så kunde man se hela hus och människor. Upp till ett par km utanför nollpunkten skulle upplevelsen kunna jämföras med att bli överkörd av ett X2000 på solen.

Hur många som dog är osäkert men ca 92 000 dödades omedelbart eller inom några dagar + att 37 000 människor blev hemlösa. Dessutom så fanns det inget att vårda de skadade med eftersom allt var förstört. 

Den 7 augusti så meddelade Truman att man skulle följa planerna om inga andra instruktioner erhölls. Det betydde att militären själva fick bestämma vilka städer som skulle bombas. De bestämde sig för två bomber, en för att visa styrkan i Hiroshima och en för att visa att de hade fler i Nagasaki.

Den 9 augusti så började man diskutera om kapitulation men redan den dagen klockan 01:00 så hade Sovjetiska trupper anfallit Japan i Manchuriet och 11:02 så släpptes den andra bomben över Nagasakis förstad Urakami. Det var en miss med 5 km men förödelsen krävde ändå ca 40 000 döda och 60 000 skadade.

Den 15 augusti så kapitulerade Japan.

Egna slutsatser

Mina slutsatser på detta område är endast att USA snabbt avfärdade Japans undanflykter och sa att det var ett avslag så att man kunde bomba, för man ville visa sin styrka för Sovjet till varje pris.

Efter Hiroshima och Nagasaki

Vem som ansvarade för att atombomben tillverkades kan man inte riktigt säga men det var USA:s president Harry Truman som gav det avgörande beslutet. Fast det var Franklin Roosevelt som hade startat upp alltihop. 

Sommaren 1945 när Hitler var ute ur bilden så var det bara Japan kvar att besegra, och då med en atombomb. Målet skulle både vara ett militärt mål men även ett där mycket människor var. Denna bomb skulle även spara många amerikanares liv eftersom en invasion av de Japanska öarna var onödig. Men den största frågan var nog Sovjet som inte visade sig så vänliga som de verkat. Dom hade hela Östeuropa och skulle hjälpa till att invadera Japan och det skrämde USA.

Vetenskapsmännen hade även sagt att det kanske vore bättre om man förvarnade Japan genom att bomba ett obefolkat område men det var inte på frågan. Detta kan man diskutera om det var moraliskt rätt.

Hösten 1945 så bildades FN och nu skulle det bli fred. Amerikanarna ville sedan i juni 1946 starta en internationell kärnenergimyndighet men Sovjet krävde att USA skulle skrota alla kärnvapen. USA var inte med på det och fortsatte sin utveckling och testade sommaren 1946 sin 4:e och 5:e atombomb på Bikiniatollen. 

1947 så blev ”järnridån” och ”det kalla kriget” ett allmänt begrepp och 1948 så såg det ut som ett krig skulle starta mellan USA och Sovjet.

1949 så testade Sovjet sin första atombomb och oron runt om i världen för radioaktiviteten ökade så 1963 så slöts provstoppsavtalet som inte skrevs under av Frankrike och Kina. 

Men utvecklingen av atombomber fortsätter och nu på senare tid så mäter man sprängstyrkan i megaton istället för ton trotyl och robotarna blir bara mer och mer träffsäkra och kan gå längre. Att något kärnvapenkrig skulle kunna starta är inte stor eftersom det mer eller mindre skulle innebära domedagen. 

Egna slutsatser

Mina slutsatser säger att ett Kallt krig var oundvikligt och att det var bra eftersom länderna förstod att det var närmare omöjligt med ett krig mellan så stora supermakter och med sådana vapen som de hade.

Sammanfattning

Det hela startade med vetenskapsmän som hittade något helt nytt och vad dom förstod mäktigt. När de senare försökte berätta för deras regeringar att de skulle kunna göra en atombomb så var dom skeptiska men förstod senare att det var oundvikligt eftersom fienden annars skulle göra en före dom. Så då startade utvecklingen med en rasande fart. När atombomben nästan var klar och man testat den så förstod de som hade hand om utvecklingen att det nästan var en lite för farlig bomb. Men nu ville USA utnyttja den och när endast Japan  återstod som fiender och Sovjet låg och lurade på dom så använde dom bomben på två av Japans städer. När Japan såg vad USA kunde göra så kapitulerade dom och Sovjet som legat och lurat såg även USA:s kraft men var då självklart tvungna att utveckla atombomber dom med. Och sedan startade en kapprustning tills dom båda hade så mycket vapen att ett krig var omöjligt.

Besättningen på Enola Gay som var det plan som släppte bomben över Hiroshima.
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Källförteckning

Bonniers Stora Lexikon, band 1, år 1985.

Bilderna är hämtade från http://www.glue.umd.edu/~enola/gall/gallery.html
Bilden på försättsbladet är taget från Enola Gay strax efter detonationen över Hiroshima.

Bilden på sida 4 är General Groves som var chef för Manhattanprojektet.

Bilderna på sida 5 är först ”Little Boy” som släpptes över Hiroshima och sedan en bild på Enola Gay när hon väntade på Tinian.

Bilden på sida 7 är på Enola Gays besättning.

