BASTILJEN och VERSAILLES
Bastiljen
Bastiljen var ett fängelse i Paris.

Något man inte visste då var att den skulle ha stor betydelse i franska revolutionen mer om detta senare.

I juli 1789 var stämningen nervös i borgen Bastiljen för man hade sett parisare som gick förbi och slängde arga blickar och vissa skrek svordomar åt befälhavaren på borgen.

Det gick nämligen rykten om att det vimlade av politiska fångar i borgen och det gick även rykten om en här av soldater, som skulle finnas i borgen och bara vänta på att anfalla dom försvars lösa parisarna, detta var dock rykten, Bastiljen hade nämligen bara 80 gamla soldater och 30 yrkessoldater och fångarna var bara sju stycken nämligen: fyra falskmyntare, en adelsman och två sinnessjuka.

Man trodde på dessa rykten för det hade nämligen varit riksdag för första gången sen 1614 och många parisare trodde att kungen förberedde en kupp.

Den 14 juli 1789 fylldes paris gator av arga pariserbor, som hade beväpnat sig med vad dom hade.

En del av skaran gick mot Bastiljen och befälhavaren gick med på att förhandla och lovade att inte öppna eld.

Befälhavaren hade lämnat de yttre murarna försvarslösa och parisarna strömmade in på borg gården då gjorde befälhavaren sitt värsta misstag han beordrade nämligen sina soldater att öppna eld.

Detta ledde bara till mer vrede bland parisarna det ledde också till att några av soldaterna gick över till parisarna då dom insåg att befälhavaren var förlorad.

När sen soldaterna som gav upp riktade sina kanoner mot innerborgens portar gav befälhavaren upp och gick ut mot löften om att han skulle få leva det blev dock så för parisarna högg av hans huvud och satte upp den på en påle.

Detta var start skottet för revolutionen då folket upptäckte att kungens makt gick att störta.

I Bastiljen fick man även tag i vapen som skulle vara mycket användbara.

Versailles

Versailles är ett stort slott utanför paris och lät byggdes av Ludvig XIV (så kallad kung sol). För att visa Frankrikes makt.

Det tog 50 år att bygga slottet och som mest jobbade det 

36 000 personer vid bygget.

Den 14 juli 1789 väcktes den dåvarande kungen, Ludvig XVI när han sov i slottet Versailles.

Kungen frågade yrvaket:

-Är det uppror

svaret blev:

-Nej sire, det är REVOLUTION!

Revolutionen skulle senare kosta kungen makten, friheten och livet.

En oktober morgon bröt sig arga parisare in i slottet efter en protestmarsch mot kungen då han inte skrivit på ett avtal om att utöka det tredje ståndets makt.

Kravet var att kungen skulle följa med till paris och skriva på.

I juni 1791 försöker kunga familjen fly från revolutionärerna men de fångas i Varennes 23 mil från paris för att bli fånge i sitt eget palats.

I  januari 1793 rullar en vagn till giljotinen (en ställning med ett vasstblad som faller ner och hugger huvudet av en person som ligger med huvudet i en halvcirkel under bladet) på vagnen finns Ludvig XVI.

