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Jag tycker att det var ganska svårt att göra det här fakta häftet. De olika punkterna i målbeskrivningen har jag bakat in i mina egna punkter. Vi hade dessutom för kort tid.

Källförteckning
Mina egna erfarenheter

Läroboken

Bra böckers lexikon

http://home4.swipnet.se/   w-46566/blandat/industr/

1  Hur var det före den industriella revolutionen? 

Före den Industriella revolutionen levde man i jordbruksamhället, så som stora delar av Afrika lever än i dag. Sjukdomar som lunginflammation, tuberkulos, tyfus och smittkoppor var vanligt. Fattigdomen var stor och medelivslängden var bara 35 år. Det föddes mycket barn, men väldigt många av dem dog.

Vanligt folk hade det väldigt fattigt och man försörjde sig själv, med att antigen lite jordbruk och spinning/vävning eller något hantverk. Man sålde vissa saker som man producerade på marknader i närheten. Samhälsklasserna var inte lika många, utan samhällspyramiden såg ut så här:

1.  Adeln och Prästerna 2. Godsägare 3.Borgarna 4.Små bönderna. 

De flesta var bönder.

Man hade inga maskiner, men det var inte bara muskelkraft från människor och djur som gällde utan man utnyttjade även vatten (vattenkraft) och vind (väderkvarnar).

De transporter man hade var segelfartyg och usla vägar. På vägarna åkte man med häst&vagn eller red eller gick till fots.

2  Vad förändrades?
Den industriellla revolutionen är en teknisk, social och ekonomisk revolution. Det tekniska framstegen och de ekonomiska investeringarna inom ny teknik ledde till en revolution, den industriella. 

Det som skedde när man talar om den industriella revolutionen är att arbete som gjordes manuellt börjades göras med hjälp av maskiner, att arbete flyttades från hemmen till fabrikerna och från landet till städerna. Saker började också massproduceras. Den tog fart i slutet på 1700-talet i Storbritannien. En av de stora förändringar som den medförde var att man delade upp arbete och fick olika arbetsuppgifter (specialiserade sig), på det sättet kunde man arbeta effektivare och massproducera produkter.

I jordbruksamhället så producerade man nästan allt man behövde själv men på 1700-talet började man specialisera sig: någon spann, någon vävde och någon gjorde verktyg (men alla arbetade lite med jordbruk på sidan om). Helt plötsligt började folkmängden att öka och så började man förbättra jordbruket. Efter ett tag så förändras jordbruket och började att bli effektivare. Det blev effektivare av att man använde bättre redskap och avlade fram bättre djur. Storbönderna började också att ta över och då krävdes det mindre folk. Av dessa förändringar så blev många arbetslösa. Men de arbetslösa f.d. småbönderna flyttade in till städerna och började arbeta på fabrik (oftast i en textilfabrik eftersom den industrin var så stor) eller så började de arbeta i kolgruvan eller så blev de anställda hos någon godsägare som jordbruksarbetare. 

3  Varför startade den just i Storbritannien?

Det finns många anledningar till detta. 

Storbritannien hade det som krävs för att industrialisering ska komma igång i ett land: bra kommunikationer (först var Englands vägar någorlunda sedan förbättrades dem och man kom på nya kommunikationer) ,rika köpmän som investerade i industrierna, att England var tät befolkat och det fanns mycket arbetskraft var en mycket viktig anledning. England hade också många marknader utomlands som man kunde sälja varor till, England hade dessutom blivit ett rikt land av kolonianiseringen  . De två viktigaste faktorerna tror jag var de tekniska uppfinningarna och tillgången till billiga råvaror: 

Tekniska uppfinningar
De tekniska uppfinningarna är grunden för industrialismen. Utan dem hade aldrig den industriella revolutionen kommit igång. 

Ångmaskinen: 1769 ”uppfann” James Watt den första använd bara ångmaskinen. Innan dess hade man varit tvungen att lägga industrierna vid ett vattendrag för att få kraft. Den var mycket viktig för att den industriella revolutionen skulle kunna ta fart. Så småningom blev ångmaskinen ersatt med elektricitet, disel och olja. Ångmaskinen möjliggjorde många andra uppfinningar, som t.ex. Ångloket & Ångbåten.

Spinning Jenny & Flygande skytteln: Dessa två spinnmaskiner effektiviserade arbetet inom textilindustrin. När  Richard Arkwright kom på att låta dessa maskiner drivas av ett vattenhjul så började garntillverkningen flyttas till fabriker så smått. När man började använda ångmaskiner för att driva dem så samlades hela textilbranchen i fabriker. 

Råvaror
Stenkol tillgången var mycket viktig av två anledningar: 1. Därför att ångmaskinen kunde drivas av det. 2. Den användes som bränsle när man skulle hetta upp malm för att framställa järn (Man hade alltid innan 1700-talet använt träkol till detta, men nu var skogarna slut och då kom någon smart människa på att man kunde börja använda stenkol istället). Livet för dem som bröt stenkol i gruvorna var väldigt hårt och eländigt. 

Järnmalm hade man gått om och den krävdes till de nya maskinerna, järnvägarna och verktygen.

Den industriella revolutionen spred sig efter England till Belgien och sedan ut i Europa, 1850 började Sverige att industrialiseras. År 1990 var inte längre Storbritannien världens ledande industriland för då hade USA gått om.

4  Vilka blev följderna av den?
I början fick enbart medelklassen och överklassen det bättre av industrialismen, arbetarna fick det bara ÄNNU sämre än vad de hade haft det som bönder & hemarbetare, fabrikerna var ohälsosamma, lönerna var låga, maskinerna var farliga. Så i början var nog bara negativa förändringar för arbetarna. Men efter ca 80 år hade nästan alla tjänat på den, eftersom i slutet av 1800-talets så förbättrades villkoren för arbetarna (dels för att man var rädd för att arbetarna skulle göra uppror och genom föra en politisk revolution och dels för att man kom på nya uppfinningar). Arbetarnas villkor förbättrades genom att lagar stiftades och så har vårt samhälle vuxit fram. Om jag hade varit en arbetare år 1788 så hade jag nog tyckt illa om industrialismen, men om jag hade varit en köpman eller fabriksägare år 1788 så hade jag nog tyckt om den. Idag tycker nog ingen illa om industrialismen i våran världsdel. På lång sikt har industrialismen varit bra för människans välstånd i vår del av världen, men inte för arbetarna då. .Här är några andra följder av den industriella revolutionen :
Negativa:
· Städerna växte och slummkvarter växte fram.

· arbetarklassen växte och samhällsklyftorna ökade (detta skapade naturligtvis ökade motsättningar emellan olika klasser)

· Vi har fått miljöproblem

Positiva:
· Städerna växte.

· Adelns makt minskade och demokratin utvecklades.

· Landet blev rikare.

· Man specialiserade sig ännu mer på ett/en yrke/arbetsuppgift.

· Arbetarna fick de bättre så småningom.

· Den är grunden för vår höga/moderna levnadsstandard.

· Människorna har när industrialismen ”verkat” i ”några” år gett mer fritid åt människorna.

Det är klart att den är värd sitt pris, när man ser hur mycket högre levnad standarden i världen är nu än för 200 år sedan. Även om det finns mycket problem, till exempel fattigdomen och svälten i Afrika och andra u-länder och miljöproblemen.

En följd blev också att man kom på ännu fler uppfinningar och utvecklade de nya idéerna och maskinerna. Några industriella uppfinningar som kom  något senare: 

1807 Byggdes den första användbara ångbåten

1825 Öppnades den första järnvägen, där det gick Ånglok.

1885 Såldes den första kameran.

1903 Den första flygningen med flygplan

1908 Såldes den första bilen.

Några exempel på uppfinningar som är ganska nya är: Kärnkraften, datorerna, TV-n och CD-skivan. 

Det har förstås kommit många fler tekniska uppfinningar, bland annat många sådana som effektiviserat arbetet i fabriker (Det är bland annat därför vi har så mycket arbetslöshet idag?)

Internet är en liten revolution, men alla förändringar är inte revolutioner.

5  Politiska revolutioner
I industrisamhället växte det fram en stor och fattig arbetarklass. Arbetarklassen blev hårt utnyttjad och i Storbritannien kunde den industriella revolutionen lett till en politisk revolution (uppror) om inte villkoren hade förbättrats för arbetarna. I både Ryssland och Kina utförde ”arbetarna” sådana politiska revolutioner. I dag är Ryssland en demokrati och i Kina sitter kommunisterna kvar vid makten även om de inte utövar kommunistisk ekonomi politik.

6  I-länder och U-länder

Dagens I-länder är rika länder där industrin är välutvecklad och massproduktion systemet fungerar bra. Men i många väl utvecklade i-länder så är industrin inte längre den största arbetssektorn (även om den är lika viktig) utan det är service-tjänste sektorn, med nya maskiner och arbetsätt krävs det färre arbetare med okvalificerade arbetsuppgifter. Dagens i-länder är länderna i Europa, länderna i Nordamerika, Australien, Nya Zeeland, Sydafrika, Japan, Sydkorea, Taiwan och Hong Kong. Resten av alla världens länder är absolut inte u-länder, utan Kina, Indien och några andra asiatiska&sydamerikanska länder är mitt på gränsen emellan i och u-land. I Afrika är nästan alla länder U-länder. 1700 och 1800-talets Storbritannien skulle inte räknas som ett i -land idag. Om man nu kan säga att den industrialisering som pågår i de flesta u-länder är den industriella revolutionen där, så ser den i alla fall annorlunda ut än den som gestaltade sig i Storbritannien för 200 år sedan, de hoppar över flera steg om man ska jämföra den med Englands. 
