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1.  

Revolution = (av senlatin revolutio: kretslopp, omvälvning). En drastisk och 

genomgripande förändring av en stats politiska, ekonomiska och samhälleliga system. Det handlar både om ekonomiska, sociala och politiska förändringar men också sättet att se på vad en människa är och vilka rättigheter hon har. Revolution står i det här sammanhanget för en förändring i samhället som är så djupgående att något helt nytt ersätter det som varit.

2. a.

Franska revolutionen inleddes med eden i Bollhuset 20 juni 1789 och stormningen av 

Bastiljen 14 juli 1789. Revolutionen ”avslutades” med Napoleón Bonapartes statskupp 9-10 

november. Den amerikanska revolutionen inleddes av den symboliska händelsen kallad

”the Boston tea-party” den 16 december 1773. Det var en protestaktion mot den skatt på te 

som brittiska parlamentet påtvingat kolonierna i Amerika. Detta ledde till sammankallandet 

av en kongress 1774, vilket blev inledningen till det nordamerikanska frihetskrigets utbrott 

1775.

2. b.

I den franska revolutionen var det de ”tre ständerna” - dvs. prästerskapet, adeln och det 

tredje ståndet
 - som spelade störst roll. Men man får inte glömma ”småfolket” och bönderna

som såg att adelns och kyrkans makt började ge vika, det ledde till att de gjorde uppror på 

landsbygden. De tre stånden var: Prästerna vars uppgift var att hålla ihop människorna, motverka vidskepelse, kontrollera sinnena och sköta fattigvården. Adeln vars uppgift var att, åtnjuta skattefrihet, ha ensamrätt till högre ämbeten och undgå viss bestraffning. Tredje ståndet vars uppgift var att, arbeta i städerna med handel, hantverk jordbruk och djuruppfödning - där uppstod så småningom en rik handelsklass, adeln sysslade ej med köpenskap eftersom det ansågs vanhedrande. I den amerikanska revolutionen är det främst kolonisterna, de som koloniserat Nordamerika under 1600-talet och framåt dvs. Storbritannien, Frankrike, Spanien – folket som bosatte sig där (småbönder, handelsmän, hantverkare mm) och indianerna som är inblandade.

2. c..

Franska revolutionen

Bakgrunden till revolutionen var att det franska samhället var i ekonomisk kris. Krig, konkurrens från det industrialiserade Storbritannien och missväxt gjorde att det var stor arbetslöshet och stor hunger. Den gamla sociala strukturen med adel, präster och det tredje ståndet började knaka i fogarna. Bönderna var missnöjda med den alltför höga skatten och borgarna som hade ökat sin ekonomiska makt hade svårt att hävda sig inom politiken gentemot adeln och prästerna. I det tredje ståndet fanns välutbildade människor som hade läst upplysningsfilosoferna. De grundade sin samhällskritik på Voltaire och Rousseau och angrep den kungliga enväldet och adelns privilegier utifrån deras tankar.

Amerikanska revolutionen

Amerika var fram till 1770-talet en brittisk koloni. Där växte det fram en frihetsrörelse som främst protesterade mot att britterna bestämde över dem utan att de själva fick ha några representanter i det brittiska parlamentet. Kolonisterna accepterade att de var den brittiske kungens undersåtar men inte att parlamentet i London skulle styra över de. Det var så att Londonparlamentet hade infört en ny skatt för kolonierna och detta gjorde många kolonister upprörda. Parlamentet drog därför tillbaka skatten men införde istället en ny skatt på te.

Kolonisterna svarar genom att bojkotta te. 1773 anlände tre fullastade skepp med te på Boston hamn och blir liggande där eftersom kolonisterna vägrade att lossa lasten. I stället klädde några kolonister ut sig till indianer och dumpade lasten över bord. Episoden har kallats The Boston tea party. Den engelska regeringen beordrade då Boston hamn stängd och krävde ersättning. Kolonisterna vägrade emellertid att betala. 

Nu ansåg sig den engelska regeringen inte kunna vika längre och eftersom kolonisterna stod fast utbryter det krig. Representanter för 13 kolonier samlas till kongress, 1774 och 4 juli 1776 förklarar kongressen kolonierna självständiga genom The Declaration of Independence och utropar The United States of America. USA:s nationaldag firas till minne av denna

händelse. Kolonisternas ledare i kriget blir plantageägaren George Washington. 1778 sluter Frankrike upp på kolonisternas sida och 1783 tvingas England erkänna självständigheten. 1787 antas den nya författningen, som i dag är världens äldsta nu gällande. 

2. d.

För Frankrike fick självständighetskriget bl.a. två viktiga konsekvenser: dels ökade den redan sedan tidigare så stora statsskulden ytterligare, dels återfinner vi flera av de fransmän som stred som frivilliga på koloniernas sida senare i den franska revolutionen. Även stånds- och privilegiesamhället avskaffades samtidigt som män med en viss inkomst fick rösträtt. Men kvinnans rättigheter ändrades nästan inte alls fast många kvinnor deltog aktivt i revolutionen. Det enda kvinnorna lyckades med var att de fick rätt till skilsmässa.

Napoleon lät kröna sig själv till kejsare i katedralen Notre-Dame i Paris 1804. Napoleon satte själv på kronan på sitt huvud. Han ville visa att ingen stod över honom. Det var nästan inga som protesterade när han gjorde sig till kejsare, eftersom de flesta fransmän nu ville ha fred och lugn i landet. Efter 10 års oro och revolution. Han lät nu utarbeta en lagbok. Som fick namnet "Code Napoleon" I den stod det att alla fransmän var lika inför lagen, ingen grupp skulle ha några förmåner, alla som hade möjlighet skulle betala skatt, varje fransman skulle ha rätt att ansluta sig till vilken religion som helst.

Napoleon införde även ett nytt mått- och viktsystem. En meter var 10 decimeter, och en låda där alla sidor var 1 dm vägde ett kg. Nu fick Europa ett nytt och praktiskt system. Det nya systemet var mycket bättre än det gamla med tum, aln och fot. Ändå tog det över 200 år innan hela Europa gått över till det nya systemet. Frankrike delades nu in i 92 st departement och Napoleon tillsatte ämbetsmän som hjälpte honom kontrollera landets olika delar. Nu återställdes ordningen och bönderna kunde bruka jorden i lugn och ro. Det byggdes nya industriföretag, köpmän började göra affärer igen och man byggde och reparerade vägar och kanaler. Landets ekonomi ökade och det byggdes även upp en hel del skolor. Skolorna hade tillhört kyrkan förut, men nu blivit de statliga. Undervisningen i skolorna blev bättre och rättvisare. Nu kunde även de barn som kom från en fattig familj klara av att nå samhällets topp, precis som Napoleon. Han gav nu tillbaka en del egendomar åt adeln, så en del adelsmän återvände. Han skapade också en ny adel. Så att hans eget hov skulle få lite glans. Han slöt fred med katolska kyrkan, men de fick inte tillbaka sina egendomar. 

Nu efter revolutionen var Frankrike en modern stat. Bönderna fick mer jord och större frihet. Men det var borgarskapets över- och mellanskikt som var de stora vinnarna. De blev nu både ekonomiskt och politiskt tongivande. Men de fattigaste hade inte vunnit mycket, fast hade spelat en viktig roll i revolutionen. Ändå fick de varken pengar eller inflytande.

Napoleon besegrades 1813 vid Leipzig av brittiska, tyska, österrikiska och ryska trupper som gått i förbund mot honom. Då förvisades han till ön Elba. Men han lyckades ta sig därifrån och sätta upp en ny arme i Frankrike. 1815 kom dock det avgörande nederlaget. Det var i Waterloo. Denna gång förde man Napoleon till den ensliga ön S:t Helena. Nu skulle han aldrig mer få en chans att utmana Europa. Under bevakning som bestod av engelsmän, levde han där i 6 år. De sista åren i hans liv. 

När Franska revolutionen tog slut efter 10 år, var ingenting som förut. Nu spreds idéer över Europa. Frankrike var äntligen befriat från "l´ancien regimes" för alltid. Nu hade Frankrikes invånare i stort sett fått det bättre, även om drömmarna om det politiska paradiset inte blivit verklighet. Den här revolutionen bevisade nu att ett lands lagar inte alls var oföränderliga. Bara det fanns ett beslutsamt folk. Förhållandet som var mellan styrande och styrda skulle aldrig bli detsamma och ingen skulle heller glömma det. Från den Franska revolutionen, som var ett stort experiment, drog både revolutionärer och motrevolutionärer lärdom av under de kommande 2 århundradena.

Den amerikanska revolutionens konsekvenser

När de tretton kolonierna, tretton delstaterna, hade gjort sig fria uppstod flera komplicerade frågor. Den viktigaste var hur landet skulle styras. USA var en helt ny nation, de första kolonierna någonsin som gjorde sig fria från sin kolonialmakt. Kolonierna hade hittills haft relativt lite gemensamt förutom att de styrdes från London. Kolonierna hade klara gränser och ville inte gärna sudda ut dessa och helt plötsligt bli ett enda land, dessutom utövades olika näringar i de olika delstater och de hade olika behov och önskemål. De flesta i USA tillhörde som bekant medelklassen vid denna tidpunkt. I en stat där en revolution sker och en ny författning skall antas, försöker den grupp som segrat i revolutionen få bättre villkor för sin grupp, detta på en annans grupps bekostnad.

När författningen skulle antas fanns det två klara motsatser, de som ville ha en centralisering av makten, federalisterna och de som ville att kolonierna skulle få bestämma över sig själva, antifederalister. Thomas Jefferson
 som varit författare till oavhängighetsförklaringen var den typiska antifederalisten, hans dröm var ett samhälle där varje person vet sitt eget bästa och producerar själv det han behöver, med minsta möjliga ingripande från den federala statsmakten. Jefferson hade stort inflytande när författningen skrevs, hans tankar förverkligades och överlevde ända fram till industrialiseringen. Den grundlag som kongressen antog var en strikt tillämpning av Montesquieus maktfördelningslära: en lagstiftande kongress (USA:s riksdag), en dömande domstol och den som utövar makten, en folkvald president, dessa fick i sin tur olika uppgifter bl.a. att kontrollera varandra.

George Washington blev USA:s förste president. USA representerade en ny typ av stat, en stat där förtryck och förföljelse var obekant för människorna. Ett land utan statskyrka och utan en armé som förtryckte folket. 

Intressant att uppmärksamgöra sig att parallellt med utvecklingen i USA under 1780 och 90-talet pågick en revolution i Frankrike, där kungen avrättades, adeln fråntogs sina privilegier, republiken utropades. Grundtankarna till de båda revolutionerna hade mycket gemensamt: Frihet, Jämlikhet, Broderskap. Tankarna blev först genomförde och välfungerande i USA. 

� Det tredje ståndet bestod av advokater, ämbetsmän, handelsmän, läkare och företagare, men det fanns enbart en bonde och inga arbetare.


� en skicklig advokat





