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Inledning

Hela mänsklighetens totala energiförbrukning har ökat kraftigt under 1900-talet. Vi har börjat slösa på energin och vi tär kraftigt på vårt energikapital. Vi har först nu börjat märka effekterna av detta och vad det kan leda till på längre sikt. Denna uppsats kommer att presentera oljans roll i denna historia.

Den här relativt kortfattade uppsatsen kommer i första hand att förklara och behandla saker som: oljans historia, vad olja egentligen är, ungefär hur länge den räcker och var den finns och används till. Ett större avsnitt kommer att handla om oljans väg från gammal, död växt- eller djurdel till våra bensinmackar, affärer och industrier. En annan del kommer att handla om det kanske viktigaste och mest avgörande problemet med oljan: miljön. Sist i faktadelen finns även en kort sammanfattning av det viktigaste som togs upp. Längst bak finns också en källförteckning, där läsaren kan se efter var han kan finna mer information om ämnet.

Oljans historia och utveckling.

Olja har varit känd och använd i årtusenden. Redan i 2000-årig biblisk litteratur beskrivs hur Noa tätar sin ark med beck, som troligen kom från olja. En av de kändaste sammanträffandena gällande olja och litteratur är berättelsen om Moses som lades i en korg i vassen. Denna korg var tätad med beck. Oljan användes också som bränsle, byggnadsmaterial och till mycket annat. Man hade alltså redan då kommit underfund med att oljan var värdefull. Man hade dock svårt för att utvinna den. De metoder man använde var att skumma av olja som flöt på vattenytan eller så grävde man gropar där oljan sedan sipprade fram ur jorden. Det var först 1859 som det börjades att borra efter olja. Den första fyndigheten hittas av en man vid namn Edwin L Drake, som fann olja i Pennsylvania, USA, på 20 meters djup. Metoderna att borra efter olja kontinuerligt. Detta gäller också metoderna att hitta den, djupt där ner i marken. Tyvärr ser man dock ingen större satsning på miljöfrågan. Förr sökte man mest inom områden där man förut hade hittat olja. Man chansade lite här och där. Allteftersom utvecklingen gick så kom man på nya sätt att lokalisera oljan. Idag använder man bland annat flyginstrument, sprängämnen och ljudvågor till detta ändamål. Dessa tekniker är dock fortfarande ovissa och osäkra. Man märker först efter borrning om resultaten av mätningarna stämde eller ej.  

Vad är olja, och hur mycket finns det?

Oljan är världens idag största och mest betydande energikälla. Den innehåller överlägset mest energi 

jämfört med andra fossila bränslen, förutom uran, och utgör en mycket stor del av Sveriges energiförbrukning. Mycket större än till exempel kärnkraften och vattenkraften. Den kemiska sammansättningen består huvudsakligen av kolväten, det vill säga ämnen som består av grundämnena kol och väte, men andra ämnen som svavel, syre och kväve kan också förekomma. Den beräknade sammanlagda tillgången petroleum var vid slutet av 1970-talet ca. 90 miljarder ton, varav ungefär 60 % beräknades finnas i mellanöstern. Resten är jämt fördelad över Nordamerika, Europa och Asien. Dessa uppgifter är dock lite osäkra eftersom det hela tiden upptäcks nya fyndigheter. Med en total förbrukning av 3 miljarder ton och en förbrukning på 1,5 ton per person och år (i Sverige), beräknas råoljan ta slut om 30 år. Men som sagt hittas det nästan kontinuerligt nya tillgångar. Nedan redovisas jämförelser mellan olja och andra fossila bränslen.

1 ton biomassa                      5000 kWh

1 ton torv                               3000 kWh

1 ton kol                                7000 kWh

1 ton olja                               11000 kWh

1000 m3 naturgas                  9500 kWh

1 ton anrikat uran                  880 TWh



 Ovan: andra fossila bränslens energiinnehåll. Överlägsen 

är uranet, sedan kommer oljan.

Oljans väg.

Hur den uppkom.

Olja bildas genom nedbrytning av kolhydrater, proteiner (äggviteämnen) och fetter från döda mikroorganismer. Nedbrytningen sker i en miljö av bakterier och enzymer. För att nedbrytningen till olja sedan ska kunna fungera så sker denna under ett högt tryck och med inverkan av värme. Allra bäst trivs nedbrytningsprocessen vid en temperatur av ca. 100-115 grader. Värt att tillägga är att miljön måste vara syrefattig, annars reagerar kolet och vätet med syremolekylerna och bildar bland annat koldioxid. Dessa fetter och kolhydrater som bildar oljan, kommer från döda växt- och djurdelar, som sjunker ner till havsbottnar och sjöbottnar. Ovanpå dessa lagras nu mängder av slam, som i huvudsak kommer från utloppet av älvar och floder. Under miljontals år växer sedan dessa lager av slam och lera, och de döda växt- och djurdelarna nedbryts alltmer och hamnar under ett allt högre tryck. Efter en väsentlig tid har dessa ämnen nedbrutits till råolja. Men hur ska vi nu få tag på denna så eftertraktade energikälla? Den ligger ju faktiskt flera kilometer ner, under lager av stelnat slam, lera och berg.

Hur vi tar vara på, och utvinner oljan.
Nu när skälva nedbrytningsprocessen av oljan är färdig, så börjar den sakta att stiga tillbaka mot ytan igen. Detta eftersom att den färdigbildade råoljan nu har blivit lättare än sin omgivning. Den stiger, som sagt tills den kommer till ett, för oljan, ogenomträngligt berglager av skiffer eller lera. Detta lager fungerar som ett tag över fyndigheten. Och tur är väl det!! Annars skulle ju den värdefulla oljan stå och läcka ut i vatten och natur! Ibland blir dock trycket underifrån för stort och lite olja kan sippra ut, utan att man själv pumpar ut den. 

 Oljan förekommer i så kallade kolväte fällor, och är oftast ”uppsugen” av berget. Det fungerar ungefär som en tvättsvamp som har sugit upp vatten. Det är också detta som är en av de stora nackdelarna med råoljan, att den endast kan bli ”uppsugen” av de porösa, sedimentära, bergarterna. Oljan som bildas där de sedimentära bergarterna inte finns blir oanvändbar. Även när oljan finns lagrad i de porösa bergarterna kan det vara svårt att ta vara på den och endast omkring 30% av den upptäcka fyndigheten brukar kunna tillgodogöras. Ovanför oljefyndigheten brukar det finnas naturgas och under petroleumet finns ofta vatten. 

 När sedan geologer, med hjälp av ljudvågor, seismografer och flygplan med mera, upptäcker oljan så måste först en ytterligare expert komma och bestämma om det finns tillräckligt med olja att det lönar sig att ta reda på den. Om man till exempel hittar en oljefyndighet i havet, måste man lägga på kostnader för oljeplattform, borrtorn, fartygstransporter med mera. Det är allstå inte alltid det lönar sig att utvinna råoljan. Det finns dock en stor skillnad i att borra efter oljan på torra land, i ett öken- eller sumpmarksområde eller till havs. Det är billigare att borra vid land eftersom riskerna inte är lika stora där och eftersom en olycka inte skulle ha lika omfattande konsekvenser som till havs. Det behövs även mindre transporter om oljan utvinns vid inlandet. Själva borrningsprocessen är däremot alltid lika: en borr sitter fast på ett borrör som roterar med hjälp av en kraftig maskin vilken är belägen i borrtornet. Borrhuvudet är bredare än röret så att den jord och det berg som igenomborras kan åka upp till ytan. Den partikelfyllda vätska som kommer ut uppe vid borrörets ende kallas borrslam. Borrhuvudet kan vara från ca. 10- 60 cm. brett och är gjort av mycket starkt och hållfast stål. Man kan idag klara borrningar ner till 750 meters djup, men en ny borrningsteknik som ska klara av borrningar till ca. 2000 meters djup är påväg. Vid den övre delen av borröret, ungefär där roteringsmaskinen sitter, finns ett ventilsystem. Detta är till för att förhindra en så kallad ”blow-out”. En blow-out kan inträffar när man med borren kommer ner till oljefyndigheten och lättar på det enorma trycket. Oljan vill då självklart strömma upp samma väg som borrslammet och det börjar att spruta olja ur borrtornet.
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  När vi nu har fått kontakt med oljan nere i berget så kan utvinningen börja. Som tidigare nämnts kan ibland oljan komma upp till jordytan genom självtryck. Detta sker oftast vid början av ett oljefälts existens. Oljan som kommer upp ur hålet kan ha en konsistens från lös som vatten till trög som sirap. Den kan vara allt från svart till grön och gul, men gemensamt för alla oljor är att de inte är lösliga i vatten. Den uppumpade, miljoneråldriga råoljan fraktas nu med hjälp av tankbåtar, pipelines, tankbilar och med tåg till hamnar och oljeraffinaderier där petroleumet förädlas.

Vid raffinaderierna.

Olja  är som sagt en blandning av en massa kolväten, svavel och andra ämnen. Dessa ämnen är sammanbundna till långa molekylkedjor och bildar i sin tur helt enskilda ämnen med helt nya egenskaper. Kokpunkterna för dessa ämnen varierar från ungefär minus 160 grader till plus 500 grader. Det är detta man utnyttjar i raffinaderierna, där oljan destilleras. I praktiken går destillationen till på så sätt att råoljan pumpas in i ett rör, varvid oljan upphettas till ca. 500 grader. Nu har oljan övergått till en blandning av gas och vätska. Denna blandning leds sedan genom röret till undre delen av det såkallade raffineringstornet, som kan vara från 30 till 40 meter högt. Inne i tornet är det varmast längst ner och temperaturerna sjunker ju högre upp i tornet man kommer. När oljeblandningen kommer in i tornet så stiger de heta gaserna uppåt och övergår, i takt med att temperaturen sjunker, till vätskeform. Nederst i tornet finns nu de ämnen med högst kokpunkt, som inte förångades vid 500 grader. Och allt högre upp i tornet man kommer, så hittar man ämnen med allt lägre kokpunkter. Allra längst ner i tornet finns det en återstod, som inte hann upphettas tillräckligt i upphettningsröret. Denna volym pumpas ur tornet och destilleras igen. 
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Ovan: Ett såkallat raffineringstorn i genomskärning. De heta gaserna övergår till vätska när de stiger och temperaturen faller, och kan skickas vidare till transport eller krackning.

Efter denna procedur är dock inte hela förädlingen klar. Bensinen, som vi fick ut ganska högt upp i tornet, för att nämna ett exempel, fraktas nu med ett rör till så kallade krackningsstationer. Där bensinen krackas (slås) sönder till mindre molekylkedjor så att man kan utvinna mer bränsle ur samma mängd bensin. Ytterligare förädling sker dock inte bara med bensinen, utan mängder av andra ämnen. Dessa förs också de till kracknings- och petrokemistationer där kemister tar isär och sammanfogar olika molekylkedjor så att helt nya ämnen bildas. På detta sätt får man fram råvaror till den petrokemiska industrin där man bland annat tillverkar plaster och gummi, parfymer och insektsmedel. För att inte tala om sprängämnen. 

Hos konsumenterna 

 När nu till exempel krackningen av bensinen och framställningen av dieseln är färdig, fraktas den ytterligare en gång till bensinmackar. De säljer i sin tur bensinen till dig som kommer och tankar bilen eller motorcykeln. Den framdestillerade eldningsoljan fraktas till oljeföretag, som i sin tur kör den till konsumenten som använder den till uppvärmning. Det färdigframställda gummit görs om till däck och plastpåsar som vi har på bilen och som vi får med oss vid kassan när vi handlar. I själva verket är alltså ens däck och ens plastpåsar alltså flera miljoner år gamla.                                                         

Effekter och åtgärder.

När utvinningen, destillationen och transporten av oljan eller de ämnen som utvanns vid raffinaderiet, är klar, kommer vi till den slutliga grenen i oljans väg, förbränningen. Vid förbränning av olja frigörs det många giftiga, eller för miljön ohälsosamma gaser. Att oljan har så stora utsläpp kan förklaras med att oljans verkningsgrad inte är särskilt stor och att den, som sagt, innehåller ämnen vars gaser är giftiga. Bränslen med högre verkningsgrad, som till exempel jetbränsle och naturgas ger ifrån sig betydligt mindre utsläpp. Bland dessa avgaser, som förbränningen av petroleumet för med sig, finns bland annat svaveloxid, svaveldioxid, kväveoxider och framförallt koldioxid. Det är dock inte bara den oljan som utvunnits som bidrar till dessa föroreningar. Alla transporter av olja och bensin med mera, som utförs med båt, tåg och tankbil (för att få den till konsumenten) utgör också en betydande del av utsläppen. Dessa transportfordon går ju i sin tur också på olja eller bensin, så i slutändan är det ju råoljan som utsläppen härstammar ifrån. För att göra vissa avgränsningar i denna uppsats nöjer vi oss med att ta reda på vad utsläppen av dessa gaser kan få för konsekvenser och kort om vilka åtgärder som kan vidtas.

 Svaveloxiderna bidrar till försurning genom att gaserna stiger uppåt, kondenseras och bildar svavelsyra eller svavelsyrlighet. De sura lösningarna regnar sedan ner i sjöar, skogar och i våra trädgårdar. Resultatet blir som sagt en försurning, men denna sura nederbörd löser också upp metaller i marken. Dessa metaller tas delvis upp av träd och växter men det blir snabbt ett överskott. Överskottet kan föras med bäckar, åar och regn till sjöar och till grundvattnet, som då förgiftas och blir förstört. Vi människor kan ju filtrera bort dessa metaller, men vad ska djuren göra om deras dagliga vatten blir odrickbart? En åtgärd till detta är, enligt mig själv, att på något sätt rena utsläppen innan de lämnar industrierna eller fabrikerna. Det finns så kallade elektrofilter, som på ett bra och billit sätt filtrerar röken. En åtgärd som motverkar försurningen efter att den har uppstått är kalkningen. Den åtgärden verkar dock inget att satsa på på längre sikt. En möjlig åtgärd som gäller alla avgaser är att man kan göra vissa nedskärningar så att man använder mindre bränsle. 

 Kväveoxiderna, som också bildas vid förbränningen, reagerar i luften och bildar bland annat ozon. Ozonet är skadligt för djur och växter. Man tror att ozonet kan vara förklaringen till den omfattande träddöden i Europa. Ozon är även en såkallad växthusgas. Med det menas att den bidrar till en förstärkning växthuseffekten. Vad växthuseffekt är ska vi inte gå in på, för då blir denna uppsats näst intill oändlig. Man kan dock kortfattat säga att en förstärkning av växthuseffekten bidrar till ett ändart klimat och globala temperaturhöjningar. De mängder kväveoxid som inte bildar ozon reagerar, som svaveloxiderna, i luften och bildar salpetersyra (HNO3). Som alla syror är den också sur och faller ner som regn och bidrar, liksom svavelsyran, till försurningen och till förgiftningen. En åtgärd till att få bort kväveoxiderna är att filtrera röken, eller att genomföra stora utsläppsminskningar. Det är ju faktisk viktigare att Jorden är bebolig än att människan ska driva en massa industrier och tjäna pengar.

  Det överlägset största problemet med utsläppen är koldioxiden. Normalt tar växterna upp den genom fotosyntes, men enär vi förbränner så ofantliga mängder olja så bildas det snabbt ett överskott. Detta överskott av koldioxid stiger nu upp till atmosfären, där den bildar ett skikt tillsammans med de andra växthusgaserna. Det är koldioxiden som är det största hotet till en förstärkt växthuseffekt. Sedan de fossila bränslena började att användas i större doser, så har halten koldioxid i atmosfären nästan fördubblats. Till detta ser jag ingen annan åtgärd än att genomföra kraftiga nedskärningar inom förbrukningen av de fossila bränslena. Såvitt att man inte kan filtrera bort den mesta koldioxiden. Metan, som också  bidrar till växthuseffekten, bildas vid oljefälten. Om man jämför med de förutnämnda gaserna och utsläppen, så utgör metanen inte så stor del. Jag kom dock att tänka på en sak: varför tar man inte reda på den metan som bildas och använder också den som bränsle eller är det för liten mängd?? Metan innehåller mycket energi och ger inga stora utsläpp!

 En annan omtalad risk med oljan som har lett stora miljökatastrofer är olyckor vid transporter på hav och sjöar. Om en oljetanker går på grund så pass att det går hål på skråvet så läcker miljontals liter råolja ut och förströr djur- och växtlivet. Riktigt kört är det om oljan är tunn som vattnet. Det försvårar filtreringsarbetet och arbetet med att få bort oljan från vattenytan. Man skulle kunna driva lite mer forskning åt detta problem, och inte bara utveckla oljeutvinningen. Istället för att satsa forskning på att utveckla en energikälla som ändå kommer att ta slut inom några få årtionden, kan man istället forska om och utveckla flödesenergikällorna, och kärnkraften. Jag förstår dock inte hur vår regering tänker när de äger att de vill införa en omfattande minskning av utsläpp (som uppstår när de fossila bränslena förbränns) och samtidigt vill lägga ned kärnkraften. Vad ska vi då få vår energi från? Oljan

har visst en del fördelar, som till exempel att man kan tillverka många ämnen och bränslen från den och att den ger bra med energi. Fast jag tycker att den negativa sidan är starkare. Det vill säga miljöproblemen!

Sammanfattning.

Olja, petroleum, består mest av ämnena kol, väte, svavel och kväve. Man tror att oljeresurserna kommer att räcka i ca, 30 år. Detta är dock osäkert, eftersom det hela tiden hittas nya tillgångar. En svensk förbrukar ca. 1,5 ton olja per år. Olja bildas genom att döda växter, under högt tryck och hög värme, nedbryts av bland annat enzymer. Denna process tar flera miljoner år och det förbrukas alltså mer olja än det bildas. När processen är klar är det människan tur, som ska hitta fyndigheten och påbörja utvinningen. Man använder sig av ett borrtorn i vilket det sitter en kraftfull rotationsmaskin som får borröret att rotera. Längst ner på röret sitter ett borrhuvud, som är tillverkad i en mycket hård metall. Man borrar ner till oljan och pumpar upp den, för att sedan transporter som båtar, tankbilar och tåg skall komma och hämta den. Transporterna lämnar oljan vid ett oljeraffinaderi där oljan förädlas och delas upp i olika ämnen genom fraktionerad destillation. Bensin, som är ett av flera ämnen man får ut vid destillationen, transporteras sedan till krackningsstationer, där man slår sönder bensinens långa molekylkedjor till mindre. Man får du ut mer bensin. Efter detta fraktas oljan, som nu är uppdelad ibland annat gummi, bränslen, gaser och asfalt, ännu en gång till bensinmackar eller till andra företag. 

 Vid förbrukning av olja, bensin och andra fossila bränslen, bildas vissa giftiga och miljöfarliga utsläpp. Den största är koldioxid, som bidrar till växthuseffekten och svavel- och salpetersyra som bidrar till försurning och förgiftning. Ett annat problem är olyckor till sjöss då oljan läcker ut i stora mängder. Själv tycker att man ska driva forskningen på de förnyelsebara energikällorna och kärnkraft, istället för att satsa på en energikälla som ändå snart skall ta slut. 

 Man kan spåra oljans betydelse långt bak i tiden. Till exempel så var en viss korg, tillhörande Moses, tätad med tjockolja. Utvecklingen av hur man på bästa sätt ska utvinna oljan drivs kontinuerligt framåt. Man ser dock mindre resultat när det gäller säkerhet och när det gäller miljön. Det är den missen som gör att jag tycker att oljan inte är bra för framtiden….
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