Författare: Daniel Park

Elgitarrens historia

Frågeställning

När började man elektrifiera gitarrer? Och varför gjorde man det? Lyckades man föra in gitarren på marknaden direkt eller krävdes det många försök? Om det gjorde det vilka var de? Vilken respons fick lanseringen av den?

Metod

När jag valt ämnet, ”elgitarrens historia”, tog det ett tag innan jag hittade en frågeställning som förhoppningsvis skulle resultera i den information jag ville ha. Jag frågade min lärare om råd innan jag fastställde alla frågor. Nu började letandet efter information. Jag började i skol biblioteket bland uppslagsverken. Jag hittade inte riktigt så mycket jag hade tänkt mig så jag fortsatte leta på Internet. På Internet hittade jag till min fasa inte heller särskilt mycket information. Jag pratade med bibliotekarien på skolan och hörde om han kunde få tag på någon bok om elgitarrens historia. Han visade mig några böcker och en CD-ROM skiva som innehöll någorlunda information. Jag uppsökte även huvudbiblioteket men där hittade jag inget. Jag väntade fortfarande på den där perfekta källan och efter några timmars Internet-surfande hemma framför datorn hittade jag den. Det var ett historiskt museum i USA som hade en hemsida med väldigt mycket information. Efter att ha gått igenom all information kände jag mig redo att sammanställa en rapport. 

Resultat

Förord 

Jag kan tillägga att hela elgitarrens historia och utveckling har skett och utformats i Nordamerika. I mitt resultat kommer jag enbart presentera de mest betydelsefulla händelserna inom elgitarrens historia. I min bifogade bilaga finns bilder på de flesta gitarrer jag nämner, även en del förklaringar till vissa ord. Jag har försökt att ställa upp materialet i något så när kronologisk ordning.

Inledning 

Elgitarren har givetvis sitt ursprung i den vanliga akustiska gitarren. Redan innan 1900-talet hade gitarrister och instrumenttillverkare i Nordamerika experimenterat med gitarrer. De ville få ett så snyggt och volymstarkt ljud som möjligt. På 20-talet kom storbands musiken, skivinspelningen och den kommersiella radion. Då föddes ett jättestort behov av att gitarren kunde spela så starkt som möjligt för att överhuvudtaget höras i orkestrarna. Många försökte förstärka ljudet med hjälp av större resonanslådor. 
 En del gitarrbyggare försökte även att bygga gitarrerna av andra material. John Dopyera, från The National String Instrument Corporation, gick så långt att han byggde en gitarr med stålkropp, en sk Dobro. 

Elgitarren

Tanken att tillverka elektrifierade instrument fanns redan innan 1900-talet, men det skulle ta några år innan tanken blev till verklighet. Han som var allra tidigast ute med elektriska instrument var banjo och gitarrtillverkaren Lloyd Loar. Han var anställd hos Gibson mellan 1919-1924 och var bl a med och framställde Gibsons L5 och F5. 1924 hade Loar en prototyp på en elektrisk bas, med en elektrostatisk mikrofon som upptog vibrationen i resonanshålet från strängarna. Gibson trodde inte alls på den utan tyckte att den var alltför radikal och avslog förslaget om tillverkning.

Den första elgitarren

Omkring 1929 fanns det ett antal ”elektriska gitarr försök” ute på marknaden, bl a hade Lloyd Loar monterat sina elektrostatiska mikar på en Gibson L5 gitarr. Men den som räknas som den första kommersiella, elektrifierade gitarren är Rickenbacker A-22 den sk ”Frying Pan” eller ”Stekpannan”.
 Den lanserades av George Beauchamp och Adolph Rickenbacker omkring 1932. De hade utvecklat en elektromagnetisk mikrofon som bestod av en tunn koppartråd lindad runt en magnetstav, vilket skapade ett fält som upptog och förstärkte vibrationen från strängarna.
 Miken var placerad på en liten stålsträngad gitarr med rund kropp som mer liknade en banjo. Det var en sk hawaiigitarr. Hawaiigitarren stämde man i ett öppet ackord och spelade på den med en slide av metall. Gitarrens egendomliga form var dessutom till för att man skulle hålla den i knät.
 Från början var det mest de vana hawaiigitarristerna som var de främsta kunderna. Fastän både Gibson och Rickenbacker började tillverka elförstärkta ”vanliga” akustiska gitarrer var det inget som riktigt lockade de övriga gitarristerna. De flesta gitarrister förknippade endast elgitarren med den hawaiianska musiken. Det skulle dröja till omkring 1941 innan elgitarrens Hawaii stämpel släpptes. Det var gitarristerna Charlie Christian och T-Bone Walker som hjälpte Gibsons ES-150 på traven genom sin jazzmusik.
 Efter att ”Stekpannan” introducerats var det många företag som gjorde likadana mikrofoner som Rickenbacker använde. Men problemet uppstod när de skulle sätta mikarna på vanliga akustiska gitarrer. Eftersom mikarna var anpassade till de hawaiianska gitarrerna så uppstod det nu distorsion, övertoner och rundgång på de vanliga gitarrerna. Detta var ett vanligt problem på de uppföljande modellerna till ”Stekpannan”. 

”Plankan” föds

Bland de första att knäcka detta problem var Les Paul. Han experimenterade under 30-talet med en gitarr av solid kropp, en sk ”planka”. Detta för att minska riskerna för rundgång. Hela projektet resulterade i en gitarr han kallade ”the Log”.
 1945 gick Les Paul till Gibson med sin design. Tyvärr gick det inget vidare och de här orden skall han ha yttrat angående saken: ”The poliely ushered me out the door. They called it the broom-stick with a pickup on it.”(S.I.C.)
 Men Les Paul var inte ensam om sina idéer om en solid elgitarr. Två män, med namnen Leo Fender och Paul Bigsby, var också inne på samma bana. Bigsby byggde en solid elgitarr 1947 till gitarristen Merle Travis. Radioreparatören Leo Fender fick mycket inspiration från Doc Kauffman, som även hade jobbat åt Rickenbacker med deras Electro Vibrola gitarr. Tillsammans bestämde de sig för att ge sig på elgitarr branschen. Omkring 1944 hade de utvecklat en prototyp som var riktigt bra, men Fender insåg att den inte var tillräckligt anpassad för att serietillverkas. 1948 började Fender arbeta på något som skulle bli en fulländad kommersiell gitarr. 

Den första storsäljaren

1950 lanserades Fenders nya gitarr som han arbetat med sedan 48 och den fick namnet ”Broadcaster”. Från början mottogs inte gitarren särskilt vänligt. T om. Fenders distributörer verkade missnöjda med gitarren. Och det blev inte bättre av att namnet på gitarren redan var i bruk av firman Fred Gretsch. Fender tvingades att byta namn och nu fick gitarren namnet ”Telecaster”. Omkring 1951 hade gitarren etablerat sig på marknaden och nu gick försäljningen på högvarv. Den hade inga riktiga konkurrenter. De andra gitarrerna var endast akustiska med mikrofoner. Inget kunde konkurrera ut Telecastern, inte ens Gibson som ändå hade varit med 80 år i gitarrbranschen. 

Elbasen

Fenders nästa projekt skulle resultera i Fender Precision Bass. Det var den första elektriska gitarrbasen och lanserades 1951. Fender hade haft många kompisar som spelat kontrabas och han hade sett vilket bök det var med den. Den var stor och otymplig att frakta, dessutom var den svår att spela på. Fender hade dessutom gett elbasen band efter halsen så att nu kunde basisterna spela med bättre precision, det var inte lika svårt att spela rent längre. Till formen var den ganska lik Telecastern men Fender hade adderat ett horn, eller en sk cutaway, på ovansidan av halsen. Med cutaway blev det lättare att nå till de höga tonerna. Precisions basen blev en dunder succé som sålde multum. Den ändrade helt soundet på populär musiken.
 

Gibsons solida elgitarr

1950 fick Gibson en ny ägare, Ted McCarty. Han hade insett att Les Pauls idéer om en gitarr med solid kropp var mycket bra. När dessutom Fender tjänade massor av pengar på sin Telecaster ville inte McCarty vara sämre. 1952 gjorde gitarren Gibson Les Paul debut. Modellen var gjord av två olika träslag, lönn som den främre sidan av gitarren bestod av och mahogny som baksidan var av. Det var meningen att ljudet skulle bli balanserat med den ljusa attacken från lönnen och den varma klangen från mahognyn. 
 Gibsons glädje över att de lyckats producera en gitarr som kunde tävla med Fenders Telecaster, fick tyvärr inte vara alltför länge. Fender hade visserligen lyckats producera två storsäljare, Telecastern och Precision basen. Trots det, hade de bara dessa modeller att erbjuda medan de stora företagen som Gibson och Rickenbacker hade ett utbud på ca 50 olika slags gitarrer. Leo Fender började nu inrikta sig på någonting nytt som skulle uppfylla alla hans krav.

”Strattan”

1953 sammankallade Fender sina främsta gitarrbyggare för att börja arbeta på en ny modell. De som skulle stå för den största biten av utvecklandet av den nya modellen var Bill Carson, Freddie Tavares och Leo Fender själv. Alla var eniga om att den nya gitarren skulle inneha en vibrato- eller en sk tremolo del. Det var Paul Bigsby som hade uppfunnit vibratot till gitarrer och eftersom kunderna verkade gilla effekten så tyckte Fender att sin gitarr också borde ha den. Vibrato delen gick ut på att med hjälp av en svajarm höja och sänka strängarnas spänning så att man på så vis skulle få en högre eller lägre ton. Formen på gitarren skulle vara ganska lik Precision basen men ändå vara mycket nättare och finare. Problemet med vibratot var att var man för hårdhänt kunde gitarren lätt stämma ur sig. Det här problemet jobbade Fender med ganska länge och resultatet blev fantastiskt. En av Fenders medarbetare hade tänkt på ett nytt typ av stall till den nya gitarren. Med det nya stallet kunde man med exakt precision enkelt ställa in höjd och längd på varje separat sträng, man skulle få en perfekt intonation. En annan uppfinning som också blev införd var den sk ”truss rod”. Det var en metallskena som gick inuti gitarrhalsen och med hjälp av en skruv kunde man justera spännsten på halsen. Den nya gitarren skulle även ha, istället för Telecasterns två mikrofoner, tre mikar. Fender resonerade som så att om två mikar var bättre än en, så borde tre mikar vara bättre än två. Med tre mikar fick man en väldigt stor tonvariation. Fender tillverkade en liten spak som skulle sitta på gitarrens framsida nedanför mikarna. Med den kunde man välja vilka mikar som skulle användas. Den hade fem olika lägen. I tre av lägena kunde man välja att ha varje mik enskild och i de två resterande lägena kunde man kombinera mitten miken tillsammans med den övre eller mitten miken tillsammans med den undre. Eftersom Fenders första modell, Broadcastern associerade till broadcasting dvs radion, och när den sedan bytte namn till Telecaster associerade det till televisionen, funderade Fender vad deras nya modell skulle heta. Folket pratade om rymden och raketer så namnet fick helt enkelt bli Stratocaster med tanke på stratosfären. Den nya gitarren släpptes ut på marknaden 1954. En klassiker var född. Den här gitarren tycktes ha allt. Fender var åter världsledande (även fast hela elgitarrens utveckling endast skett i Nordamerika) inom gitarrindustrin. Stratocasterns ljud var revolutionerande. Det fanns ingen gitarr på marknaden som kunde jämföras med den sk ”Strattan”. Den ”näst bästa” gitarren på marknaden var Gibsons Les Paul och den var endast en skugga jämfört med Strattan. Stratocastern är utan tvekan även dagens vanligaste och mest förekommande gitarr.

Gibson Les Paul Standard

Efter att Strattan lanserats började Gibson jobba på en modell med en ny mikrofon. Den här mikrofonen, Humbuckern, hade, till skillnad från Fenders singlecoil mikar, två spolar. Singlecoil mikrofonerna hade bara en spole och tog gärna in störningar från strålkastare, förstärkare, elnät o s v vilket gjorde att de lätt brummade. Humbucker mikrofonerna hade två spolar som var lindade åt olika håll så att brummet undertrycktes (the hum is bucked). Gibsons mikrofoner gav dessutom en starkare utsignal än Fenders mikar. Dessa egenskaper skulle sedan på 70-talet visa sig vara precis de som hårdrocks gitarristerna ville ha på sina mikar.
 Dessa mikar monterades nu på en Gibson Les Paul och man tillsatte även ett nytt stall de kallade ”the tune-o-matic bridge”. Med det nya stallet fick man en mycket bättre intonation. Gibson erbjöd dessutom den nya toppen, cherry sunburst, till sin nya modell. Den här gitarren som släpptes 1958 kom att bli väldigt omtyckt och kunde, inte till en början, men på senare tid konkurrera med Fenders Stratocaster. Gitarren fick ett stort uppsving i försäljningen under 70-talet då hårdrocken kom.
 Idag är det svårt att tänka sig att gitarren faktiskt slutade produceras i mitten av 60-talet för att den var så opopulär.

Tekniska framsteg ger förutsättningar

Ett antal betydelsefulla tekniska framsteg hade redan ägt rum under 50-talet. Transistorn uppfanns redan under 50-talet. Den integrerade kretsen, som innehöll ett flertal transistorer i en och samma komponent, kom till slutet av 50-talet. Tillverkningen av billiga och portabla transistorradioapparater gjorde radion till var mans egendom i USA och Västeuropa vid 60-talets början. Tillgången till billiga transistoriserade skivspelare och radioapparater gjorde att dåtidens ungdom fick råd att skaffa sig egen utrustning för att lyssna på sin favoritmusik. Nu fanns det ett stort kundunderlag för både musik och musicerande. Detta bidrog självklart till att elgitarren blev mera etablerad och snart var det standard att varje band hade åtminstone en gitarrist.

Kommentar(slutdiskussion)
Det var helt enkelt med storbandsmusiken som intresset för en volymstarkare gitarr föddes. Och det var det som banade väg för intresset om en elektrisk gitarr. Utvecklingen inom gitarrindustrin pågår även idag, men i mitt resultat har jag, tycker jag, fått med de mest betydelsefulla bitarna som berör gitarrens historia. Från 1929, då Gibsons L5 tillverkades, följde en rafflande utveckling till mitten av 50-talet då Stratocastern och Gibsons Les Paul tillverkades. Sedan dess har det inte hänt alltför mycket inom gitarr utvecklingen. Även om en del effekter tillbehör har tillkommit. Les Paul;en och Strattan är fortfarande de mest förekommande gitarrerna idag.
 Och de har båda, med hjälp av en rad kända gitarrister, påverkat populär musiken oerhört mycket.
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Ordlista

Distortion - Ett av de populäraste gitarrljuden som uppkommer när man överstyr gitarrsignalen. Används ofta inom rockmusik.
Humbucker - Gitarrmikrofon som består av två stycken soplar bredvid varandra.

Intonation - Olika tjocklekar på strängarna gör att det behövs olika längd för att få den sökta tonen. För att inte gitarren skall låta falskt, intonerar man gitarren. Man ändrar då vanligtvis stallets sadlar så att strängen passar den aktuella greppbrädan.

Rundgång – En ton tas upp av en mikrofon och skickas till en högtalare, som förstärker ljudet. Mikrofonen tar då även upp den förstärkta signalen och skickar den återigen till högtalaren, som ytterligare förstärker ljudet. Ljudet går helt enkelt runt, runt. Detta kan lätt hända om en mik är för nära en högtalare.

Singlecoil - Gitarmikrofon som har en spole.
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