Ja Rule
Ja Rule föddes år 1980 i staden Hollis, Queens. Hans riktiga namn är Jeff Atkins. Ja Rule kommer genom att han har tagit sina initialer som är "JA" och lagt till "Rule" och det blir "Ja Rule". Om man översätter det till svenska så blir det: "Jeff Atkins Regerar".

Han började skriva egna låtar vid 15-16 års åldern. Ja Rule och två kompisar bildade bandet "The Cash Money Click". De fick sitt första uppträdande år 1995 på "Masta I.C.'s" gala "Time To Build". Efter nån vecka fick de skivkontrakt hos bolaget Blunt Records. De släppte singeln "Get The Fortune" 1995, som inte gick så bra. Men eftersom det inte gick bra så satsade Ja Rule på att göra en solo karriär. Han började skriva låtar och producerade dem själv. Hans granne och nära vän Irv Gotti hörde av sig till Ja Rule och frågade honom om han ville signa på Def Jam Records. Ja Rule accepterade.

Hans debut album heter "Venni, Vetti, Vecci", som på latin betyder: "Han Kom, Han Såg, Han Segrade". Det var många artister med på albumet b.la. Jay-Z, DMX, Memphis Bleek, Vita m.m. Första singeln från albumet var "Holla,Holla" som gick mycket bra i det amerikanska listorna.

Jay-Z och Ja Rule gjorde en mycket bra låt som hette "Can I Get A..." den blev vald som bästa rap låt under MTV Music Awards år 2000. Denna låt är en av film musiken till Jackie Chan filmen "Rush Hour"

Ja Rules andra album heter "Rule 3:36". Andra singeln från albumet som heter "Put It On Me" kom på en 6:e plats på "Amerikanska Bilboard Lista".
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