Roxette - The Composition
    Per Håkan Gessle, född i Halmstad den 12 januari 1959. Per var väldigt intresserad av musik och fotboll redan som liten.  Han skrev av varje veckas hitlistor på en skrivmaskin och satte snyggt och prydligt in dom i en pärm.  Han gillade inte skolan särskilt mycket, men fick ändå hyfsade betyg, han hade en etta i matematik, men femmor i teckning och engelska.  Han gjorde också ett special-arbete om David Bowie i Svenskan på 80 sidor

    Gun Marie Fredriksson föddes i Össjö den 30 maj 1958. Hennes pappa var musiker/sångare. När Marie var åtta år omkom hennes äldsta syster Anna-Lisa i en fruktansvärd bilolycka.  När hon var 20 år flyttade hon till Halmstad till sin vän Stefan för att ägna sig åt musik och Teater.

    Per och Marie träffade varandra för första gången i slutet på 1970-talet genom en gemensam vän på en inspelningsstudio i Halmstad.  Marie var då med i bandet STRUL och Per i Gyllene Tider.  En kväll efter att banden repat ville Marie ha skjuts in till "stan", och Per erbjöd sig att skjutsa henne.   

    Marie tyckte att Per var en "jävla mes som fortfarande bodde hemma hos mamma" och dessutom inte alls klädde sig så hippt som hon och resten i musikrörelsen.

    Per hade hört Marie sjunga några gånger.  Rösten var väl okej när hon inte ylade Yoko Ono.  Dessutom umgicks hon i allt för flummiga haschkretsar.

   Men en kväll i November 1981 hittade Marie en lapp och ett kassetband på sitt elpiano nere i replokalen.  Lappen var från Per, han ville att Marie skulle vara med och sjunga kör med Gyllene Tider.  Marie gick med på det, eftersom hon inte kunde sumpa en chans att  spela med en av Sveriges största popband, och som dessutom var hennes kompisar.   Allt fungerade bra, väldigt bra. Det var första gången Per och Marie sjöng ihop.  Men definitivt inte den sista, tänkte de båda två, utan att veta om varandras tankar.

    Några år senare turnerade Per, Marie, Mats "MP" Persson (medlem i Gyllene Tider), Lasse Lindblom (producent och spelade med Landslaget och har basat för Lasse Lindbom Band) och ibland Niklas Strömstedt runt på nattklubbar, fjällhotell och badorter under namnet "Spännande Ostar".

    Åsa, Pers flickvän brukade få jobb via en modellagentur i Malmö. En dag hösten 1985 ville de ha ner henne för ett fotojobb. Det blev ett utmärkt tillfälle att hälsa på goda vänner, så Per följde med ner till Malmö, och tog gitarren med sig.  Medans Åsa jobbade satt Per på Skyline Hotel och lekte med gitarren.  Han hade gått med en melodislinga i huvudet under några dagar. Nu försökte han plocka fram de bästa ackorden på gitarren, medan han nynnade lite till. Men för att göra en lång historia kort så blev melodislingan till slut låten "Svarta Glas".  Alla Pers vänner tyckte om låten, utom Marie, som han ville sjunga den tillsammans med. Hon tyckte att det var för mycket pop och för lite rock.  Så Per ändrade lite på texten och låten, och så föddes låten "Neverending Love".  

De spelade in singeln under artistnamnet "Roxette", ett namn som Per hade fått från en låt av "Dr Feelgood". Per hade också använt "Roxette" som ett litet mer internationellt namn på "Gyllene Tider", då de skulle släppa sin LP "Heartland Café" i USA.  Från början var Roxette bara ett fritidsprojekt mellan Per och Marie, men när de sommaren 1986 kom med på "Sommartoppen" med "Neverending Love", som blev en hit, blev de lite mer seriösa i arbetet med Roxette.   November samma år släppte de LP:n "Pearls of Passion", som sålde Guldplatta  (200 000 ex.)

Två år senare, 1988, släppte dom sin andra LP "Look Sharp". Singeln "The Look", som fanns med på LP:n blev direkt en jättehit i Sverige, och var i tre månader placerad på hitlistornas första plats, och såldes i en halv miljon exemplar.  Men Per och Marie hoppades på framgångar i utlandet.

    En amerikansk utbytesstudent hade när han var i Sverige köpt LP:n "The Look", och när han kom hem lämnade han skivan till Minneapolis lokala radiostation, men när en vecka hade gått och ingenting hade hörts av Roxette på radion ringde ägaren till skivan och bad att få den tillbaka.  Men de anställda på radion lyssnade på skivan först.  De blev stormförtjusta i "The Look" och spelade den om och om på radion.  Lyssnarna ringde in och undrade vilka de var och bad att de skulle spela den igen.  Stationen  kopierade låten och skickade en kopia till sin kollega som skickade den till en annan.  Låten blev en hit i hela USA, och kom till slut den 28 mars 1989 etta på Bilboardlistan. I oktober samma år gick även uppföljaren "Listen to your heart" upp till en topplacering på listan.

    Hösten 1989 lät den stora filmkoncernen Disney/Touchstone i Hollywood höra av sig till Roxette.  De ville ha en låt till en ny filmproduktion med Julia Roberts och Richard Gere.  Per hade inte tid med att specialskriva något just då och Herbie Herbert i San Fransisco och andra rådgivare tyckte inte att Roxette skulle blanda sig in i en lågbudgetproduktion med Julia Roberts och Richard Gere.  (Richard Gere var då ett namn som var på nedgång, och Julia Roberts var ett helt okänt namn).  Filmen skulle inte kosta mer än 20 miljoner dollar att spela in och det var ingen speciell merit att finnas med på soundtracket till en sådan film.  Dessutom skulle inte Roxette hinna med att spela in något nytt.  Så efter ytterligare diskussioner tyckte Marie och Per att de för att visa sin goda vilja kunde skicka över sin gamla julsingel "It must have been love" till filmbolaget. Men den ville dom inte ha, det passade inte med en julsång.  Men efter ett par veckor hade de ändrat sig.  Regissören älskade låten och kunde till och med tänka sig att klippa om några scener för att låten skulle "smälta in" i filmen.  Den behövde bara skrivas om lite i texten eftersom det inte fanns utrymme för någon julscen i filmen.

    Ingen av de andra låtarna på soundtracket blev någon hit, men i Juni 1990 blev "It must have been love" Roxettes tredje USA-etta och såg till att albumet sålde i 9 miljoner exemplar över hela världen....och filmen "Pretty Woman" blev en av årets kassasuccér.

1991 släppte Roxette albumet "Joyride" tillsammans med singeln "Joyride" som också den blev en hit.  Den visades 12 gånger om dagen på MTV, och det var ett tecken på att Roxette räknades till ett av de största banden i världen.  Videon belönades 1991 med "The International Music Awards" som bästa video, och i Maj 1991 kom "Joyride" på första plats på Billboardlistan, igen, för fjärde gången. Nu låg de före både Beach Boys och Prince i statistiken.

    I juni 1991 inledde Roxette sin första världsturne med start i Kanada och därefter USA, Europa, Skandinavien, Australien och Sydamerika.  Turnén omfattade 108 konserter.  Den sista konserten framfördes den 22 juli 1992 vid Sjöhistoriska museet i Stockholm.  Efter den skulle dom ta det lugnt ett tag. Marie skulle arbeta några veckor med sin nya soloplatta, och ägna sig åt sin familj och sina vänner.  Per skulle bara koppla av tillsammans med flickvännen Åsa.

    Den 5 oktober 1991 fulländades Roxettes framgång, åtminstone i Sverige då de kom ut på frimärke.

    Hösten 1992 var det dags för lanseringen av deras fjärde album, "Tourism".  Den innehöll liveupptagningar från konserter i Santiago, Sydney och Zürich.  "Here comes the weekend" och "So far away" var inspelade på ett hotellrum i Buenos Aires.  "It must have been love" i en ny improviserad countryversion, "Fingertips" från en studio i Rio de Janeiro,  och "Never is A long time" inspelad på en stängd nattklubb i Sao Paolo.

    Nu har ju albumet "Crash Boom Bang" utkommit, men den är för ny för att kunna ha varit med i "Roxette The Book" (källförteckning), och jag har inte den skivan, så tyvärr kan jag inte skriva något om den.
