 August Strindberg


-Sveriges första riktiga yrkesförfattare








August Strindberg föddes i Stockholm 1849. Hans far var köpman och modern en före detta tjänstekvinna.


Han tog sin studentexamen i Stockholm och bestämde sig sen för att studera i Uppsala. Det blev bara ett års vistelse i studentstaden eftersom han avskydde den så djupt. Senare i livet gav han ut en novellsamling om den här tiden, Från Fjärdingen och Svartbäcken.





August Strindberg kritiserade sättet samhället fungerade på under större delen av sitt liv och fick med tiden folket på sin sida i så stor utsträckning att de som styrde Sverige blev rädda för att en revolution skulle inträffa.


Han var den första av Sveriges författare som skrev på ett modernt sätt. Han beskrev världen i böckerna naturalistiskt, vilket betyder att han berättade om den verkliga  verkligheten utan några censurer. Hans största förebilder var Charles Dickens och Emile Zola som också skrev på det viset.


Hans första stora succé blev Röda rummet som kom ut 1879. Den handlar om journalisten Arvid Falk som vill skriva om samhällets alla orättvisor. Man kan se när man läser boken att det är Strinbergs egna tankar som lyser igenom.





Skådespelaren Siri von Essen blev hans första fru. Det var slitningarna i deras äktenskap som delvis inspererade honom till de två skådespelen Fadren och Fröken Julie. Pjäserna beskriver det komplicerade förhållandet som finns mellan män och kvinnor. Hans kvinnohat märks av i båda spelen.





August Strinbergs självbiografi heter Tjänstekvinnans son och i boken kallar han sig själv Johan.  I boken skildras en mycket olycklig barndom.





Novellerna som ingår i Svenska öden och äventyr har en dubbell mening. Förutom historierna är det Strinbergs tankar om nutiden som berättas. Boken var den andra  samlingen av honom på mycket kort tid som kritiserade samhället hårt. Det negativa gensvar han fick från till och med nära vänner gjorde att han lämnade Sverige för att först komma tillbaka på allvar femton år senare.





August Strinberg var inte bara otroligt duktig på att skriva, han hade talang för måleri och fotografering också. Många tror att om han inte hade skrivit hade han kunnat försörja sig som konstnär. Det var speciellt svenska landskap han målade för att minska sin hemlängtan till Sverige.


Under en sådan här hemlängtansperiod skrev han Hemsöborna. Det är en nyckelroman, personerna i boken fanns alltså i verkligheten, som handlar om livet på hans sommarö- Kymmendö. Kort handlar den om drängen Carlsson som kommer till madame Flods gård för att få den på fötter igen. Madame är gammal och det är fler än drängen som vill ärva efter henne.


Också Skärkarlsliv handlar om Kymmendö och människorna som bodde där.





August Strindberg skiljde sig från sin första fru Siri efter ett någorlunda långt äktenskap. Innan han dog gifte han om sig två gånger först med den österrikiska journalisten Frieda Uhl och sen med en norsk skådespelerska vid namn Harriet Bosse. Förhållandena höll inte länge och ledde snabbt till skilsmässa. Detta spädde på hans kvinnohat ytterligare.





När han var 45 år bodde han i Frankrike och  en psykisk kris började växa fram som han senare beskrev i boken Inferno. Han kände sig förföljd av arga kvinnor som ville honom illa. Skillnaden mellan fantasi och verklighet blev suddig för honom. Ateisten August började under den här tiden leta efter en tro som passade överens med honom.


Efter Infernokrisen började han skriva på ett annat sätt. Istället för att beskriva den verkliga verkligheten började han skriva djupa texter som handlar om livets mening.


Ett drömspel är den märkligaste pjäs han någonsin skrev. Den handlar om att hitta det viktiga i sitt liv. På många ställen hittar man händelser från hans eget liv invävda i skådespelet.





Eftersom August Strindberg tidigare under sin karriär gjort sig osams med Svenska Akademin fick han aldrig Nobels Litteraturpris. Istället samlade svenska folket ihop pengar som motsvarade samma summa och gav honom ett antinobelpris.


Bara fyra månader senare, 14 maj 1912, avled Sveriges första och kanske hittills största yrkesförfattare August Strindberg.











                                                                  av Lena Helin


