                 Fritiof Nilsson Piraten

Fritiof Nilsson Piraten var en av våra största och mest kända författare. Han har skrivit som böcker Bombi Bitt och jag och många andra välkända svenska klassiker. Fritiof Nilsson Piraten hade inget socialt eller etiskt ärende i sina böcker och noveller. 

Han föddes i den skånska staden Vollsjö, Malmöhuslän  år 1895.

Hans pappa arbetade som en stins vid järnvägen. I många av hans böcker berättar han om barndomsupplevelser som ägde rum vid stationen och i det lilla samhället han levde i.

År 1913 tog han studenten och var juristkandidat 

i Lund 1918. 

Där var han känd som en berömd spexare och historieberättare. Ett år senare praktiserade Fritiof som advokat i Stockholm till år 1921, han praktiserade även i 

Tranås 1921-1930. 

Efter att ha praktiserat som advokat i både Stockholm och Tranås så skrev Fritiof sin första bok, Bombi Bitt och jag år 1932. Denna debutbok är en av hans mest kända och kännetecknas av en stor typskildring och korthuggen saklighet, som båda de två första böckerna gör. Boken blev så småningom film, 1936 och tv-serie år 1968. Denna bok kan man säga ha en underrubrik, ”barndomsminnen”. Boken innehåller många motiv från Skåne, med marknadslivet i Kivik. Tjuvpojken Bombi Bitt kan jämföras med Mark Twains Huckleberry Finn.

1936 bosatte han sig i Kivik.

Fritiof Nilsson Piratens sätt att skriva varierade från att i början ha mycket berättarglädje, drastisk humor och konkret typskildring. Efterhand  blev det mer komik och humor med ironiska inslag. Han förknippar även realism och lössläppt berättarglädje.

År 1949 fick han De Nios pris. 

Här är exempel på andra böcker och noveller som Fritiof Nilsson Piraten skrivit:

Historier från Färs 1940. Är rövarhistorier.

Bokhandlaren som slutade bada, en mänsklig tragedi. Den handlar om bokhandlare Jakob  som får ett mardrömsliv när han förförs och ingår äktenskap med en f d prostituerad kvinna. Kom år 1937 och blev film 1969.                                                                                                Bock i Örtagård 1933, film år 1958. Handlar om en rik analfabet som slår vad om att bli kyrkvärd, han vinner dock på tvivelaktiga metoder. 

Småländsk tragedi 1936. 

Historier från Färs1940, är ett antal mästerliga noveller, t ex Klerk och Lutterlögn.

Tre terminer 1941, tv år 1991. Handlar om starka självbiografiska minnen från studentmiljön före f.Världskriget.

Bombi Bitt och Nick Carter 1946. Eli och Bombi Bitt uppträder från debutarbetet. Denna bok är en stilparodi.

Vänner emellan 1955, är en novellsamling. 

Flickan med bibelspråken år 1959.

Millionären 1965, Historier från Österlen 1972, Medaljerna1973.

Namnet då? Hur har han fått det?

Det sägs att när han var värnpliktig flottist så intog han en ö ensam - därav namnet Piraten.

Fritiof avled år 1972.

På hans gravsten finns formuleringen:

”HÄR UNDER ÄR 

ASKAN AV EN MAN

SOM HADE VANAN

ATT SKJUTA ALLT

TILL MORGONDAGEN.

DOCK BÄTTRADES 

HAN PÅ SITT 

YTTERSTA OCH 

DOG VERKLIGEN

DEN 31 JAN. 1972”

Texten finns skriven i en handskriven anteckning från ca 1930. Det råder vissa tvivel om Fritiof Nilsson Piraten själv tagit initiativ till minnesstenen, eftersom han hade stor respekt för gravvårdstexters slutgiltiga kraft.

Mårten Bäck 9K, arbete i svenskan -97.

