Hannibal ante portas – Hannibal framför stadsporten

Presentation: Jag valde Hannibal, för att jag varit nyfiken på vem han var och vad det var han var känd för. Jag läste på lite om han och blev fascinerad av hans stora kunskap när det gällde krig. Hur han lyckades slå ner flera Romerska arméer som nästan alltid förr stått obesegrade,  bland annat den största romerska armen samlad på en plats (slaget vid Cannae). Han lyckades ju slå ner dom men han lyckades ändå inte inta Rom, varför inte? Det var ett stort frågetecken för mig. Därför blir min fråga: 

Hur slog Hannibal ner flera Romerska arméer när han inte lyckas inta Rom?

Hannibals marsch mot Rom och hur han vann över flera Romerska arméer
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Det mindre landet attackerar det större och då ger det större landet de mindre ett ultimatum.Rom lät Karthagerna väljer mellan krig och fred. USA ville ha Usama Bin Laden och hans kumpaner.

 I båda fallen slutar det inte som ”världsmakterna” vill. USA får inte Bin Laden och Karthagerna vill ha krig. 

Varför ville Karthagerna detta? Jag tror att dom tyckte Rom förtryckte dem, och om dom skulle börja kriga mot Rom skulle andra likasinnade länder alliera sig mot Rom. Dom ville ju vara starkast och bli rika leva ett gott liv med mycket lyx. Så om inte någon börjar så slutar aldrig detta förtryck. Det visar ju sig för senare försökte Hannibal få med sig Roms allierade mot dom, utan resultat. 

Nu när det står klart att det är krig mellan Karthago och Rom går Hannibal över Ebro och tågar norrut. Detta besked oroar inte senaten i Rom eftersom Alperna ligger skyddande i vägen för Hannibal, ingen kommer igenom där tror dom. Men Hannibal tågar rätt igenom och klarar det som anses vara omöjligt. Med stridselefanter och 40.000 man marscherar han den riskfyllda vägen, många människor har dött av den starka kylan, de branta stupen eller de fientliga alpborna. Men det struntar Hannibal blankt i. Han lyckas men till ett pris av stor manspillan, av den stora hären återstod endast ca 26.000 man när Hannibal når Po-dalen. Men väl där tror jag att han har ett bra ursprungsläge, det lär inte komma någon i ryggen på honom plus att det ger respekt att han klarade det ”omöjliga”. Väl där får han också tillskott av upproriska galler, så nu är hären ungefär lika stor som den ursprungligen var. 

Så fort romarna får reda på att han lyckas skickar senaten flera arméer mot Hannibal, men han besegrar dem alla. Stämningen i Rom blir kaotisk när dom får sånt starkt motstånd, och när dom är så nära. Rom har alltid krossatt allt annat i sin väg. Nu tror Romarna att Hannibal skall gå mot staden för att försöka inta den. Men det gör inte Hannibal, han gör något helt oväntat. Han vet att om han skulle belägra Rom kommer det dra ut på tiden och att eftersom han slåss på ”bortaplan” har man tiden emot sig. Hannibal försöker åter igen få med sig Roms allierade att slåss på hans sida istället. Han tänker att de skall se honom som en befriare och då ansluta sig till honom mot löfte om självständighet, nu när dom sett hur mäktig han är. Men planen funkar inte riktigt han får med sig några men de flesta förblir Rom trogna. Den romerska taktiken efter erövrandet av andra länder hade varit att behandla dem som var trogna väl och därför var de flesta nöjda med sin situation och såg Hannibal och kartagerna som inkräktare.

Fabius Maximus blev utsedd till ny diktator över Rom i hopp om att slå ner Hannibal han rustas med en här och beger sig mot Hannibal. Han använder sig av en annan stridstaktik än sin föregångare. I stället för att öppet möta Hannibal låter han trupperna retirera och bränna jorden efter sig. Därmed sätter han Hannibal i en svår knipa, på den här tiden kom det inte transporter med mat och förnödenheter utan man plundrade fiendens hus och tog deras mat så att armén kunde mätas. 

På detta sätt utgör Fabius ett större hot för Hannibal än de tidigare anfallande arméerna gjort. Detta påminner om WWII då Ryssland gjorde exakt samma sak. Ryssland retirera hela tiden, Tyskland trodde dom hade vunnit slaget men Ryssland är såå otroligt stort så när Tyskarna hade kommit någorlunda nära hade nästan hela armen frusit ihjäl.  

Men den Romerska senaten tyckte inte om den taktiken, dom vill se Hannibal krossad och tänker inte så långt fram som Fabius. Fabius får då ett öknamn Cunctator (sölaren) och ersätts med två stycken generaler som ska ha befälet varannan dag. De två heter Caius Terentius Varro och Lucius Aemilius Paullus dom tänkte som senaten ville. Dom vill visa sin makt för Romarna som börjat tvivla. Och de samlar den största här Rom haft och tågar mot Hannibal. Vid Cannae 216 f Kr står ett av antikens mest omtalade slag. Den numerärt överlägsna romerska armén anfaller Hannibals armélinje som vid anfallets början sviktar i mitten. Då uppmuntras Romarna av sina framgångar och lägger in all kraft mot den sviktande mitten. De starkaste delarna har Hannibal fördelat till sin härs sidor och när mitten viker och romarna följer efter kan Hannibal låta sidorna omsluta den attackerande romerska hären i en ”kniptångsmanöver” med otroligt framgångsrikt resultat. 

Hannibals taktik talas det ofta om av lärare vid militärhögskolor och framhålls som otroligt smart. Denna taktik har även använts under WWII då Tyskland vill visa upp sig och konstruerade då större och kraftigare stridvagnar, dom planerade en jätte stridsvagns attack mot Ryssland. Men dom stora stridsvagnarna som kallades ”Elefanter” hade inget rörligt torn så Ryssarna attackerade dom runt om och eftersom det tog så lång tid att vända hela stridsvagnen för Tyskarna var dom chanslösa mot Ryssarnas stridsvagnar. 

 Efter Karthagernas otroliga vinst hoppades Hannibal på ett avgörande fredsavtal, han trodde att Rom var besegrat men istället för ett fredsavtal attackerade Romarnas staden Syrakursa(Sicilien) som var allierade med Karthago. Hannibal tvingas nu till ett avgörande drag, med sina trupper tågar han mot Rom. 

Varför klarade han inte att inta Rom?

Jag tror inte att bara en faktor avgjorde det hela. Jag tror Hannibal gjorde ett ödesdigert misstag, han tog ut segern i förskott när han vunnit slaget vid Cannae. Jag tror han var säker på att Romarna skulle kapitulera, men istället så attackerade ju dom Syrakusa, och skulle säkerligen bege sig mot Karthago vars trupp var i Rom. Så han var ju tvungen att göra en sista motattack och inta Rom. Hannibal hade ju som sagt en otroligt smart taktik när det gällde strid med sin arme, men saknade belägringsmaskiner. Romarna hade ju katapulter som effektivt slog sönder murar och torn. Men utan sådana maskiner var det svårt att inta Rom som inte var någon liten by utan en dåtida världsmetropol med skickligt byggda hus och skyddsanordningar.

Hannibals arme klarade inte detta och han skickade efter förstärkning. Hans bror Hasdrubal kommer även han tar samma väg över Alperna som Hannibal hade tagit. Men väl i Po-dalen möter Hasdrubal en romersk armé som var på väg att försvara Rom. Slaget var länge jämnt men tillslut segrar romarna, dom högg av Hasdrubals huvud och skickade det till Hannibal, som jag då tror börja inse att  hans tid börjar rinna ut. Jag tror han försökte få fred nu när Romarna hade övertaget men förgäves. Då tror jag att Hannibal inser att han måste ha fred, för han klarar inte av att inta Rom med det som är kvar av hans arme men Romarna är inte villiga att gå med på detta villkor. Hannibal får då skynda sig hem och försöka försvara Karthago. Han hade ju fortfarande sin smarta taktik som gjort att han kommit så här långt, men den nya romerska befälhavaren Publius Cornelius Scipio  har studerat Hannibals taktik. Hannibal vill ha fred men Scipio avslår förslaget och slaget står vid Zama 202 f Kr. Den store fältherren Hannibal blev besegrad för första gången. Karthago tvingas lämna ifrån sig alla kolonier, endast moderlandet Karthago återstår och det styrs nu av Hannibal.

Hannibals taktik nådde långt men utan beläggringsmaskiner var han chanslös mot det mäktiga Rom. Undra varför Hannibal inte hade det? Hade inte Karthago uppfunnit dom ännu? Eller var Hannibal helt säker på att Rom skulle sluta fred med honom på ett lönsamt sätt för Karthago? Detta kostade honom segern och många soldaters liv även Hannibals som senare tog självmord när han blev jagad av en Romersk här. Hannibal borde ha haft fler ”backup” planer. Han borde funderat på om inte allt skulle fungera tex. tänk om dom inte vill ha fred vad ska jag göra då? Tänk om mina förstärkningar inte kommer fram? Tänk om inte tillräckligt många samansluter sig med mig? Osv. Han chansade rätt mycket, gå igenom alperna som ingen tidigare gjort med en sån stor arme. Men det kunde gått om Rom hade haft mindre arme eller var mindre skyddat eller om Hannibals förstärkningar kommit fram eller der bästa för Hannibal vore ju om han hade haft katapulter. Men som sagt det är mycket om där också. Jag tror att det lika gärna kunde varit Hannibal som vunnit. Om han haft någon annan reservplan, men det är ju bara spekulationer.


Det hela började med att Hannibal befinner sig med sina trupper i Spanien (hela kustdelen var karthagiskt) förutom det halvgrekiska Sagantum som Hannibal då tog över. Sagantum stod under beskydd av Rom som var världsmakten på denna tid. 


Rom svarar med att låta karthagerna välja mellan krig och fred, karthagerna väljer krig. Jag tycker det påminner lite om dagens konflikt mellan USA och Afghanistan.
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