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May Peace Bo With Yo, Vearest Voarest Tim.




Inledning
1967 utnämndes Timothy Leary till "Amerikas farligaste man". Han var 1960-talets psykedeliska guru. Etablissemanget lyckades bara döma honom för innehav av två marijuanacigaretter, men de gav honom tio år för det. Han var en aktad akademiker och framstående psykologiprofessor vid Harvard innan de sociala drogexperimenten tog överhanden. 

Till och med Timothy Learys död vid 76 års ålder, blev spektakulär. Han regisserade den själv, uppkopplad på Internet, och kvarlevorna kretsar nu i en given hastighet runt jorden. Det var naturligtvis inte för marijuanacigaretterna som Leary utnämndes till det största hotet i Amerika. Det var för sin "marknadsföring" av psykedeliska droger som LSD. Leary uppmanade och fick amerikanska ungdomar att ifrågasätta samhällets värderingar genom att använda LSD. Hans stridsrop var "Tune in, turn on, drop out!" 

Dr Leary var en hel generation äldre än 60-talets blomsterbarn. Att han dessutom var en aktad auktoritet gjorde honom naturligtvis ännu farligare. Alltihop startade 1959. Learys banbrytande arbete med personlighetsdiagnostik hade hyllats av amerikanska psykologiförbundet och han förespåddes en lysande karriär som professor på Harvard. En kollega prisade den inneboende kraften i några hallucinogena svampar han hittat i Mexiko. Leary varnade honom, men ett år senare prövade han dem själv och påstod bestämt att han lärt sig mer om sitt psyke än han gjort under ett decenniums psykologistudier.

Och nu startade experimenten. Han värvade frivilliga studenter och gav dem LSD. De påstod att de sett Gud. Leary introducerade poeter och musiker som Allen Ginsberg och Thelonius Monk. De var övertygade att det ökade deras kreativitet. Leary sparkades från Harvard, och flyttade in i en 64-rums barockegendom, utlånad från en av hans beundrarinnor. Leary bytte image från akademisk guru till kulturell guru, hyllades av de rika och inflytelserika innekretsarna, och tog till sitt uppdrag att frälsa en hel generation genom att använda psykedeliska droger. 

Etablissemanget bestämde sig för att stoppa honom till varje pris. Men ju mer Leary demoniserades, desto mer provokativ blev han. Han uppmanade tonåringar att bojkotta skolan och gå med i revolutionen, och han lyckades bli arresteras 20 gånger på fyra år innan domaren slutligen fick honom i fängelse. 
New Age

Stora tankar som finns i vår tid, pekar mot framtiden. Det jag tänker på, är en intellektuell och djupandlig gren av den så kallade New Age-rörelsen - idéer som enligt min mening är bland de yppersta som nu är kända om universum, människan och samhället och visar på vad som kan vara kultur och livsvärden i en ny tid.
New Age rörelsens Rötter 

Det började i Amerika
Till synes nya idéer har rötter i det förflutna. Inspirationens vägar går över tids och kulturgränser. Detta gäller också karakteristiska New Age-tankar, som kan spåras till fjärran tider och länder. Men som en nutida "rörelse" kan det sägas att New Age kommer från Amerika, framför allt Kalifornien, som är något av ett "laboratorium för nya idéer".
Hippeisarna och flower power folket på 1960-talet hör till föregångarna. 
Hippierörelsen föddes i stadsdelen Height-Ashbury i San Francisco, där många egenartade människor samlades. San Francisco var en tid som en motkulturens huvudstad. Den 14 januari 1967 drog 10.000 ungdomar mot Golden Gate Park. Männen var skäggiga och långhåriga, många hade bjällror i kläderna och blommor och fjädrar i håret. De såg på sig själva som blomsterbarn, företrädare för en ny, mjuk livsstil. I undergroundtidningen The City of San Francisco Oracle betecknades den samlingen som inledningen till Vattumannens tidsålder och de 10.000 som de första människorna i en ny tid.
Under flower power sommaren 1967 i San Francisco strömmade många till, anhängare, sympatisörer och nyfikna. Snart fanns det hippies överallt. 1967 beräknade man deras antal till 250.000 enbart i USA.
Men knarket spred sig bland hippeisarna, och redan i oktober 1967 förklarades hippierörelsen död och begravdes symboliskt under en dundrande fest. Fast många kallade sig hippies åratal senare.
Även om hippierörelsen exploderade och försvann i nästan samma andetag, blev motkulturen kvar. Den skapades främst av hippies och radikala studenter och innefattade flera alternativa strömningar. Karakteristiskt var att man vände sig mot det moderna industrisamhället, där människors värde mäts efter deras meriter inom skolväsendet och på arbetsmarknaden, mot det hårda och själviska karriärjagandet samt slavarbetet för att tjäna pengar till "hög levnadsstandard", och även mot Vietnamkriget.
Många i motkulturen ogillade också den vetenskapliga mentaliteten med strikt rationalitet. Bara förnuft leder vilse, menade de och framhävde känslan, konsten, i synnerhet musiken, och fantasin. 
En höjdpunkt i den motkulturella rörelsen var Woodstock-festivalen 1969, där 400.000 människor i tre dygn levde utomhusliv med glädjemusik och kaos.
Det fanns också i motkulturen intresse för ockultism och österländskt religiöst tänkande. Några inom motkulturen betraktade psykedeliska droger som visdomsdroger, vilka ledde till djupa insikter i människans och kosmos natur. Hippies hade sina haschpipor, mer avancerade drogbrukare använde LSD, en starkt verkande psykedelisk drog. 
Den mest kände psykedelikaentusiasten var Timothy Leary, professor i psykologi vid Harvard, innan han avsattes från sin lärartjänst. 
Han menade att alkoholen gjorde mer skada än LSD. 
Men många i motkulturen var starkt emot knark och för ett hälsosamt liv.
Till historien om New Age-rörelsens rötter hör den bästsäljande boken "The Greening of America", som utkom 1970. Författaren, en lärare i juridik vid Yaleuniversitetet, Charles A. Reich, berättar om en ny ungdomskultur - vänlig, mänsklig, livsbejakande och vacker med annorlunda kläder och annorlunda musik. Ett nytt medvetande kommer till synes hos unga amerikaner, skrev han. De vill leva ett fint och rikt liv i stället för att till varje pris göra karriär och tjäna pengar. Dessa unga vänder sig mot "det gamla Amerika", som exploaterar människan och förnekar hennes rätt till självförverkligande och som skapar människor vilka är bara kuggar i ett stort maskineri.
Det nya medvetandet karakteriseras som en pånyttfödelse. Det innebär bland annat att man sätter individen i centrum - samhällets krav kommer i andra hand - "jag sjunger sången om mig själv". Detta är samtidigt ett erkännande av andras rätt att vara sig själva. Människorna är bröder och systrar, förkunnar det nya medvetandet. Ingen värderas efter sina yttre prestationer, "meriter", utan var och en betraktas som unik och värdefull i sig. Man ser samhället som en enhet, där alla hör till samma familj. Den nya människan är känslig och tolerant.
Det är en ny människotyp som träder fram med annorlunda värderingar som kommer att spridas och bestå därför att de är överlägsna de gamla, menar Charles Reich. Det nya stiger upp ur det människoovänliga samhälle som tagit form genom industrialiseringen, mekaniseringen, materialismen, orättvisorna och alienationen. Den gamla tidens människor med bister karriäruppsyn följs av den nya tidens folk med mjuka anletsdrag och en vänlig attityd till medmänniskorna. Det nya sättet att leva kommer att skapa ett samhälle där kärlek, respekt för andra och gemensamt sökande efter visdom ersätter konkurrensen och söndringen och där individen i frihet kan förverkliga sig själv och vara sann mot sig själv. 
Charles A. Reich skriver att det nya medvetandet först kom till synes hos ett fåtal, sedan hos allt fler - mirakulöst som blommor i en stenöken. Det nya kom oväntat. Ingen kunde förutse det.   Om det nya medvetandets historia skulle skrivas, så skulle man, menar Reich, finna dess första uttryck hos exceptionella, känsliga och plågade människor som finns i alla samhällen och i alla tider. 
"Förvandlingen" blir allt vanligare bland de unga, berättar Reich. Ofta händer detta: Under några månader sker en förändring med en student, som först tycks konventionell på alla sätt: han ändrar sitt hår, sina kläder, sina vanor, sina intressen, sitt förhållande till andra människor - kort sagt hela sitt sätt att vara. Han har "gått över" till det nya medvetandet. Förändringen är slående. Den kortklippte, hårt arbetande studenten som föraktar radikaler och hippies, kan själv bli en sådan häpnadsväckande snabbt.
Men Reich påpekar att det nya medvetandet inte behöver innebära en fullständig brytning med det gamla. Äldre värderingar kan fortfarande existera tillsammans med det nya tänkesättet, och alla uttryck för det nya finns inte hos en och samma person. Men det finns hos dem alla en gemensam "ton". 
Reich understryker att de nya tankarna, oppositionen mot det gamla Amerika, inte är ett tillfälligt fenomen, en modenyck, en ungdomens lust att motsätta sig de äldres värderingar, utan att det är något mycket djupgående och kommer att finnas kvar hos dessa människor när de lämnat skolorna och fått arbetande uppgifter i samhället. Reich menar att det rör sig om en oundviklig förändring, som till sist kommer att omfatta alla amerikaner. Det är fråga om nya begrepp om vad det innebär att vara människa. 
Och missnöjet med samhället och den egna arbetssituationen är inte begränsat till de unga. De flesta äldre ogillar sitt arbete men har undergivet funnit sig i sin situation. Många av de äldre accepterar det nya medvetandet och följer efter de unga som har en vision av ett bättre och rikare liv. 
Det är det nya medvetandet, förklarar Reich, som skall ge mänskligheten möjligheten att överleva. 

Jag vet inte hur det gick med "the greening of America", om blomsterbarnen till slut blev knegare och karriärister med bister uppsyn. Jag vet inte heller hur de många New Age-grupperna utvecklades. Kanske är flera av dessa människor idag verksamma inom olika ideella rörelser. Men det verkar, åtminstone vid ett ytligt betraktande, som om New Age-rörelsen nu, efter den oerhörda expansionen under ett par decennier, befinner sig på ett hav utan vind. Det är väl med New Age som med andliga rörelser i allmänhet: efter en period av övertygelse och stormig entusiasm minskar glöden, när det stora genombrottet inte kommer. Men kanske har de nya tankarna sjunkit ned i sinnena, införlivats med människors värderingar och verkar i deras liv. Eller väntar de på att några skall ta tyglarna och leda dem mot en ny värld? 

Jag hoppas att både du som läsare och jag som skapare av detta arbete har fått en upplevelse.

Så jag säger som Timothy Leary "Tune in, turn on, drop out!" 
Av: Thomas Köhlmark  H2A
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Källor: Boken. “The Greening of America” av Charles A. Reich 1970
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