Jonas BolanderPRIVATE 

Klass 9 B

WALT DISNEY

Inledning:


1901 föddes en stor barnboksförfattare, filmtecknare och filmproducent, nämligen Walter Elias Disney. Han som gjort alla de härliga filmerna, serietidningarna och barnböckerna med Musse Pigg, Kalle och alla andra i hans glada gäng.

Redan vid 30-års ålder var Disney en ofentlig person. Han hade ju skapat Musse Pigg som hade översats till ett dussintal olika språk.

I början av sin karriär blev Disney ofta underskattad av sina konkurrenter. De var medvetna om talangen och visse att de skulle bli utkonkurrerade.

Efter Musse Pigg kom den första av hans tecknade långfilmer, Snövit och de sju dvärgarna.

Kritiken mot Disney har ändrats. Han jämställs med Chaplin och Eisenstein, men han fick fortfarande lite kritik för våldet i hans filmer (Tom & Jerry-våldet).

Efter Disneys död 1966 fortsatte hans medarbetare i hans spår. De färdigställde en del filmer, som t ex Djungelboken, Robin Hood m fl, sådana filmer som Disney redan påbörjat före sin död. På så sätt skapades

Walt Disney Production som blev, och är än idag, störst i världen med tecknad film.



--- oo ---

Walter föddes i Chicago 5 december 1901. När Walter föddes fanns redan 3 barn i familjen, Halbert, Raymond och Roy. Senare föddes Walters lillasyster Ruth. Walter bodde alltså i en 5 barns familj med pappan Elias Disney och mamman Flora Disney.

1906, Walter 5 år gammal,

bestämde sig Elias för att flytta

till en gård en bit utanför Missouri.

De två tonåringarna Halbert och

Raymond saknade stadslivet efter

en tid på gården och återvände till

Chicago. Roy och Walter fick vara kvar och hjälpa fadern med jordbruket. Det var mycket hårt och slitsamt på gården och det var här Walter började teckna, vilket hans föräldrar ogillade. De tyckte att man inte hade någon framtid som tecknare.

1910 sålde Elias gården och familjen flyttade till Kansas City. Elias köpte där ett tidningsföretag som sålde tidningen Kansas City Stars. Där fick naturligtvis Walter och Roy vara uppe kl 3.30 på morgnarna för att möta tidningen.

Walter höll, trots allt, fast vid sitt målande och började nu intressera sig för teaterns sätt att uttrycka sig. Till slut tillät Elias Walter att skriva in sig i lördagskurser på Kansas Konstinstitut.

1917 återvände Elias med sin familj till Chicago där han köpte in sig som delägare i en fabrik. På hösten samma år skrev Walter in sig vid McKinley High School. Här bidrog Walter med teckningar till skoltidningen och fick utbildning av en dagstidningstecknare som hette Leroy Gossett.

Första världskriget var nu i full gång och brodern Roy tog värvning vid flottan. Walter ville också ut i kriget men han var minderårig. När man var 17 år fick man köra ambulans, men Walter var bara 16 år.

Hans mor tillät honom att förfalska ansökshandlingen och han blev intagen som ambulansförare. Till slut hamnade han i Frankrike till ett marketenteri. Där etablerade han sig som förbandets inofficiella konstnär och tjänade lite extra på att måla falska medaljer på jackor och kamouflera beslagtagna tyska hjälmar.

1919 återvände Disney till USA.

Han var nu fast besluten att göra

karriär som konstnär. Han for

tillbaka till Kansas City där han

fick jobb på en lokal studio.

Där blev han nära vän med en annan

arbetstagare Ubbe "Ub" Iwerks.

Iwerks var en begåvad tecknare och de fick idén tillsammans att bilda en egen firma. De skaffade en skrivbordsplats på kontoret till en tidsskrift som hette Restaurant News och fick genast framgång. Disney såg en platsannons till Kansas City Film Ad som gjorde reklamfilm till biografer. Med 40 dollar i veckan fick Disney jobbet och Iwerks tog själv över firman de startat. Några månader senare började även Iwerks att jobba hos Kansas City Film Ad. Det dröjde inte länge förrän Disney köpte en egen kamera för att göra egen film. Resultatet blev en kort filmrulle med lite aktuella skämt. Han lyckades sälja den till Newman Theater, en lokal biograf. 

Han fortsatte att sälja små reklamfilmer till biografen och fick till slut tillräckligt mycket pengar för att lämna Kansas City Film Ad och bilda eget. Han kallade företaget Laught-o-Grams. Disney började genast arbeta med en serie moderniserade sagor, Askungen, Rödluvan m fl. Medan han producerade dessa kortfilmer började han att bygga upp en kunnig stab med 6 medarbetare, 1 av dem Iwerks. Tyvärr sålde inte Disneys team så bra.

1923 beslöt sig Disney att försöka rädda sitt Laught-o-Grams-projekt genom att göra en film där en mänsklig hjältinna skulle uppträda bland en rad tecknade figurer. Flickan i den här filmen kom att heta Alice. Därigenom kom filmen Alice Underland. Filmen tog återstående pengar och han tvingades att stänga studion. Han tog med sig Alice-filmen som arbetsprov och startade en ny verksamhet i Kalifornien. 6 nya Alicefilmer gjordes i Hollywood och blev framgångsrika. Disneys stab utvidgades. En av de nyanställda hette Lillian Bounds. Walter och Lillian blev kära och 1925 gifte de sig.

De gjorde en ny serie tecknad film för att kunna bibehålla sin goda ekonomi. Oswald hette den. Hans medarbetare tog över produktionen av Oswald och lämnade honom. Han blev sviken av sina medarbetare han litade på. Han hade fortfarande kvar sina två främsta medarbetare, brodern Roy, som fått anställning, och Iwerks.

De skapade en ny stab om så

småningom skapade den största

gestalten Musse Pigg. Musse var

ganska lik Oswald men Iwerks

hade gjort honom mer kompakt.

Han skapades med två stora

cirklar, kropp och huvud, och

två stycken mindre cirklar, öron,

och slangliknande armar och ben med knubbiga händer och fötter. Musse Pigg dök upp på bio mot slutet av 20-talet. Man vann även en Oscar för skapelsen Musse Pigg. Efter Musse Pigg kom flera kortfilmen t ex De tre små grisarna som också gjorde succé.

1934 kom en ny film "Den visa lilla hönan". Där fanns en annan karraktär som hotade Musse som huvudkarraktär, nämligen Kalle Anka. Hans kvackande röst blev känd över hela världen. Efter Den visa lilla hönan kom Disneys första långfilm Snövit och de sju små dvärgarna, som fullbordades 1937. Samtidigt började man förbereda Bambi som kom att bli en annan succé för Disney. Man gjorde om Alice-filmerna till en långfilm som fick en liten ändring på namnet, Alice i underlandet. Den kom ut 1951. Man gjorde nu flera långfilmer t ex Peter Pan, Törnrosa, Lady & Lufsen, Dumbo m fl. Svärdet i stenen kom 1963.

Disney dog 1966 och han lämnade efter sig flera roliga filmer, tidningar och nöjesfält som t ex Disneyland som öppnades 1955 och är 131 tunnland stort. Ett annat är Walt Disney World.

Han som målar Disneys figurer idag heter Carl Barks. Han har även uppfunnit Joakim von Anka, Uppfinnar Jocke, Alexander Lukas och även Ankeborg, staden som figurerna bor i. Carl Barks arbetar fortfarande för Walt Disney Productions.

