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SMF

Svenska Missionsförbundet är en fri och självständig kyrka, obunden av staten. Här rums många olika uppfattningar, och den kristna tron tar sig många olika uttryck – både i ord och handlingar. En missionsförbundare tror på Gud och på Jesus Kristus, och Bibeln är grundad för tron. Var och en som tror på Jesus Kristus kan bli medlem i en av Missionsförbundets församlingar – några andra krav ställs inte.

Historia

SMF, den största av 1800-talets evangeliska frikyrkor. Den bildades 1878 vid en utbrytning ur Evangeliska Fosterlands-Stiftelsen. Redan 1872 hade P.P Waldenström förfäktat de subjektiva forsoningsläran istället för den traditionellt lutherska objektiva läran. Och när hans som präst i Svenska kyrkan ledde ett nattvardsfirande bland nyevangeliska troende i Uppsala 1876 bröt han mot kyrklig lag och ordning. Dessa kontroverser ledde till att SMF bildades. Anhängare önskade också bedriva mission och på egna vilkor utbilda pastorer, evangelister och missionärer. Som medlemmar mottogs barndöpta, trendedöpta och i undantagsfall odöpta personer, en ordning som SMF alltjämt tillämpar. Varken baptisterna eller metodisterna godtog denna denna praxis.


Under påverkan från anglosaxisk frikyrklighet utveklades SMF från en sammanslutning av lokala missionsföreningar och församlingar  till en fast organiserad fri frikyrka. 1800-talets missionshus blev missionskyrkor, och vid lekmännens sida fick pastorerna en stärkt ställning. SMF första missionsföreståndare Jakob Ekman förespråkade en mer frikyrklig och baptistisk linje än Waldenström. Efter en lärostrid om de eviga straffen tvingades Ekman avgå 1904. År 1908 blev Waldenström vald till missionsföreståndare.


SMF tillämpar kongregationalism med valda representanter för de fria och självbestämmande medlemsföreningar. Biblen betraktas av dem som det enda rättesnöret för tro och liv, och frihet råder för den enskilde att ”under Andens ledning söka klarhet i läro- och tolkningsfrågor. SMF är indelat i elva distrikt med drygt 870 försammlingar och har ca 69 000 medlemmar. Yttre mission har alltid varit viktig för SMF; de första missionärerna sändes ut 1880 och nu har Missionskyrkan systerkyrkor i Ecuador, Indien, Japan, Kongo och Zaire. Ett samfund i USA är The Evangelica Covenant Church. SMF  blev medlem av Kyrkorna Världsråd 1948 och är sedan 1971 anslutet till Reformerta Världsalliansen. 

Mission

Självständiga församlingar

Det går aldrig att slå sig till ro – en kyrka måste alltid vara på gång. Missionsförbundet söker hela tiden nya vägar att omsätta Jesu kärleksbudskap i praktiska handlingar- i skolan, på jobbet, på fritiden.


Grundstenarna i Missionsförbundet är de lokala församlingarna, som finns över hela Sverige. Församlingens uppgift är att spida budskapet att jesus är Kristus, Guds son, och att han kan befria människor från synd och ondska – att evangelisera genom både ord och handling.


Varje församling är självständig. Församlingarna bildar tillsamans Svenska Missionsförbundet, och det tar på det sättet gemensamt ekonomiskt ansvar, t.ex. för samarbete med systerkyrkor i olika länder. Att församlingarna är självständiga innebär också att ingen församling är den andra lik – man är fri att utforma sin egen verksamhet och profil.

Generalkonferens

Varje år samlas ombud från alla församlingar till ett årsmöte som kallas Generalkonferens. Generalkonferensen är SMF:s högsta beslutande och rådgivande organ. Där fattar ombuden demokratiska beslut om gemensamma projekt, t.ex. beträffande samarbete med kyrkor i både Sverige och i andra länder. Församlingarnas ombud väljer också personer till olika styrelser och befattningar i samfundets ledning. Inom Missionsförbundet finns flera  ekumeniska församlingar. Svenska Missionsförbundet anser sig inte vara det enda sanna kristna samfundet. Istället arbetar samfundet för att alla kristna på sikt ska förenaas i en enda kyrka.

Kristen tro tar sig olika uttryck

Den väckelserörelse som växte fram i slutet av förra århundradet var revolutionär. Den ställde många gamla värderingar på huvudet. Medlemmarna engagerade sig i politik, socialt arbete, utbildning och kultur. Kyrkan skulle finnas mitt i samhället.


Den traditionen lever vidare i Missionförbundet. Många missionsförbundare tar på olika sätt aktiv del i samhällsarbetet, som en direkt följd av sin tro. Det kan gälla politiska uppdrag eller engagemang i freds-, miljö- och solidaritetsrörelsen. 


Det sociala ansvaret har alltid varit en viktig del i Missionsförbundets arbete. Idag kan det ansvaret handla om att rehabilitera HIV/aids-patienter, arbeta aktivt mot drogmissbruk eller arbetslöshet, engagemang i flykting- och invandrarfrågor, i kriminalvård, i sjukhusvård och handikappfrågor.


Musiken har alltid haft en viktig plats i kyrkor och samfund som uttryck för människor tro. Många av vår tids främsta sångare har fått sin första inspiration och skolning i frikyrkor.

SMU

Ett ungdomsarbete är sedan 1910 oraniserat i Svenska Missionsförbundets Undom (SMU). SMU är en av Sveriges större ungdomsorganisationer. Varje vecka träffas över 100 000 barn, ungdomar och ledare i SMU- lokaler och kyrkor runt om i hela landet. Söndagsskolan, scouting, sång och musik, idrott, skapande verksamhet, läger konfirmation och ett internationellt engagemang är något av vad SMU erbjuder.

Utbildning

Missionsförbundet är huvudman för fem folkhögskolor i Härnösand, Jönköping, Kalix, Karlskoga och Lidingö. Folkhögskolorna spelar en uppskattad roll som centra och resurs för kulturliv, arbetsliv, folkbildning och media, både i sina närsamhällen och i samfundet.


Svenska Missionsförbundet och Svenska Baptist förbundet är huvudmän för Teologiska Högskolan i Stockholm. Här finns möjlighet att skaffa sig en grundutbildning i teologi eller delta i kortare eller längre kurser. Skolan har av staten fått rätt att utfärda högskoleexamen i teologi (80 p) och teologi kandidatexamen (140 p).

Så ser missionskyrkan på…

…dop och nattvard

I kyrkorna i landet finns både dopgrav och dopfund. Församlingen har en öppen syn på dopet till Kristus och praktiserar därför både barndop och vuxendop/troendedop. Till nattvarden inbjuds alla som söker gemenskap med Kristus. Därför är nattvardsbrödet centralt placerat i kyrko rummet. Där finns också knäfallet som en plats för bön.

…gudstjkänsten

Församlingen firar gudtjänst i övertygelsen att Jesus Kristus är närvarande. Gudstjänsten är främst mötet mellan Gud och människa, men den är också människors möte med varandra inför Gud. Med Kristus i centrum är människor samlade i en trons gemenskap.


I lovsång förenas vi i glädje och tacksägelse till Gud vår Skapare och Jesus kristus vår Frälsare. I bönen kommer vi tillsammans inför Gud med glädje och sorg,tro och tvivel. Genom skriftläsning och predikan får vi kunskap, vägledning och insperation. Församlingssånger uttrycker gemenskap och gemensam tro och olika slag av körsång, solsång och musik förmedlar undervisning, glädje och musikupplevelse.
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