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1. Brottslighet

Brottet vi har valt att analysera handlar om en 23-årig hiv-smittad man, David Potse, som våldtagit en nio månader gammal bebis vid namn Thsepang. 

Artikeln skrevs i tidningen Aftonbladet fredagen den 26 juli 2002, då Potse dömts till livstids fängelse, men själva våldtäkten ägde rum hösten 2001.  

Domaren Hennie la Kock beskrev brottet som ett av de värsta övergrepp han sett under sin karriär och att David Potse egentligen borde ha dömts till döden. (Dödsstraffet avskaffades i Sydafrika 1994.)

David Potse nekade till brottet, men hans flickvän Lya Booysen som bevittnat händelsen pekade ut honom och DNA-test visade att han var den skyldige.  

2. Konsekvenser

Thsepang

Förmodligen är Thsepang för liten för att kunna minnas våldtäkten, men det är ändå svårt att växa upp med vetskapen om att man en gång blivit våldtagen. Trots att hon blivit fysiskt återställd vet ingen vad de psykologiska konsekvenserna blir.  

David Potse

Trots att han nekade till brottet måste han känna någon form av skuld och ånger för vad han gjorde, därför att han har förstört resten av sitt liv.  

Thsepangs familj

Thsepangs mamma var ute och handlade när våldtäkten tog plats. Hon måste ha enorma skuldkänslor för att hon inte kunde skydda sin dotter. 

Samhället
Detta är ett brott som engagerar och väcker många åsikter i samhället. Våldtäkten på Thsepang utlöste en proteststorm i Sydafrika, eftersom landet är svårt plågat av sexualbrott mot kvinnor och barn. Det har även väckts många åsikter angående dödsstraff. 

Vi tror att detta fall (förhoppningsvis) kommer avskräcka män i Sydafrika att begå våldtäkt på små barn. 

3. Åtgärder

Lång sikt

Det kan diskuteras om man ska ändra lagar om barnvåldtäkter efter en så pass allvarlig händelse. Många vill nog att straffen ska bli hårdare, en del vill säkert att man ska återinföra dödsstraff. 

4. Orsaker
Våldtäkten mot Thsepang var bara en i raden av svåra övergrepp mot flickbebisar i Sydafrika, hela 21 000 barnvåldtäkter rapporteras varje år. 

Orsaken till denna skrämmande statistik, och orsaken till David Potse våldtog Thsepang, finns i myten om att en hiv-smittad kan bli frisk genom samlag med en oskuld.  

