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Lite allmän fakta om situationen i Colombia: 

I Colombia finns det cirka 36 miljoner människor och man räknar med att cirka 18 miljoner utav dom lever i en värld fylld utav extrem fattigdom, medans många andra lever i en extrem rikedom, mycket större än man kan tro. Men sedan finns det dom som vågar stå emot krafterna ifrån den korrupta staten men dom har blivit brutalt krossade utav myndigheterna i landet. Dom anklagas för landsförräderi och får ett långt fängelse straff eller så blir dom helt enkelt avrättade helt utan en rättegång. 

Många barn, ungdomar & kvinnor drabbas av denna konflikt. Hela 1,1 miljoner har tvingats fly och av dom 1,1 miljonerna så är 55% under 18år och dom allra flesta är unga kvinnor.

Varför bildades FARC?:

1964 växte det fram en gerilla organisation  som kallade sig för: Fuerzas Armadas Revolucionarios de Columbia, FARC. FARC bildades efter det att det hade blivit brist på demokrati i landet, och för att man hade tröttnat på den politiska elitens våld mot folket, men droppen som fick bägaren att rinna över var när armén hade gått till attack mot 48 fattiga bönder. Anledningen till att dom gick till attack var för att dessa bönder hade deltagit på den liberala och kommunistiska gerillan sida under den s.k. stora våldsvågen  på 1950. Ledaren för dom var ”Tirofijo”  (prickskytten) eller Manuel Marulanda som han heter egentligen. Manuel Marulanda är fortfarande den högste ledaren för FARC. Han är i princip omöjlig att döda, många tidningar har sagt att han har dött ungefär 1000 ggr.

Hur styrs FARC?:
FARC gerillan styrs först och främst av Manuel Marulanda och sedan utav de övriga 7 kommendanterna som sitter i den högsta gerilla ledningen: El Secretario Nacional del Estado Mayor de las FARC-EP. Efter dessa viktiga kommendanter så kommer det mindre ledare som i sin tur styr soldaterna. Kort och gott så är det i princip precis likadant som militären är upp byggd idag.  

Hur ser gerillan ut i dagens läge?

Idag är FARC Colombias största gerilla grupp med ungefär 20 000 mycket väl beväpnade män & kvinnor. Själv så kallar dom sig inte för gerilla grupp utan vill bli refererade till som en befrielse armé. Tyvärr så har detta krig också dragit in en del barn soldater. Det finns många barn soldater som är ute och strider för FARC. Dom flesta ljuger om sin ålder för att värva sig till denna jätte rörelse. Dom flesta barn gör det för att dom vill få status och bli respekterade av andra något som dom kanske inte fått som fattig skoputsare eller dylikt. Detta medför en del problem för FARC eftersom att dom nu har fått U.S.A. på sig också. Så FARC har det svårt med 3 fiender mot sig: Staten, dom paramilitära trupperna som ” bara skyddar” godsägarnas marker och nu U.S.A..

Anledningen till att U.S.A. blandar sig i denna affär är för att dom säger att man skall stoppa knarket som kommer från Colombia. Cirka 80 % av allt kokain som smugglas till U.S.A. kommer ifrån Colombia. Det är ju först och främst kokainet som gör det möjligt för FARC att överleva och gör så att dom kan köpa till sig avancerade vapen, ammunition, och annat dom behöver för att motverka sina fiender. Så i dagens läge är dom ungefär lika välutrustade som Statens U.S.A. stödda arme. FARC är lika mycket hatad som älskad men man börjar få fler och fler anhängare. Det sägs att FARC har ungefär 40% av all mark i Colombia under sitt styre. Detta gör att många utav bönderna känner sig tryggare när dom har fått stöd av FARC. Dom får betala en skatt på 10% av det man tjänar till FARC som tack för sitt beskydd, men endast om man tjänar mer än cirka 200 000kr per år. 

Var står dom paramilitära trupperna?

Dom paramilitära trupperna är högerinriktade medans FARC är en extrem vänster grupp. Dessa trupper har blivit beskyllda för att ha våldtagit kvinnor i landsbygden men staten gör inte något för att hindra dom eftersom att dom ser dom paramilitära trupperna som allierade. Dom paramilitära trupperna består till mesta dels av gamla militärer som är inhyrda av stora godsägare för att skydda jorden mot fiender. Dessa ex. militärer är rent ut sagt kriminella, dom våldtar kvinnor misshandlar folk som dom kallar för gerilla medlemmar och vid vissa fall bara avrättar helt utan anledning, dom åker runt & stjäl saker. Detta gör dom utan att staten griper in. Vid vissa fall så har dom paramilitära trupperna också blivit inhyrda av staten för att skuta gerilla medlemmar. Man har räknat ut att 75% av alla brott mot dom mänskliga rättigheterna i Colombia begås utav dom paramilitära styrkorna, endast 2% av alla brott som dom gör utreds utav myndigheterna.
Saker som hänt eller fortfarande händer:

· Cirka 200 tungt beväpnade FARC gerilla soldater fritar cirka 326st FARC anhängare som var fångar från fängelset San Isidro. Detta är den absolut största massflykt ifrån ett fängelse någonsin i landets historia.

· FARC börjar att bli större i stor städerna, vilket gör att landets politiker börjar bli oroliga. Allra störst stöd har FARC från dom allra fattigaste kvarteren.

· Striderna Har blivit fler och fler, 1985 så var det strider i 174st utav landets cirka 1 000 kommuner 10 år efter det (1995) så har det trappats upp så mycket att det då var strider i 622st kommuner utav landets 1 000st.

· Man lever farligt om man är fackföreningsman i Colombia. Flera personer har blivit förföljda, torterats och mördade av armén & dödspatrullerna. Detta gäller också bönder och arbetare som öppet stöder FARC, ibland räcker det med att dom misstänker att dom stödjer gerillan för att man skall få tortera dessa människor. Sålångt har cirka 3 000 personer bara mystiskt försvunnit eller blivit dödade, nästan ingen utav morden har blivit uppklarade.

· FARC håller cirka 450st personer fängslade som påtrycknings medel i fredsförhandlingarna.

· Den Colombianska militären beskyller FARC för att ha rövat bort 21 personer från en flodbåt.
· 1 863 Colombianer dödades i 402 massakrer detta var bara i 1999.
· Cirka 4 000 medlemmar utav vänster rörelsen: Unión Patriótica. Näst intill inga mord har blivit uppklarade… statens bryr sig kort och gott inte.
· Presidenten Pastrana lägger in sitt veto mot ett förslag som skulle göra  folk mord och försvinnanden olagliga.    
· Myndigheterna strider mot avtal som blir gjorda mellan FARC och dom själva. Vid ett avtal så skulle det vara absolute vapen vila mellan de båda parterna och inga spionplan, helikoptrar skulle flyga ute på spaning. Allt detta hade man kommit överens om, med anledning av att FARC fredsförhandlaren Raúl Reyes hade blivit skickat in för att försöka få fram ett fredsavtal, men staten i Colombia brydde sig inte om dom löftena dom hade givit utan fortsatte att skicka ut helikoptrar på spaning.  
Vilka är parterna i detta krig?

På ena sidan så finns: FARC, ELN, M-19 och andra mindre gerilla grupper. Medans man på andra sidan har: Staten, U.S.A., Paramilitära styrkor, och andra höger extremistiska och nationalistiska personer och organisationer. Gerillan har tröttnat på förtrycket som staten använder på bönderna, arbetare och fackförenings män etc.

U.S.A. Säger att dom gör det för att det kommer enorma mängder knark, varav det mesta kommer till U.S.A. och skapar problem för amerikanarna. En annan orsak till att U.S.A. lägger sig i är för att dom vill ”bevara” demokratin i landet vilket dom inte tror kommer att vara kvar om gerillan kommer till makten. Paramilitärernas åsikt i detta är att beskydda sitt land mot ”ligister” & ”sludder” som dom kallar gerillan för. Det samma gäller de högerextremistiska organisationerna. 

Hur finansieras kriget av dom olika parterna?
FARC: Dom finansierar sig själva genom att sälja kokain till utlandet och den skatten som dom får utav bönderna. På så sätt så klarar dom sig ganska bra. 

Staten: Genom enormt höga bidrag från U.S.A. klarar dom att fortsätta kriget. Dom får dessutom pengar från den krigsskatt som man tar från företag i Colombia. 

ELN: Dom får huvudsakligen sina pengar ifrån dom lösensummorna som man får för alla personer som dom rövar bort.

Konsekvenserna av kriget är följande:
1. För civil befolkningen så har detta inneburit att dom har dragits in i en massa konflikter mellan staten i Colombia, de paramilitära trupperna och FARC. Många har blivit dödade först och främst av de paramilitära trupperna som dödar folk om dom får en liten misstanke om att dom till hör en gerilla grupp.

2. Dom har blivit fattigare eftersom att det är krig så blir det mindre pengar till folket.

3. Fler och fler personer är på flykt eftersom att man tvingas flytta runt.

4. Det har blivit farligt att resa till vissa ställen i Colombia eftersom att man riskerar att bli kidnappat endast för att sedan säljas för pengar.

5. Barn blandas in mer och mer i detta krig.

6. Folk blir rädda eftersom att det är direkt farligt att kalla sig för vänster sympatisör.

7. Landet blir fattigare.

Mina åsikter:
Kritik:
Jag personligen är ganska kritisk mot U.S.A. eftersom att dom fortsätter att ösa in pengar till den koruppta staten i detta land. U.S.A. har gett Colombia ganska mycket pengar genom åren. 1995 så gav U.S.A. den Colombiska regeringen ungefär $30 miljoner och detta s.k. stöd har bara ökat genom åren. T.ex. så gav U.S.A.  $289 miljoner. Detta betyder att Colombia ligger på 3:e plats i världen när det gäller stöd från U.S.A.  Det värsta med allt är det att detta stöd ser ut att bli rekord högt år 2001, man har tagit fram ett förslag om att man skall ge den Colombiska staten $1 573 miljoner. Dessa pengar skall gå till att upprätthålla dom mänskliga rättigheterna i landet och för att man skall förstöra så många kokaodlingar som möjligt. Regeringen bryr sig inte om att satsa pengar på de mänskliga rättigheterna detta har dom bevisat genom att dom inte gör något för att skydda vänster sympatisörer och fackförenings män. Dom låter dom paramilitära styrkorna härja nästan helt fritt. Staten bryr sig inte om något annat förutom att fånga och avrätta gerilla rörelserna i landet.

Eventuella lösningar:
1. Man skulle ha sagt ifrån till U.S.A. att dom skall sluta ge pengar direkt till den Colombianska staten och hellre ge pengarna till en oberoende hjälp organisation.

2. FN skulle ha tagit över arbetet med  att hitta en ny regering som inte är så korrupt som den som sitter där nu.

3. Man skulle ha kallat in NATO som kanske hade kunnat uppehålla säkerheten i landet. Deras första uppgift hade ju varit att skydda befolkningen från dom paramilitära styrkorna.

4. Man skulle ha ordnat ett jätte möte med alla gerilla grupper, staten, och någon representant för de paramilitära trupperna. Och sedan ordnat med en riktig folkomröstning där det hade varit ett måste att delta i bara för att se vem som har sitt folks stöd.

5. Sedan så måste man reda ut alla mystiska mord som skett i landet. Presidenten hade ju tydligen något att dölja eftersom att han var emot att förbjuda folkmord och bortrövning.

Är de källorna som jag har använt något att lita på?
De material som jag har använt tror åtminstone jag är något att lita på efter som att den personen som jag har hittat mest på är en kille som heter: Dick Emanuelsson och han verkar ha fördjupat sig ganska mycket i just detta ämne. Han har varit i Colombia ett antal gånger och vet hur situationen är. Han har dessutom träffat FARCs ledare: Manuel Marulanda. Han har förklarat situationen  för Dick, var FARC står någonstans i konflikten, deras krav osv.

Källorna:

Internet: 

http://home.swipnet.se/anncol1/sv-kortisar/990626_farc_slag.html
http://www.nrc.no/paa-flukt-aktuelt/1-99/1.htm
http://home3.swipnet.se/anncol/sv-kortisar/981215-fredsdialog-regering-FARC.html
http://home.swipnet.se/~w-34817/sv-hos-gerillan-i-colombia.htm
http://home.talkcity.com/AmourAve/vazquez/Colombiawork.html
http://www.geocities.com/CapitolHill/Senate/7887/i02_farc.htm
http://www.nysol.se/arkiv/politik/terrorism-london.html
http://www.skp.se/artiklar/utrikes/13.htm
http://home3.swipnet.se/anncol/sv-kortisar/981215-fredsdialog-regering-FARC.html
http://home.swipnet.se/~w-34817/reportage/reportage-1988-FARC/880330-marulanda.html
http://home.swipnet.se/~w-34817/reportage/reportage-1988-FARC/880330-1.html
http://hem.passagen.se/lsi/int.htm
http://katolsk.no/nyheter/1999/08/n990802a.htm
http://www.aftonbladet.com/telegram/0,1082,22376418_UTR__,00.html
http://home.swipnet.se/~w-34817/Farc-98/sv-farc-98/981227-farc-AB.html
Tidningar: 

Tidnings ut klippet som vi fick av dig… det finns fler tidnings utklipp bland adresserna ovan. Främst under adresserna som det står aftonbladet framför.

Böcker:
Det finns inga böcker om FARC och om man letar bland uppslags böcker så står det inget speciellt där heller…

Har varit på biblioteket och frågat å då fick jag det svaret av dom att det inte fanns några böcker att låna.

********************************************************************************************************************************

Arbete inlämnat: den 27 april 2000

Arbete gjort av: Michael Langfjell
Klass: NV1F

Skola: Polhemsgymnasiet

OBS! Skall detta arbete användas till skolarbete eller liknande så skicka ett Email till denna adressen: INSANOO@hotmail.com
Detta för att jag skall kunna godkänna det hela.
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