Historiken bakom Europeiska Unionen
När andra världskriget var över låg stora delar av Europa i spillror. Man insåg att allt krigande framöver måste förhindras. Den 9 maj 1950 presenterade den franske utrikesministern Robert Schuman en ide om hur Tyskland och Frankrikes kol- och stålindustri kunde läggas under gemensam kontroll, eftersom både kol och stål är de två viktigaste bitarna vid militär kapprustning. Denna union skulle vara öppen för andra länder också. Därför ingick även Italien, Nederländerna, Luxemburg och Belgien när unionen i juli 1952 träder i kraft. 

Viktiga årtal i EU: s historia 

1955

Kol- och Stålunionens medlemsländers utrikesministrar samlas i italienska staden Messina för att vidareutveckla samarbetet. Den belgiske utrikesministern, Paul – Henri Spaak får i uppdrag att utarbeta ett förslag till en gemensam marknad, en tullunion samt ett samarbete vid användning av atomenergi. Tullunionen skulle stå som mål för en fri rörlighet mellan medlemsländernas gränser för varor, tjänster, människor och kapital (”de fyra friheterna”).. 

1957

De färdigutvecklade förslagen från 1955 godkänns av EKSG länderna i Rom i mars. Nu blir Europeiska ekonomiska gemenskapen (EEG) och Euratom tillsammans EG, europeiska gemenskapen. Denna vidareutveckling av unionen blev som ett startskott för den europeiska integrationen. Året därpå sätts Romfördraget i verk 

1962

EG enas om en gemensam jordbrukspolitik med tanken om att trygga tillgången på jordbruksvaror och garantera ländernas bönder en bra levnadsstandard. 

1968

Handeln mellan länderna ökar och fler och fler tullar avskaffas. Tullunionen är genomförd.

1973

Danmark, Irland och Storbritannien blir medlemmar. 

1979

EG bildar ett monetärt system för att förstärka valutasamarbetet. 

1981

Grekland blir medlem

1985

Eftersom medlemsländerna haft vetorätt och kunnat stoppa beslut så stannade utvecklingen lite under 1970-80 – talet. Nu ville man införa en effektivare beslutsordning på den inre marknaden. Därför antog EG 1985 den europeiska enhetsakten. I och med detta så skulle det inte finnas något krav på enhälliga beslut i ministerrådet. Istället infördes en kvalificerad majoritet på många områden som berör den inre marknaden. 

1986
Portugal och Spanien blir medlemmar. 

1987

Den europeiska enhetsakten från 1985 träder i kraft. 

1989

Västtyskland och Östtyskland blir ett i och med Berlinmurens fall. EG håller två regeringskonferenser. Den första med syfte att skapa en ekonomisk och monetär union.

Den andra konferensen mål är att skapa en politisk union mellan EG:s tolv medlemsländer.

Österrike ansöker om medlemskap.

1991

Resultatet av de två konferenserna 1989 blir en idé om att skapa EU, vilket EG enas om.

Sverige ansöker om medlemskap.

1992

Förslaget om att bilda EU och vidareutveckla samarbetet undertecknas av medlemsländerna i nederländska staden Maastricht i februari, det så kallade Maastricht-fördraget. Tankar om att medlemsländer som kunde uppfylla vissa krav skulle bilda en gemensam valuta från den i 1 januari 1999 framförs.

Finland och Norge ansöker om medlemskap.

1993

Maastricht föredraget eller det så kallade EU föredraget träder i kraft den 1 november. 

1994

ESS – avtalet träder i kraft. Ett ekonomiskt samarbete med syfte att få EG: s inre marknad att även gälla för de sju Efta länderna: Sverige, Norge, Finland, Island, Österrike, Schweiz, Liechtenstein. EU förhandlar med Sverige, Danmark, Norge, Finland och Österrike vilket resulterar i folkomröstning i respektive land. Norge är det enda landet som i sin folkomröstning svarar nej. 

Efta (European Free Trade Association): Frihandelsområde som bildades år 1960. Efta består idag av Norge, Schweiz, Island och Liechtenstein.   

1995

Sverige, Finland och Österrike blir medlemmar.

1997

En konferens i Amsterdam hålls för att se över EU-fördraget. EU är oense om nya samarbetsområden vilket de ska skötas mellanstatliga eller överstatliga. Under Amsterdamfördraget görs lite ändringar som träder i kraft i maj 1999.

1998

Förhandlingar med nya ansökarländer inleds. 

1999

Idén om gemensam valuta för de länder som uppfyller vissa krav från Maastricht fördraget fastställs. EMU (den ekonomiska och monetära unionen)  vars tredje etapp inleds och den gemensamma valutan euro lanseras i elva medlemsländer. 

Amsterdam fördraget träder i kraft. 

