KVINNOFÖRTRYCK I CHILE
Kvinnor blir grovt diskriminerade i Chile, och det värsta är att lagen stöder detta.

Detta är några punkter du kan finna i den Chilenska lagboken:

- En otrogen kvinna straffas hårdare än en otrogen man.

-Döttrar har inte rätt att förvalta en förmögenhet.

-Varken skilsmässa eller fri abort existerar.

-Arbetsgivare är i sin fulla rätt att avskeda kvinnor när de blir gravida.

Jämför man med andra Latinamerikanska länder så är faktiskt Chile ett av de mest utvecklade och moderna länderna men trots detta har de världens mest föråldrade familjelagstiftning. Den är 110 år gammal! Regeringen säger att de är villiga att ändra den men ändå har inget hänt.

För att förändra systemet har man inrättat en statlig myndighet, Sernam. SIDA ger bistånd till Sernam. Sernam jobbar för att förändra attityder och skapa opinion för kvinnornas rättigheter. Sernam samarbetar med en mängd kvinnoorganisationer med olika inriktning. En organisation hjälper t.ex.. våldsoffer. Tolv av dessa organisationer får stöd av SIDA. Sernam har startat många kampanjer i tidningar, radio och TV. I en kampanj tog man upp hur fel det är att bruka våld mot kvinnor, i en anna unga, ensamstående mödrars situation och en tredje handlade om kvinnors och mäns lika värde.

Kvinnorna har mycket aktivt deltagit i Chiles utveckling och trots detta är deras ställning svag. Kvinnorna organiserade och samlade motståndet under diktaturåren 1972-1990 och det var p.g.a.. kvinnorna som diktatorn Agusto Pinochet blev avsatt. Männen blev mer utsatta för diktatorns våld, förföljelser och arresteringar. Militären brydde sig inte särskilt mycket om kvinnornas symöten och tebjudningar, och anade inte vilka stora följder dessa möten kunde innebära. 

När en demokratisk regering bildades 1990 så tog männen tillbaka sin traditionella roll och började åter styra samhället. den katolska kyrkan, som är mycket stark i Chile, började åter igen att hylla familjen och kvinnans traditionella roll som maka och mor.

Efter hand har en kvinnorörelse vuxit fram. Stödet utifrån betyder mycket för att de Chilenska kvinnorna ska känna att omvärvärlden stöder dem.

SVERIGES OCH SIDAS BISTÅND TILL LATINAMERIKA
Sverige vill genom sitt bistånd hjälpa till att höja de fattiga folkens levnadsnivå. För att lyckas med detta har riksdagen antagit följande fem punkter:

1. Resurstillväxt

Att medverka till en ökad produktion av varor och tjänster.

2. Ekonomisk och social utjämning

Att bidra till att skillnaderna mellan fattiga och rika minskar och att alla får sina basbehov täckta.

3. Ekonomiskt och politiskt oberoende

Att medverka till att länderna själva ska kunna bestämma över sin ekonomi och politik och skapa förutsättningar för självständighet.

4. Demokratisk samhällsutveckling

Att medverka till att människor får bättre möjligheter och påverka utvecklingen såväl lokalt som regionalt och rationellt.

5. Miljöhänsyn

Att bidra till en framsynt hushållning med naturresurser och miljö.

Svenska enskilda organisationer hjälpte länder som styrdes av diktatorer under 70-talet. Det var då det svenska biståndet i Latinamerika började utvecklas på allvar. Än idag jobbar Sverige väldigt hårt för demokrati och mänskliga rättigheter i Latinamerika. Den Latinamerikanska kontinenten är ganska ny i det svenska biståndet och biståndsarbetet där skiljer sig på flera sätt från samarbetet med Asien och Afrika.. Latinamerika får inte särskilt mycket pengar och det finns inte särskilt många svenska biståndsarbetare där. 

Det svenska biståndet samordnas ofta med FN-organ och andra multilaterala bistånds-och långivare eftersom de har stor verksamhet i Latinamerika.

Det svenska biståndet till Latinamerika började med en politisk opinion för stöd till Kuba. 1970 föreslog socialdemokraterna och vpk att man skulle öka biståndet till landet. Resultatet blev ett bilateralt samarbete med tyngdpunkt på importstöd, främst till hälsovård och undervisning. Samtidigt som stödet till Kuba inleddes började man även tänka på Chile. 1972 beslöt riksdagen att Chile skulle bli programland för svenskt  bistånd. Men efter militärkuppen 1973 avbröts allt officiellt samarbete. Denna paus i det svenska biståndets historia fick dock stor betydelse på längre sikt. Ur biståndet till Chile kom ett stort humanitärt stöd till kuppens offer, kanaliserat främst via svenska och internationella enskilda organisationer. Detta humanitära stöd ledde så småningom fram till dagens biståndssamarbete med Latinamerika. Efter kuppen i Chile uppmärksammades även situationer i andra latinamerikanska militärdiktaturer.

Budgetåret 1976/77 beslöt riksdagen om ett särskilt anslag för humanitära insatser i Latinamerika. Men detta var en känslig fråga, de människor och organisationer som fick stöd uppfattades ofta av diktaturregimerna som fiender till staten. Biståndet fick därför skötas med stor försiktighet. Biståndet gavs via bla. Röda Korset, Diakonia och det svenska biståndsorganet SAREC.

HUR MYCKET PENGAR GÅR TILL VAD ?
I stadigt bistånd genom SIDA får Brasilien totalt 281 630 00 kr. av Sverige. Av detta går 212 460 00 kr. till EO, 300 000 kr. till Demo, 646 7000 kr. till Reg. insats och 150 000 kr. till miljön.

Chile får totalt 557 830 00 kr. i statligt bistånd genom SIDA. Av detta går 146 650 oo kr. till EO, 408 4000 kr. till Demo, 366 590 00 kr. till Reg. insats och 375 000 kr. till övrigt.

Colombia får totalt 149 570 00 kr. istatligt bistånd genom SIDA. Avdetta går 720 7000 kr. till EO, 528 0000 kr. till Demo, 242 230 00 kr. till Reg insats och 375 000 kr. till övrigt.

INDUSTRI, IMPORT OCH EXPORT
Chile har en rätt omfattande industri som började utvecklas så tidigt som innan andra världskriget. Industrin är inriktad mot konsumtionsvaror och skyddad av tullar. En liten del av industrin bedrivs under frihandelspolitikensregler regler, men det är som sagt var en liten del och är vanligast i områdena runt Santiago (huvudstaden). Idenna del av landet sker också den största delen av bl.a. verkstads- och elektronikindustrin. Industripolitiken har på sista tiden inriktat sig på exportsektorn

(konserver, fiskmjöl m.m.) och mot tyngre industri. I södra delen av landet har massa-och pappersindustrin utvidgats. I Concepcion-området har sedan 1950 ett stort industrikomplex  

(San Vicente) växt upp med statsägt järn-och stålverk, oljeraffinaderi och petrokemisk industri. Också i landets tredje stora industriområde, Valparaiso, finns petrokemisk industri och olika konsumtionsvaruindustrier.

Alla delar av näringslivet samt utrikeshandeln blev berörda när frihandelspolitiken infördes. Importen ökade pga. att man började finansiera den genom utlandslån. Även exporten ökade.

Koppar svarar för nära 50% av exportvärdet och övriga gruvprodukter för drygt 10%. Satsningen på andra varor har varit lyckosam: frukt och vindruvor står för 12% och skogsprodukter (främst massa)står för 7%. Exporten från fiskeindustrin(fiskmjöl) är viktig. Det man importerar är: maskiner, transportmedel, olja, råvaror, livsmedel och andra konsumtionsvaror. Viktigaste handelspartner är USA, Västeuropa(främst Västtyskland), Japan och Brasilien.

I Colombia sysselsätter byggnadsindustrin drygt 16% av de ekonomiskt aktiva och svarar för 26% av BNP. Tillverkningsindustrin, som utgör en växande del av exportens värde, betydde mycket för Colombias ekonomiska uppvisning under 1970-talet men upplevde en nedgång under de svåra åren i början på 1980-talet. Inom tillverkningsindustrin sysslar man mest med livsmedelsindustri, kemisk industri, tillverkning av transportutrustning och metallprodukter. Textilindustrin är gammal och går tillbaka ända till den colombianska industrialismens barndom i början av 1900- talet. denna del av industrin har inte gått så bra på utländska marknader och på hemmamarknaden har den hotats av illegal import från Panama och Fjärran Östern. Hårdare kontroll har dock lett till att textilindustrin kom igen i slutet av 1980-talet. Byggnadsindustrin har växt snabbt. 1987 var tillväxten 35%. den ger landets snabbt växande stadsbefolkning bostäder.

Utländska investeringar bestäms av den ekonomiska samarbetsorganisationen Andiska gruppen. 1987 bestämde man att den colombianska regeringen ska underlätta för utländska företag att göra investeringar inom de flesta områden av landets näringsliv.

Exportinkomsterna i Colombia beror till stor del av efterfrågan på kaffe. 1981-83 var efterfrågan på kaffe låg och exporten minskade. Då påverkades handels- och betalningsbalansen allvarligt. Kaffets andel av exporten sjönk från 60% år 1980 till 49% år 1983, 1986 steg den till 62% men 1989 var den nere på 43%. På importsidan handlar Colombia främst med USA, EU-länderna, de latinamerikanska länderna inom organisationen ALADI samt Asien exklusive Kina och Mellanöstern. Colombia exporterar främst till USA, EU-länderna, ALADI-länderna samt länderna inom Andiska gruppen. Importen består främst av mekanisk och elektrisk utrustning, kemiska produkter, transportutrustning och metaller. Förutom kaffe exporterar man främst brännolja, bananer, bomull och ädelstenar.

Ett stort problem i colombia är den sk. "paralella ekonomin". den illegala handeln med marijuana och kokain har ökat mycket på sista tiden och man tror att knarkhandeln bringar in mer pengar än den legala exporten. Av USA:s kokain tros 3/4 komma från Colombia och narkotikahandeln sysselsätter ca. 15% av de ekonomiskt aktiva.

Den viktigaste industrinationen i Sydamerika är Brasilien. Industrin svarar för ca. 40% av BNP och sysselsätter ca. 20% av arbetsstyrkan. Brasiliens industri är främst inriktad på en stor hemmamarknad. Avstånden till Europa och USA skyddade den tidiga industrin som startades av invandrande européer i söder och öster. Detta var främst livsmedels-, textil- och konfektionsindustri.

Staden Sao Paulo hade ett bra transportläge och kom därför att dominera industrin. Runt år 1900 kom invandrare från Europa, främst Norditalien, till de stora kaffeodlingarna i Brasilien. Pengarna från dessa kaffehaciendor investerades i bl.a. textilfabriker.

Inom den industriella produktionen tillverkar man mest maskiner, elektriska apparater, byggnadsmaterial, gummi, förädlade trävaror, kemikalier, bilar, traktoreroch andra fordon. den traditionella industrin, främst textil-, konfektions-ochlivsmedelsindustri, står fortfarande för 50% av industriproduktionen. den stora marknaden har lockat multinationella företag att etablera sammansättningsfabriker, mest i Stor-Säo Paulo, som blivit Latinamerikas ledande industrimetropol. Ett vilkor för de är att de inom några år tar insatsvarorna från inhemska fabriker.

Industriutsläpp har på vissa ställen orsakat stora miljöproblem i landets södra kustregion. Cubatäo är en stad som ligger mellan Säo Paulo och Santos. Den kallas lokalt för "dödens dal" och är en av världens mest förorenade städer. De har hög sjuklighet och hög frekvens av fosterskador. Från Rio de Janerio och söderut är havsvattnet mycket nedsmutsat. 

1987 hade Brasilien ett handelsöverskott på ca 11 miljarder dollar. Sedan 1960-talet har utrikeshandeln genomgått stora strukturförändringar. Tidigare var kaffe helt klart den största exportvaran , men nu är exporten betydligt mer mångsidig. De främsta exportprodukterna är kaffe, sojabönor, järnmalm, apelsinjuice, skor, kakaobönor och tackjärn. Importen består främst av råolja, andra mineralprodukter, kemiska produkter, maskiner, elektrisk utrusning och grönsaker. Främsta handelspartner på exportsidan är USA, Japan, Nederländerna, Italien och Västtyskland och på importsidan är det USA, Västtyskland, Japan, Saudiarabien och Frankrike.

