Personregister 

I vår datalogi kurs ingick ett avsnitt om datalagen, dess tillämpningar och effekter. Vi fick då  i uppgift att studera hur datalagen, med inriktning på §10, efterlevs och hur den påverkar oss. Det som vårt ”projekt” gick ut på var att skaffa oss en uppfattning om hur personregistren i Sverige sköts, om det går att få utdrag ur dem och om hur sant det som står i dem är.

Jag började med att skicka en begäran om regsiterutdrag till ett femton-tal, främst stora, dataregister. Efter ca en vecka började de första registerutdragen droppa in därhemma, som väntat var det de allra ”största” och mest centrala registren som svarade först. Det beror antagligen på att de är vana vid att få registerutdragsförfrågningar och har således rutin på att hantera sådana. 

Vad det gäller bemötandet från alla dessa register runt om i Sverige, så måste jag säga att helhetsintrycket är tillfredsställande. Det verkar som om de registeransvariga har accepterat datalagen och kommit fram till slutsatsen att det är enklare att följa den än att ta emot alla klagomål om man inte följer den.  Vad det gäller bemötande har jag dock en klar vinnare, och två lika klara förlorare. Det bästa bemötandet fick jag (kanske inte helt oväntat) från den egan hemkommunen. Det är en ganska liten kommun och de har ingen direkt rutin på att ta fram registerutdrag.  De var alltså medvetna om att det skulle ta en viss tid, därför  skickade de ut ett meddelande där det stod att de hade fått min begäran och att det pågick arbete med att ta fram uppgifterna om mig. De bad också om överseende för att de tog en viss tid p g a att de inte hade några samordnade register utan att de var tvungna att söka i tjugotalet olika register. ( Ett för varje kommunkontor m fl) 

med ett sådant bemötandet gör det inte så mycket om man får vänta någon vecka..... (Registerutdraget från kommunen var dock inte på långa vägar det som anlände sist)

Så raskt över till bottenplatsen, där hamnar Vägverket med sitt Trafikregister. Min begäran om registerutdrag inkom till dem 30 september och inte förrän 6 november kom de begärda papperna. Det tycker jag är under all kritik, det ska inte behöva ta drygt en månad för att leta reda på lite siffror om en person. Sedan har vi också Älvsborgs läns landsting, därifrån fick jag bara svaret att de olika nämnderna har olika registeransvariga. Vilket betyyde att jag skulle bli tvungen att skicka ca 20 brev till olika ställen för att få fram mina registerutdrag. Om man då jämför detta med kommunen som också hade en liknande situation med olika nämnder med egna register, där var det inga problem utan det tog en viss tid men till slut fick man åtminstone sina papper. 

Om man bortser från Vägverket där tiden överskred en månad så låg vänetetiden i alla de övriga fallen på under två veckor vilket jag anser vara helt acceptabelt. De korta väntetiderna tyder ochså på en god organisation, vilket är positivt då det också förmodligen inverkar positivt på riktigheten i uppgifterna. 

Registerutdragen såg ut på många olika sätt, men de flesta bestod helt enkelt av en datalista som var utprintad och nedtryckt i ett kuvert. Andra register har väldigt prydliga redovisnings blanketter för informationen i registren. Problemet som uppstod i flera fall, där utdraget bestod av en utskriven datalista, var att det det kom med en massa irrelevanta skräptecken och liknande vilket försvårade läsandet av registerutdragen. 

Avslutnignsvis skall jag berätta om mina personliga refliektioner vad det gäller personregistren. Och jag måste säga att jag är ganska imponerad över organisation, uppläggning och liknande.  Allt detta tyder på att datalagen och då i synnerhet §10 fungerar tillfredställande. Det måste nog nämligen vara så att anledningen till att dataregistren fungerar så väl är att vi har en datalag som efterlevs. Men enligt min åsikt är detta ganska självklart i ett så tekniskt och väl utvecklat industriland som Sverige. Det är egentligen inte så svårt att bygga upp ett fungerande dataregister. Något som jag däremot är lite tveksam till är om man inte skulle kunna hitta på ett bättre sätt att lägga upp dataregistren på. Så att man inte behöver använda personnumren i så stor utsträckning. Hur vore det till exempel att införa ett speciellt ”dataregisternummer” som är unikt för varje svensk medborgare. Det är antagligen ganska krångligt till en början och dessutom blir det antagligen ganska dyrt. Men frågan är om man ändå inte tjänar på detta ändå i sista ändan. Förr eller senare kommer antagligen datainspektionen att sätta stopp för användandet av personnummeruppbyggda personregister, och då tvingas man att ta fram ett ersättningsystem. därför vore det kanske praktiskt att vara lite förutseende i det här fallet. 

Dessutom testade jag hur noga de olika registren är vad det gäller rätt personnummer, rätt adress och riktig underskrift. För att börja någonstans tar vi adressen först. Av de tre register där jag testade att skriva adressen till min barrack, så fick jag svar som vanligt av två av dem och från det tredje fick jag ett svar som gick ut på att jag var tvungen att bifoga mitt personnummer. Jag testade både utan personnummer och med en annan adress än min hemadress på samma ställe. Och som jag misstänkte var det inga större problem med att få registerutdragen skickade direkt hit till Forsmark. Däremot så protesterade alla tre testade personregister när jag inte bifogade mitt personnummer. Det var väl antagligen så att dessa tre var personnummerbaserade vilket gjorde att de inte kunde genomföra någon sökning utan personnummret. Slutligen, utan namnunderskrift, här var resulatet det att i två av tre fall var det inga problem, men i det tredje fallet fick jag tillbaka min begäran med kommenatren: Begäran avslås då dokumentet ej är komplett, signatur saknas. Så jag måste anse att i detta avseendet så har personregistren, åtminstone den del av dem som jag har undersökt, lagt sig på vad jag tycker verkar vara en ganska vettig nivå vad det gäller hur nogranna de är i avseende på ansökningarnas utformning. Möjligen då med ett litet frågetecken för det registret, kommer tyvärr inte ihåg vilket då en del anteckningar försvann under tarnsport Magra- Forsmark, som godkände en begäran med adress till Forsmark och utan namnunderskrift. I det fallet hade det inte varit några större problem att få tag på någon annans registerutdrag.  Men utöver det som sagt helt okej även på denna front.

Då kastar vi oss raskt över till avdelningen känsliga uppgifter. Nu fick jag ju tyvärr inte chansen att undersöka hur landstingets-sjukhusens registerutdrag är utformade. Då Landstinget i Älvsborgs län inte hade något gemensamt register och inte heller var särskilt villiga att hjälpa till med adresser till de olika personregistrena. Därför vet jag inte vad det möjligen kunde ha stått där, i och för sig har jag en onaturligt frisk uppväxt så det finns inga ”känsliga” uppgifter egentligen. Men däremot hade jag kanske kunnat tolka huruvida det går att få tag på ”känsliga” uppgifter. Vad det gäller övriga personregister så har jag levt ett allt för vanligt liv för att det skall kunna finnas några känsliga uppgifter om mig i dessa register. Jag har aldrig varit i kontakt med polisen, jag har inga skilda föräldra, inga betalningsanmärkningar osv. Därför var det ingen särskilt upphetsande läsning och inga direkta överraskningar när jag läste igenom alla mina registerutdrag. 

Vad det gäller riktigheten i uppgifterna var det egentligen bara två frågetecken på ca femton registerutdrag. Det måste anses som helt tillfredsställande. Det var dessutom inga allvarliga fel, det första var att Trafikregistret, trots att de tog över en månad i anspråk för att ta fram registerutdraget, inte visste villket som var mitt tilltalsnamn. Vilket inte är särskilt allvarligt, något värre var då det fel som fanns i de papper som jag fick från utbildningsförvaltningen i min hemkommun. Enligt deras anteckningar pluggade jag vi denna termins början på tre olika ställen samtidigt. Dels i NVTe2b, dels i NVTe2c (detta står trots att jag är ganska säker på att jag infann mig i Forsmark en vecka inan någon av dessa utbildningar startade), dock står det att jag har slutat i NVTe2c samma dag som höstterminen inleddes. Däremot finns det inga anteckningar om huruvida jag fortfarande studerar i NVTe2b eller inte, därför beslutade jag mig för att informera dem om det. D v s jag skrev ett brev till dem som jag också bifogar i slutet av detta dokument. (Om jag hinner skriva brevet innan arbetet skall vara inlämnat, det är en tung vecka framöver så vi får se.) Dessutom funderar jag på om man kan kräva dem på ett retroaktivt studiebidrag vilket borde vara dubbelt så högt om jag enligt deras anteckningar studerar på två ställen !?!?!

Slutligen har jag ytterligare en intressant detalj att förtälja. Jag skickade en begäran om registerutdrag till Försäkringskassan, och jag blev mycket förvånad när jag upptäckte att jag inte hade fått något svar från dem. Men så kom jag att tänka på att vi gjorde ett grupparbete i våras, det hängde ihop med samhällskunskapen och handlade just om dataregister. Det arbetet var endast teoretiskt, men vi skaffade ändå fram ett registerutdrag bara för att visa för övriga i klassen hur ett registerutdrag kunde se ut.  Det var jag som skaffade det och det visade sig när jag kollade efter att det var just från Försäkringskassan som detta registerutdrag härrörde. Det visade sig alltså vara fullt naturligt att jag inte fick något registerutdrag därifrån då man endast får begära ett per år. Dessutom visar det återigen vilken fin organisation det är i de svenska personregistren.

Avslutningsvis vill jag säga att jag är stolt över att bo i ett land med så riktiga, fina och välorganiserade dataregister !?!?!?
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