Feminism är bajs dåligt!!!

I samband med den franska revolutionen i slutet av 1700 - talet började man att tänka i annorlunda banor i Europa. Dessa var ett betydligt vis modernare än de styrt länder innan. De tre grund ideologierna arbetades fram och alla människor fick stödja vilket parti villeoch fick ha sina egna åsikter. Detta var nytt för en stor del av befolkningen i Europa, de hade inte haft någon rösträtt fram till dess. Kvinnorna var en del av de som inte fått rösta och nu ville de ha mer att säga till om. Innan var det så att de inte riktigt våga säga till om något var vill. Det var nu man så smått började slipa på begreppet feminism.

Feminismens moder

Den första feministen sägs ha varit Mary Wollstoencraft (1759 - 1797). Hon växte upp i England i en lågadlig familj. Hon var en av de få lyckliga kvinnor som fick en god utbildning på den tiden. När Mary var liten fick hon skydda sin mor från sin våldsamma far. Det var detta som fick henne att börja tänka i de feministiska banorna.

1792, tre år efter franska revolutionen skrev Mary Wollstonecraft en bok med titeln 

"A Vindication of the Rights of Women". Det var den boken som gjorde henne känd för eftervärlden. hon skrev den eftersom det inte nämndes någotting om kvinnor i den nya ideologierna.

Likhets- och särartsfeminism

Begrepp feminism är inte speciellt svår att förstå sig på. Att alla är lika mycket värda och ska ha samma förutsättningar vet nog alla att feminism innebär. Men som i alla ideologier finns det delar som alla inte har samma åsikt om. Inom feminismen finns det två större riktningar.

Likhetsfeminism menar att män och kvinnor har samma förutsättningar att utveckla sina egenskaper. Alla kan själva påverka hur de ska utvecklas, men samtidigt är de individuella från person till person. Målet för denna riktningen är attman ska se könsrollerna som konstruktioner,  man ska få ett jämlikt samhälle och att våra livssituationer inte ska vara beroende av våra kön.

Särartsfeminismen säger att män och kvinnor inte är samma personer i grunden. Könens skillnader beror istället på de medfödda generna till skillnad från likhetsfeminismen som menar att allt detta beror på miljö man lever och har levt. Det är där de två riktningarna skiljs åt. Vidare så vill särartsfeminister bevara könsrollerna och det går ändå att ha ett jämlikt samhälle

