A votre avis, pour quelles raisons les gens jettent-ils autant d’ordures dans la rue?





Moi, je pense que la première cause est l’industrie. Les gens n’ont pas décidé à jeter plus d’ordures dans la rue qu’autrefois, mais l’industrie est arrivée à produire plus d’articles et surtout des produits alimentaires avec beaucoup d’emballage. Il y quarante ans, on n’avait pas besoin de ces quantités d’emballage, parce que les gens ont produit beaucoup de comestibles à la maison et ne sont pas allés à la plus proche supermarché, comme aujourd’hui. 


Mais c’est aussi la société en général qui est responsable de la situation actuelle dans les rues. La plupart des gens est paresseux et préfère jeter les chewing-gums, toutes sortes d’emballages de sucreries et surtout les boîtes (par exemple du coca) dans la rue ou le jardin contigu au lieu d’aller jusqu’à la proche poubelle qui est peut être à cinquante mètres éloigné.


Beaucoup de gens sont aussi simplement ignorant en écologie. Ils ne savent pas de quoi les ordures se composent et combien d’années ça dure jusqu’au jour quand elles se seront dissoues. Ils peut-être pensent que ça n’affectera pas l’environnement et que les ordures vont se mélanger avec le sol, mais c’est absolument faux, et surtout dans une rue c’est impossible.  En outre les gens sont égoïstes. Quand quelqu’un commet un tel délit contre l’environnement, il se simplement dit que c’est pas sa rue ou jardin et que quelqu’un sûrement va la ranger. Et parce que tous les hommes pensent également aussi les ordures dans la rue augmentent tout les jours - s’il n’y avait pas le service de voirie nous étoufferions sous toutes les ordures. Finalement il y a encore plusieurs gens qui essayent de faire des économies en éliminant leurs ordures illégalement dans les rues pour ne pas payer le tarif du service de voirie. 


Mais est-ce que cette économie, tout l’égoïsme, toute la commodité et l’industrie produisant tous les emballages valent la pleine auprès de la pollution de l’environnement et l’augmentation des ordures dans nos rues?


