Les Baindouch, est le plus popular disqoteque a Paris! C’est une disqoteque qui tout le céléberité et les les modéles visité! Dans le dimanches, le club est un ”gay club” qui aussi est plus populaire. 

”Queen” est une disqotheque aussi, qui a arrenge soirs avec un théme. Le plus populaire soir est les lundi’s, parce que il y a un théme des années de soixante-dix. Tu sais : ”YMCA” ”Queen” est place dans Champ Elysses. Un autre plus populaire club est le techno club, ”Gibus”. Environ, un mille personne dansé avec le club.

Buddha Bar est un bar et un resturant qui aussi est un place populaire. Buddha Bar avoir un bar qui est situé au-dessus le resturant, ainsi les personne dans le bar regardez le personnes dans les resturant quand ils mange´ ! ! !

Une resturant a´ Paris qui a recu trois etoiles dans le guide Michelain, est ”La tour d’argent”. ”La tour d’argent” a été la premiere resturant á Paris, qui a employe les couverts. C’est ouvrie dans le 16e (seizeinne) siècle. 

Un autre plus connu resturant est le ”Jules Verne”, qui est situe dans la deuxieme etage a la tour Effeil.

Autre lieux qui sont de place rendez-vous populaire est le Pompidou Centre, qui est le centre de la culture. Notre Dame est une autre.

Le plus grand place de rendez-vous est les Halles, le vieux halle de marche sont disparu dans les annés de soixante-dix. Maintenant c’est grande galerie marchande est le plus grande station de metro. 

Le metro est agée cent (100)  ans, ont invite avec le exposion du mondial. Le metro a Paris est le melliuere maniere qui transporte a Paris est dans le Metro et le R E R. Le metro a trois cent soixante stations (360). C’est ne plus de cinq cent métre a le plus poche station. Le metro est connu pour le probleme avec les grillons.

Il y a d’un association qui voudrais protect le petit joli grillions.

Le association s’appele LPGMP, Ligue de Protection des Grillion au Metro Parisien. Les grillons est connü pour aime mange les cigarres. C’est une reason qui LPGMP arrenger le campagne ; 

”Des cigares pour six gares ”

Il y a beaucoup de toilettes a Paris. Tu na pas avoir besoin de rendre visite a’ un café et paye le vist sur le toilette a de la café.

