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Reklambildsanalys
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Jag har då valt att beskriva en bild väldigt väldigt noggrant som kan vara bra att kunna inom median idag. Detta är kanske ett lite ovanligare arbeta av alla du fått in, men jag tycker inte det ska vara något minus för det. 

Bilden jag har valt att analysera är en reklambild för sonys gamla spelmaskin ”Sony Playstation”, bilden tog jag ur en gammal datatidning vid namn PC AKTIV. På bilden visas en människa, vars kön jag inte kan avgöra. I och för sig vet jag ju inte heller om det rör sig om en människa utan kan lika gärna vara en utomjordisk varelse, då vederbörande bär en silverfärgad mask för sitt ansikte. Men det behöver ju inte heller vara något levande som visas på bilden. Det kan ju vara en pappersfigur eller nåt liknande. 

Figuren i fråga bär en halvlång svart kavaj, med mycket matchande byxor som förmodligen är inhandlat vid ett och samma tillfälle, då de matchar varann så bra. Under rocken bär han (hon, den, det) ett plagg som verkar mycket komfortabelt, det kan likväl vara köpt på ”polarn & pyret” som på ”NK”. Jag tycker att figuren är mycket välklädd. Det verkar nästan som om han är på affärsresa från en annan värld. Figurens ålder går inte att avgöra p.g.a. dess mycket  diskreta identitet. Figuren är så att säga tidlös, har okänd ålder, och man kan som sagt ej avgöra kön. 

På händerna har figuren handskar som jag förmodar är av gummi eller nåt annat elastiskt material. De är svarta och räcker upp långt över underarmarna. Den högra handen är böjd på sådant vis att tummen pekar rakt upp och lång fingret pekar rakt fram på spelmaskinen som han håller i med den vänstra handen. Det verkar som att han vill att man ska titta på maskinen. 

Jag tittar på spelmaskinen och märker att den är grå och formad som en rektangel. Den har fyra runda saker på sig i olika storlekar. Den största verkar vara ett lock. Om man läser på locket kan man se att det är en  sony playstation det handlar om. De tre andra runda föremålen ser ut att vara knappar. Man kan se att det står Power på en och Reset på en annan. 

Över maskinen står det ”VARNING! DETTA ÄR VÄRLDENS HÄFTIGASTE SPELMASKIN”. Det stärker teorin om att det skulle vara en utomjording som håller i maskinen, hur skulle man annars veta att det är världens häftigaste spelmaskin. Figuren verkar hysa stor respekt för maskinen med tanke på att han bär skyddshandskar och skyddsmask. Runt maskinen och personen är det ett vitt fällt. Det kanske är där för att figuren och maskinen ska utmärka sig mera. Man kan ju också associera till att maskinen är radioaktiv. 

Under maskinen står det mer text. Det står att man ska akta sig för tre olika saker och att man kan ringa ett telefonnummer för att få upplysningar om vilka butiker som man ska undvika. Dessa butiker säljer mycket troligtvis playstation maskinen. 

Som överskrift står det ”Citizens beware of playstation”. Jag antar att det är engelska och betyder nåt i stil med; invånare akta er för Playstation. Längst ner finns det en till textremsa där det står ”Do not underestimate the power of playstation” och en logotyp där det står ”Society against playstation”. 

Det betyder ungefär; underskatta inte playstations krafter och samhället mot playstation. 

Den förstnämnda meningen skulle jag tro är snodd  från rymdaction rullen ”Star Wars”. Där man istället säger ”Do not underestimate the power of the dark side”. Personen på bilden kanske är med i Star Wars. Han kanske är en av de många figurerna i bakgrunden i Cantina baren i episod fyra. Nej föresten, knappast. 

Reklamen är på ett helt A4 ark. Bakgrunden är mycket gul vilket får mig att associera till att figuren står på solen. Det betyder att denna maskin pallar för mycket höga temperaturer. Överskriften är blå med svarta kanter och täcker ungefär ¼ av reklamen. Det verkar vara fart i överskriften. Det ser ut som att den kommer inflygande in i bilden. Bakom överskriften är det ett ljusgult fält som ser ut att bilda en stjärna. Den har 21 synliga spetsar. Det finns tre olika logotyper med i reklamen. En uppe i vänstra hörnet som jag förmodar är Playstations logotyp . Den har en svart ram med vit bakgrund, längst ner står det Playstation och över texten är det en krumelur i fyra olika färger; röd, grön, gul och blå. Krumeluren verkar forma ett stående P och ett liggande S. Långt ner till vänster på bilden finns det en till logotyp. Den är blå, grön och röd och det står Egmont under den. Logotyp verkar forma ett ansikte med en grön näsa, ett blått och ett rött öga och en skalle rund som en boll. Reklamen är mycket stilren. Man använder sig av de  sex vanligaste färgerna; vit, svart, blå, gul, röd och grön. Jag skulle tro att reklamen riktar sig till ungdomar i de yngre tonåren. Reklamen är lite annorlunda p.g.a. att man försöker varna för maskinen. Reklamen verkar vara utsänd från ”Society against playstation (s.a.p.s)”. De inte vill att man ska köpa denna maskin. S.A.P.S har i sin logotyp en streckbild som jag tycker likna jorden. Deras uppgift är nog antagligen att skydda jorden från denna ”Världens häftigaste spelmaskin”. Figuren på bilden kommer nog som sagt från yttre rymden och han vill sälja maskinen. Företaget som han jobbar för är nog Egmont, som lite diskret har smugit in sin logotyp i reklamen. 
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