Slang

Slang förekommer mycket i vardagligt tal. Slang kan vara förkortningar, förenklingar av ord, omkastningar av bokstäverna och även humoristiska ”synonymer”. Slang kan även vara utfyllnadsord. 

Vi valde att göra ett arbete om slang just därför att det förekommer mycket, speciellt i informella sammanhang. Vi har tagit reda på fakta och bakgrund till slang.

Slang används inte bara av ungdomar som man kanske tror. Alla åldersgrupper använder slang, men på olika sätt och med olika uttryck. Varje generation skapar sitt eget slangspråk. Det som vi ungdomar idag inte förknippar med slang är den tidigare generationens slangord. Ord måste kännas nya, fräscha och nästan obegripliga för att klassas till kategorin ”slangord”, därför byts de ofta ut mot nya. 

Slangord är olika från plats till plats, stad till stad. Varje stad har sina egna uttryck för allmänna platser inom staden. Fast att platserna har ett gemensamt egennamn uttrycks det på olika sätt beroende på var man är. En allmän plats som finns i varje stad är Folkets Park och olika slangbeteckningar blir då ”Parken”, ”Parkan”, ”Folkets”, ”Folkan” o.s.v.

Grunden till slangspråket kommer ursprungligen från Södermalm i Stockholm på 30-talet, då det var den yngre, manliga arbetskraften som använde sig av slang. Detta språk ansågs mycket fult av omgivningen. 

En liten ordlista:

lattjo – rolig

mandrom – jag

mula – döda 

pröjsa – betala

schucker – vacker

stillo – fängelse

tjej – flicka

vischan – landet 

bast – år

haja – förstå

jack – öga

jycke – hund

Detta är vanliga ord som användes arbetarna sinsemellan.     

Som sagt kan slang bildas genom förkortningar av längre ord. T.ex. blir toalett toa, television blir TV och biograf blir bio. Ändelsen –is använder man för att förkorta ner ord som t.ex. vaktmästare blir vaktis, plugghäst blir pluggis och stamkund blir stammis. Ofta får substantiv helt nya namn, exempel på det är tandställning blir tågräls, tv blir burken o.s.v. 

Inom olika arbetsbranscher används speciella uttryck. T.ex. inom restaurangbranschen används uttryck som ”damcykel” istället för drycken Ramlösa, ”pissbussar” som är bussar fyllda med turister som endast kommer för att låna toaletten.

En forskare har gjort en analysering på hur ungdomar pratar. Han fann följande:

· Hög talhastighet med korta hetsiga repliker, i mun på varandra.

· Samtalen var ryckiga.

· Bytte ämne ofta.

· Härmar samtalets huvudperson i röst och tonfall.

· ”Liksom”, ”asså” (alltså), ”va”, ”typ” och ”ba” är ord som ger åhörarna en chans att samtycka med talaren.

Ungdomar använder ofta ett ”tvärtomspråk” när de talar i dialog t.ex. 

  -  Fan va´ vackert väder! (det ösregnar)

  -  Såg du killen i affären?! 

  -  Ja! Han var ju inte lite ful! (han var snygg)

Hur man vet vad ungdomar menar när de pratar på detta viset kan man utskilja på deras kroppsspråk och deras tonfall.

I områden där människor med olika nationaliteter har majoritet blandas svenskan med ord och uttryck från människornas modersmål. Svenskar kan ha svårt att förstå språket som talas där då det talas med både brytning och utländska uttryck. Angered (förort till Göteborg), Fittja och Rinkeby (förorter till Stockholm) och Rosengård (förort till Malmö) är alla platser där språket förekommer. Språket är däremot annorlunda från plats till plats eftersom det är människorna som kommer på det. 

Inom musikvärlden används mycket slang i sångtexter, framför allt utav rappare. De lägger ofta in engelska och amerikanska ord i sina svenska texter. Exempel på detta är ”shit”, ”chatta”, ”softa” och ”power”.  

Så…trycker du in numret…så typ skickar du så… Du trycker typ….där….

 Va har du varit? 

<Va har duuuuuu varit?> Jag får väll göra va jag vill…? Eller får jag inte det kanske?

Jojoj, men jag ba typ undra…

Marcus håller då på att visa sin yuppinalle… Väldigt intressant….

Men ni tjejer förstår ju inte er på sånt här ba… 

Va e det vi inte fattar då?

Men typ så här mobiltelefoner… 

Jaha? Så vi förstår inte mobiltelefoner?

Typ såhär… teknik…å så… sport å så… bilar…..porrfilm

E du trög eller??!!

Va fan då då?? Det e väll inte så jäkla konstit…? Det finns ju saker som ni e grymma på som inte vi fatta nått av…

Som va då??

Typ…så här smink… 

Smink?? Så du tror att vi håller på att sminka oss hela dagarna? 

Ja, inte vet jag…

Mer då??

Va då mer??

Va e det med som vi e intresserade av??

Typ så här…utseende å såhär… Kläder såhär… Va fina å sånt där…

Du e så jävla dum i huvet!!!

Sammanlagt: 21 slangord, förutom svärord.

ur texten Det är Hawaii i matsalen!

· Ut å fnaska, brudar! Det är dags att bädda.

· Ut och jobba, tjäna mycket dricks! Det är dags       

  att duka fram glas, bestick och sevett.

· Måndagskvällarna är värst, muttrar den ena dosan. Inte en SPA med patientbricka så långt ögat når. Bara fårmuffar. Det är rent plågsamt att se dem smutta på en Damcykel en hel kväll.

· Måndagskvällarna är värst, muttrar den ena servitrisen. Inte en rik gäst med kontokort så långt ögat når. Bara snåla gäster som aldrig ger dricks som bråkar gärna om småpengar. Det är rent plågsamt att se dem smutta på en Ramlösa en hel kväll.
· De är flyktigare än frukostflingor. Vrångare än grytslynor. 

Diskjockeyn nickar. 

· Ja, tacka vet jag rälsluder. Man kan cruncha  med dem. Ha det trevligt helt enkelt…

· De är flyktigare än frukostpersonalen. Vrångare      

  än kokerskan.

Diskaren nickar.

· Ja, tacka vet jag tågvärdinnan. Man kan äta med   

  dem. Ha trevligt helt enkelt…  

Blues text nr. 9

Behöver ingen armé för att va´ allt jag kan bli, ge mig en scen en mick och en fet beat, en publik som hajar att jag har total kontroll, shit, om jag vill får jag jorden att snurra åt fel håll, é inte klar förrän hela Svea rike blivit sakat, så bli ej förvånad om jag ger utslag på Richterskalan, för jag é huvudtalarn, största demagogen, en av dem glider längst fram på flodvågen, och när vi når din stad é det kunglig parad, så visa endast kärlek, förträng allt hat, för du vill inte testa dåren på mikrofonen, gissa vem som backar mej, solen och månen.

Gör som du vill, låt det va´ ta emot, ingenting ändras, se mig som ett hot, oförklarligt förstå micken é min, så gör det farligt Blues micken é din

Allt handlar om kärleken till micken och den feta kicken och locka publiken, fokusera blicken, knocka nördar, leva ut drömmarna, va´ det nån som ville testa, visa mig töntarna, för Steelchain och Bumrush är kombinationen som skapar kaos i fientliga zoner, med beats som kanoner, texter i patroner, så varför tjafsa fullblodsidioter, trött på folk som snackar, alla ni som babblar och ännu inte fattar, Blues bryter nackar, men fortsätter att klacka om du vill bli slaktad, men glöm aldrig när du ser mig, akta

 Gör som du vill, låt det va´ ta emot, ingenting ändras, se mig som ett hot, oförklarligt förstå micken é min, så gör det farligt Blues micken é din

Se, jag é den som bassar dina sinnen, inpräntar minnen, överstiger hindren, förklarar hela bilden, i din tjejs ögon sätter den extra glimten, på scen förvandlas till vilden, för dom du ser som hårda att säga shit, dé é han igen som sparkar på svarta katter, och springer under stegar, krossar ett par stegar, men ändå tar hem segrar, för första gången ser jag hur mållinjen hägrar, du säger pretentiöst, när du inte relaterar, men fråga Ayo hur västerort representerar, tar ett steg tillbaks, bevittnar delsegern, men vissa gör vad som helst för att stoppa den här shhh… 

Gör som du vill, låt det va´ ta emot, ingenting ändras, se mig som ett hot, oförklarligt förstå micken é min, så gör det farligt Blues micken é din t stoppa den här shhh…   

Källförteckning:
· Magasinet språkligheter

Gleerups 1997

· Egna erfarenheter och tankar 

   Hjälpmedel till redovisning:

· CD- skivor:   Blues

                   Fucking Åmål

· Fucking Åmål, manuskript

Lukas Moodysson

· Overhead-apparat

· Bandspelare

