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Kommentarer till Fredag - ett liv i frihet

Jag tycker att boken var en smula kort. Den tog upp allting som hände mycket allmänt, och fokuserade sig inte riktigt på någonting, förutom de mest vitala delarna som när Robinsons livsverk flyger i luften. Det kändes ungefär som att läsa en sammanfattning av en bok som varit 2-300 sidor lång. Den kunde ha gjorts bättre med lite mer detaljerade händelser som man är van att läsa. Men den gav ändå en bra inblick av hur livet var på ön.

En festlig detalj i boken var att när Fredag blev arg uttryckte han inte sina arga känslor på Robinson, utan på en docka som föreställde honom. Det tyder väl på att Fredag är medveten om att om man befinner sig i deras situation, måste man ta vara på varandra och man kan inte låta sin egoism ta över och sätta alla sina känslor och tycken till.

Något som jag gillade i denna bok var slutet. Att han stannade på ön istället för att åka hem som han hela tiden strävat efter. Han hade väl insett att livet på ön kanske inte var så dumt ändå, att det hade lärt honom saker om livet som han kanske inte hade tänkt på tidigare. Jag syftar då till exempel på alla hans lagar och ordningar han hade uträttat. Han gjorde det nästan som en instinkt när han kom till ön, eftersom det är mycket troligt att han hade levt så i sitt tidigare liv bland civilisationen. Men mot slutet förändrades allting genom att Fredag sprängde allt han byggt upp i luften, vilket troligtvis fick honom att tänka om om det hade varit värt all den mödan att bygga upp ett litet fungerande samhälle med alla dessa lagar och förordningar.

Om man jämför den här boken med dess original, Robinson Crusoe, är skillnaderna stora i vissa avseenden. Exempelvis är hur Robinson behandlar Fredag. I denna bok behandlar han honom mera ödmjukt, medan han mest använder Fredag som en slav i Robinson Crusoe. Detta har nog ändrats p g a den nyare versionen är skriven i modernare tid. Man har tagit hänsyn till människornas syn på slavhandel, vilken var vanlig förr.

Boken var bra och jag tycker i allmänhet att detta var en bra version av originalet. Den lämpar sig även för lite yngre läsare, eftersom det ej förekommer svåra texten och stycken, samt att den inte är för lång.

