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Robinson Crusoe är skriven av Daniel Defoe i början av 1700- talet. Defoe är född i London 1660 och dog 1731. Hans mest kända verk är Robinson Crusoe. Innan han började skriva jobbade han inom strumpbranchen, men en svår konkurs ledde till att han började skriva.





Boken har en sann berättelse som underlag och handlar om en ung man som tidigt flyttar ifrån sina föräldrar och går till sjös. När han varit sjöman i några år utsätts han för ett skeppsbrott. Han är den enda som överlever skeppsbrottet och flyter i land på en öde ö. Han får med sig ett vapen och lite kläder till ön . När han varit på ön i några år träffar han en människa (Vilde) som han snabbt döper till Fredag, eftersom han hittade honom på en fredag. Han och Fredag skall sedan tillsammans försöka ta sig där ifrån...





Boken är spännande i början med skeppsbrottet, och det första året han är på ön. Men när han varit där i några år börjar boken bli långtråkig, för han gör samma saker hela tiden, t.ex. är ute och jagar. Boken är ganska svårläst, eftersom jag läste med original text. Jag rekommenderar inte den här boken för andra !


