Blixtsken
Huvudpersoner:

Jag har läst boken blixtsken som utspelar sig i nutid. Det är en slags fantasy bok och författaren bakom boken är Dean Koontz. Huvudperson i boken är Laura och en mystisk man som dyker upp när Laura behöver hjälp. Han får bli Lauras ”skyddsängel”, men är han verkligen det.

Boken’s story:

Det hela börjar med att man får läsa om en man som sitter hemma i sin lägenhet och smuttar på sin vodkaflaska. Han är alkoholist och läkare man har för tillfället ledigt.

Han tycker att sitt liv är för jävligt och kan lika väl dö. Plötsligt ringer hans telefonen.

Det var sjukhuset. Dom behövde extra personal och därför behövde han komma till sjukhuset omedelbart. Han skall först hjälpa till att föda ett barn för paret Smith.

Han var på väg att ta sina bilnycklar på bordet samtidigt som han tog några klunkar till av sin flaska. När han var på väg ut till bilen efter att han hade låst dörren efter sig, dök en underlig man upp. Detta var Stefan som kom, ”Skyddsängeln”. Denna man kommer denna dag att utfört något övernaturligt. Han kommer att kunna ändra ödet. Han kommer nämligen att stoppa läkaren som är onykter att komma till sjukhuset. Detta för med sig att han kan rädda livet på det barn som aldrig skulle ha blivit född om den onyktra läkaren skulle fött det. Paret Smith fick en annan läkare som hjälpte dem. Han kunde rädda barnet men inte tyvärr inte dess mor. Barnet växer sedan upp med sin far och får namnet Laura. (Nu vet jag att det bliv lite invecklat, men det blev det för mig med.) 

Denna skyddsängel kommer att uppenbara sig varje gång Laura behöver lite hjälp.

Vem var denna man? Var han verkligen en skyddsängel eller fanns det en annan förklaring.

Uppbyggnaden & Vad jag tyckte:

Det som jag tyckte var bra med boken var att man aldrig blev trött av att läsa för långa beskrivningar i den. Dean Koontz som har skrivit boken måste ha forskat väldigt mycket om sitt ämne ”paradoxer”, för det är just det som är ämnet i boken. Först får man läsa om Lauras uppväxt, hennes problem och hennes närvarande. Sedan tar boken en vändning, från att ha varit en sorlig till en slags fantasy, sci-fiction bok. Dean Koontz tar upp ämnen som både är skrämmande och realistiska. Det är nästan alltid barn som råkar illa ut, detta tror jag beror på att Dean Koontz inte hade en speciellt bra uppväxt. Han beskriver däremot händelserna i boken mycket realistiskt. Jag tycker att boken var helt OK. Med korta ord skulle jag beskriva den med ”en smart bok”. Jag ger den lätt 3.5 till 4 gröttallrikar av 5 möjliga.

(OBS): Jag har givit Lauras och hennes familj efternamnet Smith eftersom att jag inte kommer ihåg vad det riktiga var.

