Pelè (Edison Arantes do Nascimento)

Jag har läst boken Pelè som kom ut 1977 och är hans självbiografi.

Översättningen är gjord av Frederik Belfrage, som var en känd TV och Radio kommentator på 70 och 80-talet.

Boken handlar om Pelè mellan åren 1941 då han föddes i den lilla staden Bauru`, 1977 då han slutade spela fotboll för New York Cosmos. 

Pelè bodde i fattigkvarteren i staden Tres Coracoes.

Han hade en pappa som hette Dondhino som var fotbollsspelare på halvtid.

En gång fick han provspela för Athletico Madrid(!!)men på träningen förstörde Dondhino minisken och fick åka hem. 

Den tiden Dondhino fick över jobbade han på ett sjukhus som städare. Hans mamma hette Dona Celeste och var negativ, till allt vad nu fotboll hette. Hon ville att Pelè skulle bli advokat eller bara ha ett hederligt vanligt arbete. Men redan vid de tidiga åren visste hon att hennes ”Dico” inte skulle göra något annat, än att spela fotboll. 

Dico var ett vanligt smeknamn för Edison. Namnet Pelè kommer ifrån Turkiet och betyder dumbom. Han vet inte än idag varför han kallas så, men Pelè blev det. Han  har en  storebror Zoca och en lillasyster Maria Lucia som det inte nämns så mycket om i boken. Han hjälpte familjen med ekonomin, genom att putsa skor.

Han var inget ljus i skolan men i slutet på sin karriär skaffade han sig akademisk examen.

Han började spela fotboll på gatan med kompisarna som 4:ra åring. Den som hade störst strumpa fick ta av sig den och fylla den med papper och vipps så hade man en fotboll. 

Så fattigt var det på den tiden. De ställde upp och vann massor av barfotaturneringar. Tränaren var Pelès pappa Dondhino. Pelè var yngst i laget men inte sämst, de andra var 4-5 år äldre än Pelè.

För att få delta i en stor turnering i Sao Paulo behövdes fotbollsskor och matchställ.

Deras familjer hade inte råd med detta, så de snodde jordnötter som de stod och sålde på stadens gator och torg. På så vis fick de ihop pengar men efter en stor incident så upphörde försäljningen.

Den stora tragedin var att när de hade snott jordnötterna så gömde de jordnötterna i lergrottorna vid vattnet, deras kompis kröp in men undertiden han var därinne föll grottan ihop. Deras kamrat dog redan vid än ålder av 9.Pelè drömmer fortfarande om den incidenten.

Men de hittade en sponsor Ze Leite som igengäld för sponsringen av skor och matchställ ville vara coach. När han sedan slutade träna laget som hette Amèriquinas, så kom Valdemar de Brito, han kände Dondhino så det var väll därför han började träna Amèriquinas. 

Amèriquinas kom till final och fick spela på Sao Paulo-Stadionen inför 5000 åskådare. 

De vann med 2-1 och Pelè gjorde båda målen.

De på läktarna skrek: Pelè, Pelè, Pelè och dagen efter stod det i tidningarna om den fantastiske Pelè. Det var en fantastisk känsla att alla i staden hejade och kom fram och gratulerade, åhå vad jag var stolt. Jag började spela i stadens A-lag Baurù  vid en ålder av 14 och sedan gick allt snabbt. 

Det var coachen i Bauru` som såg Pelès talang och hörde av sig till senhor Tim som var talangscout för fotbollslaget Santos som spelade i den högsta divisionen i Brasilien.

Det var ett svårt beslut för Pelè att välja om han skulle stanna för att utvecklas här i Bauru`, eller åka till Santos och spela fotboll där. Pengarna som Pelè fick var bara småsummor.

Pelè sparade på pengarna som han fick över skickande han hem till föräldrarna. Han åkte med sin tränare Valdemar de Brito till Santos, där tog spelarna hand om honom väl.

Han platsade inte i A-laget för att han var för liten. Istället fick han spela med klubbens B-lag samt juniorlag. När han sedan fick debutera med A-laget gjorde han inget mål när han hoppade in för Vasconcelos.

Vasconcelos  skadade sig allvarligt och fick sluta spela fotboll.

Pelè blev hans efterträdare och det lyckades han verkligen med 46 mål på 74 matcher var ett jättebra facit för en grabb som bara var 17 år. Han blev uttagen till Brasiliens landslag i fotboll inför VM, bara det var en sensation att en spelare som bara var 17 skulle vara med och tampas om VM platsen Vasconcelos lämnade efter sig.

