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Boken utspelar sig i Ystad en mellanstorstad och Malmö en av Sveriges största städer. Boken utspelar sig från 1970-1995.

Huvudpersonerna är:

Kurt Wallander: Kurt är en mycket skicklig polis och har jobbat hos polisen i Ystad i flera år. Han har jobbat sig uppåt hela tiden och är i den här boken kommissarie. Han spenderar mycket tid på sitt jobb och ofta får han mycket lite eller rent av ingen fritid alls. 

Svedberg: Svedberg är en av poliserna som inte är så framgångsrik. Han har en familj och har svårt att ägna lika mycket tid till sitt arbete som Kurt. Han är också en väldigt bra vän till Kurt.

Fadern: Är en person som är konstnär och målar bara samma motiv med eller utan tjäder. Och han gillar inte att Kurt är polis.

Mona: Mona är Kurts fru, de möts under första delen av boken.

Boken är uppdelad som olika berättelser.

Hugget

Wallander är bara 21 år och har precis börjat arbeta som polis i Malmö. Han kämpar envist och ibland till och med mot reglerna för att få börja arbeta på kriminalen istället för som nu, patrullerande polis

Sprickan

Nu är Wallander lite äldre och hans dotter Linda har kommit till världen. Wallander är på väg hem till familjen en julaftonskväll men åker först förbi en liten affär på vad han tror kommer att bli ett rutinuppdrag. Situationen blir en helt annan och vår kommissarie funderar för sig själv vart Sverige egentligen är på väg.

Mannen på stranden

Wallander har nu flyttat till Ystad. Och arbetar nu med ett fall där en man har dött i en taxi.

Fotografens död

Fotografen Simon Lamberg var i sin ateljé och arbetade med sin hobby att leka med bilder på kända personer. Plötsligt hörde han ett ljud så han gick ut i affären men såg ingen. Senare på morgonen så kommer en städerska och hittar Simon Lamberg död. 

Pyramiden

Wallander arbetar nu med en invecklad knarkhärva medan hans far åker på sitt livs drömresa till Egypten för att titta på pyramiderna.

Kommentar: Jag tyckte att boken hade bra handling och lättläst.

