Harry potter och hemligheternas kammare

Boken är bok nummer 2 i en serie på 7 st. hittills är dock bara fyra skrivna. Joanna K Rowling är den 35-åriga kvinna som skrivit de fantastiska Potter böckerna håller just nu på med bok nummer 5. Boken är översatt till 35 olika språk hon som översatt från engelska till svenska heter Lena Fries - Gedin. Omslagsillustratören heter Alvaro Tapia. Den andra boken är 427 sidor lång.

Innehåll 

Den andra boken om Harry Potter handlar om att en Basilsk en sort magisk orm som man blir förstenad av att titta på och förgiftad om den biter dig. Harry tänker försöka att döda den innan alla elever blir förstenade av ormen som kontrolleras av Tom Dolder som har kommit tillbaka via sin 50-åriga gamla dagbok. Tom Dolder var en mönsterelev för 50 år sedan innan han blev elak och blev Lord Voldemort - en av de grymmaste trollkarlarna i världshistorien. En händelse ur Harry Potter och Hemligheternas Kammare är att Ginney Weasley Skickar ett alla-hjärtans-dag-kort i form av ett skrikogram - när man öppnar så kommer avsändarens röst att börja sjunga eller prata så högt att alla hör det. I detta fall var det Ginneys röst som sjöng en hjärtlig sång 50 gånger högre än normalt alla runt omkring stirrade mot Harry som var väldigt generad. Denna händelse valde jag för att det var en hemsk upplevelse för Harry. Här nedan följer ett citat ur boken Harry Potter och Hemligheternas Kammare:

”Professor Sprout har meddelat mig att Mandrogorona äntligen är klara att plockas. I kväll kommer vi att kunna återuppliva de förstenade offren. Jag behöver väl inte påminna er om att en av dem kanske kan tala om för oss vem eller vad som överföll dem.”

Citatet är valt på grund av att det beskriver vad boken i helhet handlar om. Berättelsen utspelar sig i London och ett par mil därifrån, den tilldrar sig i nutid under ca. 1 år.

Personbeskrivning

Gryffindors elevhem

· Harry Potter – Huvudperson i berättelsen, berömd för att ha dödat Lord Voldemort vid 1års ålder på grund av att Potter har något som Voldemort inte har; kärlek till sin mor. Har ett ärr i form av en blixt i pannan, svarthårig 12-åring som går sitt andra år på Hogwarts skola för häxkonster och trolldom.

· Ron Weasley – Harrys bäste vän som går sitt andra år på Hogwarts.

· Hermione Granger - Harrys bäste vän och pluggis som går sitt andra år på Hogwarts.

· Fred och George Weasley – Rons bröder, hittar alltid på bus och som går sitt tredje år på Hogwarts.

· Percy Weasley – Fjärde brodern i brödraskaran, prefekt på Hogwarts – en sorts ordningsman. Har högsta betyg i allting och går sitt fjärde år på Hogwarts.

· Ginney Weasley – Enda tjejen familjen, ett stort Potter fan som går sitt första år på Hogwarts.

· Colin Creevy – Ett stort Potter fan som går sitt första år på Hogwarts.

· Neville Longbottom – Klantar till allting, glömmer saker och går sitt andra år på Hogwarts.

· Oliver Wood – Kapten för Gryffindors Quidditch-lag och går sitt sjunde år på Hogwarts.

Slytherins elevhem

· Draco Malfoy – Harrys värsta ovän. Går alltid runt med sina gorillor Crabbe och Goyle. Går sitt andra år på Hogwarts.

· Crabbe och Goyle – Två idioter som bara består av muskler men ingen hjärna som dom kan tänka med, gör vadsomhelst för Draco. Går sitt andra år på Hogwarts.

Lärare

· Professor Albus Dumbledore – Nuvarande rektor på Hogwarts. Största trollkarlen som finns. En god människa.

· Professor Minerva McGonagall – Lär ut förvandlingskonst och föreståndare för Gryffindors elevhem.

· Professor Snape – Trolldryckslärare men vill ha platsen som lärare i ämnet försvar mot svartmagi. Är  föreståndare för Slytherins elevhem.

· Professor Gyllenroy Lockman – Självkär lärare som tror att han är så stor att alla älskar honom och hyllar honom och lärare i ämnet försvar mot svartmagi.

· Professor Sprout – Är lärare i hur man ska behandla magiska växter.

· Professor Binns – Lär trollkonsthistoria.

Övriga

· Rubeus Hagrid – Är Hogwarts trädgårdsmästare. Stor som en jätte, blev avstängd från skolan dömd för det Dolder egentligen hade gjort för 50 år sen.

· Argus Filch – Hogwarts Vaktmästare, sur och elak, avskyr alla elever och spökena på Hogwarts.

· Mrs Norris – Filchs spionerande katt.

· Sir Nicolas – Kallas normalt för nästan huvudlöse nick för att han halshöggs ihjäl men inte helt utan huvudet hänger på en tråd. Ett spöke.

· Peeves – Ett spöke som älskar att jävlas med alla.

· Den blodiga baronen – Ett surt spöke.

· Morbror Vernon Dursley – Harrys elaka morbror som är mugglare(mugglare kallar trollkarlar icke-trollkarlar) och Harry tyvärr måste bo hos.

· Moster Petunia Dursley – Harrys moster även hon mugglare och elak.

· Kusin Dudley Dursley – En stor välgödd pojke som älskar att reta Harry.

Miljöskildring

Skolmiljö ute på landet.

Budskap

Denna bok har inget särskilt budskap. Boken är skriven för att man ska ha någonting roligt att läsa bara.

Språket

Boken är varken svårläst eller lättläst den är medium kan man säga, den har några fantasiord som till exempel; mugglare, Quidditch, mandrogororna och Hogsmed. Boken berättas av författaren – det är alltså inte Harry själv som berättar i ”jagform”.

Omdöme

Det är en väldigt bra bok jag tycker att alla ska läsa den. Men först bör man läsa den första boken om Harry Potter som heter;  ”Harry Potter och De vises sten”

