                                      

                                           En hobbits äventyr
Bilbo – En hobbits äventyr är skriven av J.R.R Tolkien och utgiven för första gången 1937. Boken som jag har läst är tredje upplagan och den är utgiven 2001. Boken är översatt av Britt G Hallqvist. Omslagillustratör är John Howie och omslagsdesignen  är gjord av Norms Communication.

Originaltiteln till boken är ”The Hobbit , There and Back Again”.
Det är svårt att säga när boken utspelar sig , men jag tror att det är strax innan medeltiden. Det är svårt att veta , eftersom det är en fantasybok.

Det finns 14 huvudpersoner i boken och de är : Bilbo Bagger , Gandalf , Torin , Fili , Kili , Balin , Dvalin , Dori , Nori , Ori , Oin , Gloin , Bifur och Bofur.

Jag har valt att berätta mer om två personer Bilbo Bagger och Gandalf.

Bilbo är en hobbit och liksom alla hobbitar är han kortväxt , har stora håriga fötter och stort lockigt brunt hår. Han bor tillsammans med de andra hobbitarna i staden Hobsala. Man får inte reda på hur gammal Bilbo är i boken , men jag tror att han är mellan 20 och 30 år gammal. Bilbo gillar att äta mycket och skulle inte gärna vilja missa en måltid.

Den här hobbiten hade inte ens tänkt på att ge sig av på något äventyr , för än Gandalf fick med honom för att hämta drakens skatt tillsammans med dvärgarna.

Gandalf är en trollkarl och det enda som skiljer honom från människorna är att han kan trolla. Gandalfs ålder framkommer inte i boken , men jag tror att han är runt 40 år gammal. Gandalf går klädd i en grå munkdräkt och en lång spetsig hatt. Han har ett långt skägg och blåa ögon. Han går alltid bärande på sin stav , som han använder när han ska trolla.
Bilbo – En hobbits äventyr handlar så klart om hobbiten Bilbo. Det hela börjar när Gandalf en dag kommer till Bilbo och vill få med honom på en jakt efter draken Smaugs skatt. Först vill inte Bilbo följa med på resan men efter en lång diskussion med Gandalf går Bilbo med på detta. Gandalf berättar att det är fler som ska resa tillsammans med dem på jakten efter skatten. Nästa dag knackar det på dörren hos Bilbo och det står en grupp med dvärgar utanför dörren. Bilbo bjuder in dem på en kopp te och efter en stund kommer det ännu fler dvärgar. Tillsammans med Gandalf så blir det 13 gäster som Bilbo har bjudit in.

Nästa dag börjar färden mot skatten. De har bestämt sig för att färdas till häst.
För att komma till draken måste de ta sig över en väldigt stort och högt berg. Allt verkar gå bra tills de blir attackerade av vättarna , men Fili och Krili stupar i kriget. Resten klarar sig med bara några skråmor. Till sist kommer det väldigt många vättar och de tvingas fly. De flyr in i en grotta , där det är helt kolsvart och de kommer ifrån varandra. Medan Bilbo försöker hitta vägen ut , hittar han istället en magisk guldring. Han upptäcker sedan att ringen gör så att man blir osynlig. Bilbo möter en konstig varelse , som heter Gollum och han leder Bilbo ut ur grottan.

Alla dvärgarna lyckas att ta sig ut ur grottan , men Gandalf är försvunnen. De fortsätter utan honom. Efter att de har varit ute på färde i ett par dagar blir alla , utom Bilbo som använder sin ring för att bli osynlig , tillfångatagna av alverna.
Med hjälp av ringen och en gammal man lyckas Bilbo att rädda dvärgarna. Det visar sig att den gamle mannen är Gandalf. När de senare når fram till draken Smaug , är det Torin och Bilbo som dödar honom. De delar skatten i 12 delar eftersom all vill ha en del av den. När Bilbo äntligen kommer hem blir han väldigt förvånad , för det går en massa människor ut och in i hans hus. Det visar sig vara hans kusiner som håller på att auktionera ut hans saker. Det mesta av Bilbos del av skatten går åt att köpa tillbaka ägodelarna.

”Bilbo-En hobbits äventyr är en bok som passar in i många genrer och jag  skulle säga att de är äventyr, fantasy och rysare. 

Det märks att det är en fantasybok redan på första sidan eftersom det redan då nämns hobbitar. Bilbo är till skillnad från ”Sagan om ringen” en väldigt kort bok på ca 200 sidor och det är ungefär hälften av storleken på ”Sagan om ringen”. Bilbo är en väldigt bra bok, men den är inte i samma klass som ”Sagan om ringen”. Det kan också bero på att det inte är samma person som har översatt böckerna. Eftersom det är två olika personer som har översatt böckerna har de givit olika namn på några saker, och det tycker jag känns ganska konstigt. I ”Sagan om ringen” läser man om hobber, men i ”Bilbo” läser man om hobbitar. Vissa översättningar har Britt G Hallqvist gjort bättre än Åke Ohlmarks(som översatt ”Sagan om ringen” och de andra böckerna i serien) och vissa  saker har Ohlmarks gjort bättre än Hallqvist. Eftersom detta var den första boken som J.R.R Tolkien skrev, slipper man förord på 20 sidor som det var i ”Sagan om ringen”. Det gör boken väldigt lätt att börja läsa, eftersom historien börjar direkt. Det märks att Bilbo är en modig liten hobbit (eller hobb). Han har aldrig varit ute på äventyr eller gjort något liknande, men ändå vågar han göra allt han gör. Som t.ex när han alldeles själv befriar dvärgarna. Fastän den här boken egentligen inte hör till trilogin om härskarringen, rekommenderar jag att man ska läsa den. Man får mycket bakgrundsinformation till ”Sagan om ringen”, men det är inget måste att man läser den. Det går att förstå de andra böckerna lika bra utan att ha läst ”Bilbo” innan.

Recensionen skriven av: Christoffer Tell  
