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Att bli mamma till sin mamma.

Referat 

Boken är skriven ur författarens synvinkel.

Här berättar Maj Fant, vilken känsla hon fick när hon såg sin mamma irra omkring på stan, halvklädd mitt i vintern. Mamman sprang och tog tag i flera människor och pratade med dem. Hon ryckte i dem och de verkade helt förskräckta. Maj skulle bjuda sin mamma på lunch denna dag, men  hon hade också sagt att hon skulle komma hem för att hämta henne där, eftersom hon inte kunde säja vilken tid hon skulle kunna komma. Detta hade modern naturligtvis glömt bort, och själv gett sig iväg till restaurangen.

Maj berättar här hur hon skämdes för sin mamma, samtidigt som hon kände skuld gentemot modern, för att hon hade nämnt namnet på den restaurang som de skulle äta sin lunch på.

Glömskan är en tillgång ibland, inte minst för modern, hon kom säkert inte ihåg att hon hade varit på restaurangen. 

Lite bakgrunds historia: När Maj far dog 1939 så flyttade deras mormor (som var änka sen tidigare) hem till dem för att hjälpa sin dotter med barnen. Maj var då nio år och brodern Alf var fem år gammal. Mormodern uppfostrade dem med hårda regler, ovett och ibland även örfilar om de inte lydde eller passade tiderna.

Det var en hård tid för Majs mamma att bli änka med två små barn, fadern efterlämnade en hel del skulder och ett konkursbo. De hade heller inte några försäkringar, ingen pension eller barnbidrag. Hon var heller inte insatt i den ekonomiska situationen, så det blev en stor chock för henne när maken dog. 

Maj berättar att modern hade haft det jobbigt, för när pappan levde så bodde hans far hos dem, så honom fick mamman också ta hand om, hålla honom ren och snygg. Det måste ha varit svårt även för fadern att ha sin pappa boende i samma hus.

Mamman börjar att arbeta heltid i en pälsaffär, först så sydde hon pälsar men det fick hon sluta med på grund av allergi, hon fick arbeta med att sälja pälsarna istället. När hon kom hem fick hon ofta höra av sin mamma hur olydiga barnen hade varit. Många gånger fick hon medla mellan dem.

Båda barnen har erbjudit sin mamma att komma och bo med dem, men det har hon alltid avböjt. Ingen av er skall behöva ha mig boende i samma hus, sa hon alltid. Brodern Alf som bodde i Australien ville att hon skulle flytta dit, ibland tyckte mamman att det skulle vara skönt att få bo någon annanstans, men så ångrade hon sig. Det var ju i  Sverige som hon ville bo.

Modern hade sedan barnsben fått lära sig att man måste göra rätt för sig i samhället, inte ligga någon till last.

Så man kan ju förstå moderns motstånd när det gäller att ha hemtjänst. Hon kände sig som arbetsgivare åt hemhjälpen, och så hade hon ju  inte hunnit att städa och plocka ihop först.

De ville bara sitta och prata samt dricka en kopp kaffe.

Hon ville ju inte heller ha en massa främmande människor springande där, så till slut så släppte hon inte in personalen när de kom för att städa.

Idag när mamman har blivit så dement så är dottern orolig för att hon släpper in vem som hels  som ringer på dörren. 

Jag tycker att Maj Fant beskriver detta jättebra! Man lever sig verkligen in i det hon berättar och tar upp i sin bok. Så här är det säkert mycket i verkliga livet, när man får ” ta hand om sina gamla” föräldrar, när de blir gamla, dementa och sjuka 

. 

