Bokrecension








Titel: Magic Boy- Peter Forsberg


Författare: Peter Forsberg själv, med hjälp av journalisten och hockey experten Hasse Andersson


Typ av bok: Självbiografi


Förlag: Sport förlaget








Boken, som är på 216 sidor, handlar om Peter Forsberg och hans liv som hockeyspelare. I boken berättar han för första gången öppet om hårt arbete, och träning i massor, om doping, mobbning och alkohol. Han berättar också om vredesutbrotten, om tryggheten  och om alla utmärkelser. I boken framgår också att "Foppa" inget hellre ville än att efter ett tiotal omgångar i NHL åka hem till Sverige och elitserien.








Huvudpersonen i boken är självklart Peter Forsberg. Peter är en kille på 180 cm och 90 kilo muskler. Peter beskrivs av de flesta som en  snäll och ödmjuk kille, det är väl bara hans motståndare som beskriver honom på ett annat sätt… 








Boken om Peter Forsberg är inte jätte bra men heller inte dålig. Jag tycker boken skulle kunna handla lite mer om livet "utanför rinken", det handlar mest om Peters liv på hockey rinken., och olika händelser som t.ex. OS-guldet 1994 upprepas gång på gång i boken , vilket till slut blir tråkigt att läsa. En annan sak som gör boken dålig är att det ibland före kommer väldigt svåra ord  och ibland även stavfel, som gör att man kommer av sig i läsningen. Det positiva med boken är att det är mycket bilder. En annan sak som är kul är att han berättar vad han tycker om vissa spelare som t.ex. stora Lindros och tekniske Jagr.


    Om jag skulle betygsätta boken skulle den få 5 poäng av 10 möjliga, och jag rekommenderar den inte för andra, om man inte är väldigt intresserad av hockey eller har Peter Forsberg som idol.








