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Filmen utspelade sig någon gång under andra världskriget. Det handlar om en man som hette Oscar Schindler, som var en skicklig affärsman.





De så hatade judarna, i Tyskland,  fick inga pengar när de jobbade, och var därför billigare att anställa än vanliga polacker. Detta utnyttjade förstås den skicklige affärsmannen Schindler till fullo genom att starta en egen fabrik där det endast arbetade judar. Men efter ett tag ändrade han uppfattning om judarna, och bestämmer sig för att försöka rädda så många judar som möjligt från koncentrationslägren. 





Han hade tjänat så mycket pengar på sin fabrik att han kunde fylla ett tiotal resväskor, med pengar! Dessa använde han till att köpa loss judar och sätta dem i arbete i en fabrik i Tjeckoslovakien. Judarna som han köpte loss hade utan Oskar Schindlers hjälp gått mot en säker död… 





Jag tyckte filmen var ganska bra. Men den var lite för lång, regissören kanske hade kunnat tagit bort en hel del onödiga scener. Att filmen inte var i färg tycker jag bara var ett plus, faktiskt, eftersom man då fick en bättre känsla av när det utspelade sig. Filmen grep verkligen tag i en och var mycket läskig, nästan för läskig med alla dessa mord, som upprepas sig gång på gång i filmen. Betyget på filmen får bli 8 poäng av 10 möjliga.


