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Personer

Huvud personerna i boken är Rensvind, skivvärldens mest misslyckade trollkarl, och Tvåblomster som är skivvärldens första turist. 

Rensvind kommer från Ankh-Morpork och lyckades under sin tid som student på Osynliga universitetet få in en av dom åtta stor besvärjelserna i sitt huvud och efter det vågar inga andra besvärjelser stanna kvar i hans huvud     
Tvåblomster kommer från Agateanska imperiet och tror som precis vilken turist som helst att inget otrevligt skulle kunna hända honom och att allt som händer bara är ett missförstånd. Han tror också att alla förstår honom om han bara pratar tillräckligt tydligt och långsamt. Han har även ett väldigt annorlunda bagage.

Handling

Skivvärlden är på kollisionskurs med en stor röd stjärna och det ända som kan rädda skivvärlden är att alla dom åtta stora besvärjelserna uttalas samtidigt. Problemet är bara det att en av besvärjelserna råkar befinna sig i huvudet på Rensvind som för tillfället ser sitt liv passera i revy framför ögonen samtidigt som han lämnar skivvärlden med en otrolig hastighet efter att han lyckades ramla över världens kant tillsammans med Tvåblomster.

… Förbisnurrande, bortom all kontroll, faller Den kraftfulle resenärens bronsskal ner från krull som ligger på världens kant. Inne i skeppet finns Tvåblomster, skivans förste turist. Han har ljust ägnat ett antal månader åt att utforska skivan men håller nu på att lämna den efter ett flyktförsök från Krull. Men trots att allt pekar mot att han även riskerar att bli skivans sista turist njuter han av utsikten. 

På väg ner, cirka tre kilometer ovanför, finns trollkarlen Rensvind, klädd i vad som på skivan gäller som rymddräkt. Tänk er en dykardräkt konstruerad av en människa som aldrig har sett havet. Han bryr sig inte om utsikten på grund av att hans tidigare liv blixtrar förbi framför ögonen och därför är i vägen. Han håller på att lära sig att när man sätter på sig en rymddräkt är det livsviktigt att man inte glömmer hjälmen. Vad som är betydligt viktigare är det som händer långt ovanför, högt ovan A’Tuin, elefanterna och den snabbt döende trollkarlen. För själva rymdtidsväven håller på att köras genom en mangel.    

Jag tyckte att det var en rolig och bra bok. Den är ganska lättläst men författaren använder vissa svåra ord.   

