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William Gibson
Den här boken är något av en kultbok för alla hackers, crackers, kodare och annat datafolk med brinnande och nästan mer än normalt intresse för datorer. Boken handlar om Case, en nerdrogad, utflippad före detta dataoperatör som lever i nattstaden, en anonym storstadsdjungel i utkanten av Tokyo och ett tillhåll för alla asociala element. Här handlas det med droger, datahem​lig​heter, datakomponenter, patent och annat som inte går att komma över legalt. 


I den här framtiden har datakommuni​kationen kommit så långt att det finns ett mass​kommuni​ka​tionssys​tem, cyberspace, som helt enkelt är en datasimulerad värld som alla med en terminal och de rätta koderna kan komma in i. En del människor kan konsten att komma in smartare och mer obemärkt än andra och en av dem är Case. En dag kontaktas han av en anonym uppdragsgivare och han får i uppdrag att knäcka en av superda​torerna som kontrollerar värl​den, ett livsfarligt jobb visar det sig, och det sker mer än en för​veckling. Äventyret går över hela världen, månen och rymden. 

Historien utspelar sig i en mörk och obarmhärtig inte alltför avlägsen framtid där 

nationa​litets​gränserna suddats ut och makten istället ligger hos multi​nationella företag, vars enorma kunskap ligger lagrad i super​hemliga moderdato​rer. Plastikkirurgin har blivit så billig och enkel att vem som helst kan förbättra sig själv genom att till exempel operera in mikrodatorer i hjärnan eller sätta in rakblad under naglarna. 


Hur medel​klassen lever får man aldrig veta men de flesta sover i så kallade kistor, som helt enkelt är ett slags övernattningshål som liknar en kista med lakan i. Man får också veta att kött framod​las i särskilda fabri​ker och natur​ligt kött från djur som betat ute är en dyrbar delikatess. 


Boken är iskall, men rörig. Jag tror att man måste läsa boken flera gånger för att förstå hela innehållet. Jag hängde i alla fall inte med i alla svängar. Boken är för att vara amerikansk väldigt omvälvande och stark, boken öppnar för ett annat slags ideal, nämligen den nedbrutna men begåvade och orädde människan. Jag kände mig inte oberörd, utan tvärtom rubbad när jag läst ut boken. Att häftet har öppnat en helt ny kultur 'cyberpunk' med särskild musik, särskilda filmer och särskild tidningar är inte konstigt. 

Passa på och läs om en annan värld och hur man överlever i den nu, innan det är försent. 





Snart är den här.
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