BUGATTINS HISTORIA

”A technical creation cannot be perfect until it is 

perfekt from an aesthetic point of view”






Ettore Bugatti

I Molsheim, ett litet samhälle utanför Alsac’s vinodlande område är känt för sina utmärkta viner. Men inte enbart det. I ögonen på en sann bilälskare är det mer känt som födelseorten av en legendarisk serie bilar, nämligen Bugatti.

Bakgrund

Skaparen av bilen hette Ettore Bugatti och föddes den 15 september 1881 i Milano. Ettores far hade två stora intressen, bilar och att skulptera. Hans båda söner Rembrandt och Ettore följde fadern i fotspåren, men åt två helt skilda håll. Ettore övertog hans intresse för bilar.

Redan som ung jobbade Ettore med bilmotorer och hans intresse växte sig starkt. Innan han fyllt 20 år hade Ettore redan fått designa och bygga en egen bil åt en firma, därefter började han att konstruera bilar med mer styrka och tävlingsstuk. Efter ett par år flyttade Ettore till Frankrike där han hittade en övergiven färgfabrik i Molsheim och kunde där utveckla sina idéer. Första Bugattin blev Typ 13 med en liten motor. Den fick sitt genombrott på Le Mans vid Frankrikes Grand Prix 1911. Utvecklingen fortsatte och fler modeller kom och gick. Bilen som grundlade Bugattis renommé var Typ 35 från 1924. Den hade en åttacylindrig motor med tre ventiler per cylinder och dess sär drag var en rullagrad vevaxel. 

Under årens lopp var det många kungar, hertigar och finansmän som frågade efter en förstklassig bil, med speciella egenskaper och ett pompöst yttre. Av detta växte Bugatti Royale, Typ 41, fram. Det tog många år innan bilen verkligen tillverkades och på grund av depressionen under 1930-talet tillverkades endast sex exemplar. 1947 avled Ettore Bugatti, endast 65 år gammal.

Bugatti återuppstår

En lång tid efter det att Ettore Bugatti avlidit trodde man att detta var slutet på Bugattins tid som ”kung” över andra sportbilar, men så var inte fallet. 1987 tog en finansgrupp i Luxemburg över namnet Bugatti och producerar idag en av världens snabbaste och läckraste formel 1-bilar. Ettore Bugattis yngste son, Michel, sitter med i styrelsen för det nya Bugattiföretaget. Den 15 september 1991, exakt 110 år efter Ettores födelse kunde man visa upp bilen som skulle putta undan alla andra sportbilar från prispallen. Bilen kallas därför Bugatti EB 110. Invigningen var en stor fest för alla närvarande. Man höll till på la Défence, några kilometer utanför Paris. tvåtusen speciellt inbjudna gäster samlades runt ett blått täcke som stått på området sedan fyra på morgonen. När skynket rycks undan var det en fröjd för ögat. Detta var början på en ny epok. 

Nya EB 110
En helt ny fabrik byggdes i Campogalliano, utanför Modena i Italien. Inga kostnader är sparade och den nya bilen är inget undantag. etthundratio år efter grundarens födelse uppstår den mest legendariska av alla bilmärken. Det sitter på en fyrhjulsdriven, tvåsitsig och mycket blå supersportkupé med en 3,5-liters mittmonterad V12-motor och har 60 ventiler, fyra(!) turboaggregat, 550 hästkrafter. Bilen är unik och mycket spännande. Chassit är av kolfiber och aluminiumkarossen är formgiven av Marcello Gandini som tidigare har ritat de berömda Lamborghini Miura och Diablo. Den har en toppfart på ca 350 km/h och är ämnad för den verkliga Bugattientusiasten - priset ligger på ca 3,5 miljoner SEK, men det kan variera beroende på vem kunden är. Troligen blir priset lägre ju mer känd du är. Men den som köper en Bugatti lever troligen efter Ettore Bugattis livsfilosofi:

” Kosta vad det kosta vill, våra bilar måste vara perfekta under alla omständigheter. En Bugatti ägare skall färdas med klass och stil och vara beredd att tävla, och vinna, i alla tänkbara lopp.”

En sådan här speciell och dyr bil är förstås inte för familjebruk utan snarare en enmansbil för folk som inte har något bättre att lägga pengarna på eller naturligtvis de otroligt bilintresserade. En köpare är bl.a. Michael Schumacher, den tyska formel-1 föraren. Han har under det senaste året har han investerat i en knallgul Bugatti, bara en av hans många dyra sportbilar. Man planerar att bygga ungefär 150 exemplar per år.

Den speciella färgen
Ända från början av bugattins tillkomst hade många av bilarna haft en mycket speciell blå färg, en sorts mellanblå som inte varit speciellt vanlig på bilar. Men fler och fler började önska att få bilen i just den blå färgen och snart bildades begreppet ”Bugatti-blå” som används än i dag av Bugatti-kännare. Bilen finns dock i andra färger, men det är den blå färgen som Bugattin är känd att vara klädd i.
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