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Historisk utveckling

Skenorna och rälsen är äldre än tåg och lok. Redan på 1300-talet använde man hästdragna vagnar på träskenor i gruvorna. Den första rälsen mellan två städer var den 15 km långa sträckan mellan Wandsworth och Croydon utanför London.

Det första ångloket tillverkades av engelsmannen Rickard Trevithick år 1803. Det provkördes för första gången i Wales i februari 1804. Det kunde då dra fem vagnar och 70 passagerare med en sammanlagd vikt av ca 10 ton i en hastighet av 8 km/h.

Rickard Trevithick första lok, 1804.

På sommaren 1808 visade Trevithick upp ännu ett lok. Han kallade det ”Catch-me-who-can”. De som ville se eller kanske åka med tåget fick betala inträde och komma in bakom ett plank, där han körde runt, runt i en cirkel.

Det första tåget som gick i regelbunden trafik gick i Middletongruvan i Yorkshire. Året var 1812 och även detta lok hade Trevihick byggt. Det hade ett kugghjul som grep tag i en drivstång bredvid rälsen, för att det skulle klara höjdskillnader.

Den 27 september 1825 öppnades den första linjen med ångdrivna lok. Det var George Stephenson och hans son Robert som byggde ett lok som trafikerade den 16 km långa sträckan mellan järnverket i Darlington och Durham. Tåget hade 28 vagnar och hade en topphastighet på 25 km/h.

1829 anordnades en tävling för att få fram det bästa loket. Svensken John Ericsson ställde upp med loket ”Novelty”. Först gick det gick bra men han blev senare tvungen att bryta tävlingen. Vann gjorde Stephenson med sitt lok ”The Rocket”. Det kunde dra det 15 ton tunga tåget med en hastighet av 46 km/h. Det var nästan dubbelt så fort som de övriga konkurrenterna. 

George Stephensons ”The Rocket”,  1808.

” The Rocket” började år 1830 att trafikera sträckan Liverpool-Manchester. Detta blev genast populärt bland folket eftersom det var snabbare, bekvämare och billigare att åka med än med häst och vagn. Efter hand började hela Europa att bygga järnväg.

1835 öppnades den första linjen i Tyskland och Belgien

1837 i Frankrike, Österrike och Ungern

1838 i Ryssland

1839 i Holland och Italien

1869 utvecklade amerikanen George Westinghouse tryckluftsbromsar vilket gav högre säkerhet. 

Schweizaren Anatole Mallet var först med att utnyttja ångan två gånger. På det sättet använde man ångan och bränslet mer effektivt

1879 kom världens första praktiskt användbara ellok som hade byggts av Werner von Siemens. Detta lok passade bra till tunnelbanor eftersom det inte kom några avgaser. 1890 byggdes världens första tunnelbanan i London.

Den första svenska järnvägen byggdes 1849 mellan Fryksta och Klarälven. Sverige var den 14:e nationen i världen som hade järnväg. 

Det snabbaste passagerartåget idag är det franska snabbtåget TGV (Train à Grande Vitesse)  som har en toppfart på 515km/h.

Varianter

Varje land har sina egna varianter på tåg och lok. Det finns snabbtåg, pendeltåg och godståg, ånglok, ellok och diesellok. De vanligaste loken är de eldrivna.

Samhälle

Tåget är viktigt för samhället. Många med jobb en bit bort eller utan bil, pendlar med tåg. Det går snabbare, är billigare och är bekvämare än med bil eller buss.

Tåget är också ett miljövänligt transportmedel jämfört med bil eller buss. Det är så gott som fritt från avgaser eftersom det går på el. Det är också relativt tyst och lugnt inne på tåget, däremot om man bor bredvid en järnväg kan det bli mycket störande.

Funktion

På gamla lok var det ånga som drev loken. Man kokade vatten med kol som man eldade. Ångan drev kolvar som överförde kraften till drivstänger som drev hjulen.

På dieselloken är det en dieselmotor som driver drivhjulen och på elloken är det en elmotor som är drivkraften. Skillnaden är att elloken måste få el från en elledning, som varken diesellok eller ånglok behöver.

Framtid

Jag tror att tåget verkligen har en framtid. Med mer och mer miljöproblem kommer fler och fler folk välja tåg som transportmedel.

De nya snabbtågen typ X2000 konkurrerar redan med flyget på vissa sträckor eftersom det är så mycket väntetid om man ska flyga. 

I Europa håller man på att experimentera med svävande tåg som bärs upp av en luftkudde. Därigenom kan tågen komma upp i en hastighet av ca 400 km/h.
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