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Radions historia:

Det var engelsmannen J.C.Maxwell som 1864 teoretiskt framställde de grundläggande principerna för elektromagnetiska fält och vågrörelser. 

Det var dessa teorier som tysken Henrich Hertz sedan utgick ifrån när han 1888 påvisade radiovågornas egenskaper. Några år senare kunde därigenom italienaren Marconi bygga den första radiosändaren och mottagaren. De första radiosändarna sände inte tal och musik som dagens radio utan telegrafi d.v.s. korta och långa tonstötar som motsvarade bokstäver och siffror m.m.

De första radiomottagarna var kristallmottagarna.De var små och krävde ingen yttre energikälla eftersom de fick all ström de behövde direkt från antennen. Radiovågorna filtrerades i denna genom en blyglanskristall. Sedan sändes de direkt ut i hörlurarna utan förstärkning.

Därför var radioröret som uppfanns av Lee De Forest ett stort framsteg. Med hjälp av radioröret kunde man förstärka signalen i sändaren så att den gick längre sträckor.

I mottagaren kunde man förstärka den mottagna signalen så mycket att man nu kunde driva en högtalare.



Lee De Forest utvecklade elektronröret. Elektronröret är en luft tom behållare som endast tillåter strömmen att gå åt ett håll. I elektronröret fanns en katod (minuspol) i form av en glödande tråd från vilken elektroner ”skakas av” och vandrar över till anoden (pluspol). Men i mitten hade Lee De Forest placerat ett galler och när man gav detta galler en väldigt svag negativ laddning så hindrade man elektronerna från att komma fram över den större kretsen.

Radiorören tar stor plats och är mycket ström krävande, därför var de tidiga radioapparaterna stora och skrymmande som riktiga möbler.

Men amerikanen George Frost fick en ide om hur man kunde göra radioapparaterna så små att de var möjliga att montera in i bilar.

Den första radioöverföringstekniken var AM (AmplitudModulation).

När man 1933 intruduserade FM (FrekvensModulaton) blev signalerna klarare och rensades från störningar från andra elektriska apparater (se nedan).

I slutet av 40-talet kom transistorn att ersätta radioröret mer och mer. Den fungerar på ett liknande sätt men är mycket mindre och energisnålare. Man kunde med hjälp av transistorn göra så små radioapparater att det nu endast var batterierna och högtalarna som bestämde storleken.

Viktiga årtal i radions historia:

1864
James C Maxwell påvisade existensen av elektromagnetiska 
vågor som färdas i ljusets hastighet.

1880
Henrich Hertz bevisade att James teori stämde.

1895
Gugliemo Marconi blev den som sände 
kommunikationsradiosignaler för första gången.

1901
Ferdinant Braun mottog radiovågor med en kristall detektor.

1901
Gugliemo Marconi mottog kodade signaler som kom från andra 
sidan av atlanten

1904
John Ambrose Flemming tog patent på dioden.

1906
Reginald A. Fessenden sände för första gången sin röst via 
radion.

1907
Lee De Forest tog patent på trioden (= radioröret).

1909
Radion användes för första gången vid en sjöräddnig.

1912
Radion hjälpte till vid räddandet av överlevande på 
atlantångaren Titanic

1915
Det första telefonsamtalet över atlanten.

1920
De första kommerciella radioprogrammen sänds.

1933
Man intrudiserade FM-modulationen

1925-1950  Radions gyllene ålder.

1947
Transistorn uppfanns

1952
Första bärbara radion.

1961
Första radiosändningen med en man i rymden.

1960-talet
Radion började sändas i stereo

1969
Radiosignaler mottogs av människor på månen för första 
gången

Så fungerar radion:

Radiostationerna sänder ut elektromagnetiska vågor som framkallar en elektrisk ström  när de träffar antennen. Strömmen går vidare till spolen, dioden och högtalaren. Varje station har en egen frekvens på vågorna, och då får strömmen också olika frekvenser. Vissa ger extra starka strömrusningar i kretsen; det blir en elektrisk självsvängning. Dioden släpper igenom de ”positiva” delen av svängningen till högtalaren. Inuti denna finns en kondensator-i princip två plattor nära varandra men utan kontakt. Kondensatorn gör om de många små svängningarna till färre stora. Och dessa får membranet i högtalaren att svänga; det blir hörbart ljud.
Radiovågorna:
Radiovågor är elektromagnetska vågrörelser av sammma sort som ljuset

de har dock en lägre frekvens. De färdas med en hastighet av 300 000 km i sekunden. När man mäter radiofrekvenserna så utrycker man det i Hertz (svängningar per sekund). De vanligaste våglängdsområdena är långvåg (LV), mellanvåg (MV), kortvåg (KV) ultrakortvåg (UKV) och mikrovågor. När man sänder radioprogram använder man lång- mellan- och kortvåg samt ultrakortvåg men däremot när man sänder TV-program så använder man mikrokortvåg som är kortare än ultrakortvåg.

AM/FM:

År 1933 började man använda FM vilket innebar att det blev mindre störningar från andra elektriska apparater i närheten, men AM används forfarande på LV, MV och KV. 

Vid AM går bärvågen i vågor alltså den skiftar i styrka och när man sänder AM så är våglängden större vid AM jämfört med FM. 

Vid FM är styrkan alltid den samma och det är frekvensen som ändras i tat med ljudsignalen.

Transistorn:

På 50- 60-talet kom radioröret att ersättas av transistorn. Transistorn består av två halvledare gjorda i kisel med ett litet mellanrum. Transistorn släpper endast igenom ström i en riktning. Transistorn släpper i normal läge inte igenom någon ström men om man släpper in en svag ström mellan halvledarna så släpper transistorn igenom strömmen. I radion har man kopplat in transistorn till förstärkaren, den lilla svaga laddningen som behövs för att strömmen skall gå fram är signalen från antennen.
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