Vitvaror

Inledning

Jag har forskat lite om ämnet Vitvaror.  Jag har bestämt mig för att ta reda på lite historia om ämnet och även lite om “varorna”.

Resultat

Vad är en vitvara?

När man först hör ordet Vitvara tänker man på vita varor. Dessa ”varor” brukar också kallas t.ex. spis, diskmaskin, kylskåp osv. Det stämmer oftast att ”varorna” är vita. Så gott som alltid är kylskåp, frys, tvättmaskin diskmaskin vita till färgen. Det finns förstås Vitvaror som är färgade t.ex. på 70-talet var avokado grön en modern färg.    

Spisen

Spis, eldstadsanordning, länge liktydig med öppen spis. Den öppna härden användes också för matlagning men ersattes i denna funktion av slutna ved- och koleldade köksspisar under 1800-talet. Dessa i sin tur utträngdes under 1900-talet först av gasspisen, sedan av elspisen. 

Så står det i  Encartas uppslagsverk under ”spis”

När människan lärde sig att bruka elden lade man flata stenar över den och dessa användes som spisplattor. Idag finns ju el och gas som energikällor men man vill fortfarande att spisplattorna ska värma och tillreda maten. 

Efter ett tag så började vi bo i hus och eldstaden placerades mitt på golvet i små gropar. Maten lagades ofta i trefotade järngrytor. Eftersom att elden var instängd kunde den inte sprida sig och askan stannade på botten. Ugnar förekom knappt vid den här tiden. I annat fall var dom gropar i marken som försågs med varmluft.

Husen blev allt större och spisarna blev allt bättre. Människan visste vad murbruk var och spisens utseende hade ändrats. Nu fanns det murade spisar och man värmde maten i grytor. Spisen var inte placerad mitt i huset. Den stod nu mer i ett hörn. Ugnens utseende hade också ändrats, den var nu mycket vanligare och var ofta ett valv, mycket lika dagens bakugnar (t.ex. för tunnbröd).

Tiden gick och inlägg av gjutjärn började synas. Luckor för elden blev från och med år 1830 mycket vanliga. Redan då hade man börjat att experimentera med gasspisar I Storbritannien. Men gasspisen vart inte så populär. Folk trodde att maten skulle smaka gas.  Men när vi närmar oss 1880 så hade folkets fördomar mot gasspisen minskat. 

Dom första elspisarna ställdes ut i London år 1891. Men dom spisarna var inte särskilt bra. I många fall var dom ombyggda gasspisar. Under 30-talet fick många hushåll tillgång till el och elspisen blev allt vanligare.

Under 1900-talet fick spisen en riktig ansiktslyftning. Till mångas förtret fick den fler knappar . Men den började också att dra mindre ström och det blev lättare att reglera värmen. På dagens spisar finns det alla tänkbara finesser. Det finns tidtagning, grill läge, keramik hällar som är alldeles platta. Listan kan göras lång.  

Tvättmaskinen

Tvättmaskin, maskin för rengöring av textilier. Moderna tvättmaskiner är automatiska och deras program är anpassade eller kan anpassas för olika tygsorter och nedsmutsningsgrader. Vissa varianter kan även torka tvätten. Förtvätt, tvätt, sköljning och centrifugering skiftas med lämpliga tidsintervall, och tvättvattnets uppvärmning styrs av en termostat. Front- eller toppmatade tvättmaskiner har en horisontell cylinder eller trumma som roterar i perioder och i olika riktningar. Cylindern har upphöjningar på insidan så att tvätten bearbetas mekaniskt vid rotationen. I tvätterier förekommer också andra maskintyper.

Så står det i  Encartas uppslagsverk under ”tvättmaskin”.

Det är väl alltid svårt att få kläderna riktigt rena. Nu går det ju i och för sig ganska lätt eftersom att vi har kommit långt i utvecklingen. Annat var det förr. I Sverige för lite mer än 100 år sedan fanns ju ingen tvättmaskin så då fick man tvätta för hand i stora kärl. I filmen såg vi folk som tvättade sina kläder i Stockholmsström. Kläderna blev kanske inte så rena men tanken var väl att de skulle bli det. På landet tvättade man i bl.a. sjöar. Eftersom att det var svårt att få underkläder och lakan riktigt rena när man handtvättade, så kokade man dom. Det slet mycket på tyget och ibland krympte det kanske.   
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Electrolux första tvättmaskin från 1951.

Redan på 1700-talet så konstruerade Christopher Polhem en handdriven tvättmaskin. Men det var ju inget som såldes i affärer eller som var vanligt hemma. Under mitten av 1800-talet vart det populärt bland socitets-folket att lämna in sin tvätt till stora tvätterier där dom alldeles nya ångtvättmaskinerna gjorde jobbet som tvätterskor tidigare gjort. Men för en vanlig Svensson var det fortfarande handtvätt som gällde. I början av 1900-talet fanns det el-tvättmaskiner i USA men det skulle dröja länge innan dom kom till Sverige. Under 50-talet  lanserade bl.a. Elelctrolux  och Husqvarna sina (och Sveriges) första tvättmaskiner. Dom maskinerna skulle inte anses som lätta att använda eller tyst gående idag. Men maskinerna blev allt bättre och på 70-talet fanns finesser som hjul på maskinerna

Kyl och frys

Kylskåp, isolerat skåp som är försett med en kylmaskin för borttransport av värme från skåpet så att en låg temperatur kan upprätthållas (högst +8 °C). Kylskåp används vanligen för förvaring av matvaror. Ofta är kylskåpet kombinerat med ett frysskåp. Kylmaskinen är oftast av kompressortyp men i situationer där man inte har tillgång till elektrisk ström används fortfarande den av Baltzar von Platen och Carl Munters uppfunna absorptionsprocessen.

Så står det under kylskåp i Ecartas uppslagsverk.

Frys, gemensam benämning på frysbox, med lock upptill, och frysskåp, med stående dörr. De flesta frysboxar, frys- och kylskåp är kompressordrivna med slutet kylsystem. Frysskåp är ofta sammanbyggda med kylskåp till en enhet, dock med skilda kylsystem och kompressorer. Frysskåpet ger bättre överskådlighet, frysboxen drar mindre ström och är billigare men tar mer plats. Frysens infrysningstemperatur skall vara lägre än -25 °C och lagringstemperatur för redan frysta varor lägre än -18 °C. Större frysboxar är ofta försedda med ett speciellt infrysningsfack.

Och så står det om frysen.
När man lärde sig att jaga fick man också lära sig att mat blir dålig om den får ligga framme i värmen. Det var ett stort problem på sommaren. Men man lärde sig att om man grävde ner maten i marken höll den sig längre. Men då fick man se till att lägga maten i någon låda e.d. Som för alla andra tekniker går tiden framåt även för kyl tekniken. På 1500-talet blandade man is och salt för att få ned temperaturen. Men isen smälte ju efter ett tag så jordkällaren som nu var stora valv var fortfarande det säkraste valet om man ville ha maten färsk. Eftersom att tiden gick lärde man sig allt mer. Man kom på att om man lade ner isen i jordkällaren och strödde sågspån runt så höll sig isen frusen mycket längre. 

Dom första ”kylskåpen” kom dock inte förrän runt 1800-talets mitt. Fast då kallades dom inte kylskåp utan kylbox. Men dom var mycket stora och opålitliga.

Själva kyltekniken har utvecklats under lång tid och av många olika människor. Det vanligaste sättet att kyla ner något i en varm omgivning kallas kompressorkyl-tekniken. Det hela är mycket komplicerat. Två av dom främsta som experimenterade med s.k. kylboxar hette Batlzar von Platen och Carl Munters. Dom tillverkade år 1922 en låda som kunde omvandla varm luft till kall luft.

I samband med att kylskåpen kom blev det också möjligt att frysa in mat. Det kom att ha stor betydelse för sjöfarten där det tidigare varit svårt att behålla maten ombord färsk. Men den första frysen togs ju inte med på någon båt utan man fick förlita sig på is och sågspån ett tag till.

Dagens kylskåp  och frysar är tysta och med många olika finesser som vi tar förgivet. Som ex, lampan som tänds när vi öppnar dörren, att vi kan bestämma temperaturen själva.   

Mikrovågsugn

Mikrovågsugn, ugn bestående av ett av metall omslutet rum i vilket mikrovågor genereras. Placeras någon matvara i ugnen absorberas strålningen av maten genom dielektriska förluster, orsakade av att elektriska laddningar sätts i snabba svängningar. Detta värmer upp maten inifrån, medan själva ugnen och exempelvis tallriken fortfarande är kalla. Mikrovågsugnar lämpar sig främst för snabb uppvärmning av färdiglagade rätter och för upptining av djupfrysta livsmedel. Mikrovågsugnar arbetar vid 2,45 GHz eftersom vatten har kraftig absorption vid denna frekvens.

Så står det i Encartas uppslagsverk.

Mikron är relativt ny. Den kom till Sverige först på 80-talet, men den uppfanns i USA 1940. 

Iden med mikron är att underlätta tilllagning och uppvärmning av mat. Mikron är ganska ny som vitvara och många kanske tycker att den inte hör hemma under den kategorin men sådant är fallet. Några fördelar är att den är mycket snabb och att man kan laga maten direkt på talriken. Mikron bevarar matens vitaminer och näringsämnen eftersom att man kan tillaga maten i sitt eget spad. En nackdel är att den kan vara svår att använda för den som inte är insatt i tekniken, ibland måste man använda olika effektlägen beroende på om maten är fryst eller inte. Den kan också värma ojämnt om man inte fördelar maten på tallriken. Man kan inte använda metallformar eftersom metallen inte släpper igenom mikrovågor.

Vitvaruproducenter

Det kanske mest kända företaget i Sverige som producerar vitvaror är Husqvarna. Företaget grundades 1689 i staden Husqvarna. År 1689 tillverkade företaget enbart vapen. Men år 1885 började man även tillverka spisar. Ett annat välkänt företag är Electrolux som grundades år 1910 i Stockholm. Då hette det Elektromekaniska AB. Sitt nuvarande namn fick företaget 1919 vid en sammanslagning med Lux AB. Båda är stora inom sin bransch. 

 Avslutning

Det har varit ett intressant område även om jag inte trodde det från början. Många valde ju att möblera en lägenhet, men det verkade direkt tråkigt. Jag tycker att jag har hittat ganska mycket intressant fakta. Det roligaste var Electrolux hemsida. Där fanns många roliga reklam bilder från 40-, 50- och 60-talen. Det var svårt att få fram fakta om alla typer av vitvaror. Jag valde att fördjupa mig i dom allra vanligaste vitvarorna och uteslöt t.ex. torktumlare och torkskåp. 

Källhänvisning

Electroluxs hemsida (www.electrolux.se)

Husqvarnas Hemsida (www.husqvarna.com)

MS Encarta uppslagsverk 2000

Laga mat i Mikrovågsugn, ICA Bokförlag 1989

Egen kunskap

