Volvo

Inledning

Ekonomen Assar Gabrielsson och teknikern Gustaf Larsson bestämde sig 1924 för att förverkliga en gemensam dröm och ide – tanken att bygga en svensk bil för svenska vägar. Man övertalade SKF att inom dotterföretaget AB Volvo starta biltillverkning av detaljer som levererats från underleverantören. En då ganska oprövad och revolutionerande metod inom biltillverkningen. Efter en ökning av aktiekapitalet frigjorde sig företaget från SKF. En provserie på 10 bilar byggdes 1926 och den 14 april 1927 rullade den första Volvobilen –ÖV4- ( Öppen Vagn 4 cylindrar) ut ur fabriken i Lundby, på Hissingen i Göteborg. Detta år producerades 297 bilar. 

Dessa modeller har lagt grunden till Volvos kvalitet – en grundsten som Volvo alltid stått på och som är en ledstjärna också i dagens högteknologiska företag.

Volvo är idag nordens största industriföretag med 79000 anställda världen över varav 49000 i Sverige och en omsättning på totalt 172 miljarder kronor. De inledde sin verksamhet som biltillverkare 1927 och har idag en bred verksamhet inom transportmedelsindustrin. Koncernen har ju delats upp idag på grund av Fords uppköp av Volvo personbilar. Många vet kanske inte att det bara är Volvo personbilar som har sålts, resterande verksamheter såsom lastbilar , bussar- och entreprenadmaskiner, marin- och industrimotorer samt flygmotorer är fortfarande svenskägda. Alla dessa delar av koncernen produceras även i andra länder, t.ex. i Kanada, och USA. Man har även produktion i EU, Malaysia, Australien och Thailand.

Volvokoncernen har en världsomspännande organisation för marknadsföring och service. Mer än 85 % av försäljningen sker på marknader utanför Sverige, vilket har gjort Volvo till  ett av världens starkaste varumärkningen. Det står för kvalitet, säkerhet och omsorg – omsorg om människan och miljön. 

Historik

Som sagt började man producera bilar 1927, ett år senare 1928 utökade man produktionen med lastvagnar och Bussar. Företaget växte och 1932 hade tillverkningen ökat till 3000 bilar/år. Under följande år fram till 1944 då PV 444 kom i produktion var personbilstillverkningen  relativt lugn med endast en liten försäljningsökning. PV:en blev en stor succé . Först 1949 var personbilstillvekningen större än lastvagnstillverkningen. Fram till 1956 hade Assar Gabrielsson varit VD på Volvo, han hade bl.a. börsintroducerat Volvo 1939. Samma år efterträddes han av Gunnar Engellau. Biltillverkningen följdes sedan av nästa succé 1957, Volvo Amazon. Amazon var egentligen en vidare utveckling av PV 444, men som hade en modern pontonkaross. Dessa två modeller lade grunden till det multinationella storföretag som Volvo är idag. När man nu hade fått flyt på tillverkningen började man tillverka fler bilmodeller med stor succé. 1966 kom 140-serien som följdes av 240-serien 1974 och 700-serien 1982 alla med inriktning främst på säkerhet och utrymme. 

1972 gick Volvo in som delägare i holländska DAF:s personbilsfabrik, och året efter lanserades småvagnen DAF 66 son Volvo 66. 1973 redovisade man en rekordvinst  men samma år skakades man av oljekrisen och man fick börja tillverka bensinsnålare motorer, bilmarknaden repade sig dock sedan nya oljefyndigheter hittades. 1977 övertogs VD-posten av P.G Gyllenhammar. 

Något år senare, 1979 inledde Volvo och P.G Gyllenhammar ett samarbete med franska Renault i fråga om forskning , produktutveckling och produktion. Gyllenhammar började köpa in olika andra verksamheter som t.ex. Abba, Felix, Ramlösa, Lithells och Swedish Match i Volvokoncernen. 

P.G Gyllenhammar satt på tronen ända fram till 1993 då han efterträddes av Sören Gyll efter den misslyckade Renault affären. Sören Gyll ”rensade” ut verksamheterna och idag återstår endast kärnverksamheten. 1997 övertog Leif Johansson som VD och är än idag VD över den Volvo koncern som fortfarande är svenskägd. VD för Volvo personbilar som ägs av Ford är Tuve Johannesson.

Lastvagnar

Volvo började 1928 tillverka lastvagnar med Typ 1. Man fann at tillverkningen av lastvagnar var väldigt lönsam och fortsatte med tillverkningen. 

Satsningen på lastbilar, och senare bussar blev framgångsrikt och dominerade antalsmässigt Volvos produktion under de första årtiondena. Först 1949 tillverkades fler personbilar än lastbilar och bussar.

Liksom sin huvudkonkurrent Scania-Vabis, senare SAAB-Scania, var Volvo tidigt ute med tekniska innovationer, såsom de bränslesnåla direktinsprutande dieselmotorn  och den effekthöjande och bränsleförbrukningsminskande turbokompressorn i sina lastvagnar. Numera har företagets lastbilsprogram koncentrerats på tunga fordon som idag har marknadsandelar på världsmarknaden med 12 respektive 16% i Europa och USA.

Produktionen sker i USA, Belgien, Brasilien och Göteborg. 95 %  av försäljningen sker på utländska marknader.

Volvo personbilars fd systerföretag är Volvo Lastvagnar, Volvo Aero, Volvo Penta och Volvo Bussvagnar. 

Bussvagnar

Volvo Bussvagnar är en av originalindustrierna i Volvo koncernen. Industrin spelar idag endast en liten roll med sina 7000fordon/år. Större delen av dessa fordon tillverkas utomlands och säljs även där.

Volvo Penta

Volvo Penta utvecklades ur den 1868 grundade firman Skövde Gjuteri och Mekaniska Verkstaden. 1907 lanserade detta företag en av världens första marina bensinmotorer, den encylindriga 3 hästkrafters  Penta. Under perioden 1912-22 utvecklades och byggdes mindre och större marina utombordsmotorer. Företaget ändrade 1917 namn till Pentaverken och 1926 började de leverera motorer till det nystartade Volvo. 

Volvo köpte upp aktiemajoriteten 1930 och 1935 fick företaget namnet Volvo Pentaverken. 1959 kom företaget med Aquamatic drevet, världens första inu – drev för motorbåtar. Aquamatic blev för Penta vad Volvo PV444 California var för personbilsförsäljningen; startskottet i USA och inledningen på en fantastisk framgångsperiod. Tack vare denna uppfinning av James Wayne som kombinerade inombordsmotorns låga ljudnivå och teknik med utombords motorns kompakta utförande med drev och ”roder” på samma axel så etablerade sig Penta på allvar på den nordamerikanska marknaden. Två år efter döptes det slutligen om till Volvo Penta.

1982 lanserades även Duo-prop med 2 motroterande propellrar på samma drev.

Idag tillverkar de motorer för industriellt och marint bruk.

Volvo BM

Det anrika Bolinder-Munktell som producerade traktorer hade redan under kriget börjat samarbeta med Volvo. Samtliga modeller från båda tillverkarna hade i huvudsak samma ingående delar, med undantag för de specifika detaljer och komponenter som krävdes  för att en BM-traktor skulle fungera med sin tändkulemotor och en Volvo med sin bensin- eller Hesselman motor.

1950 övertogs Bolinder-Munktells varumärke, anläggningar och produktprogram av Volvo, som därmed fick tillgång till den produktionskapacitet som krävdes för att expandera den automotiva verksamheten i Göteborg.  

Under årens lopp skulle mer än en kvarts miljon traktorer lämna Volvos anläggningar mellan 1943 och 1987.

1973 ändrades namnet till Volvo BM AB.

De är idag  en av världens ledande entreprenadmaskintillverkare där huvudprodukten är hjullastare.

Volvo BM ingår idag i ett dotterföretag till Volvo som heter VCE. I detta företag ingår även Michigan, Euclid, Zettelmayer och Åkerman. Tillverkningen sker utomlands, i USA, Tyskland och Belgien.

Volvo Aero

Före andra världskriget byggde Sverige upp en flygplansindustri för att skapa en oberoende tillverkning för civilflyg och militärflyg. Många företag i Sverige involverades i denna industrisektor. T.ex. SAAB tillverkade flygplan både civila och militära. Volvo flygmotor satsade på licenstillverkning av flygmotorer och komponenter. I slutet av 30-talet tillverkade man bl.a. bensinmotorer. 1940 kom man med den första reamotorn med efterbränningskammare, kallad RM2B.

Volvo har utvecklat denna gren och tillverkar idag flygmotorer åt senaste militärflygplanet JAS 39 Gripen.

Sammanfattning

Man har försökt att bibehålla produktion och tillverkning i Sverige inom de industrigrenar som jag tidigare berättat om. Många industrigrenar inom bilindustrin är idag väldigt kostnadskrävande detta p.g.a. av den höga utvecklingskostnaden. Detta var orsaken till att Volvo valde att sälja personbilssektorn till amerikanska Ford Motor Company.

Volvo har en internationell profil som innefattar bl.a. hög säkerhet, och hög kvalitet och på så sett var Volvo ett intressant objekt att införliva i Fordkoncernen. På detta sätt frigjordes kapital åt den resterande Volvokoncernen som användes till att köpa upp Scania lastbilar. Detta gjordes för att bli ännu mer konkurrenskraftiga. 
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