F a n t o m e n

- den Vandrande Vålnaden
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Lee Falks The Phantom (1936; Fantomen) har i 21 generationer som den vandrande vålnaden levt i Bengalens djungel, evigt trogen dödskalleeden från 1536: "Jag svär att ägna mitt liv åt att bekämpa sjöröveri, grymhet och orättvisor. Mina efterkommande ska följa mig"!

Ett specialarbete i ämnet

KulturHistora, ht ’99

Av: Johan Nerman, Sp3uS

Prolog

     Varken bildkonst eller arkitektur har någonsin tilltalat mig i någon större utsträckning. Den sortens ”kultur” jag i stället insupit under 18-åriga liv, har varit film och musik, mycket à la USA. 

     P g a detta fann jag mycket lycka i det kryphål som tecknade serier faktiskt utgör beträffande detta fördjupningsarbete. Det gick följaktligen upp för mig att jag inte behövde fördjupa mig i en massa gamla tavlor (alt. byggnader) och dess upphovsmän, vilka jag inte finner ett dugg intressanta. Utan det är lika godtagbart, även i en lärds ögon, att analysera en sådan hypad he-man som Stålmannen eller Fantomen. Dödskallar är fräckare än simpla S och valet var givet. Fantomen är fräck… och godtagbar!

     Så nu frågar jag mig: Vad har Fantomen haft för skilda roller i takt med att samhället förändrats? Vem är egentligen den Vandrande Vålnaden med alla dessa coola djungelordspråk ur historisk synvinkel? Hur har tecknandet i serien förändrats? Dessa tre, bland många andra frågor, söker jag svar på i följande fördjupningsarbete. Jag har fixerat mig extra på kvinnosynen, våldet, humorn och rasismen i serien.

     P g a flera stora omkastningar i seriens kronologi - d v s material har inte publicerats tidsenligt med hur det producerats - har jag valt att inte inrikta mig främst på exakta datum utan på perioder, var och en om ca 5 år. Jag har inte analyserat ALLA manusförfattare och tecknare då detta är i kvantitet orimligt. Beträffande manus planerar jag inte göra några djupdykningar och de tecknare som kommer behandlas begränsar jag till tre.

Inledning

     En brittisk kolonisatör, officerare J H Speke formulerade en för den europeiska allmänheten representativ syn på afrikanerna: 

"Afrikanerna behövde en stark europeisk hand som ledde dem på rätt väg. Kunde en styrelse bildas för dem lik den engelska i Indien, vore de räddade. Men utan en sådan fruktar man att för dem ganska liten utsikt finnes, ty för närvarande kan afrikanerna varken hjälpa sig själva eller hjälpas av andra, emedan deras land befinner sig i ett beständigt tillstånd av oro och har för mycket näraliggande omsorg för sin föda för att tänka på något annat."
     I serievärlden bärs denna syn på kontinenten Afrika och dess urinvånare vidare i de s k djungelserierna. Den mest kända av dessa, jämsides Tarzan, är just Fantomen.
Kort om ”den Vandrande Vålnaden” och hans skapare

     Fantomen (The Phantom, orig) lanserades först av de två amerikanerna Lee Falk och Ray Moore. Falk, som med rätta är känd som seriefigurens "pappa", föddes 1905 i St Louis. Han fångar legender och myter från alla världens hörn och religioner och mixar med sagor inom en räckvidd som sträcker sig från Tusen och en natt till Kiplings Djungelboken. Inspiration till serien fick Falk dels från sin tidigare skapelse Mandrake, som äntrade seriescenen två år tidigare än Fantomen. Fantomen har visserligen inga direkt övernaturliga egenskaper, men han har myten. Myten går ut på att han är odödlig och har levt i över 400 år. Bakom denna, för skurkar och banditer, mentalt nedbrytande skröna döljer sig en familjedynasti där masken passeras från far till son från generation till generation sedan den förste Fantomen i ordningen svor dödskalleeden efter att hans far blivit mördad av pirater: ”Jag svär att ägna mitt liv åt att bekämpa sjöröveri, grymhet och orättvisor… Mina efterkommande ska följa mig!”  

     Den maskerade brottsbekämparen bor i De djupa skogarna i det fiktiva afrikanska landet Bengali. Den nuvarande Fantomen är den 21:e i ordningen och hans egentliga namn är Kit Walker. Serien kom till Sverige 1940 via Veckorevyn. Den svenska serietidningen Fantomen startade 1950 och utges varannan vecka av förlaget Semic Press. Tidningens material är till stor del producerat på licens för den svenska marknaden. 

Djungelordspråken

     De s k djungelordspråken, vilka används flitigt i Fantomen, ingår i den nutida svenska allmänbildningen: ”Fantomens röst isar blodet”, ”Fantomen är hård mot de hårda” och ”När Fantomen rör sig står blixten stilla” är några exempel.

Tecknarna och deras egenheter

     Efter Moore, som var delaktig i skapandet av figuren Fantomen, har Falk i huvudsak använt sig av två tecknare: Wilson McCoy och Seymor (Sy) Barry. Moore och McCoy (de två första tecknarna) hade många likheter. De karaktäriserades båda av en enkel, naiv och realistisk stil som stämde bra överens med seriens barnsliga innehåll.

     För seriekännare är det förstås helgerån att göra generaliseringar likt den ovan. Moore tyckte själv att det viktigaste för en serietecknare var att kunna skapa vackra kvinnor. Medan detta blev Moores adelsmärke kom McCoy att kännas igen för sina streckade kulbanor och i mimiken övertydliga skurkar. Den senare av de tre, Sy Barry, införde en mer filmisk och moderniserad stil, vilken skilde sig markant från föregångarnas då han började teckna 21 augusti 1961.

Fantomens utveckling

     Vid seriens begynnelse låg Fantomens hemland i Asien. landet hette Bengalen, nuvarande Bangladesh. Den officiella makten hade engelsmännen, men även olika prinsar och prinsessor hade framstående roller. Serien är präglad av en subtil humor i de rappa kommentarer huvudpersonen fyrar av allt som oftast. Han är, till sin fästmö Diana Palmers stora förtvivlan, en inbiten ungkarl och särskilt mystisk är han inte. En blåklädd seriehjälte i djungeln kan väl få ta på allvar och finna spännande. 

     I början av 60-talet moderniseras seriens stil, från att ha varit en aning naiv går man mot en mer filmisk jargong. Detta mycket p g a att Sy Barry inträder som tecknare. Det sker även stora ändringar innehållsmässigt. Bengalen, som från början varit ett asiatiskt land, börjar glida allt närmare Afrika och byter namn till Bengali. Vissa av infödingsstammarna upphörde att bete sig som barbariska vildar och landet fick en färgad president. Det engelska kolonialväldet var definitivt över. Sagorna fick nu ge vika för en alltmer påträngande verklighet. Fantomen själv går från att ha varit en viktig maktfaktor och ledare för infödingarna mot en mer anonym roll som presidentens ”rådgivare”. Han blir samtidigt alltmer mystisk; en övermänniska som förstärker myten om den vandrande vålnaden som inte kan dö. Djungelordspråken fick sitt stora genombrott och kom hädanefter att användas allt flitigare än innan. 

     Serien blir mer och mer verklighetsanpassad. Fantomen startar t ex en Konsumbutik i ett äventyr och i ett annat tar sig Diana in i Djungelpatrullen, som ditintills varit känd som manlighetens högborg nr 1. Retrospektiva äventyr med Fantomens förfäder i huvudrollerna blir populära komplement till den 21:e Vandrande Vålnadens aktiviteter. Bröllop mellan Kit och Diana äger rum nr 6/78 och Fantomens långa ungkarlsliv är över. Ca 1 ½ år senare får paret tvillingar; Heloise och Kit (en till). Målgruppen som serien riktar sig till, d v s läsarna, blir alltmer uppblandad och både unga och gamla verkar ta hjälten till sitt hjärta.

     Vid 90-talets början inleddes en intensiv kampanj för att locka tillbaka läsare som lämnat Fantomen. Försäljningssiffrorna var låga och detta försökte man råda bot på genom bl a affischering i tunnelbanor med slogantexten ”Kampen mot ondskan fortsätter”. På Vattenfestivalen i Stockholm ’94 uppfördes även en barnpjäs, ”Djungelbus med Fantomen”. Kampanjen uppmärksammades av media men gav inget större utslag i försäljningssiffrorna.

     I nr 12/94 reser Diana tillbaka till USA och tar barnen med sig. En hotfull gestalt vid namn Lubanga har tagit över Luagas plats som president för Bengali. Detta var mycket utav förändringarnas tid i fontomenland.

      I o m de inrikespolitiska konflikter som uppstår runt den nye presidenten har man fört serien alltför nära dagsnyheterna för läsarnas smak. För att korrigera detta misstag låter man bara Lubanga sitta en kort period. Flera av seriens gamla figurer återtar sina tidigare roller. Djungelpatrullen får sin status tillbaka och Diana får en mer rörlig funktion. 

     I USA ser man på 90-talet försök att lansera Fantomen som en actionfigur, en slags ”djungel-punisher” som skapar sin egen rättvisa genom att skjuta folk. Våld och åter våld.

     En del drastiska försök att föra Fantomen närmare dagens hjälteförebilder har gjorts under 90-talet. Han har bl a stött på utomjordingar, jagat en massmördare utklädd till tomte genom metropolen New York samt jobbat sida vid sida med Greenpeace. 

Kvinnosynen i Fantomen

     Diana finns med redan i det första Fantomenäventyret ”Kidnappad” 1950. Kvinnosynen är då låg och Fantomen behandlar henne minst sagt brutalt. Diana karaktär glider efterhand mer och mer mot att bli en kvinnlig Fantomen. Den Vandrande Vålnadens hustru kan ju självklart inte vara någon vanlig hemmafru, vilket hon bevisar i nr 19/70 genom att ta Fantomens plats. Diana lyckas väl med allt hon gör och klarar1973 t o m de svåra inträdesproven till Djungelpatrullen. Fantomens fru är något utav en manlig fantom även om tecknarna försöker framställa henne än kvinnligare för att dölja det. 

1975 frågar Diana Fantomen: ”Varför går Fantomenyrket alltid i arv till den äldste sonen och inte till den äldsta dottern? Det är ju könsdiskriminering!” Fantomen svarar något fördummat: ”Uh ja… Hm, det har jag aldrig tänkt på!”

     1993 får Diana, och i o m det kvinnan, slutligen upprättelse för den tidigare diskrimineringen då Fantomen lovar: ”I våra dagar ska naturligtvis både Kit och Heloise genomgå Fantomenprovet!”

Rassynen i Fantomen

     I sämsta fall framställs infödingarna i de tidiga numren av Fantomen som naiva, lättlurade och fega huvudjägare. Deras arbetsuppgifter var enkla: telegrambärare, trumslagare, djurvaktare och vägvisare. 

     Gång på gång tvingas Fantomen till undsättning för att hålla infödingarna på rätt spår.

     Liksom beträffande kvinnan vill man ge upprättelse till ursprungsbefolkningen och infödingarna blir civiliserade. 1965 har medicinmännen tappat sin makt och en svart blir president i Bengali. 1970 dyker det upp en färgad som är så civiliserad att han får agera huvudroll som skurk och fem år senare låter man i ett nummer en svart affärsman få ihop det med en diamantletande blondin. Den svarte Worubo ersätter den vite överste Weeks som chef för Djungelpatrullen.

     Under 90-talets början har man dock haft några återfall i den nedsättande synen på andra folkslag, men detta är förmodligen och förhoppningsvis bara olycksamma tillfälligheter.

Våldet i Fantomen

     Våldet har alltid varit en naturlig ingrediens i Fantomens värld. Fantomen själv, som den ungdomsförebild han är, slåss bara när det är nödvändigt och är annars en fredens man. Direkta dödsfall i Fantomen har varit ovanligt och när de inträffat har det oftast varit fråga om en skurk som vid åsynen av den Vandrande Vålnaden av förfäran backar ett steg för mycket och trillar ner för ett stup eller dylikt. Det mest nyttjade sättet för Fantomen att oskadliggöra sina fiender är annars med en ”rak höger”. Bieffekter av våldet, ex hjärnskador, behandlas ytterst sällan. 

     För att kunna se tendenser i våldsutvecklingen har jag tagit del av en tidigare studie beträffande antal fällda fiender per sida. De siffrorna har varit ganska stagnerade genom åren, däremot kan en ökning av antalet lik detekteras under tidens gång. Ytterligare en stigande tendens är den om våld mot kvinnor och barn. Den här sortens ”envägsvåld”, d v s våld mot försvarslösa, har alltmer övergått från hot till handling. 

     De ovan nämnda försöken att lansera Fantomen som en actionfigur, vilka medför en stor mängd våld, måste ses som ett undantag och inte en tendens, då dessa försök inte gjorts i den ordinarie Fantomentidningen utan i fristående skrifter.

Humorn i Fantomen

Humorn var i början en av huvudingredienserna i Fantomen. I nr 1/65 tvingar Fantomen en fet furste att börja banta för att denne ska vinna sin prinsessas hjärta. Det lyckas och fursten blir smal. Han får prinsessan, men hans nya look medför även att han blir fåfäng. Prinsessan ber Fantomen få honom att sluta med sin utseendefixering. Sagt är gjort och fursten äter sig tjock igen, varefter han och hans hustru lever lyckliga i alla sina dagar. 

     Humorn från de äldre äventyren representeras annars kanske bäst av Dianas mamma, som inte är vidare imponerad av sin dotters fästman. Denne får utstå diverse kränkande kommentarer som ”Ni äter väl maten rå?”, ”Jag minns inte om ni äter med kniv och gaffel.” eller ”Han är stor och stark, men det är pianobärare också.” I o m sin sarkastiska inställning till Fantomen tillför Dianas mamma en humoristisk aspekt som mer eller mindre fursvunnit i modernare äventyr. 

     Som nämnts tidigare var Fantomen själv, även han, tämligen humoristisk en gång i tiden. Med rappa artigt formulerade kommentarer markerar han i gamla äventyr att bekämpning av skurkar inte är något som bekymrar honom märkbart: ”Jag tycker mycket illa om att man pekar med pistoler mot mig."

     Ett exempel från dagens försök till humor i serien, som jämförelse, är när Fantomen ska replikera frågan varför han bär mask: ”Det är en hudsjukdom som får mig att se grotesk ut.”

     Som B & B-skribenten Martin Grill uttrycker sig: ”… humorn i Fantomen är inte vad den varit.”

Epilog

     Falks egna tanke bakom Fantomen var att skapa en förmögen playboy, som nattetid verkade som maskerad brottsbekämpare. Den idén förverkligade Bob Kane med sin Batman några år senare. När Lee Falk för dryga 60 år sedan skapade Fantomen gjorde han en väldigt enkel, sagoartad superhjälte som riktade sig främst till pojkar runt 10-årsåldern. I början på 70-talet blev serien lite mer sofistikerad. Detta som ett resultat av en medveten kampanj att locka flera äldre läsare, utan att förlora de yngre. Kampanjen lyckades. Idag görs tidningen inte längre så mycket för barn, utan nästan enbart för inbitna serieälskare. Utan dessa är det tveksamt om tidningen som helhet överlevt 90-talet. 

     Sedan seriens uppkomst har Fantomen genomgått många förändringar. Han har bl a gift sig och fått barn. Allt detta för att under 90-talet återgå till sin tidigare form. Frun och barnen flyttar nu till USA och deras roll i serien blir friare. Man har medvetet försökt återföra den mystik till figuren som successivt mattats ut. En superhjälte kan inte vara gift. Det förstör den funktion han/hon har som övergångsfigur från barndom till vuxenhet. Detta misstag, att låta Fantomen gifta sig, har man försökt åtgärda genom att geografiskt sett flytta familjen längre bort från honom. Tonen i serien har blivit mörkare under 90-talet; allteftersom man försöker realisera figuren som en anpassning till de äldre läsarna. Denna fördystring har mött mycket kritik, men den är inte på något vis unik för Fantomen. Överallt – i tidningar, på tv etc. – ser man mer våld och förödelse idag än för några decennier sedan.

     En nämnvärd iakttagelse jag gjort är att Fantomens roll i Bengali löper väldigt tidsenligt med verklighetens utveckling: från att ha agerat vit kolonialherre vid seriens början har han slagits mot nazister runt andra världskriget, bekämpat orientaliska skurkligor under andra världskriget, stött befrielserörelser mot vita minoritetsregeringar under apartheid, förstört kärnvapen under kalla kriget för att på 90-talet finnas kämpandes mot miljöbovar, massmördare och utomjordingar. 

     En drastisk modernisering av serien finner jag nästan nödvändig om Fantomen ska kunna mäta sig med dagens superhjältar. De befinner sig nästan uteslutande i storstadsmiljö allihop och därför kan en ”urbanisering” av äventyren visa sig vara förtjänstfull.

     Beträffande de rasistiska och kvinnodiskriminerande inslag som förekommer i seriens tidiga skede utförs efter moderniseringen (tidigt 60-tal) hedervärda ansträngningar för att åtgärda dessa och reparera den skada som skett. Man har lyckats relativt bra med detta och i de äventyr som produceras i modern tid återfinns därför varken rasistiska eller könsdiskriminerande tendenser i nämnvärd kvantitet. Man har rått bot på problemet, men det faktum att sådana tendenser en gång förekommit kan aldrig utplånas och det är en stämpel Fantomen lär få bära för en lång tid framöver.

     Angående humorn är vidare kommentar överflödig; den är, som sagt var, inte vad den varit.

     Våldet i serien har ökat sedan starten. Om det råder inga tvivel. Ingen av de som står bakom och har jobbat med Fantomen är dock att beskyllas för detta. Att våld tilltagit i både kvantitet och grovhet har inte legat i deras makt att förhindra. Det är en utveckling vi gått till mötes inte bara i Fantomen, eller ens serievärlden, utan även i andra medier som ex tv och tidningar.

     Sammanfattningsvis kan man säga att Fantomen från att ha varit en helamerikansk enkel, naiv och humoristisk kombinerad underhållnings- och äventyrsserie har blivit en konventionell och helsvensk äventyrsserie. Målgruppen har i huvudsak varit pojkar; på 50-talet 10-åringar till dagens 15-åringar. De förändringar som presenteras i denna uppsats kan väl till stor del förklaras med att det varit olika människor som arbetat med serien under olika perioder. Läsarna har dock agerat någon sorts garanti mot för stora förändringar. Jag är väl medveten om att förändringar förekommit som en naturlig ingrediens för seriens fortlevnad. 

     Fantomen har överlevt tack vare dess förmåga att anpassa sig efter den tid läsarna lever i och smälta in i sin samtida miljö likt kameleonten i sin. 

SLUT







