MACBETH

Då Macbeth och hans vän Banque är på väg hem från att ha besegrat norrmännen, möter de tre häxor i skogen. Häxorna säger att Macbeth kommer att bli kung en dag och att Banques son kommer att efterträda honom. Dåvarande kungen Duncan vill belöna Macbeth för hans insats i striderna mot norrmännen, det gör han genom att ge honom titeln Tan of Cawdor, det gör att Macbeth blir kung efter honom. Men Macbeth vill inte vänta på att kungen avlider, så då Duncan är gäst hos honom, låter de mörda honom och skyller på tjänarna. Det är Lady Macbeth som pressar honom hårt, dödar han inte kungen är han ingen riktig man. Macbeth lider av storhetsvansinne och kan inte acceptera att Banques son ska bli kung efter honom, så därför låter han mörda Banque och hans söner, men en av sönerna kommer undan. Macduff börjar misstänka att det är Macbeth som ligger bakom morden och flyr. Då Macbeth inte kan få tag i Macduff mördar han brutalt hans familj istället. När Macduff får höra det bestämmer han sig för att hämnas. Han återvänder och mördar Macbeth. Filmen slutar med att Banque son kommer tillbaka och vad som händer sen och vem som blir kung är öppet för egna tolkningar.

Temat var att visa vad människor är villiga att göra för att ta sig dit de vill, att bokstavligt gå över lik. Shakespeare vill visa hur giriga vi människor faktiskt är. I början är Macbeth en god och rättskaffens medborgare som kämpar för sitt land och sen förvandlas han till en girig och totalt hänsynslös människa som gör allt för att hålla sig kvar vid makten. Budskapet Shakespeare vill ha fram är det gamla ordspråket "den som gapar efter mycket mister ofta hela stycket".

Macbeth är ärelysten. Han är lättpåverkad och låter sig styras av lady Macbeth. Han får dåligt samvete och börjar hallucinera, blir helknäpp.

Lady Macbeth vill ha makt och är bra på att manipulera. Hon lider av enorma samvetskval, vilket leder till att hon begår självmord.

Banque är Macbeths vapenslagare och vän. Han är god, men blir förråd av Macbeth och mördad.

Kung Duncan verkar vara en bra människa. Han står i vägen för Macbeth och måste därför mördas.

Macduff är en adelsman. Han vet om Macbeths kupp, han är feg och flyr, lämnar sin familj i sticket. När han får veta att hans familj mördats får han dåligt samvete och måste hämnas.

Berättelsen utspelar sig antagligen någon gång under 1000-1100 talet i Scotland. Huvudpersonerna tillhör de som står högt uppe på den sociala rangordningen. Huvuddelen av filmen utspelar sig på slottet, men också ute i skogen, som vid häxscenerna och morden.

I filmen verkar det som att berättelsen utspelar sig under en mycket kort tid, ungefär en månad. Men egentligen utspelar sig nog berättelsen under två, tre år. Alla saker som händer i  filmen tar egentligen mycket längre tid, planerandet av mordet på kungen, kröningen av Macbeth och tiden att flytta den stora hären från England till Scotland.

Dimma används speciellt vid häxscenerna, för att göra häxorna mystiska. Dimma används också i skogen för att visa hur mörkt och ödsligt det är i skogen. Musik används för att förstärka Macbeths hallucinationer, musiken blir starkare och starkare när rösterna i huvudet bråkar.

Effekter man använder sig av är Macbeths psykoser,  hans sk syner. Han ser de han dödat och tror att de är tillbaka för att  ta honom nu. Synerna inträffar ganska ofta och lady Macbeth vill att han ska ta sig samman och komma över vad han gjort, för det är ändå försent att ändra på nu. Synerna visar att han lider av enorma samvetskval, han klarar inte av skuldkänslorna och därför blir han helt "knäpp". Lady  Macbeth vill inte visa att hon har någon ångest, men på nätterna går hon i sömnen och försöker febrilt att tvätta bort blodet från sina händer, men det är förstås omöjligt eftersom man inte kan ändra på saker man gjort.

Scenen då Macbeth dödar Macduffs familj visar hur grym och hänsynslös han har blivit.

Filmen tyckte jag var jättedålig. Miljön var jättetråkig och mörk, kulisserna hör hemma på teatern och inte på film. Skådespelarna var dåliga, de spelade över alldeles för mycket. Det var hela tiden en massa nya människor så man fattade inte vem de var och vem som var vem. Man fick inget bra grepp om hur de var, eftersom de var med så kort tid i filmen.

