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Sydkorea är ett land på Koreahalvön i Asien, gränsande till Nordkorea i norr och i övrigt omgivet av Gula havet och Japanska havet. På andra sidan Koreasundet ligger Japan. Sydkorea brukar ibland kallas Korea. Sydkoreas huvudstad är Söul, vilken är även statens största stad med 20miljoner invånare i storstadsregionen. Sydkorea har precis påbörjat att byta huvudstad, till en småstad som inte är mycket större än Kristianstad, flytten beräknas vara klar om 15 år.

När Koreahalvön delades var Sydkorea huvudsakligen ett jordbruksland. I början av 1960-talet började det omvandlas till ett nytt industriland och blev en av Asiens fyra ”tigrar” tillsammans med Hongkong, Singapore och Taiwan. Idag har landet därmed en stor inkomstutveckling som gjort landet framgångsrikt bland annat när det gäller elektronik och bilar.

STORA SYDKOREANSKA FÖRETAG

Hunday: Bilar

Daewoo: Bilar

Ssang Yong: Bilar

Samsung: Elektronik

FAKTA

Landets yta är ca: 100 000 km2. 

Sydkoreas högsta berg och sjö heter Halla-stan och Yanggu. 

Befolkningen i landet är 46,1 miljoner, och invånare/km2 är 464 st.

Männens uppskattade livslängd är 69 år, medans kvinnornas är livslängd är beräknad till 76 år. I hela landet är det 96 % av befolkningen som kan läsa och skriva.

Religionen i landet är många, men den mest använda religionen är buddhismen med ca 22%.  Och språket är Koreanska.
GEOGRAFI
Sydkorea är till ytan något större än Götaland. Landet omges av Japanska havet i öster och Gula havet i söder. Sydkoreas skiljs från Japan genom Koreasundet, som på sitt smalaste ställe är 20 mil brett. Gränsen mot Nordkorea utgörs av en demilitariserad zon. 
Sydkoreas östra kust är hög och rak, medan den södra och västra kustlinjen är starkt sönderskuren av vikar, uddar och öar. Det finns sammanlagt 3500 öar, varav över 600 är bebodda. Störst är Cheju, omkring 10 mil söder om fastlandet. Fyra femtedelar av landytan består av högland och berg. De tre största bergskedjorna heter Taebaek, Sobaek och Chirimassivet. Landets högsta topp är Halla-sa, en vulkan på ön Cheju.
KLIMAT

Sydkorea har ett tempererat klimat med fyra årstider. Vintrarna är långa kalla och torra, medan somrarna är korta, varma och fuktiga, särskilt i södra delen av landet. Mest regn faller under april till september, då monsunvindar från Stilla havet sveper in över Koreahalvön.

Sydkorea har drabbats av kraftiga orkaner och tyfoner. De orsakar ibland stor förödelse inom jordbruket, skadar infrastrukturen och skördar ibland många människoliv. 

BEFOLKNING OCH SPRÅK

Befolkningen består nästan bara av koreaner. Urinvånarna är mycket få liksom invandrarna. Det finns dock en kinesisk minoritet på ca 20 000 personer.

Med fem sjättedelar av invånarna boende i städer hör Sydkorea till ett av världens mest urbaniserade länder. Mer än hälften av befolkningen bor i miljonstäder.
Befolkningen har mer än fördubblas sedan den första folkräkningen 1949. Idag är Sydkorea ett av det folktätaste länder.

 Koreanska språkets ursprung är omdiskuterat, men det flesta forskare hänför det till den altaiska språkfamiljen. Inflytandet från Kina har dock varit stort och 60-70 %  av ordförrådet är kinesiska ord. Länge skrevs sydkoreanska bara med kinesiska tecken. Numera skriver sydkoreaner antingen med hangul eller en blandning av hangul och kinesiska.

Engelska dominerar som andraspråk. 

JORDBRUK OCH FISKE

Sydkoreas långa kust har gjort att fisket spelat en viktig roll På grund av den bergiga terrängen kan endast en femtedel av Sydkoreas yta användas till jordbruk. Den uppodlade marken ligger främst i floddalarna och på slätter i södra och västra delarna av landet. Det mildare klimatet gör att Sydkorea är mer lämpat än Nordkorea för odling. Det gäller särskilt för ris. Risfälten upptar nästan två tredjedelar av åkermark. 

 I övrigt odlas bland annat Havre, bönor, potatis och vete. Grönsaker och frukt är också viktigt.

både för hemmakonsumtion och för export, men betydelsen har minskat under senare år.

Landet har en av världens främsta flottor för djuphavsfiske, men bara en halv procent av den arbetande befolkningen är sysselsatt med fiske.

 Skogsskövling under första delen av 1900- talet ersattes av återplantering och skogsvård. Trots att landet numera är skogbevuxet till två tredjedelar är skogsbruket begränsat. En stor del av träråvarorna importeras, mest från Indonesien och Malaysia.

RELIGION

Sydkorea har religionsfrihet. Religionen har historiskt haft stort inflytande, även om hälften av befolkningen idag betraktar sig som icke- religiösa. Koreanerna har traditionellt kombinerat inhemsk shamanism med inslag av till exempel buddhism och kristendom. Denna religionsbehandling gör det svårt att dela in befolkningen i olika religionsgrupper. Det finns bland annat en inhemsk religion, Ch’ondogyo, som vuxit fram som reaktion mot västerländskt inflytande. 
NÄRINGSLIV

Sydkorea har gott om arbetskraft men ont om råvaror. Detta gynnar en lätt konsumtionsvaruindustri, och landet har bland annat utvecklats till en av världens största textilproducenter. Efter hand har allt mer vikt lagts vid högteknologisk produktion. I slutet av 80-talet gick elektronik om textil som främsta exportprodukt. 
NATURTILLGÅNGAR
Sydkorea har inga kända oljefyndigheter av större värde och landet är relativt fattigt även på andra naturtillgångar. Oljeimporten är betydande. För att minska importen av råvaror och bränsle till industrin har Sydkorea satsat på samriskprojekt med utländska företag för att utvinna mineraler i resursiska länder som Australien, Kanada och Indonesien.

Stenkol är landets främsta naturtillgång och används som värme- och energikälla både för bostäder och inom industri. Brytningen av tungsten hade tidigare en viss ekonomisk betydelse. Det finns mindre förekomster av en rad mineraler, bland annat bly, zink, koppar, grafit, flaurit, kalksten, guld och silver.

Den mesta energin kommer från olje- eller koleldade kraftverk och en liten del från vattenkraft. Sydkorea importerar mycket naturgas från Indonesien och Malaysia. 

SYDKOREA IDAG
Den ekonomiska utvecklingen i Sydkorea tog fart redan på 1960-talet medan de politiska reformerna släpade efter. Med undantag för ett avbrott under den ekonomiska krisen 1997-1998 har Sydkorea under en lång rad av år varit en av de snabbaste växande ekonomierna i världen. Världståndsutvecklingen har varit imponerande med betydande köpkraftsförstärkning för stora delar av befolkningen. 
Vid Koreakrigets slut1953 slöts ett stilleståndsavtal mellan de stridande parterna och man upprättade en särskild kommission som hade till uppgift att övervaka efterlevnanden av detta avtal. Sverige har sedan dess en permanent närvaro i Pammunjon vid den militäriserade zonen mellan de båda koreanska staterna.

TURISM

Olympiska spelen 1988 medförde kraftig uppvisning för turismen i Sydkorea. Massor med investeringar i hotell, returanger och turistanläggningar gjordes till olympiaden.

Turisterna dras framförallt till Söul, Sorakbergen i nordöst, ön Cheju i söder, den klippiga sydkusten samt Kyongju, den gamla huvudstaden från Silladynastins tid.
HISTORISK BAKGRUND
Efter att till viss del ha ökat sitt inflytande i landet under slutet av 1800-talet erövrade Japan 1910 hela Korea. Det Japanska styret var hårt och brutalt. Efter japans nederlag i andra världskriget tog segrarmakterna hand om Japans underkastelse och avvecklingen av det Japanska styret på den Koreanska halvön. USA övertog kontrollen av den sydliga delen av Korea söder om den 38:e breddgraden - medan den norra delen hanterades av sovjetiska
Styrkor. 
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