VAPEN
Inledning.
Vapen har funnits väldigt länge, redan när dom första människorna kom.

Dom har hela tiden använts för att skaffa mat och att försvara sig om en fiende skulle anfalla.
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Dom flesta av alla gamla vapen man har hittar finns nu på olika museum eller hos privata samlare runt om i världen. Från början fanns det bara tre olika material att göra vapen med, det var trä, ben och sten. 

Stenåldern.
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Först ska ja berätta om klubban som var människans första redskap. Om ett stort eller vilt djur anföll en så kunde man försvara sig med klubban. Den var gjord av en kraftig knölpåk som ökade armens kraft och räckvidd. Hade man en sån så var det lättare att klara sig och skaffa föda. Vid stenåldern hade man också harpuner. Dom var gjorda av horn och hullingar så att man lättare ska få upp fisken när man har huggit den i ryggen. På detta vis så fick man mer fiskar. Detta gjorde då att man fick mer mat och behövde inte oroa sig för att svälta. Fortfarande idag är det hullingar på krokarna på fiskar redskap
På stenåldern använde man en ganska ovanlig sten som heter flinta. Den finns mest i Skåne. Den använde man för att göra spjut eller knivar. Flintan var ofta väldigt vass så man gjorde små delar av den och satte längst upp på en träbit så blev det som en kniv eller spjut. Man kunde även göra yxor av flinta, dessa yxor var så vassa att man kunde fälla stora träd med dom. Flintan var en viktig upptäckt.
Pilbåge fanns också på denna tid. Trä pinnen var gjord av nåt segt träslag så att den skulle kunna böjas lite utan att knäckas när man drog linan som oftast var gjord av skinnremsor eller senor. Pilarna var gjorda av flinta sten. Man använde pilbågen till både strid och jakt. Även vid detta vapen var flintan viktig. Med en pilbåge kunde man döda ett djur på långt avstånd.
Bronsålder.

På bronsåldern fanns krutet i Kina. Men dom använde det bara till fyrverkerier. Man visste inte då vilken kraft som egentligen fanns i krutet. Krut är en blandning av salpeter, kol och svavel som bakas ihop till ett svart grovkornigt pulver. Kan också heta bergkrut eller svartkrut. Nu för tiden använder man ju krutet i patroner.
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Järnåldern.
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På järn åldern kom det människor från andra länder som lärde oss nya knep om hur man göt järn på ett lättare sätt. På botten av sjöar och myrar hittade de ett rost-rött grus som innehöll järn. Sådan järnmalm kallas myrmalm eller sjömalm. Skickliga smeder tillverkade bra verktyg och vapen i smedjan. Svärden var tvungna till att härdas innan strider för annars kunde de lätt bli krokiga och behöva rätas ut mitt under en strid. Det skulle man inte hinna. När man härdade ett svärd hettade man först upp det i glödande kol. Sen avkylde man det hastigt genom att doppa det i vatten.
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Vikingatiden.
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 För vikingarna var järn en viktig metall. Nästan alla vapen och verktyg tillverkades av järn. Vikingarnas viktigaste vapen var de dubbeleggade svärden. Dessa svärd var rikt dekorerade med guld och silver. Man hade också sköldar och dom var runda, bjärt målade trä sköldar. De var ungefär en meter i diameter, vilket var tillräckligt för att skydda kroppen från halsen till låren. De bästa hjälmarna man hade på denna tid var av järn. De hade näs skydd för näsan och ibland även ögon bågar som skydd för ögonen. Det var inte ofta man fick något i ögat men det kunde hända. 
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När det gäller yxorna så användes samma typ av yxor i strid och jakt, men stridsyxorna hade vanligen längre egg. Många tror att man inte använde pilbågar och pilar på vikingatiden men det gjorde man. Pilarna var gjorda av trä. Pilarna som var gjorda i trä var lättare att bära på och dom var lättare och tillverka.
Medeltiden.
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Nu är vi framme vid medeltiden. Dom vapnen som riddarna tycket var viktigast att använda var Svärdet, Lansen, Kastspjut och pilbåge men kastspjut och pilbåge användes mest för att jaga och skaffa mat. Om ett djur var snabbt kunde man både antingen kasta spjutet efter det eller skjuta med pilbågen. På denna tid började vissa personer till och med döpa till svärd. Varför vet jag faktiskt inte. På denna tid ökade populariteten av strids klubban. Den kunde man nämligen slå sönder hjälmar med under en strid t.ex. Slog man sönder hjälmen på någon var det inte särskilt svårt att sedan slå honom i huvudet t.ex. Nu ska jag berätta lite om den medeltida skölden: Den tillverkades ofta av lätta men starka träslag, som t.ex. poppel eller lind. Man brukade klä skölden med skinn eller tyg, och ibland kantade man den med metall. Det rörde sig alltså inte om några centimetertjocka ek skivor eller metallsköldar. På baksidan hade man en liten kudde där underarmen låg mot, annars skulle energin från ett stoppat hugg gå rätt in i armen. 
Vid sprängningar skadades ofta många personer för att man inte hade någon stubintråd. För att minska denna olycksrisk uppfann man på slutet av medeltiden stubin tråden. Nu kunde man tända på flera meter bort ifrån sprängningen. 
På slutet av 1330 talet började man använda kanoner vid slotten. Den gör så man kan tända på något på långt håll. Detta smarta sett användes redan på 1400 talet men då i samband med vägbyggen.


1500 talet.
Pikyxan utvecklades under 1500 talet. För på denna tid behövde man ett väldigt vasst vapen för att kunna tränga igenom rustningarnas plåtskydd. Dessa pikyxor var endast gjorda i metall. Hur såg dessa pikyxor då ut? Jo längs ner finns ett handtag som på ett en kniv. Sedan en 40 centimeter långt, smalt metall rör och längs upp på det satt det en sak som ser ut som en vanlig pil som var väldigt vass.
I mitten av 1500-talet kommer man på ett annat billigare och enklare system för tändning av fängkrutet. En avtryckare frigör en fjäderupphängd hane med en fastsatt flint sten, flinstenen slår sedan mot en järn lucka som då resulterar i att det sprutar massa gnistor ned i fängpannan, krutet antänds och skottet går sedan av. Detta flintlås mekanism gjorde att svartkrutsvapnen blev mer billigare och mer användbara. 
 Vid slutet av 1500 talet började man använda sig av sjöminor. Sjöminor kan delas upp i två delar. Kontakt minor fäster man på ett ankare och låter den sjunka. Om en båt sedan kör på minan på detoneras den. Den andra sorten kallas avståndsmina. Dessa avståndsminor ligger på botten och är full av sensorer. Bara ett fartyg är i närheten av den så detonerar den. Eftersom dessa minor var väldigt svåra att se så kan man dom för ”det dolda vapnet”.
1600 – 1800-talet.

Granater fanns redan på 1500-talet men började användas i mitten av 1600-talet på slagfälten. Handgranaterna tillverkades av järn, bly, glas eller lergods och diametern var 7 till 10 cm. Handgranaterna var väldigt bra att använda om man t.ex. skulle skada människor i en grupp eftersom handgranaterna var kraftiga och kunde skada många personer på en smäll. Men det var smartare att bara skada en person för då var ju 2 personer tvungna att bära bort honom och hjälpa honom. Då hade dom 3 personer mindre helt plötsligt. Bajonetten uppfanns år 1640 och kallas så för att staden den tillverkades i hette Bayonne och låg i Frankrike. Om man hade avfyrat ett skott med ett gevär under ett krig så tog det lång tid att sedan ladda om vapnet för att avfyra nästa skott. Därför uppfanns Bajonett. Man fäste bajonetten genom att stoppa in den i mynningen. Bajonetten satt där som en kniv. Och man kunde därför hugga ner någon efter att man hade avfyrat geväret.

På 1500-talet började primitiva patroner att användas.
Vapnen var då mynningsladdade. Man laddade vapnen framifrån och inte bakifrån som vi gör på nutida vapen. År 1812 fanns en gubbe som hette Samuel Pauly. Han uppfann den första moderna patronen. Den var gjord av papper med innehöll en tändhatt i botten av patronen vilket sedan antände krutet.

På 1600 och 1700-talet fanns ett problem. Det gick oftast inte att sikta mer än 100 meter för att få träffsäkerhet. Detta berodde på att skottens diameter var mycket mindre en pipans diameter. Slätborrade vapen var standard tills bakåtladdningen uppfanns på 1800-talet, sedan började man använda räfflade pipor. Den effektiva räckvidden på vapnen ökade med flera hundra meter.
I slutet på 1800 talet gjordes gevär där det rymdes flera patroner. Efter man hade skjutit ett skott gjorde man en mantelrörelse bakåt och sen använde man pekfingret för att trycka på avlossaren. Nu behövde man därför inte använda Bajonetter längre. 

Dynamiten uppfanns av Alfred Nobel på 1860 talet. Alfred Nobel kom på att låta nitroglycerinet sugas upp av kiselgur och därefter forma den degiga massan till stavar. Degen detonerade inte förrän den antändes med hjälp av en tändhatt. Därmed var dynamiten uppfunnen och det blev ett effektivt sprängämne som var enkelt och rätt riskfritt att hantera. Dynamiten används än idag. 
Den första automatiska kulsprutan uppfanns under slutet av 1800 talet av en man som hette Hiram Maxim. När man använde dessa var det en person som vevade och en som siktade. Med detta vapen kunde träffa flera personer på bara några sekunder. Detta påverkade positivt i krigen.
1900 talet

Strids vagnen är ett militärt markfordon som uppfanns år 1916. Dom första strids vagnarna byggdes i England men sattes in i Frankrike. Bestyckningen består vanligtvis av en grovkalibrig kanon, samt en eller flera kulsprutor. Kanonen är vanligtvis monterad i ett roterbart torn. Besättningen varierar (3 - 4 man), men består vanligen av en förare, en eller flera skyttar/laddare samt en stridvagnschef. En stridsvagn är terränggående med så kallade larvband, det vill säga hjul som är hoplänkade med kedjeliknande metallband. Pansarvagnen var väldigt tålig och det hände knappast något om man öppnade eld mot den. Nu blev det mycket lättare för militären att både skjuta kanoner men samtidigt skydda sig mot fienden.
Granater som användes vid andra världskriget: Trådmina, såg ut som en pinne. Granat till granatkastare: Granatkastaren skjuter iväg en granat som exploderar en bit bort. Artillerigranat Kan jämföras med en kanon. Trampmina: Var som små ishockey puckar som exploderade när man trampade på dom. Många av dessa kunde man knappt se så att folket som t.ex. skulle ta sig till ett ställe var tvungna att vara försiktiga  År 1945 skapade USA atombomben som sedan samma år användes mot Japanerna och snart där efter tog andra världskriget slut. Atombomben var den farligaste bomben som fanns på den tiden. På slutet av 1900 talet uppfanns ett väldigt avancerat flygplan som hette F-117A. Den var väldigt svår att upptäcka med radar. Man kunde komma långt in i landet innan man blev upptäck och till exempelvis släppa bomber med detta flygplan.
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