Daniel Lindström
Daniel Lindström är född 30 januari 1978, alltså är han idag 27 år. Han föddes i stadsdelen Marieberg i Umeå men bor numera i Stockholm.
Som nästan alla redan vet så var Daniel med i TV4:s program Idol 2004 och tog hem segern den 26 november.

Det har minst sagt varit en omtumlande resa för Daniel, från jobbet på posten i Umeå, via segern i Idol till positionen som Sveriges kanske mest uppmärksammade artist.

Som pris för att han vann fick han spela in en skiva som blev att heta ”Coming true”. Några av Sveriges kanske bästa låtskrivare och producenter, bl.a. Jörgen Elofson, Anders Bagge och Peter Kvint har samarbetat och fått fram den skivan. 

Daniel sökte till Idol först och främst för att programmet utgick ifrån den egna talangen och för att det inte var en vanlig dokusåpa där kameran följde med hela tiden.

Efter Idol blev det direkt mycket jobb. Först åkte han ut på en signeringsturné och därefter tillbringade han sin tid i inspelningsstudion.

Daniels familj består utav flickvännen Lorén Talhaoui, det var via Idol som dom träffades. Daniels mamma och en av hans bröder bor i Umeå. Hans pappa och två andra bröder bor i Skåne.

Redan i tonåren bestämde sig Daniel för att börja satsa på musiken.

Han har varit med i olika band sedan tioårsåldern, två av dom heter Forecast och The Beyond, och han har hunnit med tre musikutbildningar: musikgymnasiet i Umeå, rockmusikerlinjen i Stockholm och musikmakarutbildningen i Örnsköldsvik. Första gången han uppträdde inför publik var i fjärde klass på en julavslutning med sitt band Rex. 

Dom instrumenten som han spelar nu är gitarr och piano.
Daniel har blivit tillfrågad av Lasse Holm att medverka i Diggilo-turnén i sommar. Men han har sagt bestämt nej. Schlager är inte hans grej och han har heller inga planer på att ställa upp i Melodifestivalen.

När han inte är i studion och sjunger så gillar han att äta indisk mat, träna, spela tv-spel och se på film.

Jag tycker att Daniel Lindström är bra därför att han för fram budskapet i låtarna väldig bra och för att han har en sån himla stark röst, men ändå låter den så mjuk när han sjunger. Jag tycker också att han gjorde ett jättebra jobb ifrån sig i Idol. Jag gillar också hans klädstil och hans oranga hår.
Dom låtarna jag tycker att Daniel har sjungit bäst är ”Coming true” och ”Got to be you”.
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