Tysklands ekonomi 

Frankrike var fortfarande rädda för Tyskarna efter kriget, man visste att Tyskland hade stora möjligheter till att starta ett nytt krig mot Fransmännen, dom hade den starkaste industrin och hade 20miljoner fler invånare än Fransmännen och skulle då kunna bygga upp arméer mycket snabbt.

Det enda sättet att behålla freden var att kräva Tyskland på ett stort krigsskadestånd, ingen trodde att Tyskarna skulle kunna betala igen pengarna och dom hade rätt för 1922 hade Tyskland inte råd och de slutade ge, då skickade Frankrike soldater till Ruhrområdet (Tysklands största ekonomi inkomst) att driva in pengarna. Och detta genom avgifter på produktionen av kol och stålverk.

Tysklands enda utväg var att sätta alla invånare och arbetare som bodde i Ruhrområdet i strejk, fransmännen fick inga pengar. Befolkningen fick under hela strejken pengar av regeringen, vilket knäckte tysklands ekonomi.

Man började trycka enormt mycket sedlar för att betala bidragen, det ledde till att pengarna sjönk betydligt i värde och folk (medelklasserna) som sparat på bankerna blev ruinerade.

USA började oroa sig för dem stora problemen i Tyskland. England ville inte betala pengar som de hade lånat från USA pga. Att Tyskland inte betalade krigsskadeståndet till Engelsmännen.

För att få Europa på fötter igen lånade USA mycket pengar till Tyskland så att de kunde betala krigsskadeståndet till frankrike och efter att Tyskarna börjat betala tillbaka igen drog de Franska soldaterna tillbaka från Ruhrområdet, England började betala av sina lån till USA. Människorna blev positiva och hoppades på en ljus framtid.   
