VooDoo


Dom flesta tror att Voodoo är en medicinman som bara står och sticker nålar i Dockor och häver en massa förbannelser över folk men Voodoo betyder egentligen effektiv kraft, gud eller ande. Religionens ursprung fanns hos Yorubafolket i Västafrika närmare Nigeria, Benin och Togo.
Jämfört med andra religioner så är den väldigt modern.
Själva Voodoons historia började på 1500-talet 

I Benin t.ex. hade Voodoo-anhängarna det svårt under en lång period för att regeringen hade förbjudit den religionen, och inte förrän 1989 fick man utöva Voodoo och 1996 blev den allment tillåtet i Benin. 

Det är ingen skrift religion som har en helig skrift utan all kunskap överförs muntligt och därför så brukar det ske en del missförstånd när den tolkas.
Döden i religionen anses inte som ett slut på livet utan en naturlig del av livet. Religionen bygger också mest på hur själen är uppbyggd.

Magin spelar också en stor och viktig roll i religionen, man brukar mest skilja på den svarta magin som är för att skydda sig och den vita magin som är för kärleken och ekonomin. 

Petro är svart magi-voodoo och voodoo av ilska, elak och ond Loa, gudarna som utgör voodoo Mirakel. Farliga saker händer till och med dödsfall, Sjukdomar och Olycker. Petro är inte den vanligaste typen av voodoo, Och nu ska ja läsa om en ritual som är vanlig inom Petro.

En voodoo ritual:

Kyckling blod droppas på Huvudet av en hund. Skallen har man fäst på en bark bit men ett snöre och som ligger olika växter, och små djur ben i. Samtidigt fyller man en flaska med kola-shell(en sorts vätska) och olika växter. Nu börjar ritualen med att man sjunger besvärjelser om hund huvudet. 

Man lägger sen huvudet i dörr öppningen och då kan man kommunicera med andarna. Man försöker fånga själen från offret och då kan man bestämma över offret. Sen tar man hjälp av sin fetishes som ser ut så här och  som finns i ett hörn i rummet genom att bjuda på fetishes gin. Sedan skär man halsen av en get över hundhuvudet och låter blodet rinna. Om blodet inte rinner värker inte magin. Man tar med sig sina fetishes för att han ska kunna slakta för dem också så att de inte händer något om dom blir svartsjuka. Sedan lägger han flaskan i ett hål i trädgården. 
Sen slutar man ritualen genom att dricka gin i en blodig slev. 

Altt de här kommer att ge mardrömmar till offret om en vildhund som förföljer offret. Växterna i flaskan kommer att ge offret magont.

När man gör den här ritualen så bruka man ofta va flera stycken fast bara en person gör själva ritualen och dom andra spelar olika rytmer på stora trummor och andra instrument. Och här ska ni få lyssna på en. 

