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1.5 Metod och material:

När jag skrev detta arbete använde jag bara Internet. När jag började skriva mina frågor och gick ut och sökte fick jag upp bra sidor som närstan hade dom överskrifterna som på min fråga. Jag tyckte inte det var svårt att få fram information om det jag ville ha tag i. Det gjorde så att arbetet gick lätt och bra.  Det enda kluriga var när man sökte på Internet var att jag inte visste vad jag skulle söka efter och under vilken rubrik.
Mina Källor:
www.rb.se: Denna källa var en bra, det var lätt att få fram saker om barnprostitution. När jag först kom in på sidan sökte jag på barnprostitution och då kom det upp små rubriker jag valde ”barn på gatan lever farligt” det var mycket bra det som stod där och det var på ett lätt språk. Det bästa med denna sida är att man kan lita på den. Det är alltså en förstahandskälla. Jag tyckte inte att denna sida var lik någon annan. Det var ren fakta så dom blandade inte in sina egna åsikter.
www.ecpat.se: när jag kom in på den här sidan och sökte på barnprostitution och då fick jag fram jätte bra info. Det var svar på nästan alla mina frågor. Ett par frågor jag inte fick fram helt och hållet. Denna sida går också att lita på väldigt bra det är en förstahandskälla. Dom hade ett lätt språk och var väldigt sakliga, det var inte skrivet om något annat en vad ämnet var. Denna sida har inte några åsikter i sig utan har ren fakta.

www.mvgplus.com: Denna sida var väldigt lurig för att jag inte fick fram några källor. Jag tror att den mesta informationen kom från ecpat.se för jag tyckte den var lite lik. Efter som att jag inte fick reda på några källor kan jag tänka mig att detta är en andrahands eller tredjehands källa. Men det bästa med uppsatsen är att personen inte blandar in sina åsikter i texten. Det som gör att jag trodde på denna sida var att det mesta som stod där stog också på ecpat. Varför jag tog med denna källa var för att den hade lite detaljer som jag inte kunde hitta någon annanstans.  
Sammanfattning
Jag har skrivit om Barnprostitution för att få bredare kunskap om ämnet.
1.2 Milj barn runt om i hela världen drabbas av trafficking varje år. Det gör att många barn far illa och aldrig kommer att må riktigt bra igen.

Dom länder som har mest barnprostitution finns i Asien, T.ex. Indien, Sri Lanka Thailand.

I Sverige är det ca 1.4% av alla barn mellan 10-18år som har sålt sex eller erbjudit sex.

Barnen prostituerar sig framförallt för att för att dom lever i en fattig familj så att dom inte har råd att ha någon utan inkomst i familjen. Det som också har en faktor är att det står mycket pengar på spel och föräldrarna blir lockade att sälja sin son/dotter.
Dom som har sex med barn kallas för pedofiler. Dom är ser ut som vanliga män/kvinnor men har en ovanlig läggning till barn.
Dom köper sex  av barn, för att det är sexuellt upphetsande  eller att barn är billigare en vuxna prostituerade. 
I Sverige är det olagligt att ha sex med barn under 15 år och det kan leda till många år i fängelse om någon kommer på det.

Men det är väldigt svårt att få tag i köparna som köper sex av barn, barnen vågar inte vittna eller gå till polisen för att dom är rädda att själva hamna i fängelse. 
Det man kan göra för att stoppa barnprostitution är att t.ex. informera om hur barn mår under ett liv som prostituerad så att folk vet vad dom utsätter barnet för.
Barnprostitution
Barnprostitution är att ett barn säljer sex till människor för pengar, och det kan vara mycket farligt.
Ett barn som prostituerar sig, får men för livet. Dom får både fysiska och psykiska skador.

Det finns ca 1.2 Milj barn som utsätts för trafficking varje år. Trafficking är att ett barn blir skickat till ett annat land där det tvingas att prostituera sig. Det är en stor risk för dom som tar ut flickan/pojken från landet, för det är längre straff på Trafficking en vanlig prostitution. För sådana barn som utsätts för trafficking är lönen olika, men i Israel kan hon få Ca 2 000- 10 000 kr om året, som då går till hallicken. 

Länder som har mycket barnprostitution.
I dom flesta länderna på våran jord finns det barn som tvingas att bli prostituerade. De länder som har mest barnsexhandel ligger i Asien. Här är några länder som han mycket barnprostitution.

Indien:

I Indien har det funnits prostituerade barn väldigt lång tid. Det är många flickor runt om i landet som är prostituerade, för att i gamla hinduismen gjorde man prostitution till ett bra jobb. Då kallas man för ”Devadasis” barnen var tempelprostituerade. Barnen sålde sig i templen för en bilig slant. I Indien är de flesta som köper sex av barn från bygden.
Nu i Indien tror man att det finns ungefär 300 000 till 400 000 barn som inte fyllt 15 år som är prostituerade.   
Sri Lanka:

I Sri Lanka är det inte ovanligt att man möter små pojkar som är prostituerade. Det finns faktiskt minst 10 000 st. Det finns också flickor men inte i samma mängder som pojkarna. Det beror på att i Sri Lanka håller familjerna väldigt hårt i flickorna, det är inte så vanligt att dom råkar ut för detta.
Thailand:

Thailand är det land som har mest barnprostitution, det beror på att dom har en väldigt hög efter frågan på att köpa sex. Folk åker dit från alla världens hörn för att köpa sex. 

Det började under Vietnamkriget då soldaterna som gick i kriget hade väldigt mycket pengar och barnen var inte svåra att få tag i. När det blev fred fortsatte sex industrin. 

1970 och 1980 talet åkte många pedofiler till Thailand, för att de såg att det var stort utbud där. När det var så många som åkte till Thailand för att köpa sex behövdes det snart mer barn, hallickarna började rensa landsbygden på barn, köpte barnen eller så kidnappades dom.

När man är ett barn i Thailand och har prostituerat sig är det inte lätt att få ihop pengar. När barn säljer sig får dom mest pengar om en kund får ta deras oskuld. Barnen får mer pengar ju längre in i puberteten dom kommer.

 Vad är det som får ett barn att prostituera sig?
Det finns massor av orsaker till varför ett barn prostituerar sig. Den största faktorn är att familjen är fattig, och ingen i familjen kan försörja barnen.
När man är bonde i många fattiga länder får man knappt mat för dagen. Då brukar familjen bestämma sig för att flytta in till en närliggande stad. I fattiga städer brukar det inte finnas så många jobb, det brukar sluta med att mamman och dottern prostituerar sig.

En annan faktor är att det är väldigt stor efter fråga och att rika personer betalar ”bra”. Det kan göra att familjerna blir lockade att sälja sina döttrar.

”Fleetes” är när en fattig tonåring säljer sig för att tjäna ”egna” pengar för att köpa modena saker. Alla barn prostituerar sig inte för att få mat på bordet utan att skaffa sig en lite lyxigare tillvaro. 

Vad är en pedofil och vilka är det?

En pedofil är en person som är sexuellt attraherad till små barn.
Men kan inte se på en person om den är pedofil. Den typiska personen som köper sex är en medelåldrig person med en bra utbildning. De har för det mesta en stabil familj, oftast brukar de inte utnyttja sina egna barn. För det mesta jobbar en pedofil nära barn som Tex. präst, lärare eller läkare. Det är väldigt svårt att bedöma om en person är pedofil. De flesta tror är att det bara finns män som är pedofiler, men det visar sig att det finns fler och fler kvinnor som är det. 
Man kan säga att det finns två olika sorters pedofiler
Det är en man eller kvinna som har ett familjeliv men ändå är sexuellt attraherad av barn. Dessa personer lider väldigt mycket för vad som tycker och gör med barnen, efter som att det skiljer sig från det normala i vårat samhälle. De ser ut som vilka personer som hälst.

Den andra sorten är de som har tagit avstånd från allt som har med en partner att göra, han eller hon lever i sin egen lilla värld. Dessa personer förstår inte vad det är för fel med det dom gör. Dessa personer uppfattas ofta att vara lite udda, men det är inget man kan se i ansiktet.

Varför köper man sex från ett prostituerat barn?
Varför kvinnor och män köper sex av barn delas in i fyra olika grupper.

1.Sådana som köper sex för att bli tillfredsställda. Det brukar vara sådana som inte har någon partner i livet. De köper barn oftast för att barn är biligare än en vuxen prostituerad.

2. Det som köper sex i grupp för att känna kamratskap mellan vänner eller kollegor.

3. De som köper sex för att känna att dom kan bestämma mycket mer en om det vore med sin partner. De vill alltså känna sig manliga.

4. De som inte ser sig själva som köpare. De har alltid massor av olika bortförklaringar på varför de köper sex från ett barn.

Vad ska vi göra för att få bort barnprostitution i världen?
Det som är synd här i världen är att, länder som är mest drabbade av detta är fattiga, har inte har råd att stoppa det. Det är därför de länderna behöver allt stöd dom kan utifrån från rika länder. Det dumma är att ett barn är prostituerat är det oftast så att det är de som hamnar i fängelser och inte kunderna. Det är också så att ett barn inte går till polisen och berätta vad som händer om kring henne/han. För barnen utsätts för mycket våld på olika sätt och de är rädda och fruktar döden om de skulle anmäla kunderna. För att vi ska få stopp på barn säljer sex måste man kunna få barnen och anmäla och det är inte lätt. 

När man flyger till platser som har många barn som säljer sex borde folket som reser få information om hur barnen mår, som utsätts för övergrepp.

Det hjälper mest är att skänka pengar till organisationer som arbetar mot barnprostitution.

Prostitution i Sverige
Barnprostitution är väldigt dolt i Sverige, det är väldigt svårt att veta siffror på hur många barn det rör sig om.  Det gjordes en undersökning på Lunds universitet där det visade sig att 1.4% av ungdomarna mellan 10-18år har sålt eller erbjudigt sex flera gånger.
 Det största delen av dom prostituerade barnen är offer för trafficking, dom kommer mest från Estland och Ryssland. 

Vad säger svensk lag om barnprostitution?

Här i Sverige är det olagligt att ha sex med någon som är yngre en 15 år, den lagen finns för att det skall vara lättare att fälla sådana som utnyttjar barn.  
En person som försöker eller har sex med en person mellan 15-18 år mot ersättning, begår ett brott som kallas förförelse mot ungdom. Det kan ge upp till 6 månader fängelse.
Om barnet inte uppnått åldern 15år, döms du för sexuellt utnyttjande av underårig, då kan du få upp till 4 års fängelse. 

Om man köper sex av en person som har väldigt låg ålder kan man få mellan 4-8 års fängelse. Men det beror mycket på hur grov personen i frågan är men våldet (alltså om det är våldtäckt eller barnets vilja).

I Sverige nu för tiden är det förbjudet allt som har med barnpornografi att göra om du har mycket bilder och skickar runt dom kan du få upp till 2 års fängelse.

Inledning

1.1 Ämnesval:
Jag har valt att skriva om förtryckta barn i samhället.
1.2  Avgränsning:
Förtryckta barn är ett väldigt brett område så jag valde att skriva om barnprostitution

1.3 syfte:
Jag vill få en bredare kunskap om olika grupper i samhället som far illa, och informera alla om hur fruktansvärt dåligt barn mår av att bli sexuellt utnyttjade, för att i sin tur kanske kan motarbeta barnprostitution. 
1.4 Frågor:

1. Vad är barnprostitution?

2. Vilka är det som köper sex av barn och varför?
3. Vad är det som driver barnen till att prostituera sig?
4. Vad gör man för att stoppa barnprostitution och vad säger lagen om det?

Källförteckning

Internet

www.ecpat.se/kampanj//pages.asp?r_id=221 
www.ecpat.se/kampanj//pages.asp?r_id=231 
www.ecpat.se/kampanj//pages.asp?r_id=234
www.ecpatsweden.org/index_small.htm
www.rb.se/sv/fsktaombarn/barnetochfamiljen/barnutanfamilj/artiklar/barnpagatanleverfarligt.htm 
http://whatever.mvgplus.com/download.php?view.2059 

Diskussion

När jag började skriva min uppsats trodde jag inte att det fanns så många barn som var prostituerade. Det var väldigt skrämmande att jag aldrig hade fått veta mer om detta ämne. Jag tror att det finns för många i världen som blundar åt dessa problem och tror att tiden ska lösa det.  Eller att de tror att det inte händer mig eller mina barn. Jag tycket det är helt förfärligt att man inte kan ta upp dessa problem i stället för att sända såpor på tv. Det hade gjort att fler människor hade skänkt mer pengar, och att det kanske skulle stoppas.
Jag har alltid trott att man kan se på personer vad dom är för typer. Men efter denna uppsats har jag förstått att det lika väl kan vara min granne som utnyttjar små barn. 

Jag har alltid trott att prostituerade inte fanns i Sverige (inte så mycket i alla fall), och sen när jag läste att det var ca 1.4% som hade sålt tjänster på olika sätt tänkte jag herre gud det är alltså ungefär 5 st. på min skola.  Det är helt fruktansvärt.  Jag kan inte förstå hur man klarar av att utsätta sig själv för detta stora problem. 

Jag vill bara säga till alla att lite pengar till behövande är mer en inga alls.

Helst tycker jag att alla som har det ganska gott ställt ska bli faddrar. Du kanske räddar en flicka eller pojke från att prostituera sig.
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