Hur märker man att ett barn blir misshandlat?
Barn som blir misshandlade avviker ofta från andra barn och är på sin vakt när någon vuxen kommer nära eller tar i dem. De har blåmärken, sår, ärr eller andra skador (ofta huvudskador) som inte blivit omskötta. Man kan också märka det på att de får olämplig mat eller medicin.

Vissa barn som blir slagna i hemmet gråter mycket och andra barn gråter inte alls. De kan bli överdrivet aggressiva eller väldigt blyga. 

Några barn som far illa kan även gå tillbaka i utvecklingen som att kissa på sig, suga på tummen eller ständigt gnälla. De kan även ha oförklarliga inlärningsproblem som att de sitter och drömmer på lektionerna eller inte kan koncentrera sig. 

Barn som råkar illa ut i hemmet kommer gärna tidigt till skolan och går hem så sent som möjligt, eller tvärtom så skolkar de mycket. De kan vara trötta och somna på lektionerna. Ibland kan man se att barnen har olämpliga kläder för vädret, t.ex. hög hals när det är varm för att dölja blåmärken. Många barn blir överdrivet rädda för sina föräldrar.

Ofta vill varken barnen eller föräldrarna förklara skadan eller så stämmer barnets och föräldrarnas berättelser om skadorna överens med varandra eller med hur skadan ser ut. Ofta är barnet oroligt över att få för mycket kroppslig kontakt med sina föräldrar.
· Fysisk misshandel- att slå, lugga, skaka, sparka eller vägra ge barnet kläder, mat eller övrig omvårdnad som behövs. Fysisk misshandel kan vara blåmärken, brännmärken eller brutna ben.
· Psykisk misshandel- Att hota eller skrämma barnet. Eller att ignorera det genom att inte ge det ömhet eller kärlek eller att inte prata med barnet alls. Barnen kan få svårare att umgås med andra barn, knyta kontakter och har ofta dåligt självförtroende.

· Sexuell misshandel- Incest. Att en nära släkting eller förälder har samlag med barnet eller tvingar eller lurar det till andra sexuella handlingar.








s.1
Barnmisshandel/ aga

Bakgrund

Agans inställning är mycket olika i olika länder och kulturer. I vissa länder är det helt okej helt okej att slå sina barn och i andra är det förbjudet.

I Sverige vill vi fostra barn på ett sätt som bygger på omsorg, samspel och respekt. Här ska vi inte slå våra barn. I de kulturer där man gör barn illa är också uppfostran annorlunda. Då bestämmer den vuxne. Förr i tiden var det likadant i Sverige. En bit bak i tiden ansågs det till och med nyttigt för barnen att få stryk då och då.

Tiderna förändrades 1958 då aga förbjöds i Sveriges skolor och 1979 förbjöds den helt. Genom åren blir vuxna mer och mer negativa till att barn blir slagna.
Barnmisshandel innebär att ett barn blir skadat, det kan vara t.ex. fysiskt våld, fysisk  och emotionell vanvård, misshandel eller sexuellt utnyttjande.  Många tror att barnmisshandel är ovanligt. Tvärtom är det bara svår att upptäcka.

Ingen vet idag hur många barn som misshandlas i Sverige, men man räknar med att bara 320 av en miljon fall av barnmisshandel anmäls. De flesta misshandelsfall börjar redan när barnen är små och pågår till tidiga tonåren, då barnen ofta säger ifrån själva eller anmäler sina föräldrar.

Lagar

Nästan ända fram till vår tid har barnmisshandel varit tillåtet mot barn. Barn har t.ex. agats på menlösa barns dag för att minnas Herodes mord på småbarnen i Betlehem. ”Skrifter för hemmet” från 1975 rekommenderade att barn ska slås med käpp eller ris, inte för ofta, men ordentligt.
1917-1920 skedde barnavårdslagstiftning, nu hade man inte längre skyldighet att slå sina barn, men rättigheter att tukta dem.

1928 avskaffades agan förbjöds agan i skolan i de allmänna läroverken, men i folksagan var den tillåten fram till 1958. Först 1979 infördes ett klart uttalat förbud mot aga.

Nu är man också skyldig enligt lag att anmäla misshandelsfall om man tror sig veta något. Det kallas anmälningsplikt och betyder att alla som arbetar med barn och ungdomar som kan fara illa måste anmäla det till socialtjänsten.

Om sexuella övergrepp står i lagen att det är förbjudet att ha sexuellt umgänge med någon under 15 år och 18 år om man på något sätt vårdar barnet t.ex. styvföräldrar eller far/mor föräldrar.

Under åren 1982-1983 anmäldes ca 2500 misshandelsfall i Sverige, av dem dödades ungefär 30 barn.

Under hela 90-talet har antalet anmälda barnmisshandel fall ökat. Förra året anmäldes ungefär 5.000 fall, det är en ökning på 13% procent sedan året innan.
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Familjen

I de familjer där det finns två föräldrar är det vanligast att en av dem är misshandlaren, eller vanvårdaren medan den andra föräldern sysslar med att antingen uppmuntra eller försöka dölja misshandeln. Enligt många undersökningar är de som misshandlar mest de ensamma föräldrar.
Barnmisshandel i fyra faktorer:

1. Föräldrarna har ett förflutet av emotionell eller fysisk misshandel.

2. Ett barn måste betraktas som motbjudande eller som en besvikelse.

3. Det finns någon sorts kris i familjen.

4. Är ingen ”orsak” utan existerar bara i själva krisögonblicket. 

BRIS (Barnens rätt i samhället)

Bris är en organisation som hjälper barn som far illa och är en länk mellan bar, vuxna och samhället

Målet för BRIS verksamhet är att stärka barns och ungdomars rättigheter i samhället och förbättra deras levnadsvillkor. Den kunskap BRIS får genom samtal med barn hjälper vuxna att bättre förstå barns behov.
BRIS bildades 1971 och finns i fem regioner i hela landet, inom varje region finns anställd personal. De har erfarenhet av arbete med barn och ungdomar. 

Barnens hjälptelefon

Barnens hjälptelefon finns sedan 1980. De tar emot ungefär 5000 samtal årligen. Den största delen av samtalen kommer från barn och ungdomar utsatta för psykiska, fysiska eller sexuella övergrepp. Man kan ringa BRIS dagtid och vissa kvällar. Är man under 18 år ringer man tryggt anonymt och gratis till BRIS.
Barn som ringer till BRIS:

3% barn under 7 år

30% barn i åldern 7-12 år

50% barn mellan 13 och 15 år

17% barn i åldern 15-18 år

75% av de som ringer BRIS är flickor, resten 25% är pojkar.
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Sexuella övergrepp
Sexuellt övergrepp är när en vuxen eller en ung person utnyttjar en minderårig för att tillfredställa sig själv eller andra.

Sexuella övergrepp begås inte bara av vuxna utan även av unge som förgriper sig på yngre eller jämnåriga. Det handlar om unga som begår sexuella handlingar utan den andres medtycke. Är den som begår sexuella övergrepp är under 15 år väcks inget åtal utan fallet går till socialtjänsten.
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Egna åsikter

Jag har valt att skriva om barnmisshandel därför att jag tror att det är ett ämne som kommit lite i skymundan. Det förekommer mycket mer en man tror och det tycker jag är skrämmande. Antagligen har man någon gång träffat ett barn eller en jämnårig som blivit utsatt för någon sorts misshandel och det känns konstigt att veta att det kan hända vem som helst. Är det någon person man känner väl så skulle man ju vilja tala om att man ställer upp och finns till hands om den personen behöver prata. 

Jag tycker även att det är hemskt att föräldrarnas dåliga mående går ut över barnen. Barnen har ju ingen chans att försvara sig. Ens barn ser upp till en och man ska vara en bra förebild för sitt barn tycker jag! Att bli slagen i hemmet är ingen man ska bli tvungen att vänja sig vid, hemmet ska ju vara den trygga plats som finns om allting annat känns jobbigt. Många barn tror ju även att de är deras eget fel och att de får skylla sig själva att de blir slagna, men det är ju oftast för att föräldrarna har sina egna problem som de slår sina barn. Barnet ska aldrig behöva tro att det förtjänar att bli slaget, för det är aldrig sant. 

Jag tycker att de föräldrar som själv blivit misshandlade när de var yngre och ny fortsätter föra det vidare på sina barn. Man mår ju inte bra om man blir misshandlat och antagligen inte om man misshandlar heller men jag tror ändå att de föräldrarna tänker ” jag lever ju och mår bra, lite stryk skadar väl inte se bara på mig”, uppenbarligen har lite stryk inte gjort något bra för den föräldern slår ju sina egna barn och kan nog tänka tillbaka och minnas att just då var det inte så kul alls att bli slagen. Men vissa av de föräldrarna tänker som jag skulle gjort, att de i stället vill ge sitt barn den trygga och kärleksfulla uppväxten som de aldrig fick.
Vissa föräldrar som slår sina barn är besvikna över sina barn eller känner avsky mot dem, om det tänker jag att de borde nog ha tänkt till en extra gång innan det skaffade barnet. Man kan ju inte förvänta sig att ha barn är bara en dans på rosor, för ingen kan ju ha undgått att det inte är det. Att bli besviken på sitt barn och tycka det är misslyckat är mer ett bevis på att det egentligen är en själv som är misslyckad efter som att uppfostran spelar en stor roll på hur barnet beter sig och kommer att bete sig i framtiden.

Det viktigaste för mig är inte heller att man ska vara den perfekta familjen det viktigaste utan att barnet ska må så bra som möjligt.

Sexuella övergrepp är för mig minst lika sjuk som barnmisshandel. Visst jag man älska och känna stor kärlek till sina barn men absolut inte på detta sätt. Barn behöver kramar och pussar, men det ska stanna på det stadiet! 

Jag tänkte även på att det nästan bara var flickor som ringde BRIS och inte många pojkar. Det tror jag inte beror på att det är fler flickor som blir misshandlade i hemmet utan att pojkarna har någon slags stolthet och vill vara starka. Alla barn älskar ju sina föräldrar även om det blir slagna så jag kan även förstå att många barn drar sig för att anmäla sina föräldrar. De tycker nog att de svikit dem, men tänker man efter så är det föräldrarna som svikit dem först. DE sista personerna i världen man ska behöva vara rädd för är sina föräldrar enligt mig, de ska vara de personer man alltid kan komma till och prata med nästan oavsett vad det gäller.
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En trygg och säker uppväxtmiljö tror jag är väldigt avgörande för framtiden och det är hemskt att barnen ska behöva stå ut med misshandel och sedan som stora gå in i arbetslivet med dåligt självförtroende och osäkerhet på grund av det. 

Eftersom att barnen som blir misshandlade lätt drar sig undan och kanske blir utan kompisar, har ju det barnet kanske ingen alls i världen att ty sig till. Självklart finns det ju alltid skolpersonal och sådant folk som går att prata med, men sina största och hemligaste problem vill man prata med sina närmaste och de man älskar med. Jag kan inte ens föreställa mig hur hemskt det skulle vara att inte ha någon sådan person att prata med. 

Jag tror att de barn som blir utsatt för psykisk misshandel mår minst lika dåligt som de som blir utsatta för fysisk misshandel. Att inte märkas och att aldrig få uppmärksamhet av de man håller av mest och de som står en närmast måste ju vara bland det hemskaste som finns. Man skulle nog till slut även själv känna sig osynlig och värdelös. Det är nog jättesvårt för de barnen att skapa nya kontakter och vänner när de inte är vana att prata eller ha konversationer från början.

Att vägra sitt barn mat eller kläder är även det så illa det kan bli tycker jag. Ofta sticker man då ut från sina jämnåriga kanske och får ännu svårare att knyta band med folk än man redan hade innan. Det är svårt att föreställa sig hur det skulle kännas att gå runt hungrig och frusen hela dagarna och varken vilja vara hemma eller i skolan.

Det är skönt att man inte har det så, men man skulle absolut vilja att man gjorde mer för misshandlade barn, men jag förstår att det är svårt när det kan vara svårt att upptäcka när många barn är motvilliga till att tala om det. Jag tror att alla barn behöver veta att man inte ska skämmas när se är ens föräldrar som gjort fel och inte en själv, och att det faktiskt blir bättre av att prata med någon. Jag tror att många barn tror att om de pratar med någon händer inte mycket annat än att de får de ännu värre hemma när föräldrarna fått veta att de skvallrat och så tycker jag inte att det borde vara!
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