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Bakteriehalten i ProViva Shot

Syfte:
Att undersöka om bakteriehalten av laktobakterier i ProVivas Shot stämmer överens med den i innehållsförteckningen på paketet angivna

(250 000 000 bakterier/ml)

Materiel:

Proviva Shot

Rackla

1 st steril 10 ml mätpipett

6 st sterila 1 ml mätpipett

1 st steril 250 ml e-kolv

5 st sterila provrör

spritbrännare

5 st sterila agarplattor (rogosa-agar)

1 st plastpåse

1 st steril Pasteurpipett.

Etanol, 70%

Natriumkloridlösning, 0,9%
Teori:
Om man placerar laktobakterier på agarplattor, som är den rätta miljön för dem att trivas i, i en temperatur av 308 – 313 K förökas bakterierna exponentiellt. Runt enskilda bakterier bildas kolonier som man med ögat kan räkna.

Utförande:
Utspädning:
1,0 ml ProViva Shot uppmättes med pipett (1 ml) och provet överfördes till e-kolven där det utspäddes med 99,0 ml Natriumkloridlösning som uppmättes med pipett (10 ml). Lösningen i e-kolven omblandades medelst snurrning.

De fem provrören markerades 1-5 och fylldes med vardera 9,0 ml natriumklorid. Från e-kolven togs 1,0 ml lösning med pipett (1 ml) som tillsattes i provröret markerat 1. Genom knäppning på provröret blandades innehållet. 

Därefter togs 1,0 ml från provrör nummer 1 och flyttades över till provrör nummer 2 med ny, steril pipett (1 ml). Även innehållet i detta provrör omblandades genom knäppning. Samma proceduren upprepades tills samtliga provrör fyllts.

Odling:

De fem agarplattorna markerades 1-5. Racklan brändes av genom att först doppas i etanol. Två droppar (ca 0,1 ml) från provrör 5 överfördes med pasteurpipetten till agarplatta 5 och smetades över hela plattan med racklan, som sedan åter brändes av och proceduren genomfördes för platta 4, 3, 2, 1.

Plattorna tejpades igen efter att de fick torka i ett par minuter. De placerades sedan i en värmeugn (310 K).

Avläsning

Efter en vecka togs agarplattorna ut från ugnen och bakteriekolonierna som uppstått räknades i de plattor där detta var möjligt. Med hjälp av en färgpenna markerades varje koloni efter att den noterats.

Mätresultat:
Agarplatta nummer 3 bestod av 272 st bakteriekolonier.

Behandling av

Mätresultat:
E-kolvens koncentration av drycken var 0,01 ml per ml natriumklorid. Lösningen späddes sedan med en faktor 10 efter varje provrör.




Koncentration

(ml dryck) / (ml lösning)


Provrör 1:

0,001


Provrör 2:

0,0001


Provrör 3:

0,00001


Provrör 4:

0,000001


Provrör 5:

0,0000001


Agarplatta nummer 3 hade ursprungligen 272 bakterier vilka kom från 0,1 ml av lösningen från provrör 3. I provrör nummer 3 fanns det alltså 272/0,1 = 2720 bakterier/ml.

2720 / 0,00001 = 272 000 000 bakterier/ml

Resultat:
Halten av bakterier i ProViva Shot stämde  stort sett överens med den i innehållsförteckningen angivna halten.

Feldiskussion:
Kontaminationen kan ha påverkat resultatet då arbetet inte var fullständigt sterilt. Fast agarplattorna var särkilt tillverkade för att få laktobakterier att trivas så det kan inte vara orsaken till större felmarginaler.

Två droppar fastställdes till 0,1 ml och detta behöver nödvändigtvis inte vara exakt rätt.

Omblandningen i provrören är antagligen den största felkällan då denna förmodligen inte var tillräcklig.

Racklan som användes vid utsmetningen av bakterierna kan ha varit delvis upphettad och därför tagit död på vissa bakterier.

Avläsningen och räkningen av bakterier kan varit aningen felaktig då det var svårt att se vissa kolonier som var hopvuxna med varandra.

Laborationen utfördes bara en gång. Hade experimentet gjorts flera gånger skulle ett mer exakt värde kunna uppnås.

Slutsats:
Den angivna halten av bakterier i innehållsförteckningen stämmer antagligen med det reella antalet bakterier. Att resultatet inte stämde helt överens beror förmodligen på felkällor.

