ETIOPIEN

Etiopien ligger långt ut till höger i Afrika. Och nära ekvatorn. Etiopiens yta är 1 157 600 km2 . Och har 57 miljoner invånare. I Etiopien pratar man amharinjanska och religionen är kristendom. Huvudstaden heter Addis Adeba.

Vegetation

 Etiopien är väldigt bergigt. Etiopien är uppbyggt med tre stor bergskedjor. I väster ligger höglandsområdet. Där finns Etiopiens högst berg som är 4620 meter högt. I öster ligger Afarland. Där är det till mesta dels öken. I mitten av Etiopien ligger riksdalen .

Så i allmänhet är Etiopien till stor del täkt av höglandsområden. Ungefär två tredjedelar består av högland där det finns bördiga grässlätter och klippiga terränger. 

Det bästa klimatet finns uppe på höglandet. Det är också där som man odlar bäst. Allt nedanför området och väldigt torrt och varmt.

Djur

Etiopien har väldigt mycket vilda djur. Där finns också många farliga djur som kan attackera människor. Där finns bland annat:
Noshörningen: Den svarta heter Diceros bicornis , och den vita Ceratotherium simum. Den svarta är en spetsnoshörning och den vita är trubbnoshörning. Den vita väger ca 3000 kg, och den svarta ca 2000 kg. Noshörningen har antingen ett eller två horn. 

 En svart noshörnings längd är 286-305 cm, och en höjd på 143-160 cm. Den vita är 370-400 cm lång och har en höjd på 170-186 cm. Noshörningar är fridlysta eftersom det finns många tjuvskyttar som skjuter dom och tar deras horn och säljer. Ett noshörningshord är värd väldigt mycket. Dom blir ungefär 45 år gamla. 

Leopard: Leoparden är väldigt sällsynt och syns nästan aldrig i hela Afrika. Färgen och storleken och oftast olika efter var i Afrika dom lever. Deras längd är 170-210 cm. En hane kan väga ända upp till 80 kilo och en hona ungefär 50 kilo. Leoparden är världens snabbaste landdjur. Den kan komma upp till hela 100-110 km/h. Leoparden är också väldigt smidig. 

 Dom lever inte i flock utan både lever och jagar själva. Jagar gör dom på natten och på dagen lever dom i ett träd. 

Honan är dräktig 90 – 105 dagar om året och får 2 – 3 barn. 

Elefant: Elefanten är just nu världens största levande landdäggdjuret. Dom har ganska svårt att gömma sig. Med jätte stora öron och massiva långa ben och den långa snabeln. 

I början av 1900-talet var där mellan 5 och 10 miljoner elefanter i hela Afrika. Men under 1970-1980 så jagade man oerhört mycket elefant och antalet idag är mellan 500 000–750 000.

Elefanten sover bara 4-5 timmar per dag. Den blir upp till 3 meter hög och väger runt 7000 kilo. 

Lejon: Lejonet är Afrikas störste köttätare. Hanen är väldigt lätt att känna igen eftersom han har en stor man på huvudet. Ett lejon kan bli hela 100 cm över ryggen och väga 225 kg. Honan är lite annorlunda eftersom hon har ingen man och är inte lika stor. 

Lejon lever oftast i flock på savannen. Dom håller oftast till vid ett vattenhål och vill gärna ha några träd runt sig. 

När dom jagar så är dom oftast flera stycken. Dom hoppar på djuren oftast när dom står och dricker. En hane kan äta 20 kg kött på samma gång. Men då är han heller inte hungrig förrän 3 dagar senare.  
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Lejonen har inga egna revir utan bara små grupper där en hane är ledare. Ledaren han utmärker sig genom att ryta högt. Och det kan höras på över 8 km avstånd. När honan ska para sig blir det oftast bråk mellan olika hanar. När väl någon har vunnit och får para sig med honan så föder hon 2-6 barn. Ungarna är blinda i ungefär 10 dagar, och honan stannar hos sina barn hela tiden och får mat av sin hane. 


Etiopiens människor

Etiopiens människor bor oftast på höglandet där det bor i små runda hus med grästak. Dom flesta människor är bönder och dom brukar jorden med hjälpa av oxar som drar plogen. Bönderna odlar både för eget bruk och för att exportera. Det dom odlar för eget bruk är: durra, tef och majs. Man exportera kaffe, oljeväxter , baljväxter och sockerrör. Kaffe är en väldigt stor exportvara för Etiopien. 

Människorna har det inte så bra med maten. För nästan alla lever på svältgränsen. Förutom i det området där den abdinska bananen växer. Där finns det ingen svält. I den norra och mellersta delen bor det folk som kallas Ahmara och Tigreaner. Och i den södra och den östra delen lever Cushiter. 

Dom flesta människorna i Etiopien är inte utbildade och inte många kan läsa eller skriva. Det är kvinnorna som utför det tyngsta arbetet i hemmen. 

Kaffet

Kaffe är en väldigt stor exportvara för Etiopien. Man skördar fortfarande likadant som man gjorde för flera år sen. Kaffet plockas för hand på kaffeträdet. Kaffe trädet växer vilt. Kaffet från Etiopien brukas kallas det renaste kaffet i världen. Eftersom fattigdomen är hög så har man inte råd med besprutningsmedel.

Eftersom Etiopien är den största producenten av kaffe så jobbar cirka en fjärdedel på kaffe industrin. Smaken beror väldigt mycket på distrikten . Dom kaffe sorter som oftast håller högst kvalité är: Djimmah , Sidamo , Kaffa , Harrar , Limu och Yirgacheffe. 

Klimat och miljö

I Etiopien finns det ett tropiskt monsun, det varierar på landets topografi. Det är oftast längre torrperioder. Det är också ett väldigt farligt område. Eftersom det oftast förekommer jordbävningar och vulkanutbrott. Dom förekommer oftast i Greate Rift Valley. 

Etiopien har ett stort problem. Det är att dom skövlar skogarna så att värmen går upp några grader. Det förekommer också jorderosion i Etiopien. Landet har skrivit under ett kontrakt med förbud mot kärnvapenprov. Elektriciteten framställs av vattenkraftverk vilket är väldigt bra för miljön.
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Det är många människor som lider av Aids. Aids är ett stort problem för Etiopien. 2001 var 6.4% av dom vuxna smittade av aids. Det är det samma som om 2 miljoner är smittade av antingen aids eller Hiv. 

Geografi

Etiopien är med och bildar den utstickande delen av Afrika i öster. Det är Etiopien, Somalia, Djibouti och Eritrea som bildar den. Den utstickande delen kallas Afrikas horn. Till ytan så ör Etiopien dubbelt så stort som Sverige. 

1993 så fick inte Etiopien någon kust till Röda havet mer, för då blev Eritrea självständiga. Etiopien har det som man kallar ”Afrikas tak”. Det är en jätte stor högplatå. Där uppe ligger den stora Tanasjön och så finns där bergstoppar på över 4000 meter. Även Nilens källflod rinner upp här. Nämligen Blå Nilen. 

Jordbruket

Jordbruket är överlägset den viktigaste näringsgrenen i Etiopien. Ungefär 80% av befolkningen jobbar inom jordbruket. Spannmålsproduktionen dominerar och under gynnsamma förhållanden kan den totala skörden komma upp i 8 miljoner ton per år. 

Det man för det mesta odlar är majs, teff, korn, vete och sorghum. Den viktigaste avsalugrödan är kaffe, följt av oljeväxter och bönor. 

Dom flesta jordbruken består av familjen. Och man brukar oftast odla för eget bruk. Det är männen som plöjer jorden med hjälp av oxar eller hästar. Men både männen och kvinnorna rensar ogräset i fälten och skördar och lagrar. Men det är alltid kvinnorna som utför det hårdaste arbetet. 

Därför man inte producerar så mycket är för att man har en gammal teknik. Man använder redskap som är ineffektiva och det finns inte mycket gödsel. Och dom brukningsmetoderna man använder skapar en jorderosion. Man har heller ingen teknik om hur man ska vattna sin jord. 

Det är oftast så att bönderna inte vågar investera i sin mark. Eftersom den är statsägd och kan när som hälls dras ifrån dom.  Det finns nästan heller ingen odlingsbar jord i Etiopien. Eftersom där finns så oerhört mycket berg. 

Bönderna låter inte heller sin mark ligga i träda. Den används hela tiden. År ut och år in. Det gör att den inte blir lika bra att odla på.

Historia

Etiopien har en väldigt lång och orolig historia. För några tusen år innan Jesus så semitisktalande grupper från Arabien att åka över Röda havet och stanna utanför kusten och på högländerna. Då uppfanns det små stadsbildningar som hade handel som inriktning. Dom man handlade med var grekerna, romare och araber. Så idag misstänker man att det var grekerna som kom på Aitiopiai som betyder brända ansikten. 

Under dom första århundradena före Kristus så var det Aksum-riket som hade växt fram till en stor stad och det akumiska kungariket styrde nästan hela det norra Etiopien, Eritrea och Yemen. Aksum låg mitt i Eritrea och Tigray.   

Mellan 325-350 när Kung Ezanas var till makten så sträckte sig riket ända till Nilen. Det var också Ezana som gjorde Etiopien Kristet. 

Men vid 600- och 700 talen så började Islam att komma till Etiopien och bröt Etiopiens handelsförbindelser med omvärlden. Landet blev nu isolerat, speciellt i religionen. Nu var det svårt att få kontakt med en kristen kyrka. Man va tvungen att ta sig till Egypten för det.

Det gamla Aksum-riket blev allt svagare och blev tillslut bara till en småstad. 
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Men det kulturella arvet levde fortfarande kvar. Nu blev istället huvudstaden Lalibela i söder. 

En ny dynasti kom 1270, och ännu en gång så fördes den politiska makten längre söder ut till norra Shewa. Dom fick nu också en ny Kejsare vid namn Negusa Nagast. . Han skaffade sig mycket makt. Men det fick ske på de lokala furstarnas bekostnad. 

 Det var Amhraer och tigreaner som utgjorde Etiopiens kärna. Man ville hela tiden vinna mer land och bli större och större. Så många strider bröt ut mot dom muslimska grannfolket ända fram till 1468. Då hade Etiopien nått sin hittills största utsträckning.

 Nu trodde alla att man hade besegrat muslimerna. Men så var det inte. För när Gran under 1520 talet lyckades att samla ihop alla dom muslimska folkgrupperna och starta ett krig mot det kristna Etiopien. Det var inte förrän 1543 som Kejsare Galawdevos lyckades att besegra Gran. Och då hade han fått hjälp av portugiserna. 

I ungefär etthundra år så slogs pro- och anti-katolska grupper om makten. Det sägs att minst två kejsare ska ha gått över till Katolicismen. Detta gjorde till att jesuiter utvisades och man gillade inte kristna utlänningar och Européer. Det var inte så länge sen detta fortfarande existerade. 

Nu skapades det en ny huvudstad. Som låg uppe i bergen. Den hette Gondar. Man flyttade dit eftersom kejsaren hade startad en militär bas där. 

Omkring mitten av 1800-talet så var inte Etiopien ett helt land. Utan det bestod av en massa små kungariken som krigade mot varandra. Den förste Kejsaren som försökte att ena landet hette Towodoros II. Men tyvärr så misslyckades han. Han dog av självmord 1868 efter att han hade blivit besegrad av den brittiska armén. Då gick det bättre för den andra Kejsaren som hette Menelik II. Han regerade mellan 1889-1913. Då nådde Etiopien nästan dom gränserna man har idag. 

Menelik besegrade 1896 en italiensk styrka i slaget vid Adua. Därmed stoppade han italienarna att flytta in i landet. Etiopiens sammansättning var väldigt bråkig. Eftersom Meneliks armé fortsatte att erövra områden i söder som var bebodda av boskapskötande oromoer , somalier och en massa andra jordbrukande folkgrupper. 

Amharer och Tigreaner blev nu en minoritet i sitt eget imperium. Men dom behöll ändå sin politiska och ekonomiska makt. 

Efter att Menelik dog utbröt det oroligheter om vem som skulle ta över makten. Det slutade inte förrän 1930 när Meneliks dotterson ras Tafari Makonnen blev kejsare och kallades Haile Selassie 1. 

Italienare stormade Etiopien 1935 och intog Addis Abeba 1936 utan strid. Eritrea och italienska somaliland slogs samman med Etiopien till det Italienska Östafrika. Men 1941 befriades Etiopierna från italienarna av Britterna. Och Haile Selassie kunnde återvända till tronen efter sin landsflykt. 

Britterna gjorde om Etiopiens gränser igen som dom hade varit innan 1935. Och därför skildes Eritrea och Etiopien. Men Etiopierna gillade inte detta och villa att Eritrea fortfarande skulle tillhöra dom. Men efter ett beslut av FN så skulle Eritrea vara en autonom enhet i en federation med Etiopien. Men den upphävdes redan 1962 då Etiopien bröt den och Eritrea blev en del av Etiopien igen. Det var då som Afrikas genom tiderna längsta befrielsekriget började. 

Efter bara ett år sen så drogs man in i krig igen. Nu var det mot Somalia och dom krigade om Ogadenprovinsen i sydöst. Efter kriget skulle allt vara  dom traditionella maktgrupperna som skulle dominera. Dom var : kejsaren, adel och kyrkan. 1970 hände något som drabbade Etiopen mycket. Det var den internationella oljekrisen. Man avslöjade också att regeringen hade undanhållit information om hungersnöden i Etiopien. Mellan 1972-1974 hade svälten krävt ungefär 200 000 människor. Nu började folket att bli upprörda och 1974 började man att demonstrera, strejka, bondeupplopp och myteri inom krigsmakten.
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Detta ledde till att man fick en ny regering och att flera ministrar och högt uppsatta militärer greps av myteristerna. 

Även kejsaren Haile Selassie blev fängslad och även dog i fängelset samma år. Författningen upphävdes och parlamentet upplöstes. Så istället utnämndes Generalen Aman Andom till stadschef. Men i november 1974 avrättades Andom och 59 andra högre ämbetsmän och officerare utan föregående rättegång.

Den nya stadschefen blev nu istället Teferi Banti. 

Den 4 mars 1975 började den längste emotsedda jordreformen. Alla jordar nationaliserades och man fick nu bara odla på högst 10 hektar per Etiopier. 

Dergens ledande gestalt Mengistu Haile Mariam startade en kampanj som hette ”röd terror”. Den skulle slå ned motståndet mot revolutionen. Denna brutala kampanj krävde en hel generation utbildade ungdomar för Etiopen. Man har räknat på en ungefär 100 000 studenter flydde till USA och Europa. 

Den 3 februari 1977 nådde maktkampen inom dergen sin höjdpunkt. Det var då Mengistus och han anhängare sköt ner 7 andra kollegor, däribland ordföranden Teferi Banti. 

Mengistu var en väldigt bra vän med ledaren över Sovjetunionen 1960 – 1970 , Leonid Brezjnevs. Sovjet skickade en stor armé till Etiopen 1977 då dom blev anfallna av Somalia. För att tillgodose Sovjets önskemål om en övergång till civilt styre låt Mengistu 1984 skapa ett marxist-leninstinkt parti av sovjetisk typ. Med det partiet skulle man leta Etiopien till ett kommunistiskt samhälle. Men i partiledningen var det fortfarande militärerna som styrde bara att dom hade bytit sina uniformer till civila kläder. 

Men vid 1980 talet när Michail Gorbatjov blev makthavare för sovjetunionen började man bli kritisk till Mengistu-regimen. Dom två befrielserörelserna EPLF och TPLF började att vinna allt fler framgångar och 1989 samordnade TPLF och två andra grupper den väpnande kampen mot regimen i EPRDF. 

Nu så rensade Mengistu ut sina fiender i officerskåren. Ungefär 400 officer greps. Dom ersattes av Mengistus hantlangare. Nästan inga av dom hade några erfarenheter i det militära. 

Nu var Mengistu väldigt hårt pressad och erkände 1990 att dom gångna 15 åren av planekonomi hade varit ett misslyckande. Han sa att dom skulle återgå till kapitalism och marknads ekonomi. Men då var det redan för sent. Gerillan fortsatte sin kamp och sänkte ytterligare moralen inom armén.

Den 21 maj 1991 flydde Mengistu ut ur Etiopien. Han flydde till Zimbabwe. Och ungefär en vecka senare gick EPRDFs trupper in i Adis Abeba. Ungefär samtidigt intog EPLF den Entréiska huvudstaden Asmara. EPRDF ledde nu Etiopien och EPLF började att förbereda Eritreas självständighet. 
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FAKTARUTA

Har nedan följer lite små fakta om Etiopien , denna informationen är hämtad från Länder i fick format: Etiopien.

Geografi och Klimat

Yta:  1 097 000 km2

Angränsande länder: Sudan, Kenya, Somalia, Djibouti, Eritrea

Tid: svensk + 2 timmar

Huvudstad: Adis Abeba (1.7 milj invånare 1989)

Övriga städer av vikt:  Dire Dawa (107 00 inv), Gondar (90 000 inv), Nazaret (83 000 inv)

Medeltemperatur/dygn: Adis Abeba 25 grader Celsius(april) , 21 C (juli)

Medelnederbörd/måndad: Addis Abeba 282 mm (juli), 6 mm (dec)

Högsta berg: Ras Daschan (4620 m ö h)

Längsta flod: Abbai (blå Nilen)

Största sjö: Tanasjön (3 600 kvadratkilometer)

Befolkning

Invånare: 54 miljoner (1994)

Invånare km2: 49 (1994)

Andelen invånare i städerna: 13% (1993)

Nativitet/födelseantal: 4.8 % (1993)

Mortalitet: 1.8 % (1993)

Naturlig befolkningstillväxt:  3.0 % (1993)

Beräknad medellivslängd:  50 år (män) , 53 år (kvinnor)

Skolgång: ej obligatorisk sexårig grundskola

Läs- och skrivkunnighet:  38 % (1985)

Folkgrupper:  ca 70 st. Störst oromo 40 %, amhara 30 % och tigreaner 10 %. 

Språk: amharinja är officiellt språk

Religion:  kopiska kristna ca 40-50 %, ca 10 % utöver traditionella afrikanska religioner, ofta vid sidan av någon annan trosriktning (uppskattning i början av 1990-talet)

Nationalitetsbeteckning: etiopier

Politik och försvar

Officiellt namn:  Etiopiens federala demokratiska republik

Statskick:  republik

Stadschef: president Negasso Gidada (1995)

Regeringschef: premiärminister  Meles Zenawi (1995)

Politiska parter:  Etiopiska folkets revolutionära demokratiska front/EPRDF är den regerande alliansen. Den består av Etiopiska folkets demokratiska rörelse/EPDM, oromofolkets demokratiska organisation/OPDO och Tigréfolkets befrielserörelse&TPLF. Viktigast inom oppositionen är Oromos befrielsefront/OLF, Alla amharafolks organisation/AAPO och Ogadens nationella befrielsefron/ONLF.

Medlemskap i internationella och regionala organisationer: FN och flera av dess underorgan IMF,OAU,COMESA

Försvarsstyrkor: ca 120 000 man
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Värnplikt: Ingen

Försvarsutgifter: 140 milj US dollar (budget 1994)

Ekonomi och arbetsmarknad
BNP/invånare: 91 US dollar (1993)

Olika näringsgrenars andel av BNP:  jordbruk och skogsbruk ca 50%, industri (inklusive gruvdrift och byggverksamhet) ca 10%, service och övrigt 40% (1992)

Naturtillgångar:  guld , platina salt, kalk

Export: 199 milj US dollar (1993)

Inport: 787 milj US dollar (1993)

Viktigaste exportvaror:  Kaffe, hudar, oljeprodukter, frukt och grönsak, kat

Viktigaste exportländer: Tyskland, Japan , Saudiarabien, Italien

Viktigaste importländer: USA, Tyskland , Italien , Saudiarabien

Valuta: 1 birr = 100 cent = 1.27 SEK (september 1995)

Andel sysselsatta i olika näringsgrenar: Jordbruk 80% , industrin 7% , service och övrigt 13% (1992)

Arbetslöshet: 30 % (början av 1990-talet)

Fackföreningar: Landsorganisationen Ethiopian trade Union

Varför är Etiopien så fattigt?

Krig har varit en av de största anledningarna till att Etiopien nu är ett av världens fattigaste länder. I nära 40 år har landet varit i krig med Eritrea, som 1993 förklarades självständigt. Att hela tiden vara involverad i ett inbördeskrig (för det är vad det har varit, fram till 1993) är inte bra för något lands ekonomi eller folk. Ett krig gör att de som har makten hela tiden måste spendera pengar på att hålla armén stridsduglig. Dessutom får det ödesdigra konsekvenser – många människor dör. Pojkar som borde sitta i skolbänken och utbildas får istället lära sig att ta order från sina officerare, och man förlorar generationer av välutbildade människor som kunnat ta hand om landet och få det på fötter igen. 

Eritrea är dessutom inte det enda land som Etiopien varit i krig med. Somalia försökte invadera Oganden-provinsen 1977, och här kunde inte Etiopien försvara sig själv. I det kriget fick man ta hjälp av Kuba och få bistånd från Sovjetunionen.
Att dessutom ha militären vid makten gör ju inte saken bättre – militären har träning inom det området, men inte lika mycket om hur man styr ett land på ett bra sätt.

Etiopien har varit drabbad av både torkkatastrofer och störtregn. Senast i maj år 2000 drabbades de, och distriktet Gode i sydöstra Etiopien hade det värst. Här var det först veckor av torka, innan regnet började vräka ner. Detta bidrog till att risken för sjukdomar (som diarré, kolera och tuberkulos) ökade ohört mycket, och hjälpsändningar med mat kom inte fram på vägarna som nästan bara var av lera. 188 000 människor lämnade sina hem för att ta sig till migrationsläger. 

Naturkatastrofer som torka och regnstormar är en uppenbar del i att Etiopien är så fattigt och så outvecklat som det är. Torkan och regnet gör att skördarna blir dåliga, vilket leder till att folk svälter. 

- 7 -
Torka, översvämningar och hungersnöd är svåra att planera för, och svåra att göra något åt. Etiopien har drabbats av många sådana här katastrofer, i början av 1980-talet hade man torka i flera år, 1989 var ett år, 1997 hände det igen och nu senast 2000. 

Under dessa tider av hungersnöd äter människorna upp fröna som de borde så, vilket leder till en ond cirkel med ännu mindre skördar. Allt detta leder till svår undernäring för många människor, vilket i sin tur får följder som sjukdomar och därmed hög dödlighet.

Etiopien har under många år exporterat timmer. Och eftersom dom skulle få tag i timmer var dom tvungna att hugga ner nästan alla sina träd. Förr i tiden hade man mycket träd i Etiopien, nu har man nästan inga alls. Effekten av att man hugger ner träden blir att värmen stiger med några grader och marken skyddas inte av skuggan av träden så man får en väldigt torr mark. Det skapas också en jorderosion. När man då hugger ner träden så finns där ingen vegetation som suger upp vattnet. Utan det bara stannar uppe på land och gör att det blir översvämningar. Vilket skadar både jorden och vägarna. När det väl regnar mycket och det blir översvämning är det väldigt svårt att ta sig ner till städerna. Eftersom vägarna är fyllda med vatten. Det gör också att allt dom har odlat under året förstörs. För växterna klarar inte att vara täckta av vatten i kanske 2 dagar. 

Etiopien har en väldigt konstig topografi. Landet har väldigt många höjdpunkter. Då skapas det också en massa dalar. I dalarna kan man odla. Men i alla nedförsbackar eller uppförsbackar är det svårt att odla. Men man gör det ändå. Det kanske håller i några månader. Men sen om det skulle komma en regnskur skulle den bara forsa ner alla grödorna och ta med dom ner.

Detta har hänt ofta. Och det gör att man ett år får missväxt och en familjemedlem kanske dör av svält eller att landet inte får in tillräckligt med pengar så att man kan bygga ut andra saker till samhället.

Men en av dom största orsakerna är att eftersom ungefär 80% av Etiopiens befolkning jobbar inom jordbruket är det en väldigt stor intäkt för landet. Men nu är det så att i Etiopien får man inte lov att äga marken. Utan det är staten eller landet som äger den. Vilket gör att staten när som hälst kan dra in marken från en familj också står dom utan mat. Och eftersom jordbruk är det ända dom kan har dom ganska så svårt att överleva. 

Men eftersom marken är statsägd och kan dras in när som helst så vågar bönderna inte satsa pengar och så mycket energi på dom. Så sådana saker som att bygga ut så man kan bevattna sin mark finns det nästan ingen bonde i hela Etiopien som gör. Så deras mark för nästan aldrig vatten. Men dom som odlar uppe på högplatåerna kommer närmare molnen vilket ger mer regn. Men nere på marken faller det nästan aldrig regn.

När Etiopien låg i krig med Eritrea så gick mycket av landets pengar dit. För att utrusta militärerna med vapen och att ge dom mat. Det ledde till att Etiopien fick väldigt lite pengar. Och man kunde inte köpa in dom sakerna man ville till samhället. Då var man ju tvungen att skaffa pengar någon annan stans ifrån. Och eftersom detta kriget varade i 3 år var man tvungen att låna pengar av världsbanken tre gånger, med en stor ränta. Vilket gjorde att landet fördes in i den onda cirkeln och har många stora skulder.
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En annan sak är också att man låter inte kvinnorna hjälpa till i samhället. Dom skulle ju kunna ha hjälp till med nya idéer om hur landet skulle styras eller något. Men det ända dom får lov att göra är att passa familjen och huset. Dom får även göra det tyngsta arbetet ute på fältet i jordbruken. Kvinnorna är helt diskriminerade.

Det är även så att när Etiopiska tjejer år i 3-5 års åldern så sys deras slida ihop en liten bit. Detta bara för att tillfredställa mannen ännu mer. Men med en sån okunskap om vilka skador detta gör på kvinnan. Hade man bara varit lite mer kunnig om sin kropp så hade man inte gjort så här.

Etiopien ökar för varje år i befolkningen. En familj brukar skaffa en ungefär 8 barn. Därför dom skaffar så många barn är för när dom blir gamla och oftast blir sjuka så kan dom inte räkna med att dom får läkarvård. Utan man förlitar sig på att man ska ha barn som kan ta hand om en. 

Men nackdelen med att skaffa så många barn är att på så liten mark och redan så lite mat så ska man ändå behöver mata fler munnar. Vilket är helt orimligt. 

På 20 år har inkomsten per capita sjunkit hastigt. Den har sjunkit från 190 dollar till 100 dollar. Och för att mätta alla munnar i Etiopien skulle man behöva ungefär en miljon ton spannmål. Fast att landet har haft ett bra år och skörden har funkat över allt, behöver en tiondel av befolkningen ändå hjälp med mat. 

År 2003 var det 13 miljoner människor i Etiopien som behövde katastrofhjälp.

Etiopien har väldigt dålig infrastruktur. Om man odlar mycket i väster så att man får ett överskott vilket ofta händer i kornbodarna. Då skulle ju överskottet kunna täcka hungern i den östra delen. Men eftersom vägarna är så dåliga är det väldigt dyrt att transportera maten. Det tar också en tid. Folket har varken tid eller pengarna till att kunna utföra detta. 

Ungefär halva befolkningen bor en timmes gångväg från närmaste bilväg.

Och eftersom man inte har någon kust så kan man inte heller ha någon hamn där man skulle kunna lasta sina varor och sälja dom till andra länder. Efter att Eritrea gjorde sig självständiga så saknade man ju kust. Därför är det väldigt svårt att transportera ut sina varor. 

Och eftersom man har varit i krig med Eritrea så är dom inte så gästvänliga mot etiopierna. Och om dom nu skulle fått använda deras hamn hade det kostat dom mycket.

Även om USA och Europa bara försöker hjälpa Etiopien gör det ibland att det bara blir värre. När dom ska skänka sin mat till Etiopien köper dom upp böndernas i USA:s mat. Vilket gör att Etiopien har svårt att sälja sin mat.

Om man istället hade köpt upp dom etiopiska böndernas mat och sen skänkt maten till dom ändå kan man säga att dom både hade gett dom pengar och mat. 

Men som sagt så nu så försvåras bara situationen att sälja sina varor ute på världsmarknaden. 

Deras största exportvara har länge varit kaffet. Och är än idag. Ungefär 2/3 av exportinkomsterna består av kaffet. Men dom senaste åren har kaffepriset i världen sjunkit med mer än halva priset. Vilket gör att Etiopien går mycket back i pengar. 

Så nu har bönderna istället börjat att gräva upp sina kaffebuskar och planterar istället khat. Det räknas som narkotika i Sverige. 

Etiopiens utlandsskuld är på 149 miljoner dollar varje år. Det är mer än hela deras hälsobudget.
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På 1980-talet försökte man att flytta på ungefär 600 000 människor i Etiopien. Därför man skulle flytta dom var för att marken där de folken bodde kunde inte försörja alla människorna. Nu ska man istället försöka flytta närmare 2 miljoner människor. Detta är en av regeringens strategier i att utkämpa hungern och fattigdomen. 

Men för att detta ska funka måste det finnas saker där man ska bo. Där måste tillexempel finnas skolor och hälsovård och andra viktiga saker. Men istället sägs det att man ska tvinga dit människorna.

I Etiopien råder en enorm vattenkris. Ungefär bara 25% av befolkningen har tillgång till rent dricksvatten. Även när man ska odla så har man inget vatten så man kan vattna sina marker.

Etiopierna har en enorm okunskap i många frågor. Man är väldigt dåliga på familjeplanering. Man skaffar sig enormt många barn. Om man hade fått kunskap i preventiv medel hade man kunnat ha samlag lika ofta men inte fått så många barn. Detta skulle också göra att minskningen av könssjukdomar skulle öka. 

Även i jordbruket är man väldigt outbildade. Man använder tekniker som man gjorde i Sverige för kanske 200 år sedan. Man har ingen kunskap i bevattning av sina marker eller att man ska låta dom ligga i träda vissa år för att få en bättre skörd nästa år. Man använder heller inga medel för att det ska växa fortare och bli större. 

Man har även haft många inkompetenta politiker i landet. Det är så att den största mängden av folket är väldigt fattiga. Sen finns det en del som har det bra och en del som är väldigt rika. När det går dåligt för landet ska man alltid dra in på dom fattigas pengar och resurser. Men sen när det går bra så istället för att bygga skolor eller sjukhus så går pengarna till antingen militären eller till dom rika människorna.

Stället som Etiopien ligger på har också väldigt stor inverkan. Dom ligger i ett av världens varmaste ställen. Vilket gör att det blir en enorm torka här. Och dom har ett så bergigt land vilket gör att det är svårt att odla där. Och att dom inte har någon kust. Viket gör att dom kan ha en hamn och snabbt exportera ut sina varor. 

Vad kan världen göra för att hjälpa?

Vi kan informera dom om tekniker som vi använder i våra länder inom jordbruket. Och även informera dom om preventiv medel och kanske skänka sådana till länderna också.

Men dom två största uppgifterna jag tycker vi har är :

1. Att informera staten om att det inte är bra om marken och stats ägd. För att bönderna inte vågar satsa sina pengar där. Och informera dom om att dom inte varit statsägda hade landet fått in mycket mer pengar


2.   Att som när USA ska skänka mat till Etiopien så köper dom om dom amerikanska    

      böndernas mat och sen skänker den. Istället kan man köpa upp dom etiopiska    

      böndernas mat och sen skänka den. Detta skulle leda till att man både skänkte pengar  

             och mat till landet.
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Sex förhållanden som är typiska för U-länder

Vad som kännetecknar att Etiopien är ett U-land.

Man kan kolla på många saker i deras samhälle som visar att dom är ett u-land. Jag ska jämföra dessa förhållandena med Etiopien.

Detta är sex förhållande:

1. I det flesta u-länderna är många människor väldigt fattiga. Andra klarar sig bra, några är till och med mycket rika. Det kan vara enorma skillnader mellan grupperna. De som klarar sig bra eller har blivit rika har tjänat pengar på industrialisering och turism. Men det flesta jobbat kvar i jordbruket har blivit mycket fattiga. Det kan rent av ha fått det sämre, eftersom priserna på alla varor stiger när lönerna stiger för dem som har arbete i städerna

2. Det är skillnader mellan olika u-länder. Några av dom har arbetat sig upp och kommit ganska långt vad gäller ökad industri och handel. Andra u-länder har haft det svårt att komma igång med nya verksamheter. I en del u-länder har de flesta invånarna fått det betydligt bättre, i andra u-länder är det flesta människor fortfarande mycket fattiga.

3. I alla u-länder är en stor del av befolkningen ungdomar. Alla kan inte få lång skolutbildning, och i det fattigaste länderna kanske inte alla ens har möjlighet att lära sig läsa.

4.  I det fattigaste u-länderna är infrastrukturen mycket dålig. När industribyggandet börjar behövs bättre transportmedel, först och främst i det område där den största staden ligger.

5. Många u-länder har odemokratisk styrelsesätt. Makten är samlad hos en person, hos en liten grupp militärer eller hos ett enda parti. När mer pengar kommer in till landet stannar pengarna kanske hos dem som har makten och används inte för att alla ska få det bättre.

6. Hälsoråden är inte lika bra för alla. I många u-länder saknas läkare, sjuksköterskor, sjukhus och läkarmottagningar för stora delar av befolkningen.

Samma beskrivning kan alltså inte användas för alla u-länder. Det är stora skillnader mellan länderna. Varje land har sin speciella situation och förändras på sitt särskilda sätt, hastigt eller långsamt. Inom varje u-land är det också stora skillnader mellan de stora städerna och de avlägsna landsbygdsområdena. Det är också stora skillnader mellan storstädernas olika delar.

OBS! , Detta är hämtat ur häftet ” Handel, industrialisering och utveckling”
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Etiopiens förhållanden

1. I Etiopien är många mycket fattiga och många lever på svältgränsen. Men sen finns det också några som lever bra. Det finns även vissa som är väldigt rika. Alla bönderna har fått det sämre eftersom priserna stiger på varorna

2. Etiopien har det väldigt svårt med industrin. Man har inte riktigt kommit igång. Det man exporterar mest är timmer och kaffe. Man har det också väldigt svårt med handeln eftersom USA och Europa köper mest av sina egna länder.

3. I Etiopien går nästan ingen i skolan. Bara 30% av ungdomarna går i skolan. Och ungefär 1/3 av dom hoppar av skolan eftersom dom måste hjälpa till där hemma. Det är oftast bara killarna som blir skickade till skolan. 

4. Infrastrukturen är oerhört dålig i Etiopien. Där finns nästan bara guppiga vägar. Och man har bara en ända järnväg. Det är den som går mellan Adids Abeba och Djibouti. I och med att Etiopiens mark inte tar åt sig så mycket vatten så när det väl regnar ligger vattnet kvar och skapar översvämningar. Det gör att vägarna försämras ännu mer. Man har heller ingen hamn i Etiopien eftersom landet inte har någon kust.

5. Styrseln i Etiopien är väldigt odemokratisk. Folket har inte så stor inverkan i hur man ska utveckla landet. Politikerna och också oftast bara utbildade militärt och har inte så stora kunskaper om hur man ska hjälpa landet till att inte vara så fattiga och ha sån hungersnöd. Man brukar inte heller vara så intresserade i att bygga skolor och sjukhus osv. Det låter man andra rika länder hjälpa till med.

6.  Man har ingen bra sjukvård i Etiopien. Många familjer skaffar sig så många barn bara för att man inte är säker på att när man blir gammal och blir sjuk får sjukvård. Då förlitar man sig på sina barn. 

Det finns också en oerhörd okunskap i sjukdomar och medicin. Det är det som är svaret på varför medel åldern är väldigt låg i Etiopien.

Hur SIDA och FN ser på Etiopien 

SIDA: 

Hur länge har SIDA get Etiopien stöd?

SIDA har get Etiopien stöd seden 1954. SIDA och Etiopien är dom äldsta samarbetspartners. Det första man gjorde i Etiopien var att utbilda byggnadsingenjörer så att dom skulle kunna bygga skolor och annat i Etiopien. 

SIDA:s stöd blev mindre när man krigade mot Eritrea. Men nu är allt som det var förr. 

Vad gör SIDA i Etiopien ?

Man bygger väldigt många skolor i Etiopien så att folket kan utbildas. Man medverkar i Etiopiens utveckling av handel och näringsliv. Man stödjer forskning för sjukdomar. I Adis Abeba forskar man mycket på medicin, naturvetenskap och ekologi. 

Etiopien är en av dom som fått mest humanitärt bistånd av SIDA. Man har mest inriktat sig i att göra så att torkperioderna minskar
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Samarbetet i siffror
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Sidas utvecklingssamarbete med Etiopien 2003.
Utbetalningar, SEK
 
 
 
Mänskliga rättigheter och demokratisk samhällsstyrning
16,119,000
Mänskliga rättigheter
 
3,815,000
 
Rättsväsende
1,465,000
Demokrati
 
425,000
 
Offentlig förvaltning
677,000
Fredsfrämjande & konflikthantering
 
7,099,000
 
Övrigt
2,637,000
 
 
 
 
Sociala sektorer
74,358,000
Hälsovård
 
16,354,000
 
Utbildning
24,927,000
Övrigt
 
33,077,000
 
 
 
Infrastruktur, näringsliv och urban utveckling
 
2,671,000
 
Infrastruktur & urban utveckling
873,000
Näringsliv & finansiell sektor
 
1,660,000
 
Övrigt
139,000
 
 
 
 
Naturbruk
115,099,000
Naturbruk
 
114,464,000
 
Föroreningar & övrigt miljöskydd
635,000
 
 
 
 
Övrigt
22,797,000
 
 
 
 
Totalt
231,044,000
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33 personer från Etiopien deltog i Sidas internationella kurser 2003.



Denna statistik är hämtad från http://www.sida.se/Sida/jsp/polopoly.jsp?d=258&a=16174

FN:

Dom hjälper till att forma ett sätt att styra landet. FN:s underorgan UNICEF hjälper Etiopien nu i år med att sätta upp speciella näringscenter för undernärda barn och arbetar för att öka så att alla får rent vatten. 
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Gjort av: Marcus Gullberg

Klass: 9a Gantofta skola

Undervisande lärare: Mikael Fransson

Årtal: 2004
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Sida 1: Vegetation och djur

Sida 2: Fortsättning djur , Etiopiens människor , Kaffet och Klimat och Miljö

Sida 3: Geografi , jordbruk och Historia

Sida 4: Fortsättning Historia

Sida 5: Fortsättning Historia

Sida 6: Faktarutor

Sida 7: Fortsättning faktarutor och Varför är Etiopien fattigt?

Sida 8: Fortsättning Varför är Etiopien fattigt ?

Sida 9: Fortsättning Varför är Etiopien fattigt ?

Sida 10:  Vad gör vi för att hjälpa? 

Sida 11:  Sex förhållanden som är typiska för U-länder

Sida 12: Jämföring med Etiopien och Hur SIDA och FN ser på Etiopien

Sida 13: SIDA och Etiopiens samarbete i siffror och Hur FN ser på Etiopien
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Vad som har varit positivt

Jag tycker mycket om att göra egna arbeten. Jag tror det är så jag lär mig mest.

Vad som har varit negativt

Jag hittade ingenting om vad Världsbanken tyckte om Etiopien. Och jag hittade inte särskilt mycket om vad FN tyckte om dom heller.

Vad jag ska göra bättre till nästa gång

Nästa gång tänker jag planera upp mitt arbete mycket bättre. Jag startade att skriva direkt utan någon som helst skiss eller mall. 

Skriva själv

Jag har tyckt det var roligt att jobba med ett land. Som sagt så tror jag att det är på de sättet jag lär mig mest och utvecklas mest. Jag tycker att det har varit intressant med att verkligen få veta hur hemskt många barn har det.

Jag har läst en bok som handlar om detta som jag rekomonderar att läsa. Den heter ”Afrikas blomma i öknen” . Där skriver författaren om hur hemskt det är i Somalia och Etiopien. Hon skriver om att kvinnornas köns organ sys ihop för att bli trångt så att mannen ska njuta mer. Do skär också bort den delen som gör så att kvinnorna njuter av samlag. Allt detta gör dom utan bedövning. Och en vanlig lärare eller någon gör detta. 

Ungefär 2 miljoner barn varje år sys ihop. Det är ungefär 6000 barn OM DAGEN! 

 

· Genomgångar på tavlan

· Häftet vi fått ut

· Etiopien/Eritrea i fickformat

· http://www.mikaelplahn.se/djur.html
· http://www.fg.lund.se/faladsg/projekt/Jorden_runt/afrika/Etiopien/Etiopien.htm
http://lutherhjalpen.svenskakyrkan.se/ArticlePages/200402/12/20040212112648_svkbje266/20040212112648_svkbje266.dbp.asp
· www.sida.se
· http://www.unicef.se/nyheter/2004/11/02/torka_hotar_aterigen_etiopien/
· http://www.mediarkivet.se
