CANNABIS I MEDICINSK SYFTE.

Introduktion;

Jag har valt att arbeta om cannabis i medicinskt syfte. Anledningen till detta är att jag tycker det är en aktuell samhälls fråga. Jag kommer bland annat ta upp lite av den medicinska cannabisens historia och bakgrund, dels vad och vilka sjukdomar den kan bota eller lindra. Sen även själva samhälls fråga i det hela – vad kan cannabisen göra för oss medicinskt? Hur kan man ändra decennier av skräck propaganda mot cannabisen som berusnings medel, och få folk att förstå att det inte är ett döds – knark, utan en mycket smart, billig och miljövänlig lösning till kemiska läkemedel som kostar fler miljoner att producera varje år. Jag tänkte också ta upp en hel del felaktigt myter om cannabisen – myter som är påhittad propaganda för att skrämma människor. 

Efter alkoholen är cannabis världens mest använda berusningsmedel. Dess ursprung härstammar  i centrala Asien, och det betraktas som den första odlade fiberväxten, som började odlas för minst 

10 000 år sen. Det äldsta beviset på mänsklig industri är en bit hamptyg som är 8000 år gammalt

Man har länge känt till cannabis och dess effekter, men till största delen har cannabis använts som berusnings medel. Cannabis ruset har enligt brukaren en lugnande och avslappnad effekt, en person som har rökt cannabis, känner sig mycket glad och tillfredställd. Och kan tycka sig uppleva världen genom ett annat perspektiv. Han/hon som rökt cannabis kommer under ruset att se saker på ett helt annat sätt än i vardagen.

Källa: http://www.swecan.org/  (Artiklarna)
Historia;

Det medicinska bruket av växtfamiljen cannabis Sativa har pågått under minst 3500 år. 

Spår av detta hittar man i Europa, Asien och Afrika, och i många kulturer har hampa varit den mest använda naturläkemedlet. 

Ett flertal oberoende källor i USA och Europa påstår att cannabis skulle kunna ersätta 10 till 20% av alla de mediciner som skrivs ut av våra läkare idag. Dessutom skulle 40 till 50% av alla  mediciner som säljs kunna innehålla någon form av cannabisextrakt om forskningen och produktionen hade blivit tillåten. 
Under sextio år var cannabisextrakt det mest använda smärtstillande medlet i hela USA, fram till återupptäckten av aspirin omkring år 1900. Hälften av alla mediciner som såldes i USA mellan åren 1842 och 1900 var gjort av cannabisextrakt. Mellan 1850 och 1937 var mediciner baserade på cannabis de mest utskrivna läkemedlet, för över etthundra olika sjukdomstillstånd.

I Sveriges moderna historia har det funnits två lagliga cannabis-läkemedel, ”Cannabisol” som användes vid depressioner, och ”Cannabistropin” som använts för att lindra kikhosta. Dom försvann båda från marknaden på 50 talet och det dröjde cirka 20 år innan Cannabis kunde göra en ”comeback”. På 70 talet, påverkade av den amerikanska utvecklingen (som i sin tur var påverkad av det stora cannabisbruket i Mexiko), började svenskar använda cannabis i andra sammanhang än i sjukdom. Det blev ett berusnings medel mer än ett läkemedel, och ju länge tiden gick ju mer populär blev växten.

Källa: Tidningen “Marijuana Medical Papers”och http://www.swecan.org/  (Artiklarna)
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Sjukdomarna; 

Det finns många olika sjukdomar som man kan använda Cannabis till eller mot.

Jag tänkte ta uppe några av dom vanligaste sjukdomarna och skadorna som Cannabis kan lindra eller till och med bota.

AIDS och HIV
Medicinsk Cannabis stimulerar ens aptit, motverkar även illamående och smärta som orsakas av HIV och AIDS, man slipper också biverkningar som orsakas av dom vanliga mediciner som används för att behandla sjukdomen. För tillfället är det en hel del medicinska organisationer som har specialiserat sig på AIDS-forskning. Och dom är just nu några av dom som förespråkar för medicinsk marijuana mest av alla, då dom menar att medicinsk Cannabis kan rädda liv genom att den sjuka personens immun system förändras av Cannabisen.

Cancer
Cannabisen tar bort illamåendet vid ”chemoterapi” (en sort behandling för cancer sjuka människor), och låter personen i fråga äta och leva normalt. Många rapporter från kliniska forskningar visar Marijuanas effektivitet hos cancersjuka personer. Att man kan röka Cannabisen, ger en även fördelen till den sjuka personen, som inte behöver ta medicinen oralt, och då minskar risken att kräkas upp det innan det gjort sin effekt. Att Röka Cannabis ger också en direkt effekt, och ”patienter” tycker ofta att det är lättare att kontrollera sin dos medicin genom denna sortens intag.

Grön Starr 
När man röker Cannabis, så minskas trycket i ögat, på grund av att blodkärlen blir mindre.

Och då sjunker trycket i ögat automatiskt, där av så ser man bättre när man har rökt Cannabis, och har sjukdomen Grön Starr. Det pågår många forskningar om Cannabis mot Grön starr just nu, över hela världen.  

Smärta
Idag påstår många forskare att Cannabis är ett mycket bra medicinskt preparat, vid lindring av smärta och andra fysiska besvär. Dessutom skapar det inget beroende, som andra värkmediciner för lindring av smärta kan göra.
Epilepsi
Cannabis kan även motverka eller dämpa kommande epilepsi anfall.

Det beror på att kroppen, under en kur av Cannabis, inte kan ”släppa lös”

själva anfallet.

Migrän
Cannabis var för ett sekel sedan, en av dom vanligaste och mest effektiva medicinen i behandling av migrän. Forskare anser idag att Cannabis är ett långt mycket säkrare alternativ, än många recept belagda mediciner, som ska lindra eller ta bort migränen.

Många patienter, som har provat denna metoden tycker att det är en bra metod, eftersom dom inte får några biverkningar som vid vanliga kemiska behandlingar mot migrän  

Cannabis kan även vara användbart mot:
Alkoholism 
Alzheimers 
Astma
Depression 
Mensvärk
Post Traumatisk Stress
Reumatism
Schizofreni
 
Källa: Tidningen “Marijuana Medical Papers” och  http://www.swecan.org/                            
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Myter och fakta om Cannabis;

Det finns en hel uppsjö av myter om Cannabis, som drog och läkemedel.

Alla har väl hört talas om till exempel ”Apelsin mannen”, där det berättas om en person som någon känner, som känner någon, som vet någon, som har provat hasch. 

Den ”personen” ska sedan till ha trott att han/hon var en apelsin, och att alla som försökte prata med ”personen” trodde han/hon att dom skulle äta upp honom/henne.

Vilket så klart är en myt!

Det finns idag inga klara forskningar, som visa att cannabis är mycket farligare än till exempel tobak, alkohol eller socker, som är dom vanligaste ”drogerna” idag. Så klart är Cannabis inte helt ofarligt, men inte heller ett dödsknark som regeringen och socialstyrelsen säger.

Man kan inte bli beroende av Cannabis, mer än psykiskt. Det vill säga att det är inte mer beroende framkallande än att till exempel kolla på TV, sitta vid datorn, köra bil eller något annat man själv tycker är roligt, och tillfredställande.
Anledningen att Cannabis är illegalt i dom flesta väst länderna idag, har med en endaste sak att göra,

Och det är alkohol förbudet i USA mellan 1919–1933. 

Presidenten Rosswell hävde nämligen förbudet 1933. Och efter några månader, insåg regeringen samt FBI att det fanns inget kriminellt berusnings medel i deras kära land.

Då kom dom på den smarta idén att kriminalisera Cannabisen, som nästan bara röktes av mexicanare och pourtoriker. Det var nämligen så att det inte var många på den tiden, som gillade ”utlänningar”, och allt som dom gjorde var fel, och borde därmed förbjudas.

Man kan känna igen detta från en viss händelse under 30-talets tyskland.

Propaganda; 

Det finns också människor som tror sig veta allt om Cannabis, fast dom inte själv ens har kommit i kontakt med växten. Dom säger att man blir dum av Cannabis, och att det är inkörsporten till tyngre och kemiska droger. Vilket dom inte har någon som helst grund för.

Nio av tio som testar Cannabis fortsätter inte med tyngre droger. Och dom flesta håller bara på med det under en viss period, sen tröttnar dom. Det är helt enkelt lika kul längre (enligt ett flertal forskare världen över).

Regeringen i till exempel Sverige, skulle nog aldrig låta ett lagförslag om att Cannabis skulle legaliseras eller att dom skulle minska straffen. Eftersom både dom och vi har hört sen vi var små att ”testar du hasch eller marijuana hamnar du på gatan”. Och självklart är det lätt att tro på något, som man tycker verkar farligt. 

Att man kan få  ”flashbacks” är även det en myt! Enligt undersökningar av Swedish Cannabis Organisation så har endast 1 av 2000 människor, som någon gång testat marijuana eller hasch känt av en så kallad flashback (vilket är vad man kan kalla ett åter-rus, eftersom det aktiva ämnet THC finns kvar i blodet). Det är ju i och för sig sant, att THC finns kvar i kroppen en viss period efter röktillfället. Men det är så att man kan omöjligt få ett åter-rus, eftersom THC är ett aktivt ämne. Alltså verkar det hela tiden, bara det man inte märker av det. 

Forskning har också visat att Cannabis INTE ger några permanenta hjärnskador, som dom flesta anti Cannabis grupper använder sig av, som skräckpropaganda. Visst, personer som har rökt Cannabis säger att dom kan vara lite trötta och sega dagen efter. Men det är ju ingenting i stil med vad till exempel en vanligbakfylla kan ställa till med.

Källa: http://www.swecan.org/  (Artiklarna) 
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Vad tjänar Sverige på att legalisera?

Det finns många i Sverige som är för en legalisering av Cannabis, men det finns även en mycket större grupp, som är emot det. Anledning kan vara den att dom anser att samhället inte skulle fungera och kriminaliteten och våldsbrotten skulle öka drastiskt. 

Men då undrar jag hur det skulle komma sig? Man blir absolut inte våldsam av Cannabis, och man är antagligen för paranoid under ruset, för att begå ett brott. Det är heller ingen dyr drog att bruka, så att begå brott för att få ihop pengar till knarket, är bara en vision. I alla fall när det gäller Cannabis.

Tänk er vad myndigheterna hade tjänat både pengar och tid på att ”inte bry” sig, om ett gäng ungdomar, som har rökt, odlat, sålt Cannabis. För det första kostar det pengar att ha poliser som ska göra tillslag mot folk som innehar eller odlar Cannabis. För det andra kostar det även pengar att starta en rättegång, som det antagligen blir efter ett tillslag. Och sist men inte minst, om ”förövaren” tvingas gå på behandlingar för att sluta bruka eller missbruka Cannabis, kostar det mycket tid och pengar.

Inte bara för behandlingshemmet, utan även för personen i fråga.

Och behandlingen är nästan helt och hållet onödig, eftersom Cannabis inte skapar fysiskt beroende, vilket till stor del, myndigheterna försöker få bort. Men om personen själv vill sluta bruka eller missbruka Cannabis, kan det vara en metod. Men oftast skulle personen klara det helt och håller själv, utan hjälp av någon myndighet.

Enligt undersökningar som gjorts av Swedish Cannabis Organisation visar att Sverige är det 41:a mest hårda landet i europa av 48 andra länder, när det gäller sin Cannabis politik.

Dom övriga 7 länderna är öststater, där regeringarna själva kan välja vad dom vill tjäna pengar på.

Som sagt, det är inte lätt för Cannabis brukarna att leva i Sverige, och dom kan ju gärna inte emigrera på grund av att dom har ett visst intresse till en växt.

Så kan vi förvänta oss att inom en snar framtid, få använda en av naturens bästa tillgångar, när det gäller både nöje och medicin? Eller kan vi förvänta oss samma inskränkta politik, som vanligt när det gäller vårt kära fosterland Sverige, som bara vill göra rätt för sig!

Men istället sprider dom påhittad fakta, för att skrämma upp folk. Och visst kan det ha hänt att någon har förlorat förståndet, men inte i samband med Cannabis. Finns alltid galna människor.

Unika fall blir helt enkelt exempel, när det gäller att legalisera något så hemska som Cannabis!

Myndigheterna tycker det är bättre att folk går ut på stan och super skallen av sig, förstör runt om kring sig, och misshandlar. För faktum är det, att alkohol som är lagligt, men dödar och förstör människors liv, är helt accepterat, medan en växt som gör att man tänker lite mer, blir på bättre humör, och har ”helande” effekter är olaglig. Vilket kan tyckas märkligt, när det inte finns ett enda känt dödsfall som orsakats på grund av själva Cannabisen.

Sveriges regering lägger ner försvar och dyligt, för att det ska finnas mer pengar över.

Det hade varit kul att se hur mycket pengar dom hade sparat, på att legalisera Cannabisen.

Och om det nu skulle legaliseras, så hade dom kunnat lägga till skatt, för att köpa, odla, inneha Cannabis. På så vis hade dom inte bara sparat pengar, utan även fått en hel del pengar, som skulle kunnas lägga på skolor äldrevård och tandläkare. Företagen som köper dom kemiskt tillverkade medicinerna hade sparat enorma summor pengar på att köpa in ett naturläkemedel, som funkar minst lika bra som ett kemiskttillverkat preparat.

Källa: http://www.swecan.org (Diverse läsningar)
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Sammanfattning; 

Cannabis går alltså att använda till mycket mer än vad dom flesta tror. Det utges i media att Cannabis är knark – och inte någon nyttoväxt. De framstår även som en inkomstkälla för folk  på svarta marknaden, men det är helt fel! För det är en så stor nytto-växt, vilket inte många tänker på. Man kan även använda Cannabis växten för att göra textiler, rep och så klart då medicin!

Personligen kan jag efter att ha läst mitt eget arbeta tycka att det skulle kunna bli lagligt. 

Kanske inte till hundra procent, men som jag skrev tidigare – lägg på en skatt så tjänar alla på det.

Det har varit intressant att jobba om, för fast att man trodde man visste en hel del om Cannabis,

Så lärde jag mig en hel del nya saker, vilket aldrig är dumt! 

Folk kan få tycka att man är en knarkare bara för man har ett intresse av Cannabis. Men det är ju så mycket mer än bara en drog.. Det kan vilken trädgårdsmästare, jordbrukare, forskare, läkare, botaniker eller tyg-tillverkare hålla med om. 

Källförteckning; 

Den grundläggande informationen har jag hittat på Swedish Cannabis Organisations hemsida, deras artiklar och undersökningar har varit det jag har använt mig mest av.

http://www.swecan.org/ 

Andra ställen jag har hittat information på har varit tidningen “Marijuana Medical Papers”
Som är en tidning där det står mycket bra information om Cannabis med medicinsk syfte.

Kan dock inte hänvisa till någon direkt hemsida eller bok, eftersom det är en betaltidning som jag har lånat av en vän. Dessutom har jag översatt det jag har tagit därifrån, från engelska till svenska.

Av: Oscar Reer

Klass: IP3A

Skola: Österäng-gymnasiet          
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