Samhället

Styrelseskick

Finland är en republik som leds av en president. Presidenten i Finland är just nu en kvinna och hennes namn är Tarja Halonen, hon har suttit på den posten sedan år 2000. Man väljer president i två omgångar vart sjätte år. Tarja Halonens uppgift är bland annat att slå fast lagar och leda utrikes- och säkerhetspolitiken med hjälp av regeringen.

Hon utnämner även vissa poster, som vissa ministerposter och höga tjänstemän. 

I Finland är det folket som väljer vilka som ska sitta i regeringen, en så kallad folkvald regering. Regeringen kallas valtionneuvosto eller på svenska – stadsrådet.

Val hålls till det precis som i Sverige vart fjärde år. Regeringen leds också som i Sverige av en statsminister. För närvarande är det Matti Vanhanen som innehar den posten.  

Efter att ett val till riksdagen gjorts är det presidenten som utser en statsministerkandidat. När hon bestämt detta är det riksdagens tur som ska bestämma om de vill ha denne eller inte som kandidat. När kandidaten sedan blivit godkänd är den ny statsminister och den nye och presidenten utser tillsammans en regering. Även denna ska godkännas av riksdagen. 

Ekonomi & Näringsliv

Finland är ett så kallat I-land, det vill säga ett industriland, med god ekonomi och en fungerande industri.

Finland har en hög levnadsstandard och har blandekonomi. Vilket innebär att ekonomin är en blandning av att marknaden bestämmer priset och att den offentliga sektorn (stat och kommun) gör det. BNP per capita är stor det vill säga 23 424 US dollar, det kan jämföras med vårt U-land, Algeriet, som endast har 2300 US dollar per capita. 

De flesta arbetsplatserna inom industrin i landet ligger i söder. För 15 år sedan var arbetslösheten 3,4% men det skiljde det sig från stora delar av landet beroende på var industrin var hög till exempel. Där fanns det mer jobb tillgängliga och då färre folk som var arbetslösa. Under samma period blev ekonomin sämre, detta mycket beroende på att utrikeshandeln minskade med Sovjetunionen, då detta land upplöstes. Utrikeshandeln var mycket viktig för Finland. I dagsläget är ekonomin mycket bättre, men arbetslösheten har dessvärre ökat. Detta har skett därför att man var tvungen att förändra arbetslivet genom att till exempel minska på antalet anställda i industrin och liknande. Sju år efter tiden då arbetslösheten låg på 3,4% låg den år 1997 på 12,7%, men fortfarande skiljde det sig från stora delar av landet. 

Efter andra världskriget (1945) kom industrialiseringen igång i landet och cirka 100 000 nya jordbruk skapades. Det har gjort att jordbruk- och skogsindustrin år 2000 stod för 3 % av Finlands BNP. På grund av att Finland har så mycket skog är skogsbruksindustrin en stor del av landets industri.  

Jordbruk

Finlands är det nordligaste land där jordbruksindustrin är stor. Men på grund av att det är belagt så nordligt är växtperioden kortare än Sveriges, som är en nackdel. 

I väster och vid de sydvästra kusterna, samt i mellersta Finland är de största 

Jordbruksområdena. Men när Finland år 1995 gick med i EU minskade antalet mindre jordbruk, men jordbruk med stor areal var fortfarande lönsamma och de flesta av dessa var kvar. 

Industri

De flesta arbetsplatserna inom industrin i landet ligger i söder. För 15 år sedan var arbetslösheten 3,4% men det skiljde det sig från stora delar av landet beroende på var industrin var hög till exempel. Där fanns det mer jobb tillgängliga och då färre folk som var arbetslösa. Den största industrin är, som tidigare skrivit, skogs- och jordbruksindustrin. 

Befolkningen

Befolkningstillväxt

Medellivslängden har i Finland ökat på senare år och är nu 73 år för män och 81 år för 

Kvinnor. Tyvärr föds också allt mindre barn och detta leder till att befolkningen bara blir äldre och äldre. Detta kommer att kräva, att i framtiden, äldrevården måste bli bättre och starkare för att kunna ta emot äldre människor som behöver vård.  Medelåldern i landet är 40,3 år och befolkningstillväxten är just nu 0,27 %.

Medellivslängd

Som vi skrivit ovan har medellivslängden i Finland ökat nu under 1900- och i början av 2000-talet ökat. För män, 73 år och för kvinnor, 81 år.  

Urbanisering

Antalet finländare som flyttar in till städerna är 

Antalet invånare per kvadratkilometer är 15 stycken. De flesta invånarna i Finland bor i sydvästra och södra delarna av landet.  Fler och fler människor flyttar in i städerna för att arbeta. Den mest befolkade staden är Helsingfors, Finlands huvudstad, där bor 560 500 invånare. Andra stora städer med god befolkningstillväxt är Esbo och Vanda (200 800 inv. respektive 171 300 invånare).

Emmigration  

Finlands befolkning snarare ökar än minskar, vad beträffar emmigrationen. Detta beroende på att Finland är ett väl fungerande land med god industri och en vacker natur.

Av de emigrerade flyttar många till Sverige för att till exempel studera. För ett antal år sedan var emmigration respektive immigrationen annorlunda. Då var emmigrationen större i landet och många flyttade. Precis som i dagsläget var Sverige en av de platser som var populära.

Den tiden var arbetsmarknaden god i Sverige. Men när den minskade ökade åter immigrationen i Finland och emmigrationen minskade. Idag är emmigrationen 12 083 människor. 

Immigration

Immigrationen i landet är mycket god. Mer än fem tusen människor mer än hur många som emigrerar. Som tidigare skrivit, är en av anledningarna industrin och ett vackert land. 

Immigrationen är 17 838 människor.

