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Kompletteringsupppgift i litteraturkunskap

Det nya sekelskiftet

När man slutade 1800-talet gjorde man det med förhoppningar om att människan och hennes drivkrafter skulle leda till ännu större framgångar under 1900-talet. ”Genom västerländsk flit och klokhet skulle världen gå en ljus framtid till mötes.” Bara några få vågade hävda mottsatsen, en av dem var Sigmund Freud, som kom att bli en av de mest inflytelserika personer över konst och litteratur under 1900-talet. Hans teorier om människans drifter och beteende blev centrumet för en rad debatter som förekommer än idag.


Språket blev allt mer slagkraftigt och samhällets förskönade bilder byttes ut mot verklighetens rätta ansikte. Erich Maria Remarques på västfronten intet nytt kom inte ut för än 1929, då som den första och ”definitiva skildringen” av Första världskriget. Det var en av de första böckerna som hamnade på nazisternas bokbål då boken skildrade krigets rätta ansikte. Hjalmar Bergman var en av de som startade upp den nya litteraturen i Sverige, i sina verk driver han med den idylliska landsbygden och överdriver personernas känslor i boken på ett sätt som skickligt sätter läsaren i en vandring mellan skratt, ångest och tragedi.

Bland de första proletär författarna finner vi Maxim Gorkij, en realist vars stil var en blandning bland de största 1800-tals författarna så som Zola, Tolstoj och Dostojevskij, hans böcker är fyllda med det mänskliga lidandet, förnedringen, ondskan och brutaliteten som rådde i Ryssland under den tiden. 

Modern Prosa

Marcel Proust och James Joyce skapade en ny form av litteratur när de började utgå ifrån människans tankar. Proust använde associationerna som doft och smak för att väcka minnen till liv medan Joyce använde sig av den inre monologen i sitt skrivande. Det är få som valt att härma både Joyce och Prousts skrivarstil, trots det har de båda haft ett starkt inflytande över prosan som uppstått efter deras tid. Franz Kafka valde att genom sin sällsynta livskänsla gestalta sina offer. Han använder konkreta beskrivningar av verkligheten, men allt som sker följer inget mönster och blir allt mer mardrömslikt då individen finner sig hjälplös, i händerna på makter som styr utan att tillkänna ge sig. Virginia Woolf kan ses som en av de som satte ansikte på den feministiska litteraturen genom sin essä ett eget rum. En text som talar för den kvinnliga författarens rätt att skriva och skapa ostört. En text som kommit att betyda mycket för även vår tids feministiska debatt. 

Modernismens genombrott i Sverige

Pär Lagerkvist var den som tog initiativet för modernismen i sin dikt samling Ångest 1916. En strävan efter att bli litteraturens Picasso gjorde att Lagerkvist utvecklade en enkel men djärv stil i sitt skrivande. Edith Södergran var expressionismens svenska kvinnliga ansikte, inspirerad av filosofer som Nietzsche satte hon en personlig prägel på sina dikter. Harry Martinsson som ses som en av de mest originella lyrikerna behandlade det mesta i sina verk. Han blandade iakttagelser med nyskapande ordfantasi och skrev både på vers och prosa på ett mer än mästerligt sätt. Karin Boye är en av de mest uppskattade svenska diktarna, hennes dikter präglades av idealitet, framtidstro och kampvilja och hon påverkades mycket av Edith Södergran och sökte sig även till Nietzsche och Freuds idéer. Formen på hennes dikter är dock traditionella då de förekommer med rim och en fast rytm.

Modern litteratur i tredje världen

Mycket av litteraturstilen i tredje världen påminner om Gorkijs självbiografier där bokens upplägg utgår ifrån barndomen och dess uppväxt, men samtidigt skildras samhällsproblemen och folk uppmuntras till att stå upp och revoltera. Sydafrikanen Ezekiel Mphahlele är en av de mest lästa författarna och hans självbiografier skapar många tydliga o hemska bilder från de svartas slumkvarter. Den Guatemalanska författaren Miguel Angel Asturias berör förhållandet mellan bönderna och staten, hans engagerande böcker berättar om det fattiga folket och hur deras förhållande försämras med en hård stat. I Kina blev samhällsskildringarna många, litteraturen utvecklades till talspråk och författarna vågade beröra och diskutera aktuella problem i sina verk. Lu Hsün, Lao She och Mao Tun var några av dem som påverkade litteraturen mest framgångsrikt. Lu Hsüns Den sanne historien om Ah Q handlar om en egoist som skor sig själv på samhället istället för att bidra med något själv. Mao Tsetung var den som förde in det strikta politiska i böckerna och ansåg att de skulle tjäna socialismen och stötta folk till att följa revolutionen.

Arbetarförfattarna

Arbetardiktare så som Ivar Lo-Johansson och Moa Martinsson skildrar det tunga livet som många svenska fattiga familjer fick genomlida. Här beskrivs smutsen, stanken, slitet och den lilla lönen som knappt räcker till mat. Här berättas även om slavarnas groteska miljöer, osunda arbetsförhållande och en inre förtvivlan över att inte kunna ändra sitt öde. 

Vilhelm Moberg skildrar även som Lo-Johansson och Martinsson den svenska landsbygden i flera romaner, hans mest uppmärksammade verk blev dock Utvandrarna, Invandrarna, Nybyggarna och Sista brevet hem som handlade om den emigration som ägde rum i Sverige under ”nödåren” som fick folk att bege sig till Amerika. De flesta svenska arbetarförfattarna inspirerades av Gorkijs självbiografi och Eyvind Johnson kom ut med en självbiografisk romanserie under åren 1934-1937. Romanen om Olof består av fyra delar och handlar om hur Olof som ung flyttar hemifrån för att arbeta och försörja sig. Romanen skildrar hur Olof hamnar på olika arbeten och i annorlunda miljöer, för att sedan utvecklas mer och mer som människa utifrån de erfarenheter han får och upplever.

Efter andra världskriget till århundradets slut

Norman Mailers de nakna och de döda kom ut 1948 och uppskattas vara den mest lästa romanen om andra världskriget. Boken är en indirekt kritik av det amerikanska samhället, den indirekta kritiken kom att styra många böcker efter andra världskriget. Krigsskildringarna blev allt vanligare efter Mailers bok och författare som Kurt Vonnegut och Joseph Heller hade stora framgångar med sina böcker Slakthus 5 och Moment 22 varpå den sistnämnda blev något av en bibel för amerikanska ungdomar.


Heinrich Böll var den som skrev om det tyska nederlaget 1945 och har gång på gång lagt fram och påmint om det nazistiska förflutna Tyskland har och även avslöjat nya kopplingar med nazismen efter krigstiden. Även Albert Camus beskriver motståndsrörelsens kamp mot nazismen i Pesten men har valt att flytta problemet till en nordafrikansk stat o använder människor och råttor som bildliga symboler. Väinö Linna är den finska författaren som satte ansikte på Finlands och Hitlertysklands gemensamma attack mot Sovjetunionen i romanen Okänd soldat. På ett mycket verkligt sätt skildrar han det finsk-ryska krigen och lyckas fånga verklighetens detaljer. Han är en av många krigsskildrare som inspirerats av Remarque.

 John Steinbeck är den som efter krigstiden fortsatte behålla delar av den realistiska berättartraditionen. Med verk som Möss och människor fångar han en bitter tillvaro som läsare förtjusas i. 


Jerome David Salingers Räddaren i nöden är ett underhållande porträtt om en människa som är rädd att stiga in i vuxen livet men är samtidigt en dold kritik mot det amerikanska samhället. Något som blev mer och mer vanligt efter krigsåren.


Ernest Hemingway var en realistisk författare, han skrev sakkunnigt och trovärdigt om det han sett och upplevt. Hans verk är resultatet av mycket slit och medvetet arbete. Böcker som den gamle och havet har blivit mycket uppmärksammade och omtyckta av världens läsare. William Faulkner ses som en kontrast till Hemingway, han använder en komplicerad berättarteknik med långa böljande meningar och hans verk ofta ordrika. Han gör sina romanfigurer till berättarna för att komma ifrån rollen som alllvetande berättare, denna teknik går att återfinnas i medan jag låg och dog. 


I Lars Ahlins verk återfinns tankar såsom lika människovärde, jämlikhet och handlar ofta om människor som är starkt bundna till varandra. Han skapade inte för att människor skulle känna igen sig själva i romanerna och inte verkligheten i böckerna som tidigare hade varit tanken. Tankar som förut varit tabubelagt började mer och mer strömma in i litteraturen, någon som satte namn på ångestdiktningen var Stig Dagerman som redan i sitt första verk hade ångest och fruktan som centrala teman. Lars Gyllensten kom att bli en av de mest betydelsefullaste författarna efter krigstiden. I hans böcker så som Barnabok och Det blå skeppet genomfinns en lång genomgående debatt om alltifrån livsmönster till världsåskådningar. 


De nyenkla diktarna som uppkom efter krigstiden är Sonja Åkesson ett ytterst praktexempel på. Hon skriver på ett antipoetiskt sätt och använder sällan starka och högtidliga ord som tidigare varit vanligt i dikterna. Genom att undgå de traditionella poetiska miljöerna och motiven låter hon istället vardagen och samtiden inverka i dikterna. I hennes diktsamling Jag bor i Sverige återfinns många sådana dikter.

Källor:  
Den levande litteraturen – Ulf Jansson



Litteraturhistoria – Dialog, natur och kultur



Antologi 3 – Dialog, natur och kultur



Litteratur orientering – Dialog, natur och kultur

