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Ramones är ett band som bestod av fyra killar, Joey, Tommy, Dee Dee, och Johnny. Alla som spelar i Ramones har ändrat sitt namn så att de bland annat heter Ramone i efternamn, Joey heter egentligen Jeffrey, Johnny heter John, Dee Dee heter Douglas och Tommy heter Tom. Detta är original medlemmarna men efter åren har några bytts ut då och då. De som har kommit till Ramones senare är Richie (Richie), CJ (Christopher) och Marky (Marc), det finns också Clem och Billy men de är mindre kända Ramones. Namnet Ramone kommer från Paul McCartney, han kallade sig Ramone vid vissa tillfällen för att slippa pressen.
Originalgruppen bildades i New York 1974 bara för att de inte hade någonting annat att göra där och då. Ramones var bland de första artisterna som framförde Punk. Ramones och Sex Pistols är nog de viktigaste banden inom punkrevolutionen.
Många av deras låtar är mycket kända och väldigt många kan säkert flera av deras låtar utan att veta att det är Ramones som har gjort dem. Du har säkert hört Gyllenetiders låt ”Tylö Sun”, det är faktiskt en cover på Ramones låt ”California Sun”, Gyllenetider har bara översatt texten. Under tiden jag gjorde den här uppsatsen fick jag också reda på att Ramones gjorde låtar som ”I want to be sedated”, ”Sheenah is a punkrocker” (som Roxette också har gjort en cover på) och ”Rock’n’roll highschool” och det finns säkert många fler. Allt som allt har Ramones gjort 23 album och flera singlar.
The Ramones har ett mycket rått ljud. Det låter nästan som Rock’n’roll fast snabbare. 1975 fick de ett skivkontrakt för Sire Records och Ramones bytte aldrig. 1976 hade de en stor spelning i London och den kom att inspirera många artister, det var där och då punken började, inte bara musiken utan också stilen, slitna svarta skinnjackor, Converse skor, upprivna slitna jeans och gitarrer som hänger lågt. Det var band som T.ex. Banshees, Sex Pistols, The Clash och Sixouxsie som förde det vidare.
Tommy Ramone ersattes av Marky pga. utmattning men han arbetade länge med Marky för att se till så att han inte ändrade det viktiga ”The Ramones” ljudet och Tommy producerade även den fjärde plattan och allt detta fick en stor roll i filmen Rock’n’Roll High School. Marky Ramone hade svåra alkoholproblem och hade ett uppehåll på 4 år men kom tillbaka igen.

Bandet splittrades 1996. De hade en avslutnings konsert i Los Angeles och den är utgiven på både CD och DVD. Marky, CJ och Dee Dee har efter splittringen spelat ihop och kallat sig för The Remainz. CJ har fortsatt spela i olika band utan större framgång. Joey gav ut en solo platta 2002 (efter sin död).
Johnny lämnade branschen för gott.
Men historian kommer nog aldrig att glömma de där 4 första albumen som visat sig vara ett stort steg för musikens utveckling.
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Joey dog först, 2001 i cancer i hemstaden New York, idag (19 Maj) skulle han ha fyllt 54 år. Dee Dee tog en överdos och hittades 2002 i sitt hem i Hollywood. Johnny dog också i cancer 2004. Marky är den enda Ramone som lever än idag.

Källor:
http://www.officialramones.com/site/records/covers.html
http://www.ramones.com
http://www.officialramones.com
http://www.ramonesonline.com
http://www.aftonbladet.se/vss/noje/story/0,2789,140021,00.html
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