Greven av Monte Cristo
AV : Alexandre Dumas

Boken utspelar sig i Frankrike år 1815. Napoleon är landsförvisad och finns på ön Elba och kungen heter nu Ludvig XVIII.

Edmond Dante’s är styrman på skeppet Farao. Skeppet är på väg hemåt då kaptenen plötsligt bli svårt sjuk och dör. Mr. Morell som äger skeppet utnämner Edmond till ny kapten. Detta misstycks av en på skeppet vid namn Danglars. Jag tycker att han inte ändras ett dugg i boken utan är lika hela boken igenom.
Edmond var förlovad med den sköna Mercedes och dom skulle gifta sig om några dagar. Edmond fick en till fiende, Fernand som var en ung fiskare men som var djupt förälskad i Mercedes. Detta visste Danglars och såg nu sin chans att bli av med Edmond och då kunde han själv bli kapten på Farao. Danglars lyckades övertala Fernand att skicka in en anmälan till polisen om att Edmond hade klivit iland på Elba och tagit med sig ett brev där ifrån och att han var en anhängare till Napoleon. Edmond blev förhörd av en åklagare vid namn Villefort. Brevet som han anmälts för var sant och det handlade om förberedelserna om Napoleons återkomst. Men Villefort trodde på Edmonds historia om att han inte visste vad som stod i brevet. Edmond skulle bli frisläppt men sen såg Villefort vem brevet var till och det Villeforts pappa som skulle fått brevet. För att rädda sin far slängdes Edmond oskyldig i fängelset. Edmond blev fängslad på ön If som var för statsfiender. Efter fem år där träffade den galne Abbe Faria. Edmond upptäckte att Abbe var en väldigt intelligent person. Abbe lärde Edmond allt han kunde men efter 14 år så dör Abbe i en svår sjukdom och på sin dödsbädd berättar han om en skatt som finns på ön Monte Cristo och den är vard ca. 14 miljoner frans.Edmond beslutar sig för att rymma och svär på att hämnas på Villefort, Danglars och Fernad.
Jag tror att boken är en äventyrs roman. Men jag är inte säker.

Jag tycke boken var spännande men väldigt seg. Men jag tycker att den är värd att läsa eller som jag lyssna på. språket i boken är lätt att förstå och det är nästan inga svåra år i hela boken. Det bästa i boken är nog när Edmond förs till fängelset men inget var bra tycker jag. 

Boken är berättad i jag form ochman får föla allt i deras tankar och allt personer följs i jag form.
