Singoalla av Viktor Rydberg
05-06-03



Analys av romanen Singoalla, skriven av Viktor Rydberg.
Rydberg föddes i Jönköping år 1828. Han är klassad som en av den svenska romantikens största författare. Förutom Singoalla har han bland annat skrivit lyriska dikter, till exempel Vadan och varthän?, Grubblaren och Den nya Grottesången. 

Singoalla är en tragisk roman. Den handlar om kärlek, hat och lidande. Alla romanens huvudpersoner har eller får längre fram i handlingen en anledning till att vara missnöjda med sin tillvaro. 

Romanen börjar med en skildring av miljön, i vilken allt utspelar sig. Man får ett grepp om riddaren Erlands (huvudpersonen) bakgrund. Erland kommer från en aktad, förmögen familj som bor i 1300-talets Småland. 

En dag träffar Erland Singoalla. Singoalla är en zigenerska och hon är olik alla Erland tidigare mött. Hon är mörk, exotisk och spännande. 

”En bygdens dotter var hon icke, det märkte Erland av hennes later, klädsel, 

sång, som lät helt annorlunda än de visor nejdens flickor sjöngo, när de sökte 

boskapen i vildmarken”.


Singoalla fullkomligt förtrollar honom. De gifter sig i smyg och Erland ska följa med hennes folk på sin vandring. Singoallas folk sviker dock dem båda. Folket plundrar klostret och tar Erland som gisslan. När Erland räddas och kommer hem till sin riddarborg börjar ett hat gro inom honom. Detta hat riktar sig mot Singoalla. 

Efter att Erland vaknar upp ur förgiftningen blir hans liv som det alltid varit tänkt. Han gifter sig med sin förutbestämda fästmö Helena, får en son och lever ett behagligt liv.

Då kommer en figur som heter Sorgbarn in i bilden. Sorgbarn är Erlands och Singoallas kärleksbarn, men det har Erland ingen aning om. Sorgbarn erbjuder sig att i hundra dagar tjäna Erland, då ska klostrets bortrövade skatter återfinnas. Erland antar erbjudandet och Sorgbarn sätts i tjänst.

Sorgbarn är lydig och försynt. Men efter en tid i tjänst får Singoalla, som gömmer sig i en grotta i skogen, honom att droga Erland så att han är helt i Sorgbarns våld. Erland följer Sorgbarn ut i skogen. Han träffar Singoalla och behandlar henne som sin stora kärlek. Sorgbarn får känna på hur det är att ha en far, för Erland behandlar honom som sin son.

En natt säger Sorgbarn:


”Erland, du hatar mig om dagen; älska mig kan du bara på natten”

Med det menar han att det endast är på natten Erland är den kärleksfulle fadern. På dagen behandlar han Sorgbarn rått, det är som att en skugga av ett minne från natten dröjer sig kvar hos honom och Erland känner en allt större motvilja mot Sorgbarn.

Efter en tid tar Erland reda på hur det ligger till med sina nattliga promenader till skogen. Han blir rasande och dödar Sorgbarn. Detta är alldeles i slutet av romanen och kort efter att Sorgbarn dött kommer böldpesten till bygden. Det är endast Erland och munken Johannes som överlever. När pesten verkar ha svept förbi vågar sig de båda ut i naturen och de blir förundrade. 

”Då morgonsolen gick upp över ett landskap, vars stillhet ingen fågels sång, 

ingen skällas klang, ingen vallandeherdes lur upplivade, emedan svarta döden 

nyss övergivit det och lämnat tystnaden kvar”

Jag tyckte att romanen var väldigt gripande och vacker. Att naturen och individen var i centrum står helt klart. Dessutom skildras en hel den om själens nattsida, eftersom att Erland var två olika personer, varav den ena endast visade sig på natten. Viktor Rydbergs roman hör helt och hållet hemma i romantiken och han har även fått med den romantiska ironi, då författaren bygger upp en ljuvlig kärlekshistoria för att sedan krossa den.

