Den svenska emigranten Andreas Johansson
MVG

Jag ska berätta om Andreas Johansson som invandrade till Amerika år 1855

Andreas Johansson föddes 1820 och var 35 år när han emigrerade till Amerika. Han utvandrade p.g.a. att hans jord räckte inte till och det var väldigt stor missväxt i Sverige och många dog av svält. I Amerika hade han dessutom hört att man fick fri mark att odla på av regeringen. Dessutom hade hans äldre bror rest till Amerika två år tidigare, och Andreas hade fått ett brev därifrån som berättade hur bra allt var. Så 1855 packade han pick och pack och tog sitt tjänste folk och lämnade Smålands slätter. Han klev på ett fartyg och det bar av till Amerika. Det tog fartyget 1 månad att komma fram till Amerika, på båten fick dom resa på järnlasten som var på väg till Amerika.

När han kom till Amerika bosatte sig Andreas i 
Illinios, men efter ett tag flyttade han till Minnesota. Där fick han en bit jord som han började odla. Allt gick bra och på vintrarna så stannade männen kvar vid nybygget och de andra gav sig i väg för att arbeta som rallare, så gården kunde klara ekonomin. Andreas fick ett mycket bättre liv i Amerika, han var inte längre så fattig, hans jord räckte till och hans familj och tjänstefolket behövde inte längre svälta.
Idag så bor hans barnbarn, Erika Smith i Amerika men hon har kontakt med Andreas syskonbarn, Lisa Björnström och Arvid Johansson som än idag bor kvar i Småland här i Sverige. Arvid jobbar som snickare, Lisa som dagisfröken och Erika arbetar som Microsoft programmerare.
