Elvis Presley

I thought that I was in heaven
But I was sure surprised
Heaven help me, I didn't see
The devil in your eyes

”Devil In Disguise” Elvis Presley
Elvis föddes den 8 januari 1935 i Tupelo, Mississippi, USA som Elvis Aaron Presley. 

Elvis var döpt efter sin pappa Vernon Elvis Presley och en god vän till honom i Tupelo, Aaron Kennedy. Elvis var tvilling med Jesse Garon Presley. Men Jesse dog direkt efter födseln. Han växte upp fattigt, och föräldrarna hade olika jobb så de skulle klara sig. 
De hade inte ens råd till en gravsten till Elvis tvillingbror Jesse. 
1941 började Elvis i skolan. När han var 10 år ställde han upp i en musik tävling, han kom då tvåa. 1948 började han i Memphis och började High School. En dag när han körde såg han en skylt, man kunde spela in skivor för 2 dollar. Han åkte till studion och spelade in en låt. Skivbolaget hette: Sun Records. Chefen gillade Elvis direkt och han tog folket med storm, hans första låt ”Baby Let’s Play House”. 
Efter skivan släppte han ytterligare två skivor, och kom på första plats på topplistorna. 
1956 kom Elvis stora genom brott. Han släppte skivan ”Heartbreak Hotel” han sjöng i tv 11 gånger och en låt till en film – Love Me Tender
1953 började Elvis i skolan, och började arbeta som lastbils chaufför. Han träffade senare sin framtida fru, Priscilla Beaulie, när han hade militärtjänst i Tyskland. Han tog med henne till USA hon var bara 14 år, och han var 25 år. De gifte sig den 1 maj 1967 i Las Vegas. Efter 9 månader efter vigelsen fick det ett barn som de döpte till Lisa Marie. 
Hon var de enda barnet som Elvis hade under sin korta livstid.
Elvis skaffade ett eget flygplan och döpte planet till ”The Lisa Marie” han toppade listorna, och hamnade på Billboard listan och stannade i 25 veckor.
Elvis karriär blev bara bättre och bättre, han gjorde två långfilmer.
Sen började Elvis ta droger och dog den16 augusti 1977 i Memphis, Tennessee, USA I hjärtstillestånd. Först begravdes han bredvid sin mor i Memphis men dom både vart flyttade till Graceland för att senare begravas.
Några hitlåtar med Elvis:

• Heartbreak Hotel
• Hound Dog, 
• All Shook Up, 
• Jailhouse Rock, 

• Are You Lonesome Tonight.

• Can’t Help Falling in Love.
• Return to Sender.
• Devil in Disguise
• Viva Las Vegas, Such a Night.
• In the Ghetto, Suspicios mind

• Burning Love

Skivor:
•Too much
• All shook up
• Teddybear
• Jailhouse rock

Visste du att 

· Elvis egentligen var mycket bättre på piano än på gitarr. 

· Elvis egentligen var blond och färgade håret, ögonbrynen och ögonfransarna svarta. 

· Elvis ofrivilligt samlade på teddybjörnar, som han fick av människor som fått för sig att han samlade på dem. 

· Elvis var mycket kristen, vilket förklarar gospel låtarna han började sjunga igen mer och mer under 70-talet. 

· När Elvis fyllde år skulle han få en cykel, men Elvis föräldrar hade inte råd, efter en stor scen valde han en gitarr.
David Bowie

David Bowie (David Jones) föddes 1947 i Brixton, utanför London. Han var brittisk rocksångare, kompositör och skådespelare. Under 1970 talet hade han rockmusikens starkaste image, eftersom han ständigt bytte utseende. Han har ända sedan början av sin karriär varit väl medveten om utseendets betydelse för framgång inom musikbranschen. Det fanns dock folk som tyckte väldigt mycket om detta, och så blev han populär. Hans första hit hette ”Space Oddity”. David spelade oftast melodisk pop eller soul/disco musik. Han var en av dem som inte kunde hålla sig till en genre, utan bytte hela tiden, och det var också en av anledningarna till att han blev så populär. 
David fick sin största framgång med albumet ”Let’s Dance”, 1983. David visade sig också en del på teaterscenen och i enstaka filmer. Han var bland annat med i Oshimas film ”Merry Christmas, Mr Lawrence”. Dock utan någon större framgång. Under sent 80-tal bildade han en grupp ”Tin Machine”, men detta bröt han och började ge ut soloplattor 1993 istället.
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Queen
Queen, är ett brittiskt rockband bildat i London 1971. Medlemmarna i bandet är Freddie Mercury på sång och klaviatur, Brian May på gitarr, John Deacon på elbas, och Roger Taylor på trummor.
Queen räknades till glamrockbanden*. De blev särskilt kända för sin skickliga stämsång. Allra merst framgångsrika blev de ironisk nog inte förrän sångaren Freddie Mercury dog i AIDS hösten 1991. Efter det kom Queen med i populära filmer som Wayne’s World; medan Mercury levde hade Queen varit ett populärt hatobjekt för kritiker. De kallades för ”svulstiga och pretentiösa”. Gitarristen Brian May spelade under hela gruppens karriär på den gitarr han och hans far byggde av ett gammalt köksbord när May var ung. Queen han också göra en del filmmusik (Blixt Gordon) och den första viktiga videon i rockhistorien, ”Bohemian Rhapsody”. Videon till den låten hade aldrig hänt med en rocklåt innan (1975).  
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Freddie Mercury
* GLAMROCK

Glamrocken har också kallats för ”sminkrock” eller ”glitterrock”. Det var en märklig genre på så att beteckningen inte hade med musiken att göra. Artister och grupper som kallades för glamrock var Elton John, Queen, T Rex, Sweet, Gary Glitter, Kiss och David Bowie. Detta var p.g.a. för dom följde 70-talets extrema klädstil och sminkning.  

Rock I Sverige
Rockens historia i Sverige kommer i stora drag från utvecklingen i ”världen”, men andra och England och USA. Två saker som är speciella för Sverige: dansbanden och sjuttiotalets proggmusik (politiskt vänsterinriktad).

50-talet i Sverige

Rockmusiken nådde Sverige på allvar 1957-58. Det rörde sig om kopior av amerikansk 
rock ’n’ roll, vilken i sig redan var kopior av svart rhythm´n´blues. 

Bland svenska rockstjärnor under femtiotalet kan man nämna Rock-Ragge, Rock-Olga, Rock-Boris, Sven-Gösta Jonsson även känd som ”den rockande samen” och Little Gerhard. 

En av de bästa svenska rockartisterna var Owe Thörnquist. Han sjöng dock på svenska och räknades inte. I efterhand har man insett att han gjorde några lysande låtar. Jerry Williams slog igenom precis på slutet av femtiotalet.

60-talet 

Ståltrådsmusik. Sveriges största ståltrådsband blev även internationellt kända. De hette Spotnicks. Deras skivbolag tvingade dom att turnera i hemska rumdräkter . 

De var också först med trådlösa gitarrer. The Violents spelade i den här stilen, dom var också komp åt Jerry Williams. Sedan kom ”Popbandsvågen”. Sverige hade sina kopior av engelska och amerikanska band. De spelade oftast coverlåtar, någon gång egna kompositioner. Till de mest kända bland banden hörde Hep Stars, Tages, Mascots, Shanes och Ola & The Janglers. Många av de här popbanden blev senare dansband. Efter Hep Stars kom ABBA (Benny Andersson). Sångaren Svenne Hedlund har hållit på ända in på nittiotalet med sin fru Lotta. Under sextiotalet sjöng han hemgjord engelska i låtar som ”No Response”. Tages från Göteborg kallades för ”Västkustens Beatles” Basisten Göran Lagerberg är nog den i gruppen som har hållit på mest med musik efter 60-talet, senast med bandet Grymlings.
Några av medlemmarna i Mascots blev proggare under sjuttiotalet. Shanes blev ett framgångsrikt dansband. Ola Håkansson i Ola & The Janglers har senare sjungit i Secret Service men hits om ”Oh Susie” och arbetat som skivbolagsdirektör. 

Ola & The Janglers var ett av de bästa banden under den här tiden. Gitarristen Claes af Geijerstam blev hela svenska folkets snabbpratande discjockey. Den nya musikvågen kom vid 1968 och innebar mer avancerade musiker, ”mognare” låtar. Flera av banden som inte ville byta stil började sjunga på svenska och riktade in sig på ”Svensktoppen”, bland annat Shanes.

Ett annat, minde känt sextiotalband hette The Vikings och efter att ha bytt namn till Vikingarna ett av de populäraste dansbanden i Sverige. Till banden i den nya vågen hörde Made In Sweden, Mecki Mark Men och Hansson & Karlsson. 
Made In Sweden ingick framförallt gitarristen Georg Wadenius, senare i Blood, Sweat and Tears och under många år i husbandet i det amerikanska TV-programmet Saturday Night Live. Hansson & Karlsson bestod av organisten Bosse Hansson som under 70-talet nådde viss berömelse för sin temaplatta Sagan om Ringen, och trummisen Janne Carlsson, senare känd som underhållaren ”Loffe”. Pugh Rogefeldt började sjunga på svenska 1969. Tidigare hade man ansett svenska helt omöjligt i den här musikstilen. Georg Wadenius på både bas och gitarr och Janne ”Loffe” Carlsson på trummor.
70-talet Proggvågen

Progg står för ”Progressiv”. Musiken hade tydlig politisk inriktning den såg som ett medel för att förändra samhället i socialistisk riktning.
En grupp som var ett typisk proggband var Nationalteatern ett göteborgsk teatergrupp som började spela rock. De har varit kult ända in på 90-talet med låtar so ”Jack the Ripper”, ”Speedy Gonzales”, ”Barn av vår tid” med flera. Ulf Dageby var en av de viktigaste medlemmarna.  Mikael Wiehe och Björn Afzelius blev kända genom gruppen Hoola Bandoola Band och dom låg nästan på svensktoppen. Låtar som dom har gjort är ”Juanita” och Victor Jara” med det ständiga budskapet: kämpa mot herrarnas förtryck!
70- talet utanför proggen

Inom den ”kommersiella” musiken fanns flera mer eller minde långlivade stjärnor, som Harpo; Tears och Paul Paljett. Alla hade tagit intryck av den engelska glamrocken. 

Ledande var förstås ABBA.

 80- och 90- talen

De internationella trenderna gällde i Sverige också: rytmen hamnade i förgrunden , och syntar och datorer använndes för att skapa musik. Ett fåtal namn: Ulf Lundell och Roxette har haft stora framgångar på sina olika sätt. Wilmer X spelar svensk revival- och bluesrock.

Hansson De Wolfe United är det närmaste Sverige har kommit amerikansk ”vuxenrock”.

Orup, Anders Glenmark, Niklas Strömstedt, Peter LeMarc och Tomas Ledin har också gjort bra ”vuxenrock” 
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Wilmer X

Rockmusikens Bakgrund
De stilar som låg grund för rockmusiken var framför allt country, schlager och blues.

Country

Country och western eller som det numera kallas bara country är en amerikansk musikstil. 

Inom stilen finns flera underavdelningar , men gemensamt för dom är att de har sitt ursprung i engelsk och amerikansk folkmusik från 1800-talet. Countrys första skivhit var ”The Old Hen Cackled And The Rooster’s Going To Crow” med John Carson (1923), men den viktigaste tidige countrysångaren var Jimmie Rodgers (1897-1933). Han lärde sig att spela banjo av svarta järnvägsarbetare och tog intryck av dom så att hans musik har kallats (vit mans blues), ett uttryck som senare har använts för countrymusik i allmänhet.

Den ursprungliga countryn byggde mycket på irländsk folkmusik. Det viktigaste instrumentet var fiolen. I bergstrakterna i södra USA började man hålla fioltävlingar i slutet av 1800-talet. Musiken fick namnet hillbilly, ett ord som ursprungligen var ett lätt föraktfullt namn på ”bonnläpparna” i bergen. Hillbillies beskrevs så har i en tidningsartikel år 1900:

”En hillbilly är en fri och ohämmad vit medborgare från Alabama som bor uppe i bergen, inte har några tillgångar, klär sig så gott han kan, säger vad han vill, dricker whisky när han kan få tag på den och sjuter med sin revolver när han får lust”.

Schlager  
Ordet ”schlager” är tyska för något som slår. Det betyder alltså precis samma sak som engelskans ”hit”. Man började tala om schlagers i slutet på 1800-talet.
Först gällde det populära melodier ur revyer och musicals, och i slutet av 1920-talet kom ljudfilmen med populära sånger. Från 1970 och framåt har man kunnat iaktta hur nya stilar som reggae och nya instrument som syntar har tagits upp inom schlager musiken. Senare dök dom också upp i rockmusiken. Schlager musiken spreds först via noter. Bing Crosby, som sjöng med Paul Whitemans redan 1921 var en av de första schlagerartisterna som spelade in grammofonskivor. Han gjorde en schlagerinspelning som länge var den skiva som sålt mest i världen, den berömda ”White Christmas”. Bing Crosby var också med på 1930-talet då schlagern spreds på radion vilken gjorde att spridningen via noter nästan helt försvann..     
De schlagerartister som var aktuella när rock musiken slog igenom var sådana som Frank Sinatra, Teresa Brewer och Johnny Ray.

Blues och rhythm n’ blues
Den första bluesen uppstod vid 1800-talets slut på plantagerna i södra USA. 
Av mötet mellan de svarta slavarnas musik och europeisk musiktradition. 

Blues gavs ut på så kallade race records, skivor som var riktade till en svart publik.

Under 20-talet sjöngs blues mest av kvinnor som Ma Rainey och Bessie Smith. 
Millenniet
1900-talets fem sista år blev inom rockmusiken en period när man väntade på ”Nästa Stora Grej”. Kritiker och andra skribenter ansåg att musiken strax före sekelskiftet var livlös och gång på gång väntade man på något nytt som skulle ”samla” rocklyssnarna på samma sätt som man ansåg att t ex punken och grungen hade gjort kring 1980 och 1990.

Men efter 1950-talet  tvekade man om det skulle kunna uppstå en enda ”ungdomskultur”.

Det går en tydlig linje från motsatserna mellan de som gillade antingen Elvis eller Tommy Steele och bråken mellan raggare och mods under 60-talet till strider mellan syntare och hårdrockare under 80-talet och så vidare. 

Den enorma mängden TV-kanaler och andra media i väntan på millenniet gjorde det lätt för lyssnaren att hitta sin egen stil. Vid den här tiden citerade man Andy Warhols (hade sin storhetstid under 60-talet) gamla yttrande om att ”i framtiden kommer alla att vara berömda i femton minuter”. Men nu p.g.a. av allt mer specialiserade medieutbudet kommer alla 

”i framtiden vara berömda….för femton personer” 

På 2000 talet kom nerladdningen av mp3 låtar från Internet och dom stora skivbolagen kände att deras framtid var hotat så då stylades artister och grupper hårdare och hårdare för att nå en viss publikgrupp. Det kanske tydligaste exemplet på detta under 1990-talets andra hälft var ”pojkgrupperna” som försökte nå flickor i de yngre tonåren. 

Grupper som var populära var Backstreet Boys, Boyzone och East 17.  

Efter pojkgrupperna dröjde det inte länge förrän det dök upp flickgrupper som engelska Spice Girls som tog världen med storm och var mest populära under 1990-talet.

Sedan fanns det kvinnliga soloartister som Céline Dion som sjöng låten ”My Heart Will Go On” till storfilmen ”Titanic”. Mariah Carey var också populär och Alanis Morrisette, Sheryl Crow och den udda artisten Björk. Mannliga soloartister som Ricky Martin kom upp på listorna och gruppen Bloodhound Gang. Under 2000 talet är Avril Lavigne och Christina Agulera som är bland mest populära kvinnliga soloartisterna. På den mannliga solofronten är artister som Moneybrother och The Rasmus. Men det finns också artister som kommer tillbaka från förr som Bruce Springsteen, Billy Idol, David Bowie med flera som har gjort skivor under 2000-talet. 
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                                         Avril Lavigne                               Björk
Bruce Springsteen
Bruce Springsteen även kallad “The Boss” föddes i New Jersey. Han började uppträda där och i New York kring mitten av 60-talet. Legenden John Hammond som hade varit så länge i den branschen att han hade hunnit upptäcka både jazzsångerskan Billie Holiday och rockartister som Bob Dylan, skrev han kontrakt med Bruce 1972. 1975 kom genombrottet med LP:n Born To Run. Springsteen betraktades då som rockmusikens framtid hos alla kritiker. Han var väldigt populär under första hälften av 80-talet. 

Några hitlåtar med Bruce Springsteen

· Born To Run

· The River

· Born In The USA
· Hungry Heart

· Human Touch

· Streets Of Philadelphia 

· Glory Days

Bruce Springsteens citat:
 "When it comes to luck, you make your own."

” I believe the war on poverty is a more American idea than the war on the war on poverty. I believe that most people feel like that. And I believe that it ain't over till it's over."
"In America everything's about who's number one today."

“I felt like I couldn't have written the music I've written, and been on stage singing about the things that I've sung about for the last twenty five years and not taken part in this particular election."
                     Bruce om presidentvalet i USA
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Källförteckning
http://www.tcefanclub.com/
http://www.elvis.com/default.asp
http://www.bowiewonderworld.com/
http://www.queenonline.com/
http://en.thinkexist.com
http://www.history-of-rock.com/
