ESD – Elektrostatisk urladdning

ESD är en förkortning av Electro Static Discharge som betyder Elektrostatisk urladdning. Det var ca. 45 år sedan man upptäckte ESD för första gången, omkring 60 –talet så märkte man att MOS – transistorn var känslig för ESD, efter der har man utvecklat halvledare med så lite isolationsavstånd så att ESD skadorna har ökat. 

Det finns två typer av ESD skador, att komponenten helt slutar fungera eller att den inte funkar som den ska (latent fel).

Föremål kan laddas upp med statisk elektricitet, men även människokroppen. Det kan ske om man till exempel går mot kläder i en klädbutik eller om man går med nylonstrumpor på heltäckningsmatta, en människokropp kan då laddas upp med flera tusen volt!

För att skydda komponenterna mot ESD skador ska man först och främst förhindra uppladdning! Men skall också vidta vissa åtgärder för att undvika skador på komponenterna: 

1. hantera alla ESD – känsliga produkter i ett ESD – säkert område.

2. Transportera alla ESD – känsliga komponenter i skärmade lådor eller förpackningar.

3. Kontrollera och testa allt ESD – skydd för att säkerställa rätt funktion och kvalité.

För att sydda en arbetsplats från ESD så kan man lägga ut en ESD – matta som är kopplad till jorden, och ett ESD – armband som också är kopplat till jorden. 

Metalliserade och skärmande material:

När man transporterar ESD – produkter så förpackar man dom noggrant i ESD – skyddande påsar. Dom har ett metallskikt i sig (en Faradays bur) som förhindrar att elektriska fält tränger igenom, den vanligaste metallen i påsarna är nickel eller aluminium. 

Konduktiva material:

De är ledande, man bland ofta plastmaterial för att få sina specifika egenskaper. Materialets skyddande egenskaper styrs av tjockleken på materialet. 

Lågladdande material:

Brukar även kallas för antitriboelektriska. Materialet innehåller plaster som är kemiskt behandlade. De har egentligen inga skärmande egenskaper men man kan behandla dom så att de har en begränsad upladdningsförmåga. Det rekomenderas endast till de material som är icke – ESD – känsliga. 

För att komma upp en i en hög kvalité så skall alla ESD – skydd kontrolleras för att rätt funktion och kvalité säkerhetställs. Kontroll av utrustningen skall helst ske varje dag, medan resten av arbetsplatsutrustningen kontrolleras varje månad.

Innetekniker:

1. Golvmatta 1895kr

2. Mjuk bänkskiva 895kr

3. Handledsband av metall 299kr

4. ESD – toffel 485kr

5. Joniseringsfläkt 4495kr

Utetekniker:

1. Servicesats 639kr

2. ESD – skor 735kr
3. Verktygslåda 495kr
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