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Sammanfattning
I mitt arbete kan du läsa om det finska vinterkriget. Vinterkriget började den 30 november 1939 med att Helsingsfors bombades. Sverige som var neutrala eller rättare sagt icke-krigförande. Sverige och Danmark som tog emot barn från Finland vilka blivit skickade dit av sina föräldrar. Jag har också skrivit om de Ryska och finska stridstaktikerna. Du kan läsa om de finska och ryska flygplanen och stridsvagnarna. Har du någonsin hört stridstakriken Motti? Här kan du läsa vad det var för något och hur den användes. Du kan även läsa om den Svenska frivilligkåren som slogs i Finland. Jag gjorde en intervju med min mormor Raija Kanervo som var 7 år när kriget började och stannade i Finland under hela kriget. Läsa vad hon upplevt och vad hon upplevde. Vem var Carl Gustav Mannerheim. Här kan du läsa vem det var och vad han gjorde för något.   
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1. Inledning
Jag heter Jesper Eriksson och går i nian på Navestadsskolan. Vi har under våren skrivit ett varsitt specialarbete i min klass. Jag har jobbat med det nästan hela våren. Vi skulle skriv ett specialarbete om ett ämne inom andra världskriget. Vi skulle skriva högst 20 sidor och vara mellan 9-12 sidor fakta. Jag har valt att arbeta om det Finska vinterkriget för att min mormor och morfar båda har varit med om det. Jag ville ha reda på hur en nation med 4 miljoner invånare kunde klara sig mot et stormakt med nästan 108 miljoner invånare. Jag har även andra släktingar som varit med och krigat. Jag ville veta mer om hur det utspelade sig och varför det började. Jag har lärt mig mycket om det här ämnet och jag har tagit reda på alla fakta själv. Jag har begränsat mitt intresse för andra världskriget till att ta reda på mer om finska vinterkriget. Jag skrev en tankekarta för att lättare kunna avgränsa mitt arbete.  
2. Metod
För att skriva det här arbetet har jag läst i tre böcker, även använt Nationalencyklopedin och Internet. Jag gjorde också en intervju med min mormor för att ta reda på mer fakta. Jag har skrivit mitt arbete direkt på datorn utan att skriva för hand först. Jag har med flera svåra ord som kommer här.

Begrepp: 

Ickeanfallspakt är ett avtal mellan stater om att lösa konflikter med fredliga medel.

Samlingsregering är när man bildar en regiring av representanter för de flesta eller viktigaste partierna.
Neutral är när ett land inte tar ställning i ett krig eller en konflikt. 
div. Är en förkortning av Division. En division är en militär enhet som brukar omfatta ca 10 000 man till 18 000 man.

3. Kriget
3.1 Bakgrunder till kriget
När Sovjet och Tyskland kom överens om en ickeanfallspakt i augusti 1939 bestämdes det att Finland, Estland, Lettland och Litauen skulle bli en del av Sovjet. När sovjet i oktober 1939 krävde av Finland dels att få byta till sig vissa öar i Finska viken och områden på Karelska näset och vid Petsamo mot områden i Östkarelen, dels att få hyra Hangöudd som flottbas. Sedan förhandlingarna om dessa krav strandat, angrep Sovjetunionen Finland den 30 nov. Finland som bara hade 4 miljoner invånare blev nu angripna av ett land med 108 miljoner invånare. Kriget skulle tillslut hålla på i 105 dagar och Finland skulle egentligen inte ha en chans.   

3.2 Så började kriget
När Sovjetunionen anföll Finland den 30 november 1939 så började de anfalla Helsingfors och andra orter genom bombning. Sovjets krigsfartyg besköt öar i Finska viken och Karelens kust. Finland bildade en samlingsregering med Risto Ryti som stadsminister. Regeringen ville uppta förhandlingarna med Sovjet, men de erkände inte den finska samlingsregeringen. De erkände inte någon annan regiring än en marionettregering med den finlandsfödde kommunisten O.W Kuusinen som ledare. Nationernas förbund (nu mera förenta nationerna) fördömde anfallet. Sovjet uteslöts ur Nationernas förbund och de ville att alla medlemsländerna skulle hjälpa Finland med material.

4. Sverige

4.1 Sveriges roll
Sverige var inte neutralt under andra världskriget, utan Sverige var icke-krigförande. Efter som de hjälpe många länder med material. De hjälpte Finland med bl a vapen och mat, Sverige tog även emot barn från Finland. Men det var vissa familjer som inte vill skicka sina barn till Sverige efter som om föräldrarna dog så ville de inte lämna barnen kvar.

4.2 Finska krigsbarn
Under det Finska vinterkriget så evakuerades ca 70000 barn till Sverige och andra länder. De barnen som kom till Sverige var upp till 14 år. Ca 4000 finska barn skickades till Danmark. Vissa barn flyttades mellan flera länder under kriget. Det var främst barn från arbetarklassen som kom till Sverige och de andra länderna. De barn som hade släktingar i Sverige kom till dem, men de som inte hade släkt i Sverige kom till helt främmande människor. Centrala Finlandshjälpen och Finlands Nordiska hjälpcentralen hade ansvaret för att barnen skulle komma till Sverige. Resan till Sverige skedde under svåra förhållanden med båt, fly och tåg. De som var sjuka fick vård i Sverige. Ungefär 15000 barn blev adopterade av Svenskar. För de flesta barnen blev vistelsen i Sverige positiv, men för en stor del av barnen blev den inte så positiv. Det var många föräldrar som skilde sig när de tog hand om barnen.     
4.3 Svenska frivilligkåren
Svenska frivilligkåren, Finlandsfrivillig initierades av officerare i Stockholm. Sverige skapade en frivilligbyrå och den öppnades på vinterkrigets första dag.  Finlandskommittén blev dess stödorgan, och senare blev Industriinsamlingen Frivilligkårens huvudfinansiär. Den 12 december 1939 gav regeringen godkännande för en styrka om 5 000 man (varav högst 200 fast anställda) mot de 7 600 begärda. Den 16 januari 1940 omnämndes Frivilligkåren i radio för första gången.  
Frivilligkåren fick inte samma stöd som övriga Finlandsaktioner. Senare blev emellertid regeringens inställning positivare. Flygplan och övrig krigsmateriel ställdes till förfogande och styrkan ökades till 12 000 man den 9 februari.

Den 21 december lämnade de första frivilliga Sverige och sändes till Torneå. Frivilligkåren var en modern organisation enligt stabschefen C. A. Ehrensvärds förslag. 
Den 10 januari överfördes Frivilligkåren till en bas i Kemi. En styrka bestående av jaktflyg, samt lätta bomb och transportplan. F 19 organiserad av det svenska flygvapnet, var då de enda finska planen i hela norra Finland. Den första stridsgruppen, som var en förstärkt bataljon insattes den 3 februari nordost om Rovaniemi. Kårchef i bataljonen blev generalmajor Ernst Linder som var veteran från finska inbördeskriget. Det var också C. A. Ehrensvärd.
Den 25 februari tog Linder över ansvaret för hela norra Finland. Utöver Frivilligkåren var det också tre finska bataljoner. Av Frivilligkåren var då två stridsgrupper och ett specialförband insatta. Linder stod mot en sovjetisk armé med minst tre divisioner, bara i Salla nio bataljoner mot de fem finska och svenska.                                                                                             

Frivilligkåren innehöll även en del specialförband. Luftvärn, artilleri, t.o.m. kustartilleri stod under Frivilligkåren. Totalt var 8 260 svenskar och av dem 469 yrkesbefäl och 727 norrmän engagerade i Frivilligkåren Totalt stupade 33 svenska och två norrmän. Av dem var sex officerare, varav tre flygare. Tio av de stupade föll sista dygnet, några blev krigsfångar. 
Många frivilliga kom aldrig att strida, då de måste vara utbildade. Finlands regering önskade färdiga förband av Frivilligkåren. De skulle vara utbildade och kunna sättas in direkt i strid. Så var förhållandet endast med F 19. Det var många bland de svenska frivilliga som inte stred förrän de sista dagarna av kriget. Där igenom blev insatsen utom flyget, av begränsat militärt värde. Frivilligkårens transportenheter gjorde dock en stor insats på Karelska näset. Vid krigsslutet hjälpte man till med evakuering av den finska civilbefolkningen, och körde dem tillbaka från de ryska områdena till de finska. Kostnaderna för hela Frivilligkåren insatts blev 18,85 miljoner kr. Finland betalade 670 000 kr i löner och övriga kostnader täcktes genom insamlingar. 

5. Viktiga slag
De flesta slagen utkämpades vid det Karelskanästet som är beläget mellan Finskaviken och sjön Ladoga. Finlands huvudförsvar kallades Mannerheimlinjen den bestod av bunkrar och fältbefästningar. Ett av de största slagen utkämpades vid det två små byarna Suomussalmi och Kuhmo. Sovjet skulle tränga igenom Finland där det är som smalast. Striden varade från början december 1939 till den 18 januari 1940. 
Finnarna anföll den sovjetiska 163:e div. den 8 december och lyckades att tränga tillbaka den sovjetiska 163 Divisionens ställningarna. Man hade också omringat den 163:e och 44:e divisionen. 

När finnarna anföll använde de oftast motti. Det betyder att man både omringar, sedan isolerar fiendetrupperna i mindre grupper och sedan nedkämpar dem (se Mottitaktiken). När man stred var det ibland i ca -30 grader kallt, men finnarna hade ett övertag eftersom de kände till takten bättre. Den 11 december hade man tryckt tillbaka den 163:e div. flera mil. Man hade också nästan förintat den 163:e divisionen helt. I slutet av januari anföll de finska trupperna den 163:e och 44:e div. De finska trupperna som inte ens var en division, förintade nästan de sovjetiska trupperna till sista man. 

Finnarna fortsatte att trycka tillbaka den sovjetiska armen till gränsen. Den sovjetiska armen anföll även Kemijärvi med egna stora förluster som följd. Finnarna tryckte tillbaka dem till sina starkare ställningar vid Märkäjärvi och senare tog en svenska frivilligkår över finnarnas ställningar vid Märkäjärvi. Finnarna hade till slut med sin gerillataktik och erfarenhet av trängen lyckats vinna ett viktigt slag över en överlägsen motståndare.   

6. Taktiker
6.1 Finlands taktik före kriget
Finland skulle försöka att stoppa den ryska invasionen som kom från öst. Största delen av den finska armén placerades ut vid det karelska nästet, de placerades även ut i orter längs hela östgränsen.
Finland hade inte haft någon krigstaktik innan kriget och det var svårt att komma på en taktik snabbt. Finland hade brist på krigsmaterial och på erfarenhet av strid. Finland hade inga pansarvärn och få pansartrupper. Pga. bristerna borde detta leda till att Finland skulle ha en avvaktande och defensiv taktik. Men så blev det inte. Finnarna använde istället en offensiv taktik som verkligen överraskade ryssarna.

Genom att använda överrasknings anfall så kunde man hålla man hålla ställningarna mot ryssarna. Finnarna håll sig gärna till skogen efter som där fanns utmärkta gömställen, man tyckte en bra taktik var att använda smyganfall i skogen. Man ville inte anfalla i öppen terräng efter som ryssland hade ett starkt artilleri, pansar och flyg.

Finland använde sig främst av täcktrupper och fältarméer. Täcktrupperna var i nästan bara uppbyggda av mindre erfarna soldater. Bara en tredjedel hade genomgått en fullständig ettårig utbildning. 
Så här såg täcktrupperna ut:

Tre brigader
En kavalleribrigad 

Tre självständiga jägarbataljoner
Divisions stab och stabskompani
Tre infanteriregementen                                                                                                           
Ett lätt fältartilleriregemente 
En lätt avdelning om ett stabskompani och en skvadron och ett cykelkompani
En fältersättningsbataljon 

Två div. signalkompanier
Två pionjärkompanier
Ett ammunitionsdepåkompani
En div. ammunitionskolonn
Ett intendenturkompani
Ett fältlasarett

 Ett sanitetskompani
Ett veterinärkompani
Ett trafikkompani
6.2 Rysslands anfallsplaner
Ryssland hade räknat med ett kort krig på några veckor, men så blev det inte. Rysslands främsta anfallsvåg skulle komma från Karelen i sydöstra delen av Finland. De skulle också försöka att skära av Finland på mitten genom att anfalla vid Suomussalmi där Finland är som smalast. De skulle även försöka att trycka tillbaka den finska armén mot västkusten. Men inte många av dessa planer fungerade.   

6.3 Jämförelse mellan finsk och rysk taktik
Röda armén hade stora krigserfarenheter som inte den finska armén hade. Ryssarna hade redan innan och under det första världskriget byggt upp taktiker och skaffat sig erfarenheter. Trots detta kunde inte den Röda armén utnyttja dessa.

Något som var gemensamt mellan Finland och Rysslands taktik var att den var mycket offensiv. Ryssarna underskattade de finska förbandens taktik, efter som de var en stormakt.
De finska fält- och exercisreglementena nöjde sig med att lämna anvisningar för olika lägen, de avstod från att schematiskt analysera tillvägagångssättet. De ryska reglementena var då mera schematiska och kategoriska. 

När det gällde artilleri, så var det en ganska stor skillnad. Finland koncentrerade oftast sitt artilleri på ett ställe, medan ryssland spred ut sitt artilleri på många olika ställen.

 6.4 Mottitaktiken
Ryssland hade gott om stridsvagnar och de var väldigt viktiga för ryssland under kriget, men de var tvungna att hålla sig till vägarna. Det gav den finska armén en bra möjlighet att omringa dem. Finnarna var väldigt duktiga skidlöpare och de kunde förflytta sig snabbt över stora områden och det gjorde det lätt att omringa de ryska trupperna. När finnarna hade omringat de ryska trupperna så lockade de isär dem i mindre grupper. Finnarna var även vitklädda, det gjorde att de var svåra att se och ryssarna upptäckte dem inte så lätt.

7. Mannerheim
Carl Gustav Mannerheim föddes den 4 juni 1867 och dog den 28 januari 1951 i Schweiz. Han gick i kadettskola i Fredrikshamn, efter det blev han intagen på Nikolajevska kavalleriskolan i Sankt Petersburg. Han tog examen år 1889 och efter ett års tjänstgöring förflyttades han till Polen. 1905 deltog han i det Rysk – Japanska kriget och blev utnämnd till överste. Efter kriget återvänd han till Finland, men under åren 1906-1908 kommenderade han över den Rysk – Kinesiska gränsen.
År 1909 utnämndes han till chef över Ulanregemente i Polen och 1911 till generalmajor. Under första världskriget kommenderade han över flera förband. 1917 överfördes han till reservstyrkorna, men efter oktoberrevolutionen avgick han för att leva ett civilt liv i Finland. I mitten av 1918 utnämndes han till general över den finska armén. Under det finska inbördeskriget inleder han det avgörande slaget i Tammerfors. När han den 16 maj triumferade in i Helsingfors, så blev trycket på honom för stort och han avgick. Efter första världskriget blev han utsedd till riksföreståndare och han använde sina kontakter till att få livsmedelsbistånd från USA och Storbritannien. 

År 1919 deltog han i Finland president val men förlorade stort mot K.J Ståhlberg. Efter presidentvalet var han i ledningen för det finska röda korset och skapade general Mannerheim barnskyddsförbund. 1931 utsågs han av den ny valde presidenten P.E Svinhufvud till försvarsrådets ordförande, han utnämndes även till fältmarskalk 1933. När Finland år 1939 förhandlade med sovjet om deras krav om vissa områden, ville han att Finland skulle godkänna dem. Men regeringen ville gå en annan väg och det ledde till det Finska vinterkriget den 30 november 1939.
Under kriget var han överbefälhavare och klarade att försvara Finland bra. 1940 förhandlade han med västmakterna som ledde till en kortvarig fred. Under efterkrigstiden förhandlade han med både Sverige och frivillig kåren och Tyskland om krigsmaterial. Den 4 juni 1942 utnämndes han till marskalk över Finland och 1944 till president. Då bröt han banden med Tyskland och Finland övergick till de Allierade. Det gjorde att Tyskland brände ner alla hus i hela Finska Lappland. Mannerheim avgick 1946 efter en tids sjukdom och bodde 1946-1951 i Schweiz, där skrev han sina memoarer. Han avled den 28 januari 1951.  
8. Intervju med Raija Kanervo (Mormor)
Min mormor Raija Kanervo var 7 år under det Finska vinterkriget. Hon bodde i Kiikala och byn Johanneslund, som ligger mellan Åbo och Helsingfors. Bara tre kilometer ifrån Johanneslund ligger Kiikalas flygplats som byggdes när det Finska vinterkriget började. Det var ransonering på all mat, men hennes mamma kunde köpa mat svart pga. att hon hade ganska mycket pengar och att hon hade kontakter med folk som tog in mat i Finland. En av flera ransoner var mjölk. En vuxen fick 2 dl mjölk om dagen, ett barn fick 4 dl mjölk om dagen och en bebis upp till ett år fick 9 dl mjölk om dagen. Min mormor behövde aldrig vara hungrig när hon gick och la sig.

Hennes pappa Tomas var 40 år när kriget började. Han blev tvungen att åka till fronten och ta han om döda soldater. Han var vid Syväri, Äänislinna och Kollaa. Han var bara hemma en gång under hela finska vinterkriget. Mormors mamma tog hand om de från byn som hade dött. En dag kom deras grannes man hem, han hade fått sitt huvud bortsprängt av en granat och den bilden av honom kommer min mormor aldrig att glömma bort. När ryssarna skulle bomba Helsingfors så flög de oftast över Kiikala. När de hade bombat Helsingfors såg min mormor rökmolnen där ifrån.  
Vid flera tillfällen skulle ryssarna bomba Kiikalas flygplats och som alltid när de ryska bombplanen kom, så slog en av invånarna i Johanneslund på en stor gånggång och de sprang i skogen för att gömma sig. Flygplatsen blev inte träffad. 
Min mormor gick inte så mycket i skolan under kriget, men när kriget gick bra och finnarna tryckte tillbaka ryssarna så kunde gå i skolan. Det var ungefär 10 st från Johanneslund som dog under kriget. Mormor fick reda på att kriget började via radio och tidningar. Under hela sommaren 1939 så talade alla vuxna att de var så rädda för att det skulle bli krig. Några veckor innan krigsutbrottet så fick alla män från ungefär 20-60 år ett brev om att de skulle samlas till ett möte i Kiikalas kommunalhus.

Ju längre kriget varade desto mer slets kläderna och skorna. Alla i byn fick också hjälpa till att plocka potatis och samla annan mat t ex fiska från sjön. Det var ingen från byn där hon bodde som åkte till Sverige men min morfar Jaakob och hans syster Aira var i Sverige under en del av kriget. 
De flesta i Finland tyckte inte om Carl Gustav Mannerheim. De ska att han var en slaktare. Men de som var rika tyckte inte alls det. De tyckte att han var riktigt bra pga. att när de sponsrade den finska armen så fick de bl a diplom och medaljer. Men det var vissa som inte var så rika som också sponsrade kriget.
När de skickade sina smycken och andra saker med guld och andra värdefull saker till staten så fick de tillbaka en silver ring. Men det var nog inte silver för att när min mormor tittade på deras grannes ring så var den svart på insidan och silver blir svart. Min mormor fick reda på hur det gick i kriget via radio och tidningar. Men det var mycket propaganda om hur bra det gick i kriget. Men oftast var det bara rena lögner, men ibland när det gick dåligt så skrev man om det i tidningarna eller sa de det via radioutsändningarna. När finnarna vann ett stort slag så var det stora plakat på hur det hade gått i slaget.

På radion sa de hela sommaren 1939, hur man skulle skydda sig om man hörde flygalarmet och det talade och om det skulle bli krig i Finland samma sommar. 
9. Stridsmaterial
9.1 Finska flygplan och stridsvagnar
Finland hade ganska bra flygplan, men de flesta västmakter tyckte att Finlands plan var föråldrade och inte höll för den europeiska standarden. Men de finska planen stred bra mot de ryska modernare planen. De hade ungefär sex olika flygplanstyper. 
De var:

Fokker D XXI som var byggd i Holland och var ett jaktplan. Den byggdes om för att klara den finska licensen. Men det fanns inte tillräcklig med den engelsk Bristol Mercury-motorer som var originalmotorer till Fokkern, så de finska flygplansfabrikerna fick bygga om nosen så att den amerikanska Twin Wasp-motorn på 825 hkr passade. Fokkern var utrustad med fyra 7.9 mm kulsprutor med 300 patroner per kulspruta. Den hade en toppfart på 435 km/h. Vingbredden var 7.95 m och längden var 11.05 m. Topp höjden var 9600 m och längsta flygsträckan 950 km. Vikten var 2170 kg full lastad. Se även bild 1
Fokker CV-E började användas av det finska flyget redan 1927 och långt in i det andra världskriget användes den som spanings- och lättbombplan. Den blev totalt utklassade av de ryska jaktplanen men man använde den i öde trakter och på låga höjder. Den finska varianten av flygplanet hade en Bristol Pegasus IIM-2 motor på 730 hkr. Den var utrustad med två 7.9 mm kulsprutor och ett ställ för ett antal lätta bomber. Toppfarten var 235 km/h. Vingbredden var 13.85 m och längden var 8.36 m. Topphöjden var 6500 m och vikten 1870 kg full lastad. 
Fokker C X var ett spanings- och bombplan som användes av Finland från 1935. Den användes under hela det andra världskriget. C X skulle ersätta CV-E. Den var liksom CV-E underlägsen mot de ryska jaktplanen. Den överlevde genom att försöka att hålla sig ifrån de ryska jaktplanen. C X hade en Bristol Pegasus XXI motor på 835 hkr. Den var utrustad med två st 7.9 mm kulsprutor och upp till 400 kg med bomber. Toppfarten var 340 km/h. Vingbredden var 11.8 m och längden 9.2 m. Topphöjden var 8200 m och längsta flygsträckan 850 km. Vikten var 2500 kg full lastad. 
Bristol Blenheim I var ett lättbombplan som när den togs i bruk 1935 var snabbare än de flesta jaktplanen. I Finland byggdes den om och hade stora framgångar när den tjänstgjorde under vinterkriget. Men den hade dåligt skydd för besättningen och bränslet. Den hade två Bristol Mercury VII motorer på 840 hkr per motor. Den var utrustad med två 7.7 mm 
kulsprutor och upp till 450 kg bomber. Toppfarten var 460 km/h. Vingbredden var 17.2 m och längden 12 m. Topphöjden var 8350 m och längsta flygsträckan 1750 km. Vikten var 5625 kg full lastad. Den hade en besättning på 3 man. 
Blackburn Ripon IIF var ett torped- och spaningsplan som togs i bruk 1928. Men mellan åren 1931 och 1934 så byggdes de om i Finland. När finska vinterkriget började var den alldeles föråldrad. Den hade en Bristol Pegasus IIM 3 motor på 580 hkr. Den var utrustad med två 7.9 mm L-33 kulsprutor och en 18 tums torped, eller upp till 740 kg bomber. Toppfarten var 190 km/h. Vingbredden var 13.9 m och länden 12 m. Topphöjden var 2600 m och längsta flygsträckan 2000 km. Vikten var 3360 kg full lastad. 
Bristol Bulldog IVA var ett spaningsplan som tjänstgjorde mellan åren 1939 och 1940 med stor framgång. Den hade en Britstol Mercury VIS 2 på 775 hkr. Den var utrustad med två 7.9 mm kulsprutor. Toppfarten var 360 km/h. Vingbredden var 9.3 m och längden 7.7 m. Topphöjden var 10000 m och vikten var 1800 kg full lastad. 
Finland hade även den 6 ton tunga Vickervagnen som var en stridsvagn. Men den var ett lätt byte för de ryska stridsvagnarna och hade svårt att komma fram i snön. 
9.2 Ryska flygplan och stridsvagnar
Ryssland hade både överlägsna stridsvagnar och flygplan under det finska vinterkriget. Ryssarna använde tre typer av stridsvagnar under det finska vinterkriget. Här är det ryska stridsvagnarna:
BT-7-2 var en lätt stridsvagn. Den togs i bruk 1935. På den här stridsvagnen kunde man ta bort banden, för att kunna åka i en högre fart på vägarna. Den var helt förträfflig när den togs i bruk och gjorde att ryssarna kunde utveckla sin T-34. 
Den hade en modifierad Liberty M-17T flygplansmotor på 450 hkr och var utrustad med en 45 mm kanon med 188 granater, två 7.65 mm med 2394 patroner. Den var 5.6 m lång, 2.36 m bred och 1.90 m hög. Toppfarten var 70 km/h och längsta körsträcka 500 km. Den hade en besättning på 3 man och vägde 13.8 ton. 
T-28M var en medeltung stridsvagn. Den tog i bruk 1933, men blev inte så effektiv som ryssarna hade hoppats för att den blev för tung när man byggde om den från den ursprungliga T-28B. Pga detta blev även farten lägre. Den hade 12-cylindrig M-17 cylinder motor med 500hkr. Den var utrustad med en 76.2 mm kanon med 70 granater, fyra 7.62 mm kulsprutor med 7938 patroner. Den var 7.45 m lång, 2.80 m hög och 2.80 m bred. Toppfarten var 30 km/h och längsta körsträcka 150 km. Den hade en besättning på 6 och vägde 33 ton. 
T35 var en tung stridsvagn som började planeras 1935. Den skulle motsvara den franska Char 2C. Den var gjord för att strida mot infanteri och pansarvärnskanoner. 
Den hade en 12-cylindrig M17 motor på 500 hkr. Den var utrustad med en 76.3 mm haubits kanon med 100 granater, två 45 mm kanoner med 226 skott och fem 7.62 mm kulsprutor med 10000 skott. Den var 9.85 m lång, 3.45 meter hög och 3.25 m bred. Toppfarten var 30 km/h och längsta körsträcka 150 km. Den hade en besättning på 10 man och vägde 50 ton. 
Ryssarna använde fyra sorters flygplan. De var oftast överlägsna än de finska. 
Här är de:

Pojlkarpov I-16 var det första jaktplanet med infällbara landningsställ. Den togs i bruk 1934. Den användes under det Spanska inbördeskriget av republikanerna. Den hade sin största fördel i stor styrka och manöverförmåga. Den hade en Sjvetsov M-62 motor på 1100 hkr. Den var utrustad med två Sjkas kulsprutor med 450 patroner per kulspruta, två 20 mm SjVak kanoner med 90 granater per kanon och sex 82 mm RS-82 raketer. Vingbredden var 9 m och längden 6.10 m. Toppfarten var 520 km/h och längsta flygsträckan 700 km. Den hade en topphöjd på 9000 m och vägde 2050 kg full lastad. Se bild 2
Iljusjin I 1 -4 DB-3 var det mest använda sovjetiska medeltunga bombplanet under hela kriget. Dess största fördel var att den hade en så lång räckvidd. Den hade två M-6 motorer på 1100 hkr styck och var utrustad med tre 7.62 mm kulsprutor samt upp till 1350 kg bomber eller en 18 tums torped. Vingbredden var 21.45 m och längden 14.25 m. Topphöjden var 9350 m och vikten, 9270 kg fullastad. Den hade en besättning på fyra man. 
Tupolev ANT -6 TB-3 var sovjets vanligaste bombplan i början av 1930 talet. Det användes senare som transport- och fallskärmtruppsplan under andra världskriget, men det tjänstgjorde som bombplan under vinterkriget. Den hade fyra AM-34 motorer på 839 hkr styck. Den var utrustad med åtta 7.62 mm kulsprutor och upp till 2000 kg bomber. Vingbredden var 40.5 m och längden 24.4 m. Längsta flygsträckan var 2000 km med 1000 kg bomber. 
Toppfarten var 250 km/h och topphöjden var 5000 m. Vikten var 17860 kg fullastad och den hade en besättning på 8 man. 
Tupolev ANT -40 SB-2bis var ett bombplan som användes redan under det spanska inbördeskriget. Efter inbördeskriget så ändrade man på planet och gav den mycket bättre motor, propellrar, effektivare bestyckning och nya instrument. Besättningen fick också bättre utrymme. Den hade två M.103 motorer på 990 hkr styck. Den var utrustad med fyra 7.62 mm kulsprutor och upp till 650 kg bomber. Vingbredden var 21.5 m och längden 12.65 m. Toppfarten var 450 km/h och topphöjden var 8500 m. Längsta flygsträckan var 2300 km. Vikten var 5450 kg fullastad. Den hade en besättning på 3 man. 
10. Efter kriget
Det finska vinterkriget slutade den 13 mars 1940. Men redan den 6-7 mars hade en finsk delegation som leddes av stadsministern Risto Ryti bestämt sig att försöka att skapa fred. Så de flög till Moskva via Stockholm. Den 12 mars undertecknades fredsavtalet. Den 13 mars upphörde striderna. Då var Viborg som ligger i Karelen ännu finskt. 
Men bara några dagar senare, så överlämnade Finland de sydöstra delarna av landet, där städerna Viborg, Kexholm och Sordavala ligger. Finland överlämnade även ett område öster om Salla och sin del av Fiskarhalvön där Finland hade en silvergruva, där låg staden Petsamo. Se även bild 3 
Staden Hangö som ligger i sydvästra Finland mellan Åbo och Helsingfors ut mot skärgården, hyrdes ut som flottbas till Ryssland i 30 år. De ca 430 000 invånarna som bott i de områdena som nu var Ryska, flydde till de områden som låg väster om den nya gränsen. Det Finska vinterkriget kostade Finland 22 451 döda och 45 384 sårade. Ryssland hade tagit många fångar ca 700 Finnar, efter kriget saknades 1 406 Finnar. De ryska styrkorna led stora förluster i sitt krig mot Finland. Man vet inte hur många som dog med säkert upp mot 10 000 döda och nästan lika många sårade (med det kan vara fler), Finland tog nästan 5 600 fångar.

Finland hade klarat sig mot en överlägsen fiende med led mycket av kriget.    
11. Diskussion
Jag tyckte att det var kul att arbeta med finska vinterkriget. Jag tyckte att det var fantastisk att Finland kunde klara sig så bra mot Sovjet.  Jag tyckte det var rätt av Sverige att hjälpa Finland med material och att ta hand om finska barn. Det som var dåligt var att de var samarbetade med Tyskland som var ”allas” fiende. Jag tycker att Finland aldrig skulle ha bett om hjälp från Tyskland utan att de skulle ha allierat sig med England och Frankrike. Om de skulle ha allierat sig med dem skulle nog inte Ryssland ha anfallit dem. 
Jag trodde inte att Finland hade någon så bra stridstaktik som Motti eller att de hade så dåliga flygplan. De var föråldrade enligt alla andra länder, men Finland visade att de kunde klara sig med de planen. Jag tycker att jag har lyckats att ta reda på alla fakta som jag ville ha reda på. Det som var svårt att hitta var om hur civil befolkningen klarade sig. Med när jag gjorde min intervju så fick jag reda på mer. Det som var mest intressant var att de kunde förbli ett eget land och att de kunde strida så tappert. 
Något som var lite skrämmande var att de kunde alliera sig med Tyskland. En sak som jag inte trodde, var att det fanns så gott om mat i Finland.
Under tiden jag har skrivit arbetet tänkte jag mycket på hur det var under kriget. Jag har försökt att sätta mig in i deras liv, vidare på hur de stred och hur svåra förhållandena var för de som var soldater. Jag tycker att det har varit roligt att skriva det här arbetet och att det gick så bra att hitta fakta och att skriva det.
 Jag har lärt mig mer än vad jag egentligen skulle ha tagit reda på. En viktig sak jag gjorde var att intervjua min mormor. Jag tycker att det är extremt viktigt att försöka ta reda på allt de vet. Det är viktigt för att om några år kommer de inte att leva längre. Jag tycker att det var bra att Finland kunde slå tillbaka ryssland, för det visar att även ett litet land som Finland kan klara sig så bra mot ett så stort land. Jag hoppas att de som läser mitt arbete kriget, ska förstå att ett krig kan utspela sig så nära oss som i vårt eget granland, som vi en gång varit samma land som. 
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13. Bilagor
Här är lite bilder på bl a flygplan och en karta.
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Karta över Finland efter kriget.
