FÖRINTELSEN

”Världen är alldeles för farlig att

leva i – inte på grund av de

människor som gör det onda, men

på grund av de människor som står

bredvid och låter dem göra det.”

                         ALBERT EINSTEIN, FYSIKER
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Förintelsen – ett Europa från 1933 - 1945
Frågeställning
Hur började egentligen allt? Var det Hitler som var först med antisemitismen och dess tankar och idéer, eller kom han i kontakt med dem någon annanstans? Hur såg det ut i Tyskland innan nazisterna fått makten, och hur hade judarna det? Var det några andra grupper med människor man angrep, och vad hände med dem? Hur kunde Hitler och hans nazistparti få så många anhängare som trodde på det han sa? När började man använda sig av koncentrationsläger, vad gjorde man med människorna i dem och vilket var det största? 

Den största frågan är: Hur var det egentligen möjligt?

Förintelsen

Redan på 1600 – talet började filosofer fundera över förekomsten av olika mänskliga raser. Man talade även då om den ariska rasen, som var överlägsen alla andra. Vetenskapsmän blev inspirerade av Charles Darwin och hans teorier om att ”de bäst anpassade individerna överlever”, och började att tillämpa detta på det mänskliga samhället. 

I början av 1870 – talet frodades rasistiska tankar i Tyskland, och man började till och med bygga upp en politisk och organiserad antisemitism som inte tidigare funnits. Antisemitismens riktiga genombrott i Tyskland kom några år senare, och då med stöd från den dåvarande rikskanslern Otto von Bismarck. 

År 1889 i Braunau, Österrike föddes ett barn vid namn Adolf Hitler. Även om han inte tog studentexamen och hade svårt att anpassa sig, så betraktades han som begåvad. 

Som 18 – åring sökte ha sig till Wien där han försökte komma in på en konsthögskola, men utan framgång. Istället kom han i kontakt med en radikalt folklig nationalism och antisemitism. Under åren I Wien formade han sina åsikter och tankar, och när han sedan lämnade staden var han en mycket övertygad nationalist och antisemit, judehatare. 

Åren gick, och från att ha legat på västfronten under första världskriget tog sig Hitler in i ”Deutsche Arbeiterpartei”, och tack vare sina talegåvor fick han ansvaret för offentlighetsarbetet och propagandan. Men det här var bara början för Hitler och hans parti. Ett år senare bytte man namn till ”Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei”, och Hitler valdes till Führer, ledare. 

Genom ”Ölkällarkuppen” 1923 försökte partiet överta den politiska makten i Tyskland, men misslyckades. Poliserna stoppade nazisternas marsch genom München, och Führern hamnade i fängelse. Under sin vistelse bakom galler skrev han ner alla sina tankar, teorier och idéer om nationalism och antisemitism, som tillsammans blev boken ”Mein Kampf”.

Judarna har varit förföljda under en mycket lång period. Redan på Jesus tid blev man anklagade för att ha dödat honom, och inte accepterat honom som messias. När sedan digerdöden härjade i Europa på 1300 – talet misstänkte man att det var judarna som förgiftat vattnet, och på så sätt startat den fruktansvärda epidemin. Alla dessa anklagelser och förföljelser förvärrade hela tiden situationen för de judiska befolkningarna. 

Innan nazisterna tog makten i Tyskland, så fanns det judar i nästan alla europeiska länder. Efter många år av förföljelse garanterades de judar som både i Väst – och Centraleuropa medborgerliga rättigheter. Nu kunde den judiska befolkningen ta del av den modernisering som skedde i samhället. För dessa länder blev det en självklarhet att judarna var där i deras vardag, och de blev behandlade som vilka människor som helst. Visst förekom antisemitism fortfarande, men det var inget judarna egentligen märkte av. De flest kände sig trygga och såg just på framtiden.

Tillvaron för judarna i Östeuropa skiljde sig från de liv som de judiska befolkningarna levde i Väst – och Centraleuropa. Deras vardag såg precis ut som den hade gjort hundra år tidigare. Antisemitismen var mycket starkt i länder som Polen, Ukraina, Ryssland och Rumänien, och regeringen förstärkte hatet genom antijudisk propaganda. Åren före andra världskrigets början blev dessa judar utsatta för svåra förföljelser, och många emigrerade till USA på grund av att det blev svårt att leva i den tumultartade omgivningen. Men det här var bara början. Snart skulle de få möta döden i nazisternas förintelseläger. 

I början av 1930 – talet låg en tung depression över Tyskland, vilket var ett resultat av börskraschen i New York ett år innan. Tyskland var det land som drabbades värst i hela Europa, och många av landets företag gick i konkurs. Mer än 6 miljoner människor blev arbetslösa. Värst drabbades medelklassen. Man saknade nu förtroende för politikerna och den dåvarande regeringen. Fler och fler sökte sig till ytterlighetspartierna, kommunisterna till vänster, och nazisterna på högerkanten Efter valet 1928 ( innan depression), hade Hitlers parti 12 platser i riksdagen. Men efter valet fyra år senare, när det hade varit några tunga år för landet, fick nazisterna 230 mandat. 

1932 låg ekonomin i botten, vilket resulterade i ett fruktansvärt år för den tyska befolkningen. Hitler såg nu sin chans att komma till makten, och i januari 1933 fick han i uppdrag av president Hindenburg att bli ledare för en regering, men då tillsammans med de andra högerpartierna. Detta var inte vad Hitler ville, så han utlyste nyval, och då för att kunna få egen majoritet. Hitler lyckades med sin plan. Kommunisterna drevs under jorden, alla andra partier förbjöds, och nu fanns det bara ett kvar, nazisterna. 

I början av 1930 – talet fanns det ca 600 000 judar i Tyskland. Med olika metoder försökte nazisterna få landet judefritt efter att man tydligt förklarat att man ville få ut dem ur landet. Man försökte få dem att flytta till ett annat land, vilket dock misslyckades. 

Steg för steg fråntog man judarna sina mänskliga rättigheter, och man började stifta lagar som bara gällde för judarna. Under natten den 7 november 1938 förstördes hundratals synagogor, judiska begravningsplatser attackerades, affärer plundrades och ett hundratal judar dödades. Detta kom att kallas för ”Kristallnatten”, och allt detta på grund av att en legationssekreterare på tyska ambassaden i Paris hade blivit skjuten på förmiddagen, och nu anklagade man självklart judarna. Tillvaron blev allt sämre. Redan efter 1933 hade judar systematiskt drivits ut ur de tyska skolorna, men nu var de helt utestängda. Judar förbjöds nu även på universitet och från alla kvalificerade jobb. För att man skulle se vilka som var judar blev de tvungna att bära Davidsstjärnan som ett kännetecken. 
Det var inte bara judarna som hade det svårt under dessa tider. Det var även: homosexuella, handikappade, zigenare och en grupp med människor man kallade för ”asociala”. 

Redan innan nazisterna kommit till makten hade man olika byråer runt om i Tyskland där man registrerade zigenare, som ansågs vara ett hot att försvara sig mot. Efter 1933 övertog nazisterna denna idé för att föra den vidare. Även om man menade att det kunde finnas så kallade ”rena arier” bland zigenarna, så ansågs ändå de flesta som mindervärdiga. 

De homosexuella i tyskland började förföljas direkt efter att Hitler fått makten. Man gjorde razzior på krogar, i deras hem, och polisen arbetade för att trakassera dem. Likaså här inrättade man byråer för registrering, men också för att kunna förnedra dem. Man inrättade även dödstraff för de homosexuella som blivit dömda för ”oanständigheter”, som var helt förbjudet. Man räknar med att ca 100 000 tyska och österrikiska män arresterades. 

Nazisterna sög snabbt upp gamla vetenskapsmäns idéer om rätten att döda de människor som ansågs utvecklingsstörda eller handikappade på något sätt. Nazisterna såg bara dessa människor som en alldeles för tung börda att bära för de som var friska. 

De som hamnade i den ”asociala” gruppen var t.ex. prostituerade och människor som mer än två gånger hade tackat nej till ett jobb de blivit erbjudna. Det kunde även vara personer som var lite tystlåtna eller de som räknades som småbrottslingar. De människor som hamnade här var enligt nazisterna svårdefinierade, och dömdes för att vara ”asociala”. 

Andra världskriget började i september 1939, och det hela startade med att Tyskland gick in i Polen, som på den här tiden hade ca tre miljoner judar i landet. Den tyska ockupationsmakten beslutade då snabbt att alla judar skulle lämna sina hem och flytta till särskilda kvarter i städerna, så kallade getton. På så sätt kunde man avskilja judarna från resten av befolkningen. 

1940 anlade man de allra första gettona, men antalet växte snabbt. Två år senare fanns hundratals, både stora och små, runt om i Polen, men även i andra delar av östra Europa. 

Det var inte bara judar, utan också zigenare, som tvingades att leva under de vedervärdiga förhållandena i gettot. Man bodde väldigt trångt och ransonen med mat man fick låg långt under svältgränsen. Ända chansen att överleva var att smuggla in mat. Trots många svåra sjukdomar och epidemier, framför allt tyfus, så försökte man leva så värdigt som möjligt, genom att t.ex. ge barnen den skolundervisning de ville ta del av. Trots förbud fortsatte judarna sitt religiösa liv genom kulturella aktiviteter som teater och konserter, för att kunna leva så normalt som möjligt. 

1941, i samband med att Sovjetunionen angreps, togs ett nytt steg på vägen mot den totala Förintelsen. I de städer eller byar man ockuperade hade nazisterna speciella insatstrupper som hade i uppgift att samla alla judar, för att sedan marschera iväg med dem till avrättningsplatsen. Man lät dem gräva en jättemassgrav, ställa sig nakna på kanten, för att sedan efter att de blivit skjutna, döda falla i. Trots att man på detta sätt dödade nästan två miljoner människor, ville man ändå komma på en effektivare avrättningsmetod. I sökandet fick man nys om en metod som användes på vissa sjukhus runt om i Tyskland för bara några år sedan. Man tog till sig idén, och bestämde sig för att börja gasa ihjäl judarna. 

Till en början använde man sig av motoravgaser från specialutrustade bilar. Den 8 december 1941 började man avvända gasvagnar i förintelselägret Chelmno, och ett år senare började man ta emot judar på Belzec, Sobibor och Treblinka där man använde dieselavgaser från sovjetiska stridsvagnsmotorer. På koncentrationslägret Auschwitz experimenterade man med ett insektbekämpningsmedel vid namn Zyklon B. Medlet innehöll cyanväte, som ledde till en mycket snabb inre kvävning. Man började använda sig av denna effektiva metod på Auschwitz, men även på en del andra koncentrationsläger i Tyskland och på förintelselägret Majdanek. 

När man nu hittat mycket effektivare metoder började judeutrotningen på riktigt. Med stora tåg fraktade man människor till Polen, där de flesta lägren låg. Det första som fångarna fick göra efter att tågen anlänt var att passera förbi läkare, som på bara några sekunder skulle avgöra deras öden. Antigen var man frisk nog för att arbeta, eller så fick man diagnosen att dö. Var man gammal och utan krafter, sjuk eller barn blev men direkt förd till ett förintelseläger, men om man var ung och stark fick man hamna i ett så kallat arbetsläger. I dessa läger fanns många industrier där fångarna fick slita ut sig totalt tills de inte orkade mer och dog, eller så blev de skjutna p.g.a. dåligt arbete.  Det värsta med dödslägren var att judarna själva var tvungna att medverka i utrotningen av sina familjer och sitt folk. Sonderkommandot var fångar som hade de mest vidriga av arbetsuppgifter. Efter att ha blivit tvingade skulle de rensa gaskamrarna på lik, klippa håret på dem och dra ut guldplomber, för att sedan bränna dem. Många av medlemmarna levde bara ett kort tag, och byttes efter bara några dagar ut mot nya som skulle få arbeta i helvetet. 

Fångarna blev även indelade i olika kategorier, och var därför tvungna att bära kännetecken som visade vart man tillhörde. De olika färgerna och symbolerna markerade: politiska fångar, yrkesförbrytare, emigranter, Jehovas vittnen, homosexuella, arbetsskygga tyskar och icketyskar. Det fans särskilda märken som visade om man var jude eller inte, och andra special märken. 

I den lilla byn Oswiecim i Polen låg ett av de största koncentrationslägren, Auschwitz. Från början hade man använt det som läger för politiska fångar, men med tiden växte det till ett jättekomplex. Staden låg isolerad och nära en järnvägsknut, vilket var bra för nazisterna. Inga obehöriga tyskar kunde vistas där, och man kunde lätt frakta dit fångar. Lägret bestod av ett 40 – tal mindre läger, och de mest kända är: Stammlager, Birkenau och Monowitz. Det var på våren 1942 som man började med massgasningar i Birkenau, och då i ombyggda boningshus. Denna judeutrotning var som mest intensiv mellan 1942 – 1944. Varje dag anlände tre till fyra transporter med ca 3500 människor varje gång. En tiondel av dem fick arbeta, och resten gasades ihjäl meddetsamma. Med så mycket fångar räckte inte längre krematorierna till, och man började bränna kropparna i stora gropar för att vinna tid. Birkenau var en gigantisk anläggning med flera gaskammare och krematorium, samt speciella läger för kvinnor, zigenare, män, ungerska judinnor, men även sjukstugor och speciella baracker för medicinska experiment.
När den Sovjetiska Röda armén intog Auschwitz – Birkenau 1945 hade nazisterna hunnit döda ca en miljon judar, och förutom det nästan 75000 polacker, 21000 zigenare, 15000 sovjetiska krigsfångar samt 15000 fångar av andra nationaliteter. Lägret dödade mer än 1,1 miljoner människor på bara fyra år. Sammanlagt miste sex miljoner judar livet, vilket var tre fjärdedelar av Europas alla judar. En halv miljon romer och mer än två miljoner kristna polacker fick sätta livet till. Dessutom dog stora grupper av tvångsarbetare från Sovjet, samt jugoslaver, västeuropéer och skandinaver, men även homosexuella, civila tjecker, mentalt och fysiskt handikappade samt tyska motståndmän. Enligt uppskattningar beräknar man att nästan 13 miljoner människor blev mördade.  

Analys

Den stora frågan man ställer sig är: Hur var detta möjligt?
Man kan säga att allt började i ett sargat Tyskland med en ekonomi i botten och inga arbeten. Folket kände inget förtroende för de dåvarande politikerna utan de ville finna någon ny som kunde få landet på fötter igen. Genom att skapa arbetstillfällen åt arbetslösa samt måla upp bilder av ett starkt Tyskland, fick Hitler med sig folket. Man lyssnade på honom och tog åt sig av det han sa. Han måste ha varit en mycket god och trovärdig talare eftersom han fick med sig så många människor. Folket hade nu intresse för Hitler, och när han började sprida sina rastankar var det väldigt många som följde honom och hans idéer. 
Att just judarna var det utpekade folket beror troligtvis på att de är den folkgrupp som har varit förföljd väldigt länge, ända sedan Jesus tid. Genom åren har de blivit anklagade för många händelser, och jag tror att hatet har ”gått i arv” från generation till generation, där man har pratat just om judarna som ett folk som borde utrotas och som bara skapar problem. Genom att Hitler började umgås med antisemiter under sin vistelse i Wien, kom han i kontakt med tankarna. Det tror jag är en andledning. Jag tror även att man var lite rädd för andra sorters människor som man inte visste så mycket om. Människor som var lite annorlunda, med annan religion och traditioner och sätt att handla. Det var många judar som var högavlönade och hade väldigt bra jobb innan Förintelsen, vilket jag tror man var avundssjuk på, och rädd för att de skulle vara den ”smartare rasen”. 

Eftersom Hitler innan kriget hade tankar på utrotning av andra grupper kände han säkert rädsla för att de skulle kunna göra likadant mot honom, och den, enligt honom, ”ariska” rasen. (Det är oftast bara de som själva skulle kunna utföra handlingarna, som tänker sig att andra skulle kunna göra samma sak mot en själv.)
När Hitler nu hade fått med sig folket, till och med barn, var det bara att börja. Det var allt för några som sa stopp, vilket då inte hjälpte. De som gick med honom var antingen antisemiter som verkligen trodde på det nazisterna sa, eller så var de någonstans medvetna om att det var fel, men vågade inte sätta käppar i hjulet för dem, för att själva rädda sitt skinn. 

Själva Förintelsen blev möjlig för att ingen sade ifrån. Det var alldeles för många som bara tittade på och låtsades som om inget hände bakom de stora murarna där skorstensröken låg som ett tjockt täcke. Det var som om man inte vågade intala sig själv vad som höll på att hända. Egentligen visste man nog innerst inne när ens judiska, eller kanske homosexuella granne, blev bortförd. Men man blundade för den verklighet man levde i. Om man inte visste, måste man ha varit så förblindad att man trodde på varje ord han sa och allt han lovade, utan att själv tänka ett steg längre. 
Vem ska man egentligen skylla på, vems fel var det? Jag vill inte skylla på den börskrasch som orsakade Tysklands depression, och inte på de arbetslösa som litade på Hitler, utan halva skulden skulle läggas på de som stod och tittade på, utan att göra något.

Jag skulle vilja citera Albert Einstein, genom att skriva: ”Världen är alldeles för farlig att leva i – inte på grund av de människor som gör det onda, men på grund av de människor som står bredvid och låter dem göra det.”
Den andra halvan av skulden lägger jag på en av världens mest omtalade män, denne Adolf Hitler. 

Avslutning
Det är ett mycket intressant ämne att arbeta med, Förintelsen, och det finns väldigt mycket att skriva om. Det är inte första gången man har kommit i kontakt med texter och bilder om just Förintelsen. Redan på mellanstadiet kommer jag ihåg att jag lärde mig en del om Auschwitz, och vad man gjorde där. Även på högstadiet jobbade man mycket med just detta, men det är först nu som jag verkligen förstår och känner hur hemskt det egentligen var, nu när jag verkligen har läst allt om det. Texter från människor som var med om det, bilder från platserna och mycket mer, sånt som gör att man verkligen får en inblick, och det fick jag verkligen den här gången. 

Att hitta texter var inte speciellt svårt eftersom det är ett så stort ämne som det har skrivits en hel del om. Jag hittade två väldigt bra böcker, men även ett antal sidor på Internet som var väldigt bra och som kom till användning. 
Jag tror att arbetet blev bra, men jag är lite rädd för att det blev för långt. Annars är jag väldigt nöjd, och jag känner att jag har jobbat på bra och verkligen utnyttjat tiden på bästa sätt. Det har varit intressant och roligt, eftersom jag är väldigt intresserad av just historia. Tiden för arbetet var bra, man hann klart i väldigt god tid och behövde inte stressa. 
Källförteckning
· Bruchfeld Stéphane & Levine A. Paul. 1998, Om detta må ni berätta, Natur och Kultur Stockholm. Sid 10 – 15, 20 – 28, 46, 56 – 57
· Nystöm Hans & Nyström Örjan, 2001, Perspektiv på historien A, Gleerups Utbildning AB Malmö. Sid 337 – 343

· Rickard Fast, Adolf Hitler, 21/9 -05

http://www.algonet.se/~fastarna/worldwar/personer/hitler.htm 

· Jan-Gunnar Rosenblad & Gundel Söderholm, Antisemitismen i Tyskland före Hitler, 15/9 -05
http://www.sub.su.se/forint/tdeut18.htm 

· Andreas Hagström, Förintelsen, 15/9 -05

http://www.geocities.com/andhg/holocaust.htm?200515 

· Per Höjeberg, Auschwitz, 5/10 -05

http://www.sub.su.se/national/tfori7.htm  
