Föredrag om Fronda

Namnet du hör genom din grannes fönster, från hans alldeles för högt uppskruvade stereo, namnet som dyker upp, inte en, utan massor med gånger på de brända mixskivorna som du får av din kompis, eller namnet som du hörde på den där festen där du var så våldsamt packad att du egentligen inte ens kommer ihåg mer av varken kvällen eller låten än att den var det bästa du hört på länge och att namnet var: Fronda. Om du har missat honom så här långt, så har du gått miste om en epok i dess linda, en legend under uppbyggnad. Men oroa dej inte; än är det inte försent att upptäcka och ta del av fenomenet!

Fronda dök för första gången upp på den svenska rapscenen i slutet av 90-talet, i den numera mytomspunna konstellationen De 6 Apornas Arme (D6AA). Efter att ha varit en välkänd signatur inom Västerås, med omnejd, graffitikultur under många år tog han i sällskap med bland andra Ebola, Idérik och Kenta, steget över till musiken. Fronda var aldrig främmande för att dra nytta av alla tillgängliga medel för att nå ut till nya lyssnare med sin musik, varför D6AA såväl spelade live och gav ut ett tape, Negativa apjävlar, som släppte låtar via nätet. När detta löst sammansatta kollektiv efter en tid började dra åt olika håll drog dock Fronda vidare mot nya projekt...

Efterblivna, bestående av D6AA-medlemmarna Ebola och Fronda, blev det första och möjligen mest ihågkomna i raden av de många samarbeten med olika rappare och producenter som Fronda inledde under början av 2000-talet. Duon satte tillsammans ihop den hyllade CD: n Players & Pimpar och fick såväl lågstadieflickor som hockeybögar att sjunga om bling-bling och minkpälsar. Vid den här tiden byggde Fronda även broar med andra aktörer på väg uppåt inom svensk hiphop, exempelvis Karlstadbaserade Hamish och Borås stolthet Ten-Brink, samt skanderade "Lyft på händerna" åt folkmassorna i sällskap med D6AA-vapendragaren Kenta samt DJ Skitzoprhenic, i grupp-projekten Favete Linguis respektive Gruppterapi. Våren år 2003 var tiden slutligen mogen för Fronda att kliva fram som en fullfjädrad soloartist, då han på egen hand fogade samman och sålde debutalbumet Fortfarande underjord och satte Studio Härborfanjag (HBFJ) på kartan en gång för alla. Albumet utgör enligt många en milstolpe på den svenska scenen och visar för första gången Fronda som en mer komplex och differentierad artist - träffsäkra punchlines får här för första gången samsas med reflekterande rader och självkritiskt ifrågasättande. Bortom alla tvivel stod det dock klart att Fronda genom denna skiva skapade sig en hängiven lyssnarskara och la grunden för framtiden.

Gensvaret på Frondas första album lät inte vänta på sig, vilket gav mersmak. Mikrofonen i HBFJ gick varm dag som natt under resten av 2003, vilket resulterade i att Fronda återigen valde att lägga ut en del av sina alster på Internet för gratis nedladdning, till otåliga anhängares glädje. Sent omsider skulle denna febrila produktivitet även leda fram till den efterlängtade uppföljaren till hans första album; ett viktigt vägskäl där det skulle visa sig om Fronda verkligen hade den blandning av trygghet, kontinuitet och självförnyelse som krävdes för att klara av balansgången att leverera så att varken inbitna eller nytillkomna fans blev besvikna. En arme på två ben uppfyllde alla dessa kriterier med råge då skivan slutligen nådde butiker i mars 2004. Albumet innebar förutom att Fronda cementerade sin position som en kraft att räkna med inom svensk rap, även att det första steget mot att nå en ännu större publik togs eftersom skivan distribuerades av etiketten Payperbag och kanaler mot bredare medier så sakta började öppnas på glänt.

Plattan firade under hela våren och sommaren 2004 upprepade triumfer på försäljningslistor i viktklassen bäst beskriven som svensk nykomling, och bjöd på redan klassiska spår så som Mitt rop på hjälp, vilken ursprungligen släpptes via nätet under 2003 men till slut även fann sig tillrätta på En arme på två ben, samt Rullar fram som utan tvekan uppnådde inofficiell sommarplåge-status.

Det fanns dock inte en tanke i närheten av att slå av på takten - Fronda hade redan påbörjat arbetet med sin nästa skiva under våren 2004 och jonglerade även under sommaren 2004 ett grupprojekt tillsammans med Käp och OB-1 som utmynnade i att de som gruppen Kamphundar släppte ett album med samma namn i juli 2004 vilket överraskade många. I skrivande stund arbetar Fronda för fullt på att färdigställa sin tredje soloskiva som går under namnet Livet genom en pansarvagnspipa. Se till att du är redo när den kommer din väg, för du kommer inte undan! 

