1. Hasch/Marijuana
1. a) Historia

Marijuana kommer från cannabis, en drog extraherad av växten Cannabis Sativa, precis som hasch och cannabisolja som är en tjockflytande vätska samt har en färg som varierar från brunt och svart. Förr i tiden användes västen för tillverkning av rep.
Växten Cannabis växer i t.ex Turkiet, USA, Jamaica, Portugal och Chile men framför allt i Colombia, generellt i tropiska länder. Växten behöver stark sol för att kunna växa. Därför används speciella lampor i s.k inomhus odling i länder utan tropisk väder som U.S.A eller Holland där det också är ”populärt” att odla cannabis.
Det finns register om inomhus odling även i Sverige, men inte många. Varken Hasch eller Marijuana är några nya droger. Man har spårat dessa så tidigt som 2700 f.kr. Då användes drogerna bland krigare. De tycktes kunna klara av mer, men det var bara en imbildning. De var höga helt enkelt.
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Den kända Cannabis Sativa.
1. b) Vad händer i kroppen?
Första gången man tar Hasch eller Marijuana kan man må illa. Man får oftast lust att spy. Både Hasch och Marijuana innehåller ett mycket psykiskt påverkande ämne. Den s.k THC (Tetrahydrocannabinol). THC påverkar det centra i hjärnan som styr våra ”självuppmuntrande” känslor som ”Åh, jag är så grym” eller ”livet är så fint”. Man blir hög.
I vanliga fall får vi dessa känslor genom att uppfylla något vi har arbetat för.  Hjärnan blir helt enkelt lurad. Man kan säga att THC skapar allt det där vi mår bra utav, utan att ens behöva lyfta på lillfingret. Fysiskt har THC en lugnande effekt. Pulsen ökar, pupillerna vidgar och kroppstemperaturen minskar. Aptiten ökar också. Dessa symptom är bara de ”positiva” effekterna.
Symptomen som bildas vid rökning stannar kvar mellan 1-3 timmar. Medan förtäringen av stannar kvar mellan 4-10 timmar. När drogerna väl har kommit in i kroppen kommer de i blodomloppet och söker sig till de fettrikaste ställen i kroppen som hjärnan. Där lägger den sig som ett lager på hjärnhinnan.
Det kan det ta upp till en 1 månad innan drogen är helt borta. Man har t.ex svårt att koncentrera sig under den här perioden. Man blir trög helt enkelt. Användning av Hasch eller Marijuana är självklart farligt precis som all narkotika (Skadar aldrig att påminna). De negativa effekter som medföljer är bl.a, vid längre missbruk, att det krävs mer och mer doser varje gång för att uppleva det rus man söker.
Ruset är den där avslappnande känslan. Man blir fnittrig och gladare. Men vid längre missbruk kan man få istället ett rus av tystlåtenhet. Man blir ofta mycket fundersam också.  Man kan få panikkänslor och ångest.
Efter ännu längre tid börjar det drabba hjärnan allvarligt. Man kan få någon sort av sinnessjukdom och man blir fördummad p.g.a att varje gång man röker förlorar man miljontals hjärnceller. Hos en långtidsmissbrukare försämras bl.a  förmågan att köra bil.
Att röka Marijuana eller Hasch är betydligt farligare än för lungorna än tobaksrökning.

1. c) Tillverkning

Vid tillverkning av Hasch tar man cannabisplantan och extraherar kådan. Sedan pressar man ihop kådan i form av en choklad kaka och låter den torka. Den slutgiltiga ”hasch kakans” färg kan variera mellan brunt, svart och grönt.
Marijuana framställs genom torkning av toppskotten på cannabisplantan, ibland även stjälken och bladen. Efteråt maler eller hakar sönder växten. Vid det här laget ser plantan, eller Marijuanan, ut som torkad gräs, därav slangnamnet ”weed” som betyder gräs eller ogräs.

De båda drogerna kan antingen rökas i speciella pipor eller i handrullade cigaretter.
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En ”Hasch kaka” och ”weed” (marijuana)

1. d) Vilka/varför?

Den främsta, eller ända, anledningen är pengar. Fattiga bönder som lever i tropiska länder plantera och säljer cannabisplantan till t.ex knarkkungar eller langare. Priset som bönderna säljer för är inget jämfört med pengarna som knarkkungarna sedan får när de säljer det vidare.

För att man ska förstå på ett ungefär hur mycket pengar det handlar noterar jag att drogen säljs i gram.

1. e) 1930

Det var detta år då cannabis blev klassad som drog. Det har diskuterats om att börja använda cannabis inom sjukvården. Bl.a vid cancerbehandling, eftersom växten har en effekt som kan vara användbart, Eller AIDS-sjuka människor. Vanligtvis går behandlingen till att man använder cellgifter vilket ger illamående. Detta skulle kunna förhindras med hjälp av cannabis.

AIDS-sjuka personer får i de flesta fallen en viktminskning med ca 10 %. Cannabis skulle kunna hjälpa till eftersom den ökar aptiten.

Än har man inte börjat med det eftersom vissa, t.ex doktorer, anser att det kan ske missbruk i sjukhuset.

2. Sammanfattning

Ur västen Cannabis Sativa framställs Hasch och Marijuana. Västen användes också för att tillverka rep för i tiden. Växtens gift; THC, är gentilgen ett skydd mot djur som äter växten.
Det påverkar alltså djur också. Eftersom man oftast mår illa första gången lär sig djuret att hålla sig borta från växten.

Precis som de flesta droger är Hasch och Marijuana beroendeframkallande. Båda två innehåller THC som gör att man t.ex kan tappa kontrollen över bilen när man kör.

Studier har visat att allt fler ungdomar har börjat använda Hasch och Marijuana.
Man blir oftast sämre i skolan eftersom drogen stannar kvar i kroppen mycket längre än de tror och gör dom trögare. Man har t.ex svårt att koncentrera sig.

Båda drogerna kan antingen rökas i speciella pipor eller handrullas. En marijuana cigarett brukar kals för ”joint”. Cannabis påverkar oss genom THC. Man blir mer avslappnad och fnittrig. Man blir hög som man brukar säga.
