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1 . 

Att många unga tjejer skär sig själv kan bero på att någon man är ihop med gör slut eller att man har förlorat någon man älskar tillexempel sin pojkvän eller någon i familjen. Det kan också vara att man har uttsats för nåt så hemskt som våldtäkt tillexempel.  Jag tror vissa skär sig själv också progrund av ångest eller för att se om de fortfarande kan känna att dom lever. Det man uppnår med att skära sig själv är nog att man tar bort all smärta man känner. 

Jag tror att unga tjejer skär sig själv för att ta bort all smärta dom känner. Om man är närstående till en person som skär sig själv så borde man försöka prata med den personen och försöka få personen att tänka på annat. Det jag skulle göra om jag var närstående till en person som skär sig själv så skulle jag ta med mig den personen och gå i affärer om hon/han gillar det eller gå på bio eller nåt.

3.

Det finns inget straff som kan vara ett rimligt för Uffe och Bergström. Det dom gjorde mot Myran kan aldrig läka för det kommer alltid sitta kvar hos henne. Hon kommer komma ihåg det hela livet. 

Jag vet inte hur jag skulle ha dömt men jag skulle ge ett mycke längre straff för Uffe och Bergström. För det kommer alltid finnas kvar hos Myran. Hon kommer alltid komma ihåg det. När dom väl blir utsläppta ur fängelset så skulle dom aldrig få komma  i närheten av Myran igen. För om Myran ser dom så kommer hon bli rädd och då kommer alla tankar komma tillbaka dom en blixt.

Nämndemännen ville inte döma så för att när man har ett samlag så tyckte dom att man kan få blå märken och sår iallafall. Jag tycker Nämndemännen tycker fel för Myran fick sy i slidan. Hon fick också ärr det det borde göra ont så då kan det ju inte varit frivilligt samlag det fattar ju vem som helst.

 7. 

För att förhindra våldtäkten så borde hon kanske inte gått med kort kjol för det tänder säkert unga killar på. Om jag var Myran och ville verkligen följa med Uffe och Bergström hem så skulle jag fråga Cilla om hon kunde följa med en stund.Om jag inte fick med en kompis så skulle jag inte ha följt med Uffe och Bergström hem.

Men hon visste ju inget dom var ju bara 2 killar som hon känner det är ju klart man litar på dom. Men kan ju hända vem som helst om man är på en fest med två fulla killar och man är ensam tjej. Dom skulle ju kunna göra vad som helst.

För att skydda sig mot våldtäkts män så ska man inte vara ute sent på kvällen. Om man ska vara ute sent på kvällen så ska man inte vara klädd sexig för det tänder fulla killar på säkert. Man ska inte heller gå på fest ensam. Man ska jämt ta med sig en kompis så om någon börjar hålla på med sin kompis  så kan den andra ringa efter polisen. 


Igår såg jag Uffe i stan. Jag tro i alla fall det var Uffe alla mina otäcka minnen kom tillbaka. Jag minns Uffes och Bergströms hårda händer mot min kropp. Jag vände mig om och gick snabbt till bussen det kändes som att Uffe förföljde mig. Jag sa till mig själv kolla inte bakåt bara gå vidare. När jag satt på bussen hem tänkte jag vad skulle han säga om han såg mig skulle han säga förlåt eller skulle han bara säga tjena Myran sen flina jävelskt som han gjorde på rättegången. 

Jag önskar jag kunde få ett bättre jobb som artist eller nåt. Men mitt jobb är väl betalt men det är tråkigt att servera mat på en resturang hela dagen. Mina 2 barn tycker jag inte ska byta jobb dom tycker det är coolt att jobba på en resturang. Men det är ju så långa arbetsdagar.

