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Plaster

Bakelit var den första plasten som det inte var några naturliga ämnen i, syntetisk. Den används fortfarande på kastruller och i elektronik.

Plaster är oftast gjorda av olja men kan ibland vara gjorda av naturgas.
Olja är en blandning mellan olika kolväten i olika långa kolkedjor. För att få rätt kolväten måste man förkorta kolkedjorna, det kallas krackning.

I plast används ofta omättade kolväten, kolväten med flera bindningar, som i polyeten som är den vanligaste plastsorten. Polyeten görs på det viset att man tar etenmolekyler (monomerer) och sätter ihop dem, polymerisation, så att det blir polyeten (poly = många).

Eten många gånger  
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På samma sätt gör man också en annan vanlig plastsort, polyvinylklorid.
Vinylklorid många gånger 
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Monomererna kan även vara olika ämnen.

När ämnenas ändgrupper reagerar med varandra vid polymerisationen, och vatten avskiljs, kallas det polykondensation.
Vid polymerisation där vatten är den enda biprodukten är tillverkningsprocessen i sig inte farlig för miljön. Däremot kan andra ämnen vara miljöfarliga som katalysatorer, mjukgörare, färgämnen mm.

Termoplaster kan återvinnas eftersom de kan formas efter upphettning medan härdplaster inte kan omformas och därmed inte heller återvinnas. Härdplasterna går inte att omforma pga. att dess molekyler sitter ihop som ett nät medan termoplasternas sitter i rader.
Om man ska göra en mjukplast tillsätter man ett ämne som gör att plasten blir mjukare. Dessa mjukgörare är ofta giftiga.
Bioplaster är dyra och används därför inte så mycket som de borde. De är bra för att de bryts ner i naturen och därför är bioplaster bra att använda till t.ex. avfallspåsar i hushållen, runt mediciner, för att de ska hålla ihop och inte smaka illa (de bryts ändå ner i magen).
Plaster används till mycket i samhället, så mycket att det vore svårt att tänka sig ett samhälle utan plast. Plaster används till allt ifrån knappnålshuvuden, julgranskulor, nylonstrumpor, pennor, i bilar, mediciner, tejp, plexiglas i ishockeyarenor, biljard- och pingisbollar, till leksaker som t.ex. i lego och liknande, till flygplan, i stekpannor (teflon), CD- och vinylskivor och brandskydd i racingoverall för formel 1-förare och liknande, runt omkring de flesta elektronikprodukter och som isolering runt elledningar och inte minst i plastpåsar och PET-flaskor.
Mycket som är av plast nu för tiden fanns inte förr men en del saker fanns t.ex. biljardbollar som var av elfenben, silkesstrumpor istället för nylonstrumpor (nylon är en plastsort) och de gick lätt sönder, racerförare hade inte hjälm och ingen direkt racingoverall (bara skinnjacka och skinnmössa), pianotangenter (förr av elfenben). Det finns många små detaljer på olika instrument som idag är av plast men förr var av trä eller något annat liknande material. Det var också mycket mer gedigna leksaker eftersom de var av metall.

Plast sprids i naturen mestadels av t.ex. turister, lata människor och fåglar. Om man slänger plast i naturen dröjer det länge innan den brutits ner, därför bör man återvinna den.

Plast kan återvinnas men det är svårt att veta var man ska slänga den. Därför finns det olika siffror som står på plastprodukter för att det ska bli lättare att sortera, men det står på långt ifrån alla produkter. Om det inte står något är det troligtvis säkrast att sortera produkten till någonstans där man bränner plasten. Det går bra att bränna plast eftersom den är gjord på kolväten från olja. Det ger energi. Om plasten inte endast är gjord på kolväten bildas kanske giftiga gaser som inte får komma ut i luften. Detta är inget problem eftersom man bränner plasten på en anläggning där man renar luften direkt. Koldioxid bildas också (eftersom plaster är gjorda på kolväten) och bidrar tyvärr till ökad växthuseffekt. Det bästa är att återvinna plasten så att man kan göra nya plastprodukter av den. Ett sätt att återvinna plasten är att värma upp den så den återgår till det den är tillverkad av. Det kan man sedan göra ny plast av.

Ny teknik kommer troligen i framtiden minska utsläppen av miljöfarliga ämnen från fabriker. Genom att införa fler miljöcertifikat (eller hårdare regler) kommer företagen vilja utveckla teknologin för mer miljövänlig tillverkning. Här har vi köpare en viktig roll, genom att stödja de mer miljövänliga alternativen.

