Alkohol och hälsa – hur går de ihop

Att ungdomar dricker är inte nytt.

Men de e väldig vanligt bland ungdomar att dricka för de e ingen svårighet att få tag i. För de e mycket smuggel sprit/öl som gå att få tag på billigt.
De e väldigt vanligt i 15-18 ålder att man bara dricker för å bli berusad vilken jag anser e onödigt. För de kan spåra ut totalt man kan hamna i mycket bekymmer om man e ute å dricker som exempelvis man kan hamna i bråk eller på sjukhus för man e inte i sitt normala tillstånd så man kan hamna i alla möjliga problem. Men jag tycker att om man dricker några öl på en helg så e de ingen större fara eller ett glas vin till middan .

Men de e bra på ett sett att ungdomar dricker lite så dom får lite vana av de för annars när dom e 18 och skall kanske gå på puben för första gången då hade de spårat ut totalt. Men problemet med alkohol är att många ser de som en positiv sak att vara berusat för man får helt andra känslor man kan känna sig gladare å roligare många dricker för att dom e ledsna å vill dricka bort sina problem. Men i längden så kan de bli farligt man kan få alvarliga leverskador man kan bli beroende av alkohol . Man blir mer immun kroppen vänjer sig och man måste dricka mer för att kunna bli berusad och de e då de redan e för sent för att sluta.
Men ungdomar ser inte de farliga i att dricka man gör de helt enkelt för att de e kul å bli berusad. Men drickandet hade nog minskat om man hade mer koll på smuggelsprit och öl å försöka minska på hembränt för de e på de viset ungdomar får tag på alkohol men de e även många föräldrar som bjuder sina barn hemma .

Man kan liksom se 13-14 skit fulla på vissa fester de e på tok för tidig ålder å dricka i då har man även mindre toleransnivå å större riska att dricka för mycket.
Å de e ett alvarligt problem när man börjar dricka i den åldern då e inte kroppen färdigutvecklad å man kan lättare få alvarliga skador .

Det är mer killar än tjejer som dricker men de tror jag e för att tjejerna e lite mer mogna jag menar de finns många killar som dricker för att vara ”tuffa” i tonåren.

Men visst dom mesta har nog druckit i tonåren de e ingen större skada om man dricker ibland men man behöver inte gå in i överdrift som att dricka fredag och lördag varige helg för de kan leda till beroende speciellt när man e så ung för då är kroppen mera ömtålig å lättare för att fastna vi vissa saker som exempel alkohol, nikotin med mera.

Men föräldrarna borde ha mer koll på hur mycket sin son/dotter dricker på helgerna å tillexempel varna för hur skadligt de kan vara.
Så mina slutsater är att föräldrarna inte skall bjuda hemma och att dom skall ha mer koll på ens unges alkohol drickande och att man skall ha mer koll på smuggel spriten och hembrännandet                         Robin.Lémon                

