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En hund sägs vara människans bästa vän, men efter att ha läst denna bok så ska man nog börja ändra tanke. Tänk om haren kanske ändå var människans bästa vän…? 

Boken utspelar sig under ett år och handlar om en journalist med namnet Kaarlo Vatanen. Han bor i Helsingfors men är på uppdrag i en liten stad som heter Heinola. När han är på väg hem råkar han köra på en hare. När han springer ut och tittar till haren så är den borta. Han springer ut i skogen och hittar den skadad. Då faller han för den och bestämmer då sig för att ta hand om den som om den vore hans barn. Tillsammans gör dom en utflykt bortom alla gränser. Ett äventyr som leder dom mot en sjö som döljer kanoner från andra världskriget till Murmansk i nord västra Sovjetunionen där hela berättelsen slutar på ett det mest annorlunda sättet en bok kan sluta på. 

Boken Harens år är en roman av författaren Arto Paasilinna som även står bakom böcker som Åskgudens son, Kollektivt självmord och Hoppsan, jag är död. Boken är mycket likt dom andra böckerna han har skrivit, dels är dom uppbyggda med hans humor och svarta ironi, men även hans huvud figurer är lika varandra. Boken visar hur mycket en människa egentligen bryr sig om ett djur och hur det är att tämja ett djur. 
Harens år är en mycket rolig och lätt läst bok. Arto Paasilinna har verkligen lyckats få till sin humor i denna skrattretande bok. ” – Det djävla kräket! Tur att vindrutan höll. Sid. 6 ”. Boken är mycket lätt att förstå och handlingen är lika lätt att förstå sig på. När man har läst denna bok kommer man definitivt förstå varför Arto Paasilinna är en av Finlands största författare när det gäller humor. 
Boken är första hand riktad till de vuxna men kan även läsas av ungdomar. Med många pricksäkra skämt lär dem vilja läsa boken om och om igen. 
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