Detta är vad jag skulle kalla ett mästerverk: Sommarboken av Tove Jansson.

Tove Jansson föddes i ett konstnärshem i Helsingfors, Finland 1914 och dog 2001, men trots det var hon finlandssvensk. Hon var är framför allt känd för hennes mumintroll, varav hon skrev nio stycken, som man lugnt kan säga ”slog igenom”.
Sommarboken handlar om tre personer på en ö i finska skärgården: barnet Sophia, hennes pappa och hennes farmor. Man skulle närmare bestämt skulle man kunna säga att den handlar om relationen mellan Sophia och Farmorn, om barndom och ålderdom. De gör allt tillsammans. Boken berättar om deras vardagsliv, vad de gör tillsammans, om vad och hur de pratar med varandra. Detta gör Sophia till huvudroll och Farmorn till biroll. 

Sophia, Farmorn och Världen omkring knyts tillsammans på ett märkvärdigt och underbart sätt som kan likna ett paradis. Ett Paradis där vänskapen är så oerhört stark, ett paradis som man inte upptäckt förrän man förlorat det.
Tove Jansson beskriver en sommar, så underbar, att allt man vill är att kasta ut Sophia ur boken och ta hennes plats i hennes ovetande paradis, eller komma på besök hos familjen, för man vet hur det är. Man vet hur det är att springa omkring på nakna klippor med svallande vågor nedanför och känna de varma brisarna i ansiktet. Man vill känna Sophias iver av att få upptäcka och utforska, leva dag efter dag som dom kommer, man vill prata med farmorn och helt enkelt leva ett liv som Sophia.

Allt detta lyckas Tove Jansson häva upp ur djupet ur ens eget minne på ett fantastiskt sätt. Därför undrar jag för mig själv, ifall människor som aldrig upplevt hennes skärgårdar eller nakna klippor eller annat som jag ständigt blir påmind om, överhuvudtaget kan njuta av denna bok. Det är nog därför boken aldrig slagit igenom.

Bokens 160 sidor är uppdelade i 22 kapitel dom spänner över en brädd från slutet av våren till början av hösten, vilket jag tycker ger boken en utmärkt titel; Sommarboken. Var kapitel har sin egna lilla historia, inget kapitel följer det andra. Detta gör att boken inte har en direkt handling.
  Författaren föddes 1914, och därför skriver hon med gamla ord som kan vara svåra att förstå, men när man ser orden i sammanhang så klarnar det. Det även detta som ger boken sin klass. Här följer ett exempel då Sophia, Farmorn och Pappan var ute på picknick och Sophia hade så trist att hon bad till gud i hopp om att något skulle hända, vilket ledde till en storm. En riktig storm: 
Jag tänker inte sova på hela natten, förklarade Sophia. Tänk så hemsk om vi inte hade kommit hit utan bara hade varit hemma när det började!

   Nåjo, sa farmorn. Men jag är lite orolig för sumpbåten. Och jag minns inte om vi stängde fönstret.

   Sumpbåten, viskade Sophia.

   Men farmorn fortsatte obetänksamt: Och sen tänker jag på alla som är ute på sjön… Och på alla båtar som blir förstörda.

   Sophia stirrade på henne och skrek: Hur kan du säga sådär när du vet att det är mitt fel! Jag bad om stormen och så kom den! Hon började gråta högt och i en lång karavan passerade förfärliga och övertygande bilder av krossade båtar och gladioler, fönster och folk och alla kastrullerna som rullade omkring på havets botten och vimpeln som inte tålde blåst och diskunderlägget! O Gud, hon såg alltsammans sönderslaget och förlorat!
När Tove Jansson skrev sommarboken, tror jag att hon målade med ord ur minnet, bara det att hon kom på historierna själv. Det jag menar är att hon är en av de människor som upplevt skärgårdens underbara paradis. Ifall man jämför med muminböckerna, så kan man tydligt se att hon inte har några problem alls med att hitta på historier, så hon har kanske hittat på allt med farmorn och pappan. 
Detta är verkligen en bok jag rekommenderar. Faktiskt den bästa bok jag nånsin läst, en stark rekommendation!
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