Hur löser man Aids problemet?
· Kondom (skolan, ute i samhället)
Jag tycker barnen som går i skolan ska samt att det ska delas ut kondomer en broschyr om sjukdomen. Ungefär som tjejer får av skolsköterskan när man kommer upp i puberteten (mensbroschyr). Detta ska styras av en hjälporganisation.

Man ska också kunna få testa sig på skolan om man är HIV smittad, samt att man ska få tillgång att prata med en person som vet vad man gör osv. om man är HIV smittad.

Lärare ska få en riktig utbildning för att kunna informera om allt omkring detta. 

Ute på gator ska det finnas stånd där man delar ut kondomer till alla ungdomar och vuxna. Vid ståndet ska det finnas personer som håller i föredrag om HIV/AIDS. Banketter om sjukdomen ska finnas att ta på platsen.

Detta har självklart finns det problem som kan uppstå. Som t.ex. missbruk av kondom användningen. Det kommer finnas mer skräp på gator, platsen som slängs överallt och då måste det finnas mer papperskorgar som folket kan slänga skräpet.

Många ungdomar tycker också det är kul att blåsa upp dessa kondomer som kommer delas ut och använda dom till annat. Det kan finnas en ekonomisk kris i det hela och pengar kan kanske inte räcker till så måste det finnas andra lösningar på de ekonomiska.

· Kunskap ger färdighet

Ju mer skolor som byggs ju mer barn blir utbildade och får kunskapen om sjukdomar. Bygger man ut mer sjukhus kan också mer få tillgång att få mer hjälp.
· Bronsmedicinen
Att släppa patentet på bronsmedicinerna kan leda till att fler människor får leva ett längre liv. Men det finns ett stort problem. Man har lagt ner mycket pengar på att forska fram denna medicinen och då kan det bli ett ekonomsikt problem med att de som forskat fram den kan gå mycket minus och förlora på det.

· Slutsats
Jag tycker absolut det bästa vore om man kunde bygga upp stånd och liknade. Gå ut i skolor och meddela alla ungdomar men både unga som går i ”lågstadiet” för att som små ska få information. Kunskap är den bästa lösningen på HIV/AIDS problemet.
