Kim Novak badade aldrig i Genesarets sjö

 av Håkan Nesser

”Kim Novak badade aldrig i Genesarets sjö” är en kriminalroman  och skrevs 1998 av den svenska författaren Håkan Nesser. Håkan Nesser föddes 1950 utanför Kumla men efter studenten 1968 flyttade han till Uppsala och läste bl.a. litteraturhistoria och nordiska språk men det va som lärare han utexaminerades 1974. läraryrket hoppade han av 1998 då han blev författare på heltid.

Hans första bok blev Koreografen (1988), det var en existentiell kärleksroman. 1993 skrev han sin första renodlade kriminalroman, Det grovmaskiga nätet, den belönades med Svenska Deckarakademins pris för årets bästa debutverk i genren. Nu började Nesser sin bana som kriminalromans författare och har skrivit böcker som Återkomsten (1995), Kvinna med födelsemärke (1996), Carambole (1999) och Och Piccadilly Circus ligger inte i Kumla (2002). Denna hösten (2005) blev Kim Novak Badade aldrig i Genesarets sjö även en biofilm. Värt att nämna har Nesser fått ett antal priser bl.a. 

· Svenska deckarakademins pris för bästa svenska kriminalroman (Borkmanns punkt 1994 och Kvinna med födelsemärke 1996) 

· Skandinaviska Kriminalsällskapets Glasnyckel för bästa kriminalroman i Norden (Carambole 2000) 

· Bokhandeln Lundeq’s romanpris (Kim Novak badade aldrig i Genesarets sjö 1998) 

· Nerikes Allehandas kulturpris 1999 

· SKTF’s pris till årets författare (och Piccadilly Circus ligger inte i Kumla 2002) 

I korta dag så handlar boken om 14-årige Erik som tillbringar sitt sommarlov med sin storebror Henry och klasskamrat Edmund  i familjens sommartorp som de brukar kalla Genesaret. Deras mor ligger inför döden och Erik har mycket att tänka på, inte bara sin mor utan allt som händer i och runt Genesaret. Erik och Edmund dagdrömmer sig gärna bort med tankar på kärleken, och deras vackra lärarvikarie Kim Novak, eller Ewa Kaludis som hon egentligen heter, hon som är tillsammans med handbollslegenden Kanon-Berra. Det blir ordentligt kaos i dessa pojkhuvuden när Kim Novak dyker upp i Genesaret med storebror Henry och när Det Fruktansvärda händer så blir sommaren så lång ifrån allt det kunde tänka sig.

Utdrag ur boken: 
   Det ska handla om Det Fruktansvärda, detta som jag nu ger mig in på, det ska det naturligtvis, men också om annat. Det är ju den ödesdigra händelsen som gör att jag kommer ihåg sommaren 196- starkare än alla andra somrar under min uppväxt. Som kastar sitt dystra sken över så mycket annat. Över mig själv och över Edmund.
    Över mina stackars föräldrar och min bror och över hela den här tiden; staden ute på slätten med dess människor och händelser och förhållanden, som jag kanske aldrig skulle ha kunnat fiska upp ur glömskans brunn, om det inte vore för det där ohyggliga som inträffade. Det Fruktansvärda.
    Var jag egentligen borde börja, vilket som vore den idealiska utgångspunkten, är en fråga jag brottats en del med; det finns så många tänkbara varianter. Till slut blev jag trött på alla lösa början-trådar, alla olika ingångar till den här sommaren, så jag bestämde mig helt enkelt för att starta en vanlig vardag hemma i köket på Idrottsgatan. Min far och jag bara, en 

ljummen majkväll 196-. Sagt och gjort.
    "Det blir en hård sommar", sa min far. "Det är nog lika bra vi inriktar oss på det”

Bokens viktigaste karaktärer anser jag vara Erik Henry och Edmund. Nesser har mycket skickligt beskrivit dessa personerna, Erik som en lite vilsen pojke i början av tonåren. det är mycket som händer och han har svårt att fokusera på det riktiga livet. har drar sig gärna tillbaka och skriver och ritar egna serier, men det är väldigt viktigt för honom att inte berätta det för någon. Edmund är pojken som ingen egentligen känner, inte heller Erik. Men alla vet ändå att hans pappa har en samling porrtidningar under sängen och att Edmund har för många tår. Edmund ger intrycket av att vara äldre än vad han är, han har varit med om mycket och har fått stå på sig. Henry är Eriks 22 åriga storebror som free-lancear  på den regionala tidningen ”Kurren”. Henry framställs som en tuff kille som vet vad han vill och gör och folk ser upp till honom, speciellt Erik och Edmund. Miljöerna i boken är riktigt bra beskrivna, framför allt Genesaret och den lilla orden dom spenderar sommaren i. miljöerna inne i hemstaden är inte riktigt lika väl beskrivna men det känns inte så nödvändigt eftersom boken mestadels utspelar sig utanför stan. Man får en riktigt bra bild av hur det ser ut, och det gör det mycket lättare att hänga med i boken. Språket som Nesser använder sig av är mycket metaforer och liknelser, ordspråk och visdoms ord men det är ändå lätt och jordnära.

Den här boken är verkligen värd att läsa, själv har jag läst den tre gånger och blir aldrig trött på den. 
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