Islam

Hur islam blev en världsreligion

I berget Hira utanför Mecka brukade Muhammad
komma till och meditera. Det talades om olika händelser som fick profeten Muhammad liv förändrad.  Ängeln Gabriel sade till Muhammad att han hade fått uppdraget att missionera, att säga till folket att det finns en Gud och att han skulle bli Guds profet. Muhammad var förtvivlad, han visste inte vad han skulle tro och funderade på något helt annat, men gång efter blev han mer och mer övertygad. Muhammad var den utsedde profeten, och därför började han predika Islam i staden Mecka. Det var inte många som lyssnade men när det blev kändare och kändare fick han allt större motstånd. Han fick också större anhängare, de stenades. Han vandrade sedan till staden Jatrib där han hade anhängare. Staden fick sedan namnet Medina.

Islam är en religion. Det den äldsta, eller rättare sagt den enda Gudsreligion för mänskligheten. Så är det därför att islam betyder att underkasta sig Guds vilja. Och att följa Hans bud. Eftersom alla Guds budskap har uppmanat till att underkasta sig Guds vilja och att handla i enlighet med hans bud, betyder det att alla Guds budskap uppmanar till islam. Alla Guds profeter har predikat till islam i alla tider, eftersom alla profeter predikade för denna lydnad till Gud och uppmanade till att handla i enlighet med Guds bud.

Islam är ett budskap som huvudsakligen kan delas i tre delar.

En lära som bl.a. uppmanar till att tro på Gud som den ende guden, att tro på Hans rättvisa, att tro på uppenbarelsen och på ett bra och god liv efter detta.

Det är också ett budskap med en rättslig lära. Islam uppmanar till att lagstifta och styra samhället, såväl ekonomiskt som politiskt och juridiskt, i enlighet med Guds lära. Islam uppmanar också att ta till strid om det är nödvändigt, för att försvara det mänskliga samhället. Ordet Islam är betyder nästan som ordet Salam, som betyder fred och betyder. Ska man uppnå samställighet med Guds skapelse. Det skrivs i den heliga skriften, koranen. Detta uppnår man genom att följa Guds, Allahs, bud såsom de är nedtecknade i Koranen, islams heliga skrift. Trons fem grundpelare är:
Islam är också ett annat budskap med annan lära, en moralisk lärare. Budskapet betyder att man skall visa vänlighet, tålamod och hederlighet. Det andra som är mycket viktigt i detta uppmanande budskap är att undvika avundsjukhet och otrogenhet. Det sista budskapet uppenbarades i Arabien mellan år 610 och år 632. Ängeln Gabriel förmedlade Guds ord genom Muhammad som missionerade. Ordet Islam är betyder nästan som ordet Salam, som betyder fred och betyder. Ska man uppnå samställighet med Guds skapelse. Det skrivs i den heliga skriften, koranen. Trons fem grundpelare är:

1. Ash-Shahada – Trosbekännelse = Ash hadu anla ilaha ila Allah wa ashado anna muhammadan rasoluallah. Detta betyder: Jag vittnar att det finns ingen gud utom Allah och jag vittnar att Muhammad är Hans sändebud, att det inte finns någon Gud utom Allah och jag vittnar att Muhammad är Hans sändebud. Trosbekännelsen är den viktigaste grundpelare. Om någon övergår till Islam ska han säga trosbekännelsen bredvid minst 2 muslimska vittnen. De som är muslimer ska en gång i sitt liv säga det högt och förstå vad det innebär.
2. Salah - De fem dagliga bönerna ,Faghr(( mellan gryning och
soluppgång), Dhur ( när solen just passerat sin
högsta punkt för dagen ), Asr ( när ett föremåls skugga
är lika långt som föremålet ), Maghreb ( när solen försvunnit
bakom horisonten,solnedgång ), Isha ( när det blivit fullständigt mörkt). Bönen är en av Islams grundpelare och betraktas som religionens grundval. De ger dig och uppmuntrar tron på Gud. Böneutroparen samlar människorna till bön, från minareten på moskén. Bönerna bör ske vid
bestämda tider, ibland får en bön utföras senare än det bestämda klockslaget, men aldrig före
denna tid. Före bönen så tvättar man sig på ett speciellt  sätt som kallas wudu och alltid vara vänd mot Kaaba.
3. Zakat - Den religiösa skatten. Zakat nämns i koranen och är avsedd för fattiga. En del förmögenhet delas ut till skuldsatta och behövande. Det ska inte vara en liten summa utan det ska svida lite, då är det Zakat.

4. Siam -  Fastan under fastemånaden ramadan . Muslimer fastar inte för att rena sin kropp. Man fastar för att ära Gud och visa honom sin aktning, Fira Koranens tillkomst, Öva sig i disciplin – mat kan lätt bli en bristvara men man får en lärdom i hur det är att vara fattig och utan mat. Man avstår från mat,dryck och rök. Det kan vara jobbigt om Ramadan infaller på en varmare del av året och då är det sent på natten man äter.
5. Hajj - vallfärden till Mecka. Alla muslimska män bör under sitt liv göra vallfärd, till bland annat den svarta stenen i Mecka. Under hajj ger man sig iväg till Arafat. Man kastar stenar. Under tiden man är där så har man en Ihram som är helvitt. Männen rakar sig också helt men har skägget kvar. De är barhuvade och kvinnorna har enkla dräkter. Mer än 2 miljoner muslimer gör vallfärden till Mecka varje år. Det är världens största religionsamling. Varför vallfärden görs just mot Mekka är för att Muhammad föddes där.
Dessa ord finns samlade i en helig bok som kallas Al Qur’an (Koranen).

Koranen är islams heliga bok. Den har spridits genom profeten Muhammad under 23 år och det är egna Allahs ord. Kapitlen i Koranen kallas sura.
Före profetens död hade han valt ut tolv imamer som skulle leda det islamiska samhället. Det var: Ali, Hasan, Husayn, Zayn Al’Abidin, Abu Bakr Al Sadiq, Al Kazim, Al Rida, Al Taqi, Al Naqi, Al ‘Askari och Al Mahdi.

Inom Islam sägs det att det inte finns ett problem som Gud inte har omdöme om.Varje handling som en människa gör sägs att tillhöra en av de fem islamiska reglerna

Ahkam betyder att det kan vara påbjudet, Wajib är en plikt som man måste göra, haram betyder förbjudet. Rekommenderad att göra är Mustahab. Olämpligt betyder Makruh eller tillåtet är Mubah. Man räknar antagligen inte med Mubah så det är 5 stycken.

Människan i Islam

Inom Islam skapades människan av jord och Adam var den förste på planeten. Det skrivs inte att människorna har utvecklats från apor eller annat djur. Människan är den mest fulländade varelsen som Gud har skapat. Människan har rätt till liv, fred och säkerhet men måste också bygga andra relationer som bygger på rättvisa och respekt.. En människa har rätt att lära sig och senare få välja ett lagligt yrke, att etablera en familj eller vara med i en förening.. Människan har rätt att handla och uttrycka sig fritt när det t.ex. gäller att kritisera en regering. Men man får inte utsätta andra för fara eller den heliga läran. Man får inte förstöra för naturen med dess tillgångar. Det finns tre sätt att inför Gud uppnå ett högre värde än andra. Man får då sawab hos Gud som läggs till domedagen. Tro, kunskap och uppoffring är dessa egenskaper. Men dessa tre egenskaper är något som kan erhållas av alla människor, oavsett t.ex. ras eller kön som är något medfött.
En människa har rätt till all livets nödvändigt: Vatten, mat, värme, medicin etc.
Människan har andra behov också.. Människans materiella behov som mat och dryck, renhet, sexuella behov, vila och sömn, nöjen och underhållning, rörlighet och förändring etc. erkänns i islam. Att förneka något av dessa behov vore inte bra mot islams lära och mot sig själv. Människan skall inte behöva leva ensam och enkelt om hon vill tjäna Gud. Man behöver inte heller svälta i dagar och veckor för att visa sin hängivelse för Gud.
I islam är det snarare tvärtom.. "Du har ett ansvar gentemot din kropp.", sa islams helige profet.

Det finns också en andlig kraft inom människan som kan hjälpa dig med att hantera sin lust, ilska och girighet.
