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Inledning

Jag har valt att inom arbetsområdet ”brott och straff” skriva en uppsats om sexuellt utnyttjande av barn. Anledningen till att jag valt ämnet är att det omfattar vad jag finner vara bland det värsta en människa kan göra mot en annan. Att inte bara använda en annan människa och rakt igenom utnyttja denne, utan att dessutom göra detta mot ett oskyldigt barn som egentligen inte förstår vad som händer. Helt enkelt att antingen lura eller tvinga en liten människa att motta sexuella övergrepp. Just detta är något som jag personligen skulle vilja att domen var lika som/värre än straffet för våldtäkt för samtliga inblandade (givetvis bortsett från utsatta barn). Jag skulle egentligen kunna basera/skriva hela uppsatsen enbart på mina egna tankar och tycken, men den kommer att delvis innefatta så pass ren information om övergrepp på barn, barnprostitution samt barnpornografi jag lyckas få fram genom de källor jag funnit.

Frågeställningar

Min uppsats kommer i första hand att handla om just övergrepp med sexanknytning mot barn i stort. Vad räknas som ett brott? Är det rimligt? Är detta en mental sjukdom? Kan man bli botad? Kan man få ett återfall efter behandling?  Vad finns det för straff? Leder det till mentala sjukdomar hos barnen som utsätts? Vad får människor att utsätta barn på det viset? Hur gör en utsatt? Detta är vad jag ska försöka ta reda på samt själv tänka över och ge mina egna åsikter om. 











s.3
Vad räknas som ett brott?

Nationalencyklopedien säger oss att sexuella övergrepp mot barn kan straffrättsligt vara: våldtäkt, sexuellt tvång, sexuellt utnyttjande av underårig, sexuellt umgänge med barn eller sexuellt ofredande. Sexuellt umgänge med avkomling samt sexuellt umgänge med syskon räknades även de in i listan men går under benämningen incest och är inget jag kommer att ta upp i den här uppsatsen. Personligen tycker jag att det är relativt rimliga gränser för vad som är ett brott, men de bör kanske utvecklas mer för att undvika kryphål. 

Är detta en mental sjukdom?

Den sexuella dragningen till barn som vissa vuxna tycks ha, är enligt mig en psykosexuell sjukdom/vridning. Den sexuella dragningen till barn av vuxen kallas formellt för pedofili och används i många sammanhang för att utpeka en man som utnyttjar små flickor. Trots den bild vi fått räknas även kvinnor till bilden i pedofili, och det är minst lika många små pojkar som utnyttjas av såväl kvinnor som män. Till pedofiler räknas människor som blir sexuellt upphetsade av barn i puberteten eller av barn under 13 år. Pedofili finns i alla möjliga grader, allt från människor som fantiserar om barn och skäms över det, till sådana som faktiskt gör sina fantasier till verklighet. Detta räknas i Sverige som en psykisk sjukdom och i fall med pedofili inblandat döms den skyldige ofta till fängelsestraff och eller bindande psykvård.
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Kan man bli botad?
Samtliga problem med pedofili går att söka hjälp för, men det är inte så många som borde söka som verkligen gör det. Kanske beror det på att skammen är för stor, ibland händer det även att människor med sådana tankar straffar sig själva genom diverse mer eller mindre självdestruktiva tankar och handlingar.60 % av alla gripna pedofiler får inga upptäckta återfall, men 40 % av dem fortsätter på samma bana. Detta gäller både ”lättare” och ”tyngre” brott.

Vad finns det för straff?
Som straff för pedofili kan fängelse eller socialtjänst och/eller psykvård dömas. Oftast blir straffet fängelse och psykiatri. Oftast används inom rättspsykiatri och kriminalvård enbart talterapi, när patienten talar ut om sit problem med en psykolog. Ibland kompletteras detta med medicinering. Detta kan tyckas vara ett alldeles för milt straff, och det håller jag med om. Om den åtalade inte kan dömas till fängelsestraff tycker jag att hen/hon skall dömas till åtminstone sexualdämpande medel. Dessa människor har ingen ”rätt” till sexualdrift, enligt min mening. Inte så länge de måste utsätta andra för den.

Leder det till mentala sjukdomar hos barnen som utsätts?

De flesta människor som någonsin utsatts för sexuella övergrepp visar tecken på psykiska men. Dessa kan när som helst i livet, varierande på hur och när övergreppet skedde, återigen göra sig påminda. Det är någonting en människa måste leva med varje dag i sitt liv och blir i längden påfrestande, trots att det i början tycktes gå bra.
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Mindre barn som blivit utsatta kan lätt gå tillbaka en bit i sin personliga utveckling. De kan till exempel plötsligt börja suga på tummen, bli mörkrädda, vägra sova ensamma och vara svåra att få kontakt med. Senare i livet kan personen upptäcka svårigheter med att till exempel göra vissa saker utan att egentligen veta varför. Detta är för att personen egentligen minns vad som tidigare hänt och i skräck för att det ska hända igen undviker alla händelser som personen samankopplar med händelsen. Sådana saker kan även väcka minnen hos personen. Bilder och röster i huvudet från händelsen kan plötsligt börja hemsöka offret utan upptäckt anledning. Dessa människor kan även utveckla svåra problem socialt, genom svårigheter att lita på andra samt att vara både fysiskt och psykiskt skugga. Detta är bara de vanligaste symptomen som ofta uppkommer i samband med övergrepp mot barn, och mycket svårare fall finns.

Vad får människor att utsätta barn på det viset?
Det finns ingen egentlig förklaring till den frågan, men personligen tror jag att det är trauman i pedofilens tidigare liv som skapat vridna intryck av hur saker ska gå till. Jag tror inte att det är en genetisk sjukdom, och jag tror inte att det är något den drabbade själv kan välja. Vad han/hon däremot kan göra är att kontrollera sin sexuella dragning till sitt eget huvud samt söka psykisk hjälp. Ingen ska egentligen behöva gå runt med huvudet fullt med något som skulle kunna skada en individ för livet. 
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Hur gör en utsatt?

Personer som blivit utsatta för den här sortens övergrepp/våld (och andra sorter också, för den delen) är i behov av professionell hjälp och det är inget man ska tveka för att skaffa. Oavsett om det var en ”liten” företeelse barnet blev utsatt för är det viktigt att barnet får hjälp att bearbeta det. Det finns ett flertal svenska och internationella organisationer för just utsatta för sexuella övergrepp. HOPP, riksorganisationen mot sexuella övergrepp, RSCI, riksorganisationen stödcentrum mot incest och Rädda Barnen är några organisationer som kan hjälpa. 
Sammanfattning
Ur min lilla forskning har jag funnit dessa brott värre än jag någonsin kunnat tänka mig. Med tanke på hur många brott som faktiskt begås, hur många barn som skadas för livet samt hur många gärningsmän som får gå fria för att barnen inte vågat säga något. Jag tycker nu, efteråt att det här är sjukare än någonsin och någonstans där inne känner jag att ett rättvist straff kanske skulle vara att låta de utsatta kastrera gärningsmännen utan bedövning med bara ett par stålhättebeklädda skor som hjälp. För enligt mig är detta bland det värsta en människa kan göra mot en annan minst lika mycket som det var innan jag började skriva. 
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Källförteckning

Internet:

http://www.sexualbrott.se
http://web4health.info/sv/
http://www.dn.se
http://www.roks.se
http://www.eurparl.int
http://www.bra.se
 
/www.hopp.org/

Tidningar:

Dagens Nyheter

Böcker:

Nationalencyklopedien
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Här följer en del fakta jag finner intressanta inom ärendet.  Jag har i vissa delar av texten använt mig av en del av dessa fakta, de som jag inte använt mig av finner jag ändå så pass informativa att jag ville ha med dem i mitt arbete ändå.

Utdrag ur Nationalencyklopedien

Barnpornografibrott, innebär att någon skildrar barn i pornografisk bild med uppsåt att bilden sprids eller att någon uppsåtlighet sprider sådan bild. Undantag görs för handlingar som är försvarliga, t.ex. av konstnärliga eller vetenskapliga skäl brottet regleras i brottsbalken (BrB).

Sexuellt umgänge med barn, brott som innebär att någon förmår barn under 15 år till samlag, annat könsumgänge eller liknande sexualhandlingar.

Sexuella övergrepp mot barn, alla sexuella handlingar som riktas mot barn, d.v.s. enligt lagen personer som inte fyllt 15 år, i vissa fall 18 år. […] Sexuella övergrepp mot barn kan straffrättsligt (6. kap. brottsbalken) vara: våldtäkt, sexuellt tvång, sexuellt utnyttjande av underårig, sexuellt umgänge med avkomling, sexuellt umgänge med syskon, sexuellt umgänge med barn eller sexuellt ofredande.[…] Risken för psykiska störningar i vuxen ålder är ökad hos dem som utsatts för sexuella övergrepp som barn.
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Statistik
Anmälda brott och åtal

2003 anmäldes totalt 3 285 sexualbrott mot barn under 15 år.
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För de anmälda brotten sexuellt tvång, utnyttjande m.m. mot person under 15 år var ca 4 av 10 förövaren någon som hade nära relation till offret. (Anmälda brott 2003, BRÅ) Av de barn som ringde BRIS angående sexuella övergrepp, var någon i familjen förövare i hälften av fallen. Bara vart tionde begicks av en okänd gärningsman.
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Olika sexualbrott och högsta påföljden. 

När det gäller åtal finns det ingen uppgift för just sexualbrott mot barn. Men för år 2002 gick 17 % av alla uppklarade sexualbrottbrott till åtal. För just våldtäkt var andelen endast 12 %. (Kriminalstatistik 2003, s. 92 PDF)
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Internationell forskning har beräknat att mindre än 1% av den vuxna befolkningen har läggning som kan räknas till pedofili. För Sveriges del skulle det innebära på sin höjd cirka 70 000 personer.
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INTERVJU

Johan Edman, 43, rörmokare:

Vilken del av informationen du just läst ”överraskar” dig mest? Varför och på vilket sätt?

Det är skrämmande att myndigheterna inte verkar kunna göra någonting åt våldtäktsmännen, varför tar sig ingen tid att göra någonting åt såna här fall? Det är ju hemska saker som händer och att ingenting verkar kunna göras åt det är det värsta.
Tycker du att straffen för dessa brott är rimliga?

Straffen är alldeles för korta. 

Över 50% av alla sexuella övergrepp mot barn begås av en familjemedlem, varför är det så tror du?

Jag vet faktiskt inte, kanske känner dessa människor dragning till någon i sin närhet. 

Hur tror du att man kan motverka dessa händelser?

Jag tror inte at alla barn som blir våldtagna av någon främmande egentligen vet vad som har hänt. Jag tror på att genom bättre polisarbete kunna förhindra spridning och framför allt fälla de som begår dessa brott. Jag tror på sluten vård i minst fem år.
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