Harry Potter
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Harry Potter – Oskyldig barnbok eller satanistisk propaganda?
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Vem skulle inte vilja vara som Harry Potter? En till synes helt vanlig pojke som vid 11 års ålder får reda på att han egentligen är en trollkarl och ska få gå på den finaste trollkarlsskolan av dem alla – Hogwarts skola för häxkonster och trolldom. Väl där möter han motgångar och fiender, som den elake och retsamme Draco Malfoy och den onde trollkarlen Lord Voldemort. Men han möter även vänner som kommer att förbli honom trogna och kämpa vid hans sida. För nog kan livet vara besvärligt och tungt även om man är beväpnad med en trollstav.

   J.K Rowlings böcker om den unge trollkarlen har sålts i miljoner exemplar världen över och översatts till mer än 35 olika språk. Såväl barn som vuxna har tagit Harry till sina hjärtan och ser honom som en färgglad vän i den annars så bistra och gråa vardagen. Harry Potters magiska värld har inspirerat mången själ till kreativt skapande och uppmuntrar barn till fantasi och lek. Hur skulle någon kunna påstå att dessa böcker, fyllda av liv och drömmar, egentligen har en rent ondsint baktanke?

   Hur otroligt och konstigt det än må låta så finns det faktiskt de som anser att Harry Potter är ett hot. Inte bara mot den enskilde individen utan mot hela den kristna världen. Flera kristna skolor har förbjudit sina elever att läsa böckerna och på många platser i världen arrangeras bokbål där man i noga genomförda ceremonier bränner böckerna och predikar om böckernas dolda budskap.

   Vad skulle då detta dolda budskap vara? På vilka grunder kan de anklaga författaren J.K Rowling för att sprida satanism till barn och ungdomar och vad gör att de kan koppla just Harry Potter till Djävulen? Har katolska kyrkan rätt att lägga sig i vilka böcker som publiceras i världen? Detta är vad jag nu tänker försöka reda ut.

Dolda budskap – Att läsa mellan raderna.

Att man bör läsa vissa böcker mellan raderna vet de flesta redan. I vilken grad man sedan gör detta är ju väldigt individuellt, och många misstolkningar grundas ofta på att folk läst mer mellan raderna än vad de läst det som faktiskt står. I vissa fall kanske kritikerna inte ens har läst hela texten, utan bara skummat igenom den eller försökt hitta bevis för sina anklagande påståenden.

   Ett väldigt bra exempel på detta hittar vi i en händelse som blev väldigt uppmärksammad i tidningarna för ett tag sedan. Iréne Ivarsson, rektor på den kristna Immanuel-skolan i Borlänge, förbjöd Harry Potter böckerna på skolan och omvärlden reagerade direkt. När hon blev tillfrågad sade hon: ”Vi är en kristen skola och tar avstånd från sådant som innehåller häxkonst, skräck och våld.” Och lite senare, i samma intervju, sade hon även: ”Jag har inte läst hela boken, men bläddrat igenom den”
. Då undrar jag om det är lämpligt att man yttrar sig över huvud taget. Om man vill argumentera för något är det väldigt viktigt att man kollar upp sina bakgrundsfakta ordentligt så man inte står där med skägget i brevlådan när någon kommer med starkare argument.

   Ett annat skäl till att så många ”misstolkar”
 böckerna är också att folk letar efter bevis i dem. Det går alltid att hitta bevis som stärker en tes, bara man letar tillräckligt länge och kan vrida och vända på vad som egentligen står. Kristendomen, och speciellt katolicismen, har alltid varit på sin vakt mot häxkonster och sånt som det kallar ”satanistiskt”
 och eftersom de alltid har sett sig själva som den enda sanna religionen är det klart att de tycker att alla andra ska tycka som dem. De säger att Harry Potter är ett ”verk av Satan” och att böckerna uppmuntrar barn till antikristliga aktiviteter som häxkonst och satanism. De pratar om våld och skräck, även fast dessa inslag är väldigt väl representerade även i Bibeln, som ”beskriver massmord på människor som har en livsstil som inte passar Gud”.
 Man börjar ju fråga sig om den katolska kyrkan aldrig har hört talas om fantasi, eller vad de tycker att barn- och ungdomsböcker egentligen ska handla om. Magi och övernaturliga inslag har ju alltid funnits i barnlitteraturen, och många av de mest kända författarna, C.S Lewis t.ex,  är faktiskt kristna. Jag tycker nog att katolska kyrkan biter sig själva lite i svansen när de försöker ”bevisa” hur onda dessa böcker är.
Bevisen – Därför är Harry Potter farlig.

Att Harry Potter är ett Satans verktyg för att komma åt unga människors själar är, för den katolska kyrkan, lika självklart som att solen går upp på morgonen. Åtminstone verkar det så när man läser de ändlösa mängder essäer som skrivits om ämnet. Där jämförs Rowlings böcker med allt från satanism och djävulsdyrkan (trots att dessa är två helt olika saker) till Wicca och annan hedonistisk religion. Det största argumentet för att allt detta skulle vara fel och farligt är att ”det är emot Guds vilja”, och alla som har blickat in i den bibliska historien vet hur Gud straffar de som går emot honom. 

   Kristendomen har alltid varit livrädd för det övernaturliga och under häxprocesserna blev tusentals kvinnor, unga som gamla, dömda till döden för brott mot kyrkan. Vem som helst kunde bli anklagad för häxerier, men det var speciellt kvinnor som hade goda kunskaper inom naturliga läkemedel och var mycket intelligenta som råkade illa ut. Man anklagades för att stå i Djävulens tjänst och blev antingen hängd, dränkt eller bränd på bål. Så det kanske inte är så konstigt att Harry Potter har hamnat i knipa i den katolska delen av världen. Böckerna är sprängfyllda av magi och övernaturliga företeelser, och det är precis vad kristendomen alltid har ansett som Djävulens verktyg för att sprida synder och lidande i världen. Många kristna föräldrar är också oroade över att böckerna kan göra barnen nyfikna och få dem att vilja utforska modern häxkonst och ockulta religioner.

   Vad är det då i böckerna som pekar på att Harry Potter skulle vara i Djävulens tjänst? De som kritiserar böckerna mest aktivt har faktiskt lyckats hitta en del ”gömda symboler och budskap” som de anser är nog för att böckerna ska kunna klassas som satanistisk och hedonistisk propaganda.

   Det första problemet skapades nog när den första boken ”Harry Potter och De Vises Sten” döptes om i USA. Originaltiteln lyder ”Harry Potter and the Philosopher’s Stone” men i USA döpte man snabbt om den till ”Harry Potter and the Sorcerer’s Stone”, antagligen för att få ett lite ”coolare” namn på den. Detta var en mer radikal förändring än vad man hade förväntat sig, för helt plötsligt fick boken en helt annan innebörd och kritikerna fick mer ved på sina kontroversiella eldar. 

   Enligt bibeln anses häxkonster vara en vederstygglighet som öppnar dörrarna för Djävulen och hans demoner. Exorcister säger att ju mer en människa utövar häxkonst och andra ockulta religioner, desto kraftfullare är de demoner som söker sig till henne och det blir svårare att driva ut dem. Alla kristna som experimenterar med det ockulta anses begå ”spirituellt självmord”.
   Det som också oroar kritikerna är att folk kan komma att söka efter det ockulta. Att man läser böckerna, blir intresserad och frågar sig om man skulle kunna lära sig häxkonster själv. När man väl har börjat söka har man alltså öppnat dörren till demonerna och bjudit in dem till sin värld. Därför har många reagerat på att Harrys roll i Quidditch
-spelet kallas ”Sökare”. De säger att detta är en direkt koppling till sökandet av det ockulta och tar det som en varning. Att de sedan inte har förstått den korrekta innebörden av att vara sökare är en annan sak, men det kunde man väl inte förvänta sig av dem heller.
   Vissa kritiker tycker om att skylla allting på Rowling själv. I en artikel hittade jag ett förvrängt citat som intresserade mig en del. I en intervju om hur hon kommit på idén med Harry Potter säger Rowling att det hela började på en tågresa då hon helt plötsligt fick Harry och de andra sidokaraktärerna i huvudet. I artikeln skriver de att hennes beskrivning av hur hon helt plötsligt fick en massa idéer som rusade genom huvudet är ett tydligt tecken på att hon hämtar inspiration från ”mystiska influenser”, dvs. ockulta inslag. 

   Något som de flesta kritiker verkar ha hakat upp sig på är det här med trolldrycker. Många ingredienser och vissa ”recept” är autentiska och Rowling har lagt ner mycket tid på forskning kring dessa ämnen så att de ska vara så verklighetstrogna som möjligt. Det som upprör folk är att vissa av dessa ingredienser är giftiga och de tror att deras barn kommer ge sig på att själva försöka blanda ihop dessa trolldrycker och bli förgiftade av dem. Rowling anklagas för att glorifiera användandet av droger genom att skriva om detta i sina böcker och det påstås även att om man vill bemästra häxkonster måste man lära sig att använda droger. Med ”droger” menar de en dryck, ett elixir eller något liknande som påverkar människan på något sätt. Att sen vissa av dessa ”trolldrycker” bara är vanligt avslappnande thé eller kanske en uppfriskande hälsodryck verkar de inte vilja inse. För naturligtvis är det bara de mest extrema fallen som tas upp. Något annat de verkar ha missat är att de böcker där det står om dessa ingredienser skriver ut mycket noggrant vilka som är giftiga och vad för bieffekter de kan ge.

   Något mer som skrämmer de kristna, mestadels katolska, kritikerna är astrologi. Att det skulle finnas något annat än Gud som styr över människornas öde är, för dem, både skrämmande och farligt. Allt som har med horoskop, månadsstenar och stjärnstudier att göra är helt enkelt blasfemiskt och eftersom astrologi alltid har haft en stor del av den magiska kulturen är det ju självklart att det spär på deras rädsla. Deras världsbild håller på att spricka, så det är väl klart att de blir rädda.

Försvaret - Därför spricker anklagelserna.
Hur många essäer, artiklar och dokument som än publiceras så fortsätter Harry Potter att locka sina beundrare till skratt, tårar, spänning och medlidande. Hur mycket den katolska kyrkan än påstår att Harry Potter är Satans verk så finns det fortfarande folk som tar böckerna för vad de egentligen är, nämligen riktigt bra fantasyböcker med goda moraliska aspekter. För när folk anklagar Harry och hans vänner för att stjäla, ljuga och söka hämnd så har de missat deras egentliga personligheter. Det som Harry, Ron och Hermione egentligen visar läsarna är mod, vänskap och lojalitet. Att tänka på andra och våga ställa upp när det verkligen gäller. Det är verkligen inga dåliga lektioner i en självcentrerad värld.
   Ja, det är sant att en del av trolldryckerna faktiskt är autentiska. Rowling har tillbringat mycket tid med att söka i gamla myter och legender, inte bara efter trolldrycker och ingredienser utan också efter namn på personer, djur och platser. Trollformlerna är inte autentiska men de är ihopsatta av latinska ord för att låta så verklighetstrogna som möjligt. Det är dock inte hennes mening att läsarna ska söka sig till häxkonster när de har läst böckerna. Hon vet att barnen ser skillnad på verklighet och fantasi. Själv tror hon inte ens att det finns riktig magi.
   Rowling har själv sagt att anklagelserna mot Harry Potter är absurda, och det kan alla hennes fans hålla med om. Av egen erfarenhet kan jag säga att det är väldigt få av de jag har pratat med som faktiskt börjat ägna sig åt lättare häxkonster efter att ha läst böckerna. Många av dem har varit intresserade redan tidigare, men de flesta nöjer sig med att låtsas och sen säga ”Åh, jag önskar att magi fanns på riktigt”. Barn är inga idioter som tror att det som skrivs i böckerna är på riktigt. Om de sen vill leka att de trollar fram saker eller brygger trolldrycker, så är det inget som säger att de kommer konvertera till satanism när de blir äldre. Rowling har själv sagt att ”… inte en enda gång har ett barn kommit fram till mig och sagt ’Ms. Rowling, jag är så glad att jag har läst era böcker för nu vill jag bli en trollkarl’”. Rowling är definitivt inte den första författare som blir attackerad av konservativa kritiker, men få böcker har blivit så uppmärksammade som Harry Potter-serien. 
Bakom fiendens linjer – Kristet försvar av böckerna.
En sak måste förklaras. När jag säger att de ”kristna” kritiserar böckerna innebär det inte alla kristna. Jag skulle vilja säga att 99 % av dem som kritiserar böckerna är konservativa katoliker och resten är de människor som helt enkelt inte gillar böckerna.

   Det må låta konstigt, efter allt prat om kyrkans krig mot Harry Potter, att det skulle finnas präster som älskar böckerna, men så är det faktiskt. Många präster ser böckerna som moraliska läroböcker och tycker snarare att det är bra om barn läser dem. Svenska Kyrkan ordnar årligen ett konvent som de kallar ”Harry Potter Experience”. Varje år har det en av böckerna som tema och de har tipsrundor, högläsning av böckerna, försäljning, pyssel och mycket annat. Varje år har de flera tusen besökare och det blir bara mer och mer populärt.
   De präster som talar väl om Potter beskriver böckerna som en kamp mellan gott och ont, inte bara mellan Harry och Lord Voldemort utan även moraliskt, hur man ska använda magi och vad man absolut inte bör göra med sina magiska kunskaper.

   Dessutom finns det nästan fler bibliska symboler i böckerna än satanistiska. Som exempel så bor Harry i elevhemmet Gryffindor. ”D’or” är det franska ordet för ”av guld” och hela namnet kan översättas ”Den gyllene griffinen”. Griffinen var från början en symbol för Jesus. Även andra sådana symbolen figurerar i böckerna såsom Enhörningen, som symboliserar det rena och oskuldsfulla, Kronhjorten som är det djur Harrys pappa kunde förvandla sig till som animagus. En annan stark symbol är Fawkes, Dumbledores egna Fågel Fenix. Fenixen är en symbol för återuppståndelsen och även den en symbol för Jesus.

   Pastor John Kraps, metodist från Cupertino, Kalifornien, säger att det finns så många starka kristna teman i böckerna att han skulle vilja predika om Harry Potter. Han är arg och besviken över kritikern från den kristna högern, och säger att hela hans familj älskar Harry Potter. Själv klädde han ut sig till Harry på Halloween.

   Den kristna författaren och föreläsaren Connie Neal bestämde sig, efter de envisa ryktena om Potter-böckerna som antikristliga, för att själv ta reda på vad de var för något. ”Jag trodde att jag läste böckerna för att kunna förklara för mina barn varför de inte ska läsa dem. Men så fort jag hade förklarat för dem vad som är fantasi och vad som är verklighet insåg jag att dessa böcker är så rika och verkligen har budskap som binder dem direkt till bibeln.” (Källa: ”Finding the Spiritual Power of Harry Potter”, Religion News Service, 30 juni, 2001). Hon har efter det skrivit en bok vid namn “What’s a Christian to Do With Harry Potter?” och tycker precis som Kraps, att Harry Potter är en bedårande pojke som har väldigt viktiga saker att lära våra barn när det gäller moral och hur man handlar rätt. Hon säger själv att hon är så trött på folk som påstår att böckerna är uteslutande onda. ”De väljer att tolka böckerna på ett väldigt selektivt sätt” säger hon.
Slutord – Mina personliga åsikter.
Det ska förklaras, att jag är ett stort fan av Harry Potter och en ganska stor kritiker till katolicismen och att detta naturligtvis påverkar min syn på anklagelserna mot böckerna. Därför har det varit en extra stor utmaning för mig att försöka se deras poäng i argumentationen, och även om det har varit svårt att hålla tillbaka den irritationen jag känner över dessa absurda anklagelser så har jag kunnat se deras argument. Jag förstår deras rädsla eftersom jag känner till kristendomens bakgrund och häxprocesserna. Det är en del av det mänskliga försvarssystemet att hålla sig borta från allting som är annorlunda och verkar skrämmande. De kristna anhängarna har sedan flera tusen år tillbaka levt med tron om Gud som den enda höga makten i världen och att det skulle finnas något annat som bestämmer över våra liv, något som inte är Gud, det vänder uppochner på hela deras världsbild. Vem som helst skulle väl bli rädd av något sådant.
   Det som jag har problem med är inte kristendomen i sig, eller att de kritiserar böckerna. Nej, mina protester ligger i faktumet att de vill förbjuda böckerna i hela världen. Kulturell censur är något som jag inte trodde var möjligt. Alla länder i världen kanske inte har samma tryckfrihet som vi har i Sverige, men i större delen av den kristna världen finns det inget som förbjuder dig att publicera en bok om den inte är direkt kränkande. För min del är det helt okej om det finns folk som tror si och så om böckerna och inte vill läsa dem, men de behöver inte försöka övertala alla andra om att just de har rätt. Folk har rätt att skaffa sig en egen uppfattning om saker och ting och man behöver inte utgå ifrån att bara för att man lever i ett kristet land så är man automatiskt kristen. Själv är jag ateist och tar absolut inte till mig de så kallade ”varningarna” som de konservativa katolikerna utfärdar.

   När jag först hörde talas om Harry Potter hade det blivit sån stor hysteri kring böckerna att jag automatiskt avskydde dem. Men det var inte förrän jag hade gett dem en chans och verkligen läst dem som jag insåg vilka underbara små mästerverk de är. J. K. Rowling kanske inte är den bästa av författare men det finns ändå något i dessa böcker som verkligen förtrollar människor. Kanske är det den underbart mystiska världen eller så kan folk helt enkelt känna igen sig i Harry och kunna drömma sig bort till en värld där magiska varelser och underverk är en del av vardagen. 

   För mig innebär Potter-böckerna en chans att fly från verklighetens tristess och gråa hinna av tjat, stress och måsten. Harry Potter har gett mig mer än underhållande läsning. Han har gett mig inspiration. Som utövare av kreativt skapande har han gett mig mycket mer än vad jag hade kunnat drömma om. Helt plötsligt har det öppnat sig en helt ny värld för mig och jag önskar verkligen att fler kunde upptäcka den.

   Till dem som är kritiker av böckerna vill jag egentligen bara säga en sak. Ge dem en chans. Läs dem en gång till med ögon som inte är dolda av hat och fruktan, så kanske ni också inser att de inte är så farliga som ni tror. Alla får naturligtvis ha sina åsikter, men Harry Potter är ett väldigt personligt ämne för mig och jag försvarar honom så gott jag kan. Det tycker jag att han är värd, efter allt som böckerna har gett mig.
Källförteckning.
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� Maria Svensson, Falu Kuriren.


� Ordet ”misstolkning” är relativt och kan i vissa fall lika gärna läsas som ”manipulering av innehåll”.


� Många kristna blandar ihop satanism med djävulsdyrkan, även fast det är två olika saker.


� Daniel Swedin, Borlänge Tidning


� Det populära kvastspelet i Harry Potters värld.
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