Hemtentamen Historia B.

Kolonialismen, första världskriget och ryska revolutionen. 
1. En viktig faktor till att de länder som erövrade länder blev så världsomspännande var att de hade en nyare vapenteknik så när de trängde in i ett land var det ren avrättning för de sköt ner allt som kom i deras väg. De hade även en betydligt bättre ekonomi än de fattiga länderna i Afrika vilket var till stor hjälp, för då kunde de på så sätt skaffa nyare vapen och maskiner och på så sätt vinna enklare. En annan viktig faktor var att Europa var i behov av råvaror som var billiga. Eftersom de hade ett militärt övertag gentemot Afrika och Afrika hade billiga råvaror, tog de chansen.
Britterna skaffade sig ett starkt fotfäste i nordligaste Afrika genom att köpa upp en stor del av aktierna i Suezkanalbolaget och landsatte trupper för att säkra sin kontroll över den nya förbindelsen mellan Medelhavet och Indiska Oceanen.
När de skulle erövra och kolonisera Afrikas riken visste de först väldigt lite om landet. När europeiska missionärer började göra upptäcktsresor dit i mitten av 1800-talet fick de ta hjälp av arabiska köpmän som kände till landet sen innan. Innan sköttes affärerna av mellanhänder.

De länder i Afrika som blev koloniserade led stora förluster och en del fick jobba hårt under svåra förhållanden.

Asien drabbades också av kolonialmakternas expansion. Men här kunde de mötas av etablerade riken med utvecklad samhällsorganisation. Britterna hade här i Asien, liksom i Afrika, ett försprång framför de andra länderna som Tyskland och Frankrike. De hade redan på 1700-talet skaffat sig ett fotfäste i Indien.

Den indiska befolkningen blev väl inte heller så vänligt bemött utan fick jobba hårt och ansågs som underlägsna.

2. När de europeiska länderna erövrade områden i Afrika och Asien stötte de ofta på varandra i deras framfart. Frankrike och Tyskland hade redan en spänd relation och Frankrike ville inte konfrontera Storbritannien för att kanske på så sätt få en till fiende. Men koloniseringen gav ändå upphov till konflikter men inte som direkt var en faktor till första världskriget eftersom de inte ledde till något större. 
En faktor till första världskriget var också den starka och aggressiva nationalismen. Stormakternas ledare ville visa sig störst och bäst hela tiden istället för att söka samförstånd mellan länderna. 
En annan faktor var Tyskland som etablerades mitt i Europa som en ny stormakt med snabbt växande industriella och militära resurser. Bismarck satt i ledningen just då och han slöt ett försvarsförbund med Österrike-Ungern och Italien, den så kallade ”trippelalliansen”. Samtidigt kom han överens med Ryssland och Österrike-Ungern att de tre staterna inte skulle angripa varandra ifall det skulle bli krig i Europa. Det var den så kallade ”trekejsarförbundet”. På det sättet skulle han undvika att Tyskland skulle behöva föra krig på två fronter ifall fransmännen gick till anfall mot dem.
En betydelsefull och viktig faktor till första världskriget var skotten i Sarajevo. Balkanhalvön var i början av 1900-talet den oroligaste delen av Europa. Turkiets välde försvagades och fler och fler folkgrupper gjorde sig fria och upprättade egna stater, och det skapade ständiga konflikter. Men detta tog de europeiska stormakterna vara på för att flytta fram sina positioner. Österrike lade beslag på Bosnien vilket inte det angränsande landet Serbien gillade, för de planerade att samla alla de slaviska folkgrupperna på ett och samma ställe. Ryssland uppmuntrade denna tanke och lovade att stödja Serbien i ett eventuellt krig.
Den 28 juni 1914 var den österrikiske tronföljaren Frans Ferdinand och hans hustru på besök i Sarajevo, Bosniens huvudstad. Men visiten blev kort för en man vid namn Gavrilo Princip, som kom från terroristorganisationen Svarta handen, sköt tronföljarparet till döds mitt på öppna gatan. 

I Wien beslöt man för att en gång för alla göra slut på den serbiska nationalismen. Krigsförklaringen kom den 28 juli 1914. Man skulle kunna tycka att detta bara skulle bli en lokal konflikt mellan dessa två länder, men genom allianser och överenskommelser kom detta att drabba nästan hela Europa också. Tyskland förklarade krig mot Ryssland och Frankrike. Storbritannien väntade längst men när tyskarna stormade in i det neutrala Belgien gick engelsmännen med i kriget på Frankrikes och Rysslands sida. Inom en vecka, den så kallade svarta veckan, hade en lokal konflikt mellan Österrike och Serbien förvandlats till europeiskt storkrig. Bara Italien steg undan ett tag men gick 1915 med i kriget mot sina tidigare bundsförvanter i trippelalliansen.   

3. USA gick in i kriget på de allierades sida eftersom amerikanska fartyg drabbades av ubåtskriget, och det blev ett rejält bakslag för Tyskland. Men samtidigt utbröt revolutionen i Ryssland. Kommunisterna tog över makten och inledde direkt förhandlingar med Tyskland, vilket resulterade i ett fredsavtal i mars 1918. Då kunde Tyskland föra över sina trupper till västfronten. Den tyska ledningen försökte nå en seger innan västmakterna hann bli för övermäktiga eftersom de nu hade amerikanska trupper på sin sida.
Men västmakterna förfogade över en vapenteknisk nyhet som förändrade krigets karaktär. Med hjälp av bepansrade stridsvagnar, vilket är stridsvagnar med extra skydd så de kunde stå emot kulspruteeld bättre och på så sätt driva tillbaka de tyska trupperna längs hela fronten. Tyskland hade inga krafter kvar och deras överbefälhavare gav upp och bad regeringen i Berlin om tillstånd att be om vapenstillestånd. Den tyska kejsaren, som också blev den sista, abdikerade och lämnade landet. Den 11 november 1918 blev det eldupphör. Soldater från hela världen möttes och skakade hand med varandra. 
Orsaken till att just Tyskland förlorade var att i slutet av kriget var det hela världen mot Tyskland. De hade bombat så många länder och stater att alla blev emot dem. Det gjorde att till slut orkade inte Tyskland längre och var kloka nog och dra sig ur kriget, även fast de inte visste vad det skulle betyda för dem i framtiden. 

4. De vinnande segermakterna, Frankrike, USA och Storbritannien utarbetade fredsvillkoren i Versailles år 1919. De besegrade länderna fick inte delta utan bara skriva under när det blev klart. Inte heller det kommunistiska Ryssland fanns representerat. 
Tre kejsare hade störtats under första världskriget, Tysklands, Turkiets och Österrike- Ungerns. Även Rysslands tsar hade mördats av revolutionärer. 

Fredsvillkoren för Tyskland var att de skulle ta på sig skulden för kriget, de skulle betala ett skadestånd till de vinnande länderna, de togs ifrån alla krigsflottor och flygvapen och de fick inte ha någon särskild stor armé. De skulle även lämna ifrån sig landområden till Danmark, Polen och Frankrike. Detta upprörde många tyska patrioter och kom att spela en stor roll i den tycka politiken i många årtionden framåt.

USA vägrade skriva under kontraktet på grund av en svaghet i kontraktet, så Frankrike och Storbritannien fick själva se till att Tyskland lydde och följde kontraktet. 

Mängder av nya stater bildades över hela Europa. Men många i de nybildade staterna i Östeuropa var missnöjda eftersom de var etniska minoriteter och de fick inte bestämma något, och det bäddade för framtida konflikter. 

Eftersom Tyskland fick ta all skuld till kriget och de var dem som fick lämna ifrån sig landområden är det väl klart att de var bittra med tanke på att det var inte ens de som startade kriget i egentlig mening. Det tror jag var en del i att de ville ta en slags revansch i andra världskriget. Sen eftersom de splittrade många länder till smås stater blev risken större för inbördeskrig. Jag tror att första världskriget ledde till andra världskriget, men det hade nog hänt ändå men kanske inte utlösts på samma sätt. Hitler är ju fortfarande Hitler, men jag undrar varifrån han egentligen fick sina idéer om en arisk ras. Kanske var det från första världskriget. Sånt kan man bara spekulera i men ingen kan veta säkert. Hursomhelst så har båda krigen hänt och fredsavtalet i Versailles var nog inte så bra som de vinande länderna trodde då.
5. I slutet av 18800-talet var Karl Marx en populär författare. Men hans böcker förbjöds i Ryssland på grund av att det var han som gav socialisterna idén om revolution. Socialisterna ville nämligen ha bort tsaren, kyrkan och adeln. Lenin bildade bolsjevikerna, som betyder majoritet. De ville ta makten och behålla den. Första försöket till revolution kom år 1903. ryssland var då i krig med Japan och det gjorde att arbetarklassen gjorde uppror för de fick inte tillräckligt med mat. Det slutade med att ca 3 miljoner arbetare gick ut i strejk. Tsaren insåg att man inte kunde skjuta dom allihop, som dom antagligen brukade göra utan gick med på kravet. Revolutionen lugnade ner sig och bolsjevikerna flydde landet. 
Andra försöket kom år 1917, mitt under första världskriget. Då hade Ryssland förlorat nästan hela sin armé och det var svält i hela landet. Alltså var det perfekt för en revolution när regeringen var som svagast. Tsaren avsattes och en provisorisk regering tillsattes bestående av liberaler. Men då samlades bolsjevikerna igen och deras plan var att störta regeringen. Detta gjordes av Lenin och hans anhängare i oktober 1917. De stormade Vinterpalatset och tillfångatog regeringen. Men eftersom bolsjevikerna bara fick en fjärdedel av rösterna så fick de ta till våld för att komma dit dom ville. När Lenin dog 1924, dog han ”onöjd”. Han hade inte riktigt lyckats med det han ville. Den nya efterträdaren blev Josef Stalin. Han rensade upp totalt bland sina motståndare i landet och mördade 1-2 miljoner människor och sände ut 15-20 miljoner människor till straffarbete i Sibirien för att få som han ville. 
Eftersom socialisterna inte var nöjda med hur det var i landet och de ville inte att kyrkan och adeln skulle få bestämma revolutionerade dom för att få som de ville.

6. Jag tror det beror på att socialisterna trodde att de var större än de var. De fick inte det stödet från folket om de önskade och därför tog de till våld. Detta gjorde det bara ännu värre, och folket kom bara att hata dom ännu mer än förut. Alltså blev stödet också mindre. På något sätt tror jag att ledarna hade något med fiaskot, som det ändå blev, att göra. De använde fel propaganda och eftersom Ryssland är så stort kom de inte ut till alla. Om revolutionen år 1903 hade lyckats tror jag det hade kunnat bli bättre än vad det blev. Men eftersom de fick göra ett nytt försök var inte det helt genomtänkt och då fick de inte med sig folket och därmed stödet från början.
Jag tror inte resultatet av någon revolution i vilket land den än äger rum i kan leda till någon ”drömstat”. En drömstat får man när något är genomtänkt och inte görs med våld. Detta var dömt att misslyckas från första början.

