Ser du…

Ser du dessa vissna löv,

vissna löv i vinden –

så är jag ett visset löv,

visset löv i vinden – 

Döden skall mej fatta 

i sin gamla kratta – 

… Åh, jag är väl ännu röd,

ännu röd om kinden – 

fast jag är ett visset löv,

visset löv i vinden.

Nils berättar om tiden innan döden, försöker beskriva hur en känns. Han skriver dikten till någon, kanske till någon speciell person, kanske till läsaren. 

I dikten liknar han de vissna löven med människor som inte har så långt kvar i livet eller människor som känner sig väldigt deprimerade. 

”Ser du dessa vissna löv, vissna löv i vinden –” Ferlin frågar läsaren om han eller hon ser dessa människor som än så länge följer med vinden, än så länge lever.

”Så är jag ett visset löv, visset löv i vinden –” Han liknar här sig själv med de vissna människorna, menar att han inte mår så bra.

”Döden skall sakta fatta mig i sin gamla kratta –” Han förklarar att han kommer att dö, att döden ska komma och hämta honom.
Med ”i sin gamla kratta –” kan jag tänka mig att Nils menar att döden redan hämtat många andra vissna löv – vissna människor – en kratta samlar upp löv.

”… Åh, jag är väl ännu röd, ännu röd om kinden –” han menar att han fortfarande lever, vilket man kan se eftersom blodet fortfarande strömmar igenom honom och ger honom en lätt röd färg på kinden. 
”Fast jag är ett visset löv, visset löv i vinden.” Han påminner läsaren om att han fortfarande dalar neråt, att han snart kommer dö, han tillsammans med de andra människorna.

Nils Ferlin
· 11 dec 1898, Karlstad, Klara.
· Pappa: Johan Albert Ferlin, redaktionssekreterare.

· 11 år: faderlös, drunknat i Klarälven.

· Självmord? Svårmod och livsångest. – Fördes vidare till sonen. 

· Istället: mamman framhävdes i dikterna. – Stor kärlek och tacksamhet. 

· Duktig idrottsman. – Fotboll: målgörare. 

· Redan 50 år: Gubbig. Pga. Cigaretter, sprit, nattvak, tabletter och fenedrin.

· Mammans död tog hårt. 38 år, bodde hemma. 

· Sen hemlös i åtta år, sjaskiga hotell. 

· Debut 1930 – diktsamlingen ”En döddansares visor”.

· Inga barn. Hade en del förhållanden.

· Först som 47-åring: allvar! 1945 – Henny Lönnqvist, finlandssvenska, 9 år yngre. 

· Svår reumatism.

· Sista åren: olika sjukhus, mardrömmar, sömnlöshet, kräkningar, magproblem.
· Tabletter, injektioner slutat hjälpa.
· Mordförsök 1960, överlevde. Dog nästan 1 år senare.

  Nils Ferlin föddes den 11 december 1898 i Karlstad och stadsdelen Klara, mycket passande. Nils pappa hette Johan Albert Ferlin och var redaktionssekreterare. Vid elva års ålder blev Nils faderlös, Johan hade drunknat i Klarälven. Mycket tydde på självmord, och det blev bara klarare av att han hade svårmod och livsångest som hans son skulle komma att ärva. När pappan inte fanns längre blev det mamman som framhävdes i Nils dikter. Han visade stor kärlek och tacksamhet gentemot henne. 

  Nils var också en mycket duktig idrottsman och främst inom fotbollen var det han syntes med sina många mål. Men redan när han var 50 år gammal var han väldigt ”gubbig” på grund av allt för mycket cigarretter, sprit, nattvak, tabletter och fenedrin.

  Mammans död tärde hårt på honom, för trots att han var 38 år gammal bodde han fortfarande hemma. Efter det var han hemlös i åtta år och bodde på skabbiga hotell. 

  Debuten kom 1930 med diktsamlingen ”En döddansares visor”.

  Nils fick aldrig några barn, han hade visserligen en del förhållanden men det var först när han var 47 år gammal som det blev allvar av det. 1945 gifte han sej med Henny Lönnqvist som var en finlandssvenska och nio år yngre. De förblev gifta fram till dess att Nils svåra reumatism bröt ner honom 1961.

