DELFINER
Delfiner är en grupp tandvalar med många arter, representerad i alla hav. I likhet med alla andra valar är de inte fiskar utan däggdjur som har anpassat sig till livet i vattnet men som andas med lungor och därför regelbundet måste simma upp till ytan för att få luft.

Genom att jämföra valarnas proteiner med andra djurs har det visat sig att valarnas närmaste släktingar är rovdjur och hovdjur som de har ca 11 procents likhet med. Forskarna har därför antagit att de har en gemensam förfader. Den troliga förfadern ett litet landrovdjur kallat creodonta vilken i sin tur har utvecklats från ett hovdjur. Det första djuret i historien som liknade en val är Archaeoceti (Urvalen). Archaeoceti uppstod under tertiärperioden dvs för 65 miljoner år sedan. 

Delfiner lever i flock och föder ungar som diar. Delfinens hörsel är mycket god, och djuren kan meddela sig med varandra med hjälp av visslingar och ultraljud som kallas för sonar (Sonic Navigation and Ranging)*. Hjärnan är också synnerligen välutvecklad. Deras hjärnor är också stora, men på andra ställen än människornas. Hjärnan är skräddarsydd efter våra behov och det är proportionerna mellan hjärnans olika delar som skiljer oss åt. Flasknosdelfinerna jagar parvis vid ebb då det låga vattenståndet gör att det bildas små saltvattensträsk. De rusar gemensamt mot ett fiskstim och jagar upp det mot land. Fiskarna sveps upp på land genom det bogsvall som delfinerna orsakar. Delfinerna behöver sedan bara att hoppa upp efter en fisk och sedan glida tillbaka ner i vattnet. Födan består mest av småfiskar, bläckfiskar och kräftdjur.

* Delfinen är ett bland de djur som navigerar sig med hjälp av sonar (så kallad ekolokalisering). Då handlar det om ljud, vanligen kortvågigt ultraljud, men även ljud som är hörbart för oss människor. Dessa djur skapar ljud som reflekteras mot objekt i deras omgivning. Det reflekterade ljudet (ekot) registeras av djurens öron. Med hjälp av ekot kan sedan djuren skaffa sig information om avståndet till objektet (tidsskillnaden mellan ljudet och dess eko), riktningen till objektet (riktningen som ekot kommer från) och objektets hastighet. Ultraljud ger en precisare lokalisering, men har kortare räckvidd än det för oss hörbara ljudet. Det är samma typ av ekolog som bl a fladdermössen använder.

Det finns tillsammans 37 olika arter delfiner som är kategoriserade inom tre olika familjer. Typiska delfiner har en lång nos med rader av skarpa tänder, och en avrundad panna med ett blåshål. Den vanligaste delfinen Delphinus delphis, förekommer i varmare delar av Atlanten, Medelhavet och Svarta havet. Den blir upp till 2 m lång. Arten får en unge vartannat år, dräktigheten varar 11-12 månader. En släkting till denna art är späckhuggaren, havets snabbaste simmare. Hanen kan bli 9 meter lång. Delfinens närmaste släktingar är Valar och Tumlare. Som då också ä däggdjur. Med en längd på upp till 4 meter och en vikt som kan nå 650 kg är flasknosdelfinen en bland de största delfinerna. De flesta är mellan 2.4 - 2.8 meter, där hanarna är något större än honorna. Flasknosdelfinen är väldigt grov och kraftig. Vid födelsen varierar längden mellan ca 80 cm och ca 1.20 m.
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Deras inre anatomi ser väldigt mycket ut som vår egen, eftersom de är däggdjur. De har en hjärna, för att kontrollera dess rörelser, lungor för att andas dvs ta upp syremolekyler, ett hjärta för att få blodet att koagulera och transportera syre, njurar för att rena blodet, en ryggmärg för att sända och ta emot signaler från och till hjärnan och en ryggrad uppbyggd av kotor som gör att ryggen blir rörlig. Den har med andra ord alla egenskaper ett däggdjur måste ha för att vara klassad som ett däggdjur och mer.

Det är väldigt svårt att se skillnad mellan könen hos delfiner om man tittar på utsidan. Hos vissa arter är hanen större än honan, men vanligen ser de lika ut. Hos delfinerna ligger könsorganen helt skyddade på insidan av kroppen. På undersidan kan man dock se skillnaden om man tittar noggrant, eftersom honan har två smala springor för mjölkkörtlarna vid sidan av könsöppningen. Bröstvårtorna sticker bara ut under honans slidöppning. Könsorganen skiljer sig inte från andra däggdjurs förutom att de ligger insänkta i kroppen för att de inte ska hindra simningen. Flasknosdelfinen når könsmognad vid ungefär 11-12 års ålder. 

Delfiner är väldigt sällskapliga djur och har starka hjälpinstinkter. De vårdar ömt sina ungar och tar hand om skadade kamrater på ett sätt som de ibland även använder för att rädda drunknande människor, enligt uppgifter ända från antiken till våra dagar. De gamla grekerna har också många berättelser om vänskap mellan människa och delfin. Men först i vår tid kan man studera dem närmare. Djurens intelligens har väckt sensation. Deras hjärna är tyngre och mer avancerat byggd än människans. Forskare kan till och med kommunicera med dem och lära dem även ganska artfrämmande egenskaper. Särskilt det leklystna öresvinet pga dess samarbetsvilja och att den är vänligt. Kanske finns det här en unik möjlighet att åstadkomma verkliga samtal mellan djur och människor. Genom sin läraktighet och smidiga elegans har delfiner också blivit publikattraktioner i sk delfinarier.
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