Analys av en text som är skriven av Tage Danielsson med namnet ”Sagan om apan som tänkte i flera led”, som handlar om ett utfört experiment på en stor apa.

Tage börjar med att tala om infångandet och om vad apan ska utföra. Han gör snabbt läsaren intresserad genom att den första meningen innehåller något som berör läsaren känslomässigt. I det här fallet tror man gärna att det handlar om ett kommande, plågsamt djurförsök. Vilket snabbt fångar läsarens uppmärksamhet. Han fortsätter att förklara hur och varför experimentet ska utföras, och redogör i detalj om hur apan ska göra för att experimentet ska lyckas. Här lägger Tage in ännu en ”intresse-fångare”, för att hindra eventuella avhoppare. Och läsaren förstår nu att det inte handlar om något plågsamt djurförsök. 

Han skriver med ett vardagligt men ganska informativt språk som ger läsaren en stor möjlighet att måla upp en klar bild av situationen. Det är relativt verklighetstroget och hans tempo är snabbt och lätt med lagom långa meningar som gör läsningen enkel. 

Han ger till en början läsaren bilden av att apan är stor och dum. Att människan är liten och girig, men otroligt smart. Men speglar senare dess verkliga karaktärer, apan, som intelligent och av gott huvud (när han lurar läkarna). Medan människorna verkar korkade och enkelspåriga (när de ger upp försöket, lämnar apan, då den naturligtvis rymmer). Han får läsaren att förstå att människan är dum när den tror att den är bäst på det mesta och därför kan göra precis som den vill. Tage visar genom texten att människan borde ta hänsyn oftare och inte alltid va den besserwisser den gärna är. Att man inte ska döma individen ohörd.

Budskapet med texten är att man inte ska döma individen genom att skåda dess grupp eller natur, utan man måste ta reda på individens egna färdigheter och kunskaper. Vilket vi tyvärr ofta är väldigt dåliga på. 

En väldigt tänkvärd text som man blir påverkad av både medvetet och omedvetet…


