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                                                                                                                            1858-1940
Innehållsförteckning

Framsida                                                                  
Innehållsförteckning                                                sida: 2
Inledning                                                                  sida: 3
Schiedius                                                                  sida: 3
Selma                                                                        sida: 3
Uppväxten                                                                sida: 3
Selmas handikapp                                                    sida: 4                                                    
Balen                                                                        sida: 4
Karriären och dess framsteg                                     sida: 5
Sorgliga besked                                                        sida: 5
Läraryrket                                                                 sida: 5
Storsäljare                                                                 sida: 5
Vännerna                                                                   sida: 5
Nobelpriset                                                               sida: 6
Återtagandet av Mårbacka                                       sida: 6
Bokrecension av ”Den Löwensköldska ringen”      sida: 7
Sammanfattning                                                       sida: 8
Källförteckning                                                        sida: 8
Inledning

Selma Lagerlöf har blivit en av Sveriges största författare genom tiderna. Hon är även mycket känd och omtalad utomlands där hennes böcker och romaner har blivit översatta.
Tidigare har jag inte bekantat mig med några av Selmas böcker och romaner, utan bara hört talas om dem. Med detta arbete har jag fått en insikt om en av Sveriges kanske bästa eller kanske till och med den mest kända svenska författare någonsin.

Under hennes livstid 1858-1940 gick Selma Lagerlöf igenom en hel del tragedier och förluster.  Men med hjälp av de ekonomiska tillgångarna som hon hade skaffat sig under sin karriär kunde hon i slutet av sitt liv ställa saker och ting till rätta. Läs vidare så berättar jag hur det gick till.
Schiedius

Selmas förfäder har inte alltid hetat Lagerlöf. Detta namn antog de i slutet på 1600 talet efter att ha hetat Schidius. Herr Schidius var en präst som var arg och besviken på domkapitlet i Karlstad. De ville bryta upp hans församling och sedan riva hans kyrka för att sedan bygga en ny egen kyrka på andra sidan sjön. Detta gjorde herr Schidius mycket upprörd och han höll senare en lång straffpredikan mot dessa herrar. Han ångrade bittert sitt utspel och tog livet av sig natten därpå. På den tiden var självmord något av det syndigaste man kunde göra. Man visade då inte hänsyn till livet som gud hade tillägnat oss människor. Familjen Schiedius bytte därför av skam namn till Lagerlöf.
Selma
I november 1858 föddes Selma på gården Mårbacka i Värmland, Sunne. Hon var ett av fyra barn till Erik Gustaf Lagerlöf och Louise Lagerlöf. Det fullständiga namnet på det lilla barnet blev Selma Ottilia Lovisa Lagerlöf. 
Uppväxten 

Om man ville få en bra och ordentlig utbildning på den tiden valde många alternativet att ha hemundervisning i hemmet åt sina barn. Beskrivningen man får av Selma som barn är att hon är en lugn och stillsam person och att hon var mycket begåvad.
Selma tyckte mycket om att läsa och vid sju års ålder läst hon ut sin första bok på egen hand. Det sägs att hon redan då hade sitt yrke som författare i tankarna. 
En höst blev hennes far allvarligt sjuk och Selma fick för sig att allt skulle bli bra om hon läste bibeln. Vilket hon gjorde som ung tioåring. 

Selma och hennes familj bor i Sunne och så här beskriver hon orten och Sunneborna:
”Sunnes kan ingenting om underhållning och bjuder aldrig till fest i onödan, Sunnebor tycker att de är mer än andra släkten i andra socknar.”
Vilket kanske kan ge en bild av hur hon kan ha känt sig eller vilka uppfattning hon hade.

Selmas handikapp
Selma föddes med ett fel i höften. Det var en ledkula i höften som saknade ordentligt fäste. Ett inte alls för komplicerat ingrepp eller åtgärd skulle kunna rätta till det lilla problemet men ingenting gjordes. På grund av detta fick Selma leva mitt sitt handikapp som inte blev bättre med åren. En morgon vid ca 3,5 års ålder kunde hon inte längre röra sitt ena ben, hon hade blivit lam. För Selma blev tillvaron lugn och stillsam. Hennes mormor brukade göra henne sällskap och berätta fantastiska sagor för henne, några av dem allvarliga och andra med den allra vildaste fantasi. Men som man skulle kunna föreställa sig så var tonårsperioden ett rent helvete för Selma. Hon skriver inte mycket om detta förrän på äldre dagar. Då beskriver hon att ungdomen inte hade varit speciellt tillfredsställande eller någon ljus tidpunkt i livet. 
Selmas fader ser att hon inte är lycklig och tycker att hon behöver mer uppmärksamhet. Han tar med Selma på en resa där hon får möta Paradisfåglar. Det sägs att hon vid mötet med fågeln kopplade bort allt annat så pass mycket att hon gick fram till fågeln och efter det kunde hon ta sig fram på egen han igen. 
Balen

En kväll ska det hållas en bal i eller i närheten av Sunne. Selmas pappa tycker att Selma borde roa sig lite och fara med familjen till balen. Hon skulle då få en fin grå klänning med små tygskor. Selma brister i gråt för att hon inte vill sitta vid sidan av utan att bli uppbjuden. Hon jämrar sig över att hon är halt och försöker förklara, men tårarna bara rinner utför kinderna. Hon ber sin far att få slippa fara, men trots detta tar han med henne i alla fall. 

På baldagen går det till på följande vis. Alla i familjen utom Selma är förväntansfulla och exalterade. När de kommer fram samlas alla gästerna i en foajé där det småpratades och smuttades på de möjligtvis utdelade drinkarna. Efter några minuter höjder en herre rösten och förklarade balen öppnad. Herrarna bjöd upp en dam och började dansa. Alla tanter blev uppbjudna, alla fina damer blev uppbjudna, alla flickor blev uppbjudna. Alla blev uppbjudna förutom mamsell Eriksson och Selma. Mamsell var över 60 år med långa gula tänder. Allt annat herrskap hade trevligt, skrattade, dansade och pratade livligt i balsalen. Alla utom fula mamsell och halta Selma som bara satt tysta och stirrade in i väggen. 

Morgonen därpå var alla samlade runt köksbordet och diskuterade balen, hur lyckad den hade varit och om de stiliga karlarna och fagra damerna som hade varit där. Hennes pappa Erik märker att hon är olycklig och ovanligt tyst vid frukosten. Han ångrar att han släpade med sig henne men han hoppades bara att hon skulle ha det trevligt. Han bestämmer sig för att skicka Selma på en rehabiliteringsbehandling i Stockholm. Denna åtgärd är lite sent påkommen, det blir bättre men det kom aldrig att bli helt bra. 
Karriären och dess framsteg

Sitt första framträdande gjorde Selma på ett bröllop i Gårdsjö där några vänner till familjen gifte sig. Hon hade skrivit en egen bröllopsvers som blev mycket uppskattad, inte minst av en viss Eva Fryxell. Hon uppskattade Selmas upplästa vers och fick även se hennes tidigare arbeten. Hon tyckte om dem så pass mycket att hon valde att satsa på flickan. Eca Fryxell ville att Selma skulle studera vidare och hjälpte henne med detta.  Mot faderns vilja tog Eva med Selma till Stockholm där hon skulle börja på en lärarutbildning. Selma kom in på lärarministeriet i Stockholm.
Sorgliga besked
Under hennes senare studieår drack hennes far mer sprit än vad som kan vara bra för hälsan och gården sköttes i samma stil. När han dog var hennes mor tvungen att sälja gården, dess ägodelar och tillbehör på en stor auktion. Hon hade sett till att det fungerade en längre tid på gården men att ensam behöva sköta allting blev för mycket för modern och konkursen var ett faktum.

Läraryrket

Som färdigutbildad lärare fick Selma sitt första jobb i Landskrona i Skåne. Där jobbar Selma ett tag för att försörja sig och hon trivdes ganska bra. Men det var något mer som lockade Selma hela tiden, nämligen att få berätta sina sagor för fler människor än bara för de små barnen.
Storsäljare

En dag upptäckte Selma en annons där det stod om en författartävling. 1890 deltar hon med boken Gösta Berlings saga. Selma vinner första pris och boken blir en stor succé. 

På sin fritid som lärare skriver hon en till bok som senare visar sig bli den första i en serie nämligen ”Jerusalem och Jerusalem II”. Dessa fick hon inspiration till när hon läste en tidningsnotis om att en grupp Dalabönder skulle flytta till Jerusalem för att starta en egen religiös grupp. Detta tyckte Selma lät mycket intressant så hon och hennes vän Sofie Elkan åker dit. Så fort hon kommer hem från resan skriver hon böckerna om Jerusalem. Dessa har blivit några av hennes bäst säljande böcker genom tiderna. De har även blivit översatta och sålda utomlands där de togs emot med öppna armar.
Vännerna
Denna tidpunkt i Selmas liv skulle man kunna tolka som hennes höjdpunkt, karriärmässigt. Hon möter många nya människor bl a författaren Sofie och lärarinnan Valborg Olander. Sofie arbetade i samma bransch som Selma, hon kände väldigt många kända personer. Dessa människor intresserade sig för Selma, men en aning mindre åt henne vilket gjorde henne svartsjuk. Valborg var vad man kan tolka som Selmas en bättre vän.  Selma och Valborg skickar många brev till varandra. Dessa brev fick inte läsas direkt efter Selmas död (1940). Hon hade deklarerat att de först fick öppnas 50 år efter hennes död. Det var inte allt för många år sen som de öppnades men där framgick det att Selma Lagerlöf var homosexuell och hade ett intimt kärleksförhållande med sin väninna Valborg. År 1940 hade detta ansetts mycket ofint och kanske hade människor tyckt illa om Selma om de hade öppnat breven tidigare. I dagens samhälle har vi blivit mer toleranta och anser inte detta som något märkvärdigt över huvudtaget.    
Nobelpriset
Den 13 oktober år 1909 mottog Selma Ottilia Lovisa Lagerlöf nobelpriset i litteratur. Med motiveringen att hon hade skrivit många goda böcker och gjord Sverige känt i världen sa man.  

    *På den tiden tror jag att Nobelpriset utsågs till Sveriges fördel lite mer än världens vilket 

     det oftare är idag.

Men det som var så otroligt med detta pris var att hon var den första kvinnan som fick motaga ett Nobelpris. 

Återtagandet av Mårbacka
Den enorma förmögenhet som Selma hade fått tack vare sitt skrivande och tack vare pengarna från Nobelpriset1909. Gjorde att hon som en mycket rik kvinna fick stora möjligheter att göra som hon ville. Hon saknade sina gamla rötter och sitt barndomshem så pass mycket att hon bestämde sig för att köpa tillbaka hela fastigheten, tomten och allt därtill. Hon köpte till och med tillbaka de allra flesta möbler som funnits. Hon anställde även den personalen som hade jobbat där, de som fortfarande var vid liv det vill säga. På sommaren året efter Nobelvinsten var allting återfunnet och inflyttningsbart. Mårbacka var tillbaka i rätta ägor. 
Övriga titlar
Selma Lagerlöf har också skrivit en av världens mest sålda böcker nämligen Nils Holgerssons underbara resa genom Sverige. Boken har använts som både läsebok och geografibok i svenska skolor. Selma blev också fostermamma till en pojke som hette Nils Holgersson. Nils pappa är en elak människa och Selma tar hand om honom. Hon hjälper Nils han får bo med henne och hon ser till att han får en utbildning. Senare flyttar Nils till Amerika.

Andra böcker som Selma har skrivit är: Körkarlen, Gösta Berglings saga, Löwenströmska ringen (som jag har läst) Charlotte Löwensköld, Anna Svärd, Herr Arnes penningar, Liljecronans hämnd och Kejsaren av Porugalien.
Än idag träffar vi ibland på bilden av Selma. Hon finns på vår tjugokronorssedel. På den finns också Nils Holgersson ridande på gåsen Akka. 
Bokrecension av ”Den Löwensköldska ringen”
av Selma Lagerlöf
Titel: Boken som jag har läst heter: Den Löwensköldska ringen skriven av Selma Lagerlöf (första utgåvan släpptes år 1925).  
Antal sidor: Den innehåller 355 sidor och är i pocketformat. 
Handling: Den Löwensköldska ringen handlar om en ring. Över ringen vilar en förbannelse och en ande som vakar över den. En natt smyger sig ett medelålders par in på kyrkogården där en grav står öppen. I graven ligger Karl den XII och på ett av hans fingrar sitter den mytomspunna ringen. Paret tar med sig ringen och beger sig hemåt. När paret väl är framme vid sitt hus skymtar de lågor. Vad de då inte vet är att Generalen Karl den XII redan har börjat hämnats på dem…

Det som händer paret då, är milt i jämförelse med vad som komma skall, och jämfört med vad som händer de andra orättmätiga ägarna. Allt för många kom att få betala ett alldeles för högt pris för denna giriga handling. En del drivs till vansinne och andra till psykiska rubbningar, avrättningar, personliga katastrofer, materiella och personligt nära förluster. Ända tills den dag då ringen återlämnas till generalen som då åter finner ro i sin grav. 
Huvudpersonerna: Huvudpersonen i den här berättelsen är Charlotte Löwensköld. Hon är en glad, rolig och snäll ung kvinna. I bokens handling vilar förbannelsen mest över Charlotte. Andra personer i boken är för det mesta folk som får och sedan för vidare ringen. Dessa personer uppfattas som ”onda” för att de har stulit generalens ägodel och de som jagar och söker efter dem som undanhåller ringen är ”goda”. 
Mina egna kommentarer: Jag tyckte att boken liknade Sagan om ringen av JRR Tolkien på flera punkter. Handlingen kretsar kring en ring som inte för någonting gott med sig och återlämnas/förstörs den inte så kommer elände att härja och plåga människor. Jag tycker att det var en relativt bra bok med mycket fantasi men kanske med en aning luddiga undertoner. Boken sög tag i mig i första kapitlet, och jag blev genast sugen på att läsa mer. Det fanns många fina höjdpunkter som rättegången och alla förtvivlade själar som vill bli av med sin spöklika förföljare.  
Selma skriver på ett intressant och lättsamt sätt, hon får historierna spännande och fantasifulla. Nu på äldre dagar kan vissa meningar och ord kännas gammalmodiga trots moderniseringen. Men jag gillar gammalsvenska och tränade faktiskt det ett tag under den perioden jag sysslade med slags rollspel som heter ”lajv”.   

För högre betyg skulle man läsa fler historier och sedan jämföra dem. Jag tycker därför att den här boken var ett dåligt val av den anledningen att det inte fanns fler än en berättelse vilket det fanns i den andra boken. I den andra fanns det tre historier på lika många sidor som denna. Jag har för mig att jag fick kommentaren att jag när jag hade läst första delen jämföra den med den andra vilket jag finner lite konstigt eftersom det är samma bok och handlar om samma sak. Av detta skäl, skulle jag därför om jag fick välja om, välja den andra boken. 
Sammanfattning
Det här är en beskrivning av en av Sveriges och världens största författare. Den beskriver hennes liv från barnsben, genom hennes strålande karriär och hennes återerövring av sitt tidigare liv. En fantastisk stark kvinna för sin tid och för alltid. Så här har många beskrivit Selma Lagerlöf:
                                  ”Hon är självskriven bland världslitteraturens författare”. 
Källförteckning
Till mitt arbete har jag samlat fakta från ett antal olika sorters källor. Det har varit vanlig studielitteratur, Internetsiter, anteckningar från en viss Hildurs lektioner (3,5 st A4) och jag har läst en skönlitterär bok som ligger som grund för min bokrecension. Det bästa av allt är att jag har samlat alla källor här inunder för att ni ska slippa kolla och fundera över var jag har fått allt ifrån.

Webb adresser: http://www.nobel.se/literature/1909/lagerlof/bio
                            http://home.worldonline.se/ljung/lagerlof
Studieböcker: Magasinet Svenska författare av Eva Sonnert. Hennes källor har i sin tur varit; En bok om Selma Lagerlöf och kärleken av Henrik Wivel, Selma på Mårbacka av Rüster Westman.  

Anteckningar: De första Hildur inledde Selma projektet med var att berätta om Selmas liv. Jag antecknade 2 st A4 sammanlagt.

Någon/några lektioner efter det berättade Hildur om när Selma gick på bal. Jag antecknade 1,5 A4 sammanlagt. 

         Oskar Kallenbach 8D
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