Stig Dagerman

Stig Jansson var hans ursprungliga namn, född utom äktenskapet 1923, uppvuxen hos sina farföräldrar i Älvkarleby. De var bönder. Stigs mor gav sig iväg från gården strax efter det att gossen hade fötts

. Henne skulle han återse först sedan han själv blivit vuxen. Den biologiske fadern var bergsprängare, som blev kommunalarbetare i Stockholm och där gifte sig med en annan kvinna. 

Då var Stig åtta år gammal. Fadern tog sig an sin son, som dock aldrig kom särdeles väl överens med sin styvmor.

Stig Dagerman framstår som det stora, visserligen oförlösta,
geniet i svensk litteratur. Den gåtfulle författaren skrev två fullgångna
verk, men orkade nog aldrig skriva den stora roman han strävade efter.
Drygt 20-årig visade han en oändlig klarsyn i mästarreportaget Tysk höst om
efterkrigstidens Tyskland. 45 år efter självmordet fascinerar han mer än någonsin
och har på senare år också upplevt en "ny vår" i det litterära Frankrike.
Det var med Ormen Dagerman debuterade 1945. Då var han alltså tjugotvå år. Den boken blev en av sin tids mest uppmärksammade litterära händelser och sällan har väl en så ung författare fått ett sådant makalöst genombrott.

1947 kom först novellsamlingen Nattens lekar, spännande över ett omfattande ämnesfält, men lite vinglig i kvaliteten. Sedan kom vad man gärna vill beteckna som Stig Dagermans mästerverk inom den berättande prosan, den enastående romanen Bränt barn.

Den 5 november 1954 tog Stig Dagerman sitt liv.

Stig Dagerman var en av de mest framträdande författarna inom den svenska 40-talismen. Dagerman växte upp hos sina farföräldrar i Älvkarleby, eftersom hans far inte hade råd och möjlighet att försörja honom under den här tiden.

Endast 22 år gammal debuterade han 1945 med romanen Ormen, en löst sammanfogad berättelse med skräcken som grundtema. Kritiken var extatisk, och redan nu fick han epitetet genialisk författare.

