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Arbete i naturkunskap A

Om vindkraft
Jag valde att skriva om vindkraft eftersom jag associerar direkt mina tankar till Visingsö där jag har mina rötter och även tillbringar alla mina somrar. På Visingsö finns nämligen fyra stycken vindkraftverk som man ser mycket tydligt både från fågelhöjd och från fastlandet. 
På Visingsö har vi namngett våra vindkraftverk och det gjorde det extra roligt som liten att minnas vindkraftverken, och det förde också med sig vad nyfikenheten på vad Vivi, August, Vindian, och den sista som vi kallar Aino, egentligen gjorde. 

Så vad gör nu dessa stora, snurrande, vita jättar?  

Människan har använt vindkraft längre än vad vi tror. Väderkvarnen är ett utav världens äldsta maskiner och genom väderkvarnen har vi inspireras att bygga vindkraftverk. Redan år 947 snurrade väderkvarnar nere i Persien. Vi använde väderkvarnen till att mala mjöl och andra sädesslag. Det tog några år innan vi här i Sverige började använda oss av denna fenomenala uppfinning. Under 1300-talet blev även vi upplysta av vindens effekt. Väderkvarnarna passade perfekt hos oss här uppe i norden där det blåser lite extra och sätter ordentlig fart på snurrorna. 
Den viktigaste ingrediensen i vindkraft är själklart vinden. Kraften från vinden kommer från solen. Solen värmer upp luft, och när luften blir varm så stiger den uppåt. Då fylls utrymmet under den varma luften med kallare luft. Det är det som gör att det börjar blåsa. Vinden blåser mot vindkraftverket som är ca 40 meter högt och har en propeller diameter på ca 40 meter. 
Propellern sitter längst upp på vindkraftverket. Propellern har blad och nav och kallas turbin. Turbinen är monterad på ett torn så att vinden kan strömma fritt genom turbinen. Vindhastigheten ökar betydligt ju högre upp i luften turbinen är.  
En vindkraft ger oss energi genom att fånga vindens rörelseenergi i propellern så att den snurrar. Det fungerar ungefär som på ett flygplan. Bladen är formade så att vinden lätt kan trycka upp bladen i luften och få dom i rörelse. Propellern är kopplad till en generator som sitter på insidan av maskinhuset. Generatorn omvandlar rörelse till elektricitet som skickas ut till vårt elnät, som sänder det vidare till våra hushåll. Där vi använder elektriciteten till olika ändamål. 

Tyvärr får vi bara ut mindre än ¼ del energi från våra vindkraftverk. Det krävs el från ca 3000 vindkraftverk för att kunna motsvara vad ett kärnkraftverk producerar. Därför måste vi även använda oss av en reservkälla. Vi skulle kunna bygga fler vindkraftverk men problemet är att ingen vill ha dem som grannar. De bullrar och förstör vår utsikt är några av argumenten. Det finns planer på att bygga små öar i haven där vindkraftverken får ha sin egen lilla värld. Detta skulle vara jättebra. Ute till havs blåser det dessutom mer och vi får då ännu mer energi. Men fågellivet skulle kanske då förändras? Det kostar även ganska mycket att bygga till havs. Men detta har provats i Danmark och ett stort projekt jobbar på planer om att utöka detta. 
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FÖRDELAR

· Den största fördelen är att vindkraft är naturvänligt. Med hjälp av bara vinden så slipper vi utsläpp och annat som kan vara farligt för oss.
· Vindkraftverken bidrar till mer arbetstillfällen

· Under vintern, då det behövs mest el, då blåser det också mest. Detta ger oss ett perfekt läge att använda oss av vinden.

· Vinden kommer aldrig att sluta blåsa, men fossila bränslen kommer någon gång ta slut.
· Vindkraften är även billig eftersom vi varken behöver framställa eller importera bränslet.

NACKDELAR

· Tyvärr är inte vindkraftverk det vackraste att titta på. Många menar att dessa stora bjässar förstör vår fina naturbild. Det sägs även att våra vindkraftverk skulle ha påverkan på turismen till Sverige eftersom det inte blir samma landskapsbild med en stor vit propeller i bakgrunden.
· Ljudet som bullrar från vindkraftverken är inte den finaste melodin. Därför vill många hålla sig så långt bort från vindkraftverk som möjligt. Jag har själv stått alldeles bredvid ett vindkraftverk och vet hur det bullrar så huvudvärken är nära. Men kommer man bara några hundra meter därifrån så är ljudet nästan helt borta. Än så länge finns det inte några bevis om vindkraftverk orsakar infraljud, såkallade ljud som inte hörs men som påverkar hörseln negativt, så tycker jag inte detta är något problem.  
· Det har visats att vissa vindkraftverk stör djurlivet. Att en och annan småfågel ryker med är vanligt, men också revir och annat förstörs för fåglar som lever på marken. Bullret från vindkraftverken skrämmer djuren så att det inte stannar kvar.
· Flygplan kan ha svårt att flyga nära marken vid landning i närheten av vindkraftverk.
· Att bygga vindkraftverk kostar en del och ska de ligga till havs så kostar det ännu mer.

Källor:
Internet:

http://www.vattenfall.se/downloads/informationsmaterial/vind.pdf

http://www.snf.se/verksamhet/energi/faq-energi.cfm
http://www.mimersbrunn.se/arbeten/6468.asp
http://www.mimersbrunn.se/arbeten/7006.asp
http://www.mimersbrunn.se/arbeten/8353.asp

http://www.mimersbrunn.se/arbeten/4965.asp
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