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ETOLOGI

Läran om djurens beteenden
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Etologi

Med etologi menas läran om djurens beteende. Ett beteende där orsaker som ligger till grund för djurens beteende analyseras.

Beteenden

Vissa beteenden är medfödda medan andra är inlärda.

Djurens beteende är till större eller mindre del uppbygg t av genetiskt betingade handlingar, så kallade insikthandlingar. De är arttypiska och sker inte p.g.a. medvetna beslut. Alla katter skjuter rygg och fräser vid hot. Hundar använder svansen för att visa olika känslor och hanhundarna lyfter på benet när de kissar. Alla hästar skrapar med hoven i marken vid hunger.

Insikthandlingar är något som ligger naturligt hos en djurart, om vi tittar på fåglarna så kan de flyga redan den första gången de försöker, alltså ligger det ingen träning som grund.

  Dessa handlingar utlöses genom nyckelretningar som t.ex. hot, mat, irritation eller annan signal. 

  För att nyckelretningen i sin tur ska ha någon effekt så är det viktigt att djuret från början har en inre motivation. Med motivation menas en drivkraft hos djuret som t.ex. hunger, behov att para sig eller ett behov att överkomma något slags hinder. 

     1. Motivation                      3. Insikthandling          3. Mat - Mätt groda  
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1. Hungrig groda                                                   2. Fluga
En viss retning (2) för rätt sinne (1) gör så att nyckeln passar och det leder till insikthandling (3). Alltså som en passande nyckel till ett visst beteende. Denna nyckelretning måste inträffa vid rätt tillfälle för att för att djuret ska kunna utföra insikthandlingen.

Är grodan inte hungrig så bryr den sig inte om flugan och det leder i sin tur inte till någon handling.

Beteenderubbningar

Om motivationen är för hög och djuret inte får sin stimulans, så bryter beteendet fram utan orsak, så kallad tomgångshandling.

Det har hänt att burfåglar gjort avancerade bobyggnadsrörelser utan något material att bygga med. Det vanligaste exemplet är då fåglar fångar obefintliga insekter i luften då hungern är hög men ingen insekt dyker upp, detta händer även tama fåglar.

Felprestation är ett liknande problem då motivationen är för hög även då, men i detta fallet blir ett felaktigt objekt offer för handlingen. Tjädertuppen ger sig på andra föremål som stubbar då han inte hittat någon hona att para sig med.

Om en nyckelretning utlöser två olika beteenden som inte alls hör ihop, bildas det ett tredje beteende och det kallas det överslagshandling. Ett exempel är då vi människor kliar oss i huvudet när vi står inför två olika val i en fråga. I det flesta fall som har med djur att göra så handlar det om vård av kroppsytor eller näringsupptagning. Hos några fågelarter händer det även att de intar sovställning mitt under en kamp då de inte vet om det ska anfalla eller fly.

När ett onormalt föremål utgör en starkare påverkan hos djuret än vad det normala retningssituationen gör så kallas det supernormal retning.
En gråtrut bryr sig inte om sina egna ägg om hon får ett mycket större och mer kontrastrikt ägg. Hon försöker envist lägga sig på det alldeles för stora ägget.

Inlärning

Nyckelretningarna och insikthandlingarna ger djuret en chans att klara livsviktiga situationer i normala förhållanden. Så fort något avviker från det normala så behöver djuret nya kunskaper för att klara sig, de kunskaperna fås genom inlärning av olika slag. Individuell anpassning sker genom övning och erfarenhet blandat med medfödda egenskaper, och då bildas en starkare individ som lättare klarar livet.

Djuren sorterar bort onödiga nyckelretningar efterhand de märker att där inte finns något hot eller mat o.s.v. Duvor och andra djur som lever inne i städer har lärt sig att människan inte är farlig och har därför sorterat bort oss som ett hot. Det kan vara positivt då vi människor förser dem med mat.
Nykläckta andungar följer efter första bästa, rörliga föremål efter kläckning. Det föremålet kommer att stå för andungens trygghet då och i framtiden. Om man drar en ballong framför ungen så kommer den att följa den och då präglas av just ballongen. I framtiden kommer den att följa ballonger men inte ens sin egen mamma.
Prägling kan även ske med hjälp av födoämnen, hemmiljöer, dofter e.t.c. och förknippade beteenden som läten och kontakt förstärker präglingen.

Denna process är endast möjlig under en kortare period av djurets utveckling.

Då andungen i detta fallet inte lär sig sin egna arts utseenden och läten kan detta kan få negativa effekter vid fortplantningen då den väljs bort p.g.a urvalet.

Ett annat inlärningssätt som sker utan att det finns någon belöning kallas latent inlärning, den är en förutsättning för intelligent handlande. Djur som placeras i en okönd miljö irrar oftast omkring och lär känna det nya området. Man förstår inte att djuret lärt sig hur omgivningen ser ut förrän vid ett senare tillfälle, då det ligger en motivation som grund.

En fågel dricker vatten vid en sjö, senare kan man se fågeln flyga tillbaka men då inte för att den är törstig, utan för att bada. 

Hermelinen som fångat en sork ur dess hål kan fly tillbaka till samma hål utan att den är hungrig utan för att söka skydd.

Denna inlärningsmetod leder troligtvis senare till inlärning genom insikt, alltså att ett djur drar nytta av kunskaper som de har lärt sig av den miljön och de företeelser som hör till. Detta anser jag vara positivt.
Det finns många experiment bland djur där man undersöker försök- och felmetoden.Det mest kända är ju Skinners försök med råttan. Denna metod består oftast av en belöning, i Skinners fall var det ju mat då råttan drog i rätt spak.

Ett annat test består av en ödla i en bur där man placerade en skiljevägg av galler mellan ödlan och en mjölmask. I skiljeväggen fanns en öppning på höger sida. 

Ödlan rusade utan eftertanke rakt mot masken men stoppades av gallret, istället började den irra omkring i försök att komma åt masken. Till slut hittade den öppningen och efter flera försök lärde den sig var den befann sig.
Om man då bytte sida på öppningen till vänster sprang ödlan fortfarande till höger i tron om att det var där den fanns. Efter en kort stund förstod ödlan hur den skulle ta sig igenom igen.

Imitation är precis som det låter en härmning av något man ser någon annan göra. 
Fåglar använder sig av vokal härmning då de lär sig sin egen arts fågelsång, så om en fågel hålls i fångenskap vet den inte riktigt hur den ska sjunga. 

Vissa arter härmar även andra arters sång.

Kråkfåglar, starar och papegojor kan i vissa fall till och med härma mänskliga ord.

Apor är ett djur som man sett använda sig av imitation, annars finns det i allmänhet inte många djur som härmar. Om det apan härmar är till fördel i livet så är imitationen såklart positiv eftersom det även förs vidare till nästa generation. 
Kommunikation

Djur kommunicerar med varandra genom olika slags signaler. Inom en population vill man att dessa signaler ska fungera som en nyckelretning. Djur signalerar alltså då det t.ex. finns mat, hot eller för att locka till sig honor.

Inom djurriket används ofta färger för att locka till sig artfränder eller för att skrämma iväg fiender. Alltså är detta en visuell signal.

Då färgteckningar används för att locka artfränder så försvinner de ofta efter fortplantningstiden för att inte bli upptäckta av fiender.

Lysmaskhonan sänder ut ljus för att dra till sig hanar.

Även rörelser är en sorts visuella signaler, som när hunder viftar på svansen och olika djurs parningslekar. 

Hos fåglar, många insekter, grodor etc. används akustiska signaler för olika ändamål.

Grodorna avger ljud för att locka honor. Eftersom grodhanen klamrar sig fast vid vilket rörligt föremål som helst så händer det att hanar hoppar på hanar. I det fallet avger den påhoppade hanen ett ljud så att den andra hanen ska släppa taget.
Ämnet ferom är det som påverkarandra individers beteenden inom arten. Dessa signaler som består av olika utsöndrade ämnen för att påverka andra kallas alltså kemiska signaler.

Många djur lockar partners genom att avge ämnen som kan transporteras långa sträckor i luft och vatten. 

Däggdjur markerar sina revir med ett doftande sekret. Vi vet att hundar kissar på stolpar t.ex.

Flocklevande djur som har svårt att se eller höra varandra p.g.a. liv mörker, tät skog eller i jord, gör det lättare genom att svett från trampdynorna visar var man gått. Det finns även de som kissar på händer och fötter.

Det kan vara negativt då rovdjur kan söka upp sina byten med hjälp av dessa spår.

Rådjur, hjort, älg etc. kan välja att bli luktlösa då de i ögonvrån har en ”ficka” som avger en stark doft då den öppnas.

Socialt beteende
Alla beteenden och utseenden har sin grund i arvsanlagen. De som har dåliga anlag klarar sig sämre i miljön och deras arvsanlag dör ut. De med bra gener har lättare att få en partner och därmed förs generna vidare. Detta kallas naturligt urval.
Partnervalet är viktigt för en hona eftersom hon har få chanser att få ungar. Därför väljer hon partner noga, helst en med bra revir där det finns gott om mat, boplatser och skydd mot eventuella fiender. Även färg, form och beteende är viktigt för honan.

Djur som kräver en viss miljö för sin fortplantning uppsöker denna då det är dags. Då de hittat en passande partner växlas det signaler av olika slag (som nämnts tidigare) tills parningen sker.

En varghane parar sig ofta med flera honor under en säsong, det kallas polygami, d.v.s. månggifte. Hanen har ingen stor roll i ungarnas uppväxt hos däggdjuren utan det är honan som själv ansvarar för dem.

 Fåglar däremot lever tillsammans efter att de har fått ungar eftersom båda föräldrarna behövs i vården av ungarna och i bobygget. Detta engifte kallas monogami.

I djurvärlden finns olika gruppkonstellationer. Vissa djur lever ensamma i sitt revir, andra lever i grupprevir med sin flock, fåglar häckar tillsammans men har sitt eget område runt boplatsen. Fåglar håller i regel alltid ett visst avstånd till varandra, hanar accepterar honorna på ett närmare avstånd än vad han accepterar andra hanar. 
Flockdjur har ofta en speciell rangordning som bestäms utifrån hur dominanta individerna är, den mest dominanta blir ledaren för flocken. En individ aktar sig för dem med högre rang men ger sig på dem med lägre.
Att leva som flock eller inte kan båda ha sina för och nackdelar. I flock kan man lättare hitta en partner, lättare upptäcka fiender och det är större chans att klara sig vid en eventuell attack, men å andra sidan så har ett ensamt djur lättare för att gömma sig för fiender.
Det händer att djur växlar mellan revirbeteende och flockliv då miljön eller fortplantningen kräver det.
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