Good Will Hunting

Filmen är gjord i USA 1997 och är regisserad av Gus Van Sant

Och manuset kommer ifrån Matt Damon och Ben Affleck.

Filmen handlar om Will Hunting som bodde på flera fosterhem när han var liten han blev slagen som liten också för att han var så bråkig. En dag när han var 20 år så jobbar han som städare på en av världens bästa matematikuniversitet, Harvard. En dag får han syn på en tavla med ett matematik tal som ingen kunde lösa men Will fixade det lätt. När professor Lambeau fick syn på tavlan så frågade han klassen vem som har löst talet och alla kollade på varan det var ingen sen gick han till dom som skötte alla jobb på skolan vaktmästare, städare mm och då stod det att Will hade städat där och slutat samma dag så professorn letade efter Will.

Samma natt så va han på puben och träffa två tjejer Skyler och hennes kompis som bråkade med en kille och sen knäckte Will honom med kunskap och Will vann och fick hennes nr sen när dom går ut ur puben så slår Will ner han som va inne på puben och blir tagen av polisen och inne i domstolen kommer professorn in och räddar honom och blir tvungen att skaffa en psykolog och vara med han 2 gånger i veckan för att slippa straffet. Så dom träffar en massa psykologer och ingen klarar av honom utan en professorns gamla ungdoms kompis som hade bott på samma ställe som Will psykologen hette Mc Guire och dom blir väldigt bra kompisar och Will blir tillsammans med Skyler men vågade inte att förlora henne så han krossade hennes hjärta och stack där ifrån. Sen i slutet fick han tag i sitt liv och åkte runt och kollade på jobb och till sist stack han till Skyler.
Filmens huvudperson är Will Hunting som spelas av Matt Damon och filmen handlade om hans liv.

Den bästa karaktären är Psykologen Sean Guire som spelades av Robin Williams och han var jävligt stark och skäggig han var runt 50 år.

Hans fru hade dött och han ville inte släppa henne men till sist så gjorde han det. Jag tyckte att Sean var cool för att han var stark och smart.

Filmens tema tycker jag är kärlek och grupptryck för att han inte ville skaffa bra jobb för att hans kompisar inte hade det. Och han älskade sin tjej så mycket att han inte vågade ha kvar henne och till sist reste för att träffa henne. 

Jag tyckte att filmen var bra för att det finns folk som är smarta fast vågar inte visa det och det som var dåligt var att den var långtråkig ibland.
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