Islam prov.
Före islam blev en religion var religionen väldigt enkel. Man tillbed stenar, träd m.m för man trodde att det fanns andliga gudar i dessa saker. Hade många gudar.

Islams tidräkning börjar när folket i Medina började att tro på Mohammed. De har även månår. 622 e.kr = år 0.
Islams utbredning i världen
Länder där islam dominerar:

Afrika


Europa

Asien

- Egypten


- Turkiet

- Saudi Arabien 

- Libyen


- Albanien

- Irak

- Algeriet


-Bosnien

- Iran

- Maraco




- Afghanistan

- Tunisien




- Pakistan

- Sudan (½:a)



- Bangladesh

- Nigeria




- Indonesien

- Sumalia

- Etopien
Religionen spred sig från Albanien utmed Afrikas kust.
· Staden Mecka i Saudi Arabien är islams center. 

· Indonesien är den största muslimska staten.
Jerusalem och Mecka är två städer som är viktiga för muslimer.

En viktig moské ligger i Jerusalem – Klippmoskén.

Finns en berättelse om moskén som handlar om Mohammed, han gjorde en himmelsfärd som började i klippmoskén.

Vände sig emot Jerusalem förut när man skulle be, nu emot Mecka.
”Muslimska bältet” – från atlanten till indonesiens övärld, men hänger inte ihop över indiska halvön 
Får ej:
· avbilda gud eller guds avkommor (människor)

Därför känner sig muslimer angripen av Danmarks teckningar av guden Mohammed.

Koranen = Helig skrift
Mohammed = religionens grundare.
Mohammed – grundaren
· Föddes år 570 e.kr och det var i Mecka.
· Vart tidigt föräldralös, hans släktingar tog hand om honom, de satte in honom i yrkeslivet. Yrkeslivet var hans släktingars företag. De fraktade varor med kameler till medelhavsområdet ( arabiens halvö). Detta sysselsatte sig Mohammed med under hans ungdom. Med detta kom han i kontakt med andra religioner  - judendom och kristendom – blev påverkad utav dessa religioner
· Gifte sig med en änka från en rik köpman, hon var rik och äldre. Han övertog detta handelsföretag och fick en annan position, började umgås med rika och förmögna personer.
· Mohammed började att meditera. En dag kom en ängel till honom – ängeln Gabriel – ängeln sa att han skulle bli profet. Grubblade om detta var vad gud ville eller ej. Men han blev profet. En profet ska framföra guds vilja. 
          Guds Vilja » Profet » Människor
· Han går ut och talar med människor att sluta med den enkla religionen och att de ska tillbe Allah och bara dyrka honom.
· Detta blev ett fiasko, alla tröttnade på honom. Han försökte få de förmögna kompisarna att dela med sig till de fattiga. År 622 e.kr blev han utsparkad från Mecka, han beger sig till Medina. 
· Folket i Medina tar till sig av vad Mohammed säger, blir en succe där istället. Man säger att rörelsen startade i Medina, även att det blev ett slags imperium – stormaktsvälde. 

· År 630 e.kr återvänder Mohammed till Mecka, nu som religös ledare och stadsman.
· Han byggde upp en mindre armé i Medina som han tog med till Mecka. Den här gången öppnades stadsporten för Mohammed, för de trodde armén skulle tvinga dom att öppna ändå. 
· Framgångarna rullar på för Mohammed, men han dör några år efter att ha kommit till Mecka, 623 e.kr dog han. Man vet inte vem som ska ta hans plats.
Mohammeds budskap

· Gud är EN. Det fnns ingen utom Gud (Allah) = Monoteism (man ska hålla sig till den ända guden). Religionen är strängt monoteismisk.

· Mycket har tagit från Judendomen och Kristendomen. Men de är kritiska emot Kristendomens Gudbild, eftersom de har tre-enighet – Fadern, Sonen & den heliga Anden.
· Alla människor är beroende av Gud. Människans liv är förutbestämt = Predestination (Gud bestämmer över människan).

· De rika skall ge till de fattiga. Man ska ta sitt sociala ansvar och dela med sig.

· De som inte tar emot budskapet och dyrkar den ende Gud kommer att dömmas på ”Domens dag”. Straffet blir helvetet. För den som tar emot budskapet och dyrkar den ende guden väntar paradiset.

Domedagen = när livet tar slut ställs man inför Gud. Får stå till svars över sina handlingar och får dom vart man hamnar – helvetet eller paradiset. 
· Monoteism, Domedagen, Socialt ansvar & Pedistation tillhör Mohammeds budskap

Man ska sprida ut den nya läran och då får man använda sig av våld. 

Jihad = Heligt krig. (För att sprida ut den nya läran).

Kalif = ställföreträdare, efterträdare åt Mohammed.

Sharia = Samhällets lagar ska grundas på koranen
Allah = uttryck för Gud
Olika riktningar inom Islam
· Fundamentalister = Bokstavstroende, man följer den heliga skriften ordagrant, bokstav för bokstav. Ex. På länder Iran/Afghanistan.
· Modernisterna (kallas även tradionister) = Man ska inte leva kvar i det förgångna. Den islamska tronen ska anpassas till nutiden/den moderna tiden. Ex. På länder är Egypten/Tunisien.

· Sekularister = Samhäller och religion ska vara åtskilda. Ex. På länder är Turkiet (människorna är inte lika sekulariserade som i Sverige, de har högre respekt för religionen). 

Olika indelningar av muslimer

Indelningarna kom av Mohammed dör 632 e.kr med detta delas muslimerna in i en diskussion om vem som ska bli Mohammeds efterträdare.
· Sunninmuslimer (sunniter) =  ca. 90 % av muslimerna. De tycker att det inte finns någon naturlig efterträdare av Mohammed. Koranen och Sunnor är ledstjärnor. De prioriterar det andliga livet och tror på den enskilda människans förmåga
· Shia-muslimer (shiiter) = ca. 10 % av muslimerna.De tyckte att svärsonen och kusinen Ali skulle efterträda Muhammed, eftersom Ali utsågs till efterträdare av Mohammed. De betonar att människan behöver andlig vägledning. Anhängarna visar stor vilja till uppoffring. De anser att livet inte är meningsfullt.

Koranen
Guds vilja och budskap kan man läsa om i koranen. De anser att Guds vilja inte är fullständig i Gamla testamentet och i Nya testamentet.
Ordet koran kommer från det arabiska ordet Koran. Koran = uppläsning (Recitatism).

Gud (Allah) har uppenbarat sig för:

· Abraham, Moses och profeter – deras berättelse har samlats till Gamla testamentet – Judendomen använder den boken.

· Gudsson Jesus – detta har man samlat i Nya testamentet – Gamla testamentet + Nya testamentet används i Kristendomen.

· Mohammed – som samlat berättelsen i Koranen.

Koranens tillkomst:

”Den himmelska koranen” är Allahs budskap som Mohammed fick ta del av och uppläst för sig av en ängel.

Ängeln Gabriel – Är ängeln som läser ur ”den himmelska koranen” för Mohammed. Mohammed kom ihåg allt (varenda ord) men han skrev inte ner det.

Mohammed gick och läste upp ”den himmelska koranen” för skrivare som skrev ner den. Detta sammanställdes till ”den jordiska koranen” – ”den himmelska koranen” vart nedförd till jorden.
”Den jordiska koranen” och ”den himmelska koranen” är exakt lika – innehållet, heligheten och språket som är arabiska. Man tänker att den kommit från Guds himmel, allting ska vara orginall.
Koranen är helig i sig. Den har en speciell plats i islamska hemmet. Man ställer den inte i bokhyllan med andra böcker.

Disposition
Hur är koranen upplagd? (Dispositions principen):

· Det finns 114 stycken kapitel i Koranen. Kapitlena kallas Suror eller en Sura.

· Man tittade på hur långa kapitlen är. Det första kapitlet skulle vara längst, så de ordnades av längden på kapitlena. Undantag för kapitel numer 1 eftersom den är så pass viktig så blir den placerad först. 
· Men de arabiska böckerna är omvända så de läser från höger till vänster och börjar längst bak. Så när vi tittar i koranen så tycker vi att kapitlena blir längre och längre, för vi tittar från fel håll enligt muslimer.

Hur känner vi Guds vilja?

Huvudkälla: Koranen
När Koranen inte kan ge svar vänder man sig till komplement till Koranen:

1. Sunna = samlingsnamn på berättelser om muhammeds liv – Traditionsberättelser om Muhammed. Studerar man dessa sunnor så vet man hur Allah vill att man ska leva.

2. Idjma = Konsensus = samstämmig uppfattning/samsyn. De rättslärda diskuterar sig fram till en bästa lösning på situationen/problemet/frågan. Alla ska vara överens om lösningen på problemet, då är det vad Gud vill.

3. Analogier = Man jämför två olika saker, ser hur situationer bedömts/lösts tidigare. Ex. Koranens Alkoholförbud får gälla liknande berusningsmedel i vår tid – knark.
En del har koranen som utgångspunkt när de stiftar lagar.

Muslimer har inga präster som vi utan istället har du Koran kunniga ledare som säger hur man ska se på saker och ting = Mulla/Mullor, Ayatolla.
Hadither = varje berättelse i sunnan kallas detta.
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