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Linda Eriksson Mp3b
Buddhismen är en av de fem stora religionerna i världen och har en del gemensamt med hinduismen och dess filosofi. Buddhismen stora skillnad från alla andra religioner är att den saknar gudstro och detta har gjort att människor i andra religioner inte uppfattar Buddhismen som en religion och menar att den kan beskrivas som ett sätt att leva och tänka.
1. Legenden om Buddha
Buddhismen börjar med grundaren Bodhisattvan som levde mellan 560 och 480 år före våran tideräkning och hans namn Bodhisattvan betyder ”en varelse bestämd för upplysning” och detta var Buddha innan han nådde ”den fullständiga upplysningen”. Bodhisattvan bestämmer själv när han ska födas beroende på om det är rätt kontinent lämplig tid och rätt familj och han valde kung ´Suddhodana till pappa och drottning Mãyãdevï eftersom de inte hade några barn och levde i avhållsamhet. En natt drömde drottningen om en vit elefant som trängde in i hennes ena sida och för spåmännen betydde detta att den son som skulle födas antingen skulle bli cakravartin (världshärskare) eller en Buddha om han avstod från världen 10 månader efter att drottningen haft sin dröm föddes Bodhisattvan ur hennes ena sida och hela universum firade denna händelse och samtidigt som han föddes så föddes också hans blivande hustru, hans kusk, hans häst och andra kungar. Ett par dagar efter födelsen förs Bodhisattvan till Kapilavastu och pappa kungen som ger honom namnet Siddhãrtha som betyder ”den som uppnått framgång och lycka”. Spåmännen granskar pojkens kropp noga och ser att de märken han bär betyder att han är förutbestämd at bli en världshärskare eller en Buddha. Lyckan i palatset blir inte långvarig då drottning sju dagar efter födelsen dör och Bodhisattvan blir omhändertagen av drottningens yngste syster Mahãprajãpatï som uppfostrar honom i sju år. När Siddhãrtha fyllt 16 år och blivit myndig anser rådet ´Sãkya att det är dags för honom att gifta sig och han går med på detta och gifter sig med Bimbã, eller Ya´sodaharã som hon också kallas.  Siddhãrtha levde ett skyddat liv innanför palatsets murar eftersom hans far ville att han skulle bli världshärskare och inte någon Buddha, men allt eftersom tiden går så blir Siddhãrtha nyfiken på världen utanför murarna och efter att hans sons födelse beger han sig ut utanför murarna och han är nu 29 år gammal. Gudarna bestämmer att det är dags för honom att se vad världen är för något och under fyra dagar får han vara med om olika syner som senare får honom att vilja något mer med livet än att leva i rikedom, på första dagen möter en av gudarna förvandlad till en gammal stapplande gubbe och får svaret att ålderdomen ska drabba alla. Den andra dagen möter han en sjuk man med stora plågor och han blir mycket betagen ännu en gång, den tredje dagen ser han ett begravningståg på väg mot bålet och kommer på att ålderdomen, sjukdomen och döden är förbundna med varandra och då blir detta vändpunkten i hans liv och han börjar tänka på befrielsen. På fjärde dagen möter han en fattig munk som utan att tigga eller klaga bara vandrar sin väg och det får Siddhãrtha att inse att det är på detta vis man ska tillbringa sitt liv eftersom det är nyttigt för en själv och andra varelser. Han bestämmer sig för att bli upplyst, att han måste överge världen och uppnå nirvana.
2. De fyra ädla sanningarna
Kärnan i Buddhismen och Buddhas lära är de fyra ädla sanningarna
a) Sanningen om lidandet

Den första sanningen är det grundläggande konstaterandet om att lidandet existerar överallt och hela tiden. Buddha anser att allt innehåller lidande eftersom vi hela tiden försöker bli bättre och få mer än det vi redan har. 

b) Sanningen om lidandets uppkomst
Andra sanningen är orsaken till lidandet och det är vårat begär, vår törst efter mer än det vi har. Denna sanning brukar uttryckas i tre meningar: 1. törsten efter sinnlig njutning, begär ger upphov till lidande eftersom begäret inte kan tillfredställas i all evighet, 2. törsten efter liv, beroende på hur ditt liv ser ut önskar du olika saker, 3. törsten efter icke-liv, kräver en tomhet som är begärets motsats. 
c) Sanningen om lidandets upphörande
Den tredje sanningen handlar om terapi och behandlingen av vårat tillstånd. Om våran livstörst är uppkomsten till lidandet så måste lidandet upphöra om våran törst efter liv upphör. Vi måste lära oss att finna frid och lycka på andra sätt än att försöka tillfredställa oss själva.
d) Sanningen om vägen till lidandets upphörande

Den fjärde sanningen handlar om hur man ska gå till väga för att få slut på lidandet. Detta är den åttafaldiga vägen och den ska man leva efter.

1. Fullständig syn, rätt insikt och syn

2. Fullständigt beslut, rätt tanke

3. Fullständigt tal, rätt tal

4. Fullständigt upphörande, rätt handling

5. Fullständigt livsuppehälle, rätt levnadssätt

6. Fullständig tillämpning, rätt ansträngning och strävan

7. Fullständig aktsamhet, rätt uppmärksamhet

8. Fullständig koncentration, rätt meditation och koncentration

Jag vet inte om jag håller med om att de är sanningarna om livet eftersom jag inte är troende på något sätt inom någon religion, men det kan ligga något i det faktum att vi inte kan bli lyckliga förrän vi slutar att ha begär efter allt annat. Att man ska vara lycklig för det man har eftersom någon annan alltid har det värre eller bättre ställt. Den 7: de vägen betyder att man ska leva i nuet och inte koncentrera sig på dåtiden eller framtiden och detta kan jag tycka är något vi borde följa. Det som har hänt har hänt och det finns inget man kan göra åt det och framtiden ligger i framtiden och den kommer när den kommer.
3. Hur ser en buddhist på Gudar, själen och kastväsendet

Gudar
Den renodlade buddhisten ser inte på gudar överhuvudtaget utan lever efter synen på att man själv bara kan se till vad man själv gör och att man inte ska behaga någon annan för att må bra. Därför menar andra religioner att buddhismen inte är någon religion eftersom man inte ber till en Gud. Man offrar och ber till Buddha om hjälp ibland, men han ses inte som en Gud.

Själen

Buddhister tror att vi människor föds med samma grundläggande egenskaper och att sedan beroende på vilken karma man har och i vilken familj man växer upp i så får man andra egenskaper som man inte är född med. De tror på reinkarnation, återfödelse men inte att hela själen återföds utan att någon del av den gör det.
Kastväsendet
Det hänger mycket ihop med karma och vad man har förtjänat. Du är född i en viss kast och så är det bara, vill du födas i en annan så får du göra så många goda gärningar som möjligt. Personligen tyckte jag att kastväsendet var mycket tydligt i Thailand eftersom de själva inte gav pengar till tiggarna utan menade att det är deras eget fel som har satt sig i den situationen, jag tyckte att det var ett mycket klokt sätt att leva så eftersom man inte behöver våndas och känna sorg över andra människor.
4. Nirvana

Nirvana innebär att man inte återföds, att man har uppnått det fullständiga för att slippa ifrån världen och för att göra detta måste man skaffa så bra karma som möjligt och följa de fyra ädla sanningarna och följa etiken inom buddhismen. Då detta är målet inom buddhismen så kan man påstå utan att ljuga att det är en fredlig religion som inte vill skada någon annan och som inte bryr sig om något annat heller. 
Inom hinduismen tänker man sig att nirvana innebär att atman, människosjälen, återförenas med brahman, världssjälen. Man kan också tänka sig att nirvana innebär att komma till insikt om att atman är ett med brahman och att allt i första hand är ett ”tat twam asi” och då finns det inget mer att begära. Att bli ett med alltet är att uppnå en sorts nirvana. Inom buddhismen tänker man sig nirvana mer som en frånvaro av allt som är känt, en sorts förintelse eller upphävande av livet och återfödelsen. Vad nirvana i grunden betyder är okänt, men en ofta tänkt uppfattning är att ordet anspelar på en lampas utslocknande, där lampan representerar den trefaldiga elden: passionen, ondskan och dumheten. Man har också liknat nirvana vid en bortblåsning så att man tänker på livet som ett löv som blåses bort av vinden.

5. Huvudgrenarna inom Buddhismen

· Mahayana, "den stora vagnen", lägger tyngdpunkten på Buddhas kärlek till människorna. Den menar att alla kan nå frälsning, inte bara nunnor och munkar. Anhängarna anser att buddhisternas gemensamma tro kan innesluta alla människor och därigenom leda till räddning eller befrielse. Det finns två stora förgreningar inom Mahayana och det är den tibetanska Vajrayana och den japanska Zenbuddhismen. Finns flest anhängare i norra Asien: Kina, Japan och Tibet.
· Theravada, "de äldstes lära" (kallas också "den lilla vagnen" av Mahayana anhängare), detta är den ursprungliga läran av Buddha och den säger att vägen till frälsning ligger i ett klosterliv. Detta är den väg som munkar och nunnor följer, och den är mer strikt än Mahayana. Anhängarna menar att vägen till Buddha är individuell, och att man väljer sitt eget sätt för att nå dit. Finns flest anhängare i södra Asien: Sri Lanka, Thailand och Burma.
6. Buddhistisk etik
Buddhismens etik, som betyder vad man får och inte får göra, går ut på fem olika levnadsråd  som man ska följa för att få så bra karma som möjligt och återfödas till något bättre i nästa liv. Karma 
Hinduer och Buddhister tror båda att våra medvetna handlingar har en verkan. Att det vi gör påverkar hur vi behandlas i nästa liv. De lever efter: ”Vad du gör är vad du får.” Karma betyder handling på sanskrit och innebär att osjälviska goda gärningar ger god karma, medan onda handlingar resulterar i en dålig karma. Etiken i Buddhismen skiljer sig ganska mycket från den kristna, judiska eller muslimska lagar och regler eftersom buddhismens mål är att ge levnads råd till människor. Detta för att de ska kunna skapa så bra karma som möjligt. Det är alltså inte fråga om rätt eller fel, utan snarare om positiva eller negativa handlingar, de som leder till lycka och de som leder till olycka. Dessa råd är också frivilliga och används endast av dem som vill och känner ett visst måste för sitt eget och alla levande varelsers bästa här i världen. De fem vanligaste reglerna för buddhister är: 
1. Inte döda något levande väsen 

2. Inte stjäla, att inte ta något som du inte får  

3. Inte begå äktenskapsbrott 

4. Inte ljuga, att inte säga något som man vet inte är sant  

5. Inte dricka rusdrycker eller annan form av narkotika
Munkarna har sex olika regler till att leva efter:

1. Att helt avstå från sex 

2. Inte äta efter klockan 12 på dagen 

3. Inte vara med om dans, musik och teater 

4. Inte använda parfymer och smycken 

5. Inte ligga i sköna sängar 

6. Inte äga pengar 

Dessutom förutom att avstå från sex får de heller inte så mycket som röra en kvinna, om en munk ska flyga eller resa med tåg eller buss så går han på först av alla och går av sist av alla. 
7. Skillnader och likheter mellan Hinduismen och Buddhismen

Enligt Hinduerna så är meningen med livet återfödelse och leva ett gott liv och man värderar rikedom, vilket är målet med att leva fritt från synd. Eftersom buddhismen föddes ur hinduismen finns det många likheter mellan de två religionerna – bägge har en cyklisk tidsuppfattning, som innebär att allt är evigt, och bägge tror på karma. För båda religionerna är lotusblomman en stark symbol. Båda religionerna betonar också meditationen mycket starkt. Samtidigt finns det många skillnader mellan dem. Buddhismen har en grundare (Siddharta Gautama), medan hinduismen inte har någon bestämd grundare. Buddhismen är betydligt yngre än hinduismen, just eftersom den föddes ur den sistnämnda. En annan av likheterna mellan religionerna är återfödelsen och tron på nirvana även om nirvanas slutpunkt inte innebär exakt samma sak i de båda religionerna. Inom buddhismen finns det ingen själ som återföds, även om någonting återföds och i hinduismen så är det själen som återföds. 

8. a) Tibetanska Buddhismen
b) Palden Gyatso
9. Zenbuddhismen

Detta är den form av buddhism som vi i västerlandet tillämpar och den går ut på att man sitter med benen i kors och har en rak kroppshållning och händerna i knäet och blicken riktad ungefär en meter framför sig. Med hjälp av en viss andningsteknik uppnår man en kroppslig avslappning som gör att medvetandet töms på tankar så att man kan nå insikt och lugn.
Koan

Inom Zenbuddhismen finns det två olika skolor, den ena heter Soto, vilken är inriktad på meditation och den andra heter Rinzai som förutom meditation även använder sig av koan, som är en gåta av något slag som inte kan besvaras genom ditt intellekt utan som du bara kan uppnå genom din intuition och lite meditation. Zenbuddhismen har en utpräglad förkärlek för oenigheter och omöjligheter detta som medel för att illustrera dess djupa misstro mot intellektet. Att lösa en koan kan gå till så här: Zenmästaren ger sin lärjunge en koan-gåta som lärjungen måste försöka komma med en lösning till, och han måste fundera varje dag tills att han gör det. Syftet med uppgiften är att lärjungens tankemönster ska brytas. Från att försöka lösa gåtan intellektuellt så ska lärjungen tillslut släppa detta sätt att tänka och istället låta intuitionen ta över. Mästaren ger därför oväntade och orimliga svar på lärjungens frågor, mästaren kan även slå lärjungen med sin käpp för att chocka så att de tidigare tankebanorna plötsligt avbryts. Man tror att koan på detta sätt för människan bortom intellektets gräns och vidare. Genom att lösa koan-gåtor så kommer man tillslut fram till upplysning.
Exempel på koan-gåtor:

”Om du möter någon på gatan som nått sanningen får du varken gå förbi honom under tystnad eller tala. Hur skall du då göra?"

"När du klappar i händerna uppstår ett ljud. Hör nu efter hur det låter när du klappar i en hand!"
Jag vet inte riktigt hur jag tolkar dem, men det handlar verkligen om att inte använda hjärnan utan något annat istället. Jag tolkar båda som att man måste förstå utan att begripa. Jag tolkar dem som något vi borde använda i samhället, eftersom nu vill alla bestämma och ha rätt i det dem gör och kanske måste vi få insikt i vad vi vill innan vi kan svara på vad som är rätt och fel. Lagar och regler är uppbyggda av gamla män för många år sedan och dessa ska vi leva efter och det kanske vi inte vill. Man kan tro att det är just så man ska tolka dessa frågor.
 Zenbuddhismen är antagligen så populär som den är eftersom vi i väst är mycket stressade och tankspridda, och dessutom så kräver i Zenbuddhismen så mycket och den är nog ganska bra för de icketroende eftersom den i stort sett handlar om meditation och att inse att intellektet inte är allt utan att du måste lite på dig själv och vad du tror och känner. I Zenbuddhismen jobbar de mycket med orimliga frågor och svar och jag tror att det är vad vi västerlänningar vill ha. Frågor som ingen kan ha rätt eller fel på eftersom mycket av det som händer här är baserat på just rätt eller fel.
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10.  Personlig åsikt om Buddhismen

Jag anser att buddhismen precis som alla andra religioner är något som vi människor hittat på för att få en tröst av att livet inte har någon mening, för om livet inte har någon betydelse finns det ingen anledning att leva och då har vi skapat oss dessa religioner för att finna en anledning till just det. 
11. Källor: 
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