Green Day.

Fakta:

Green Day är ett amerikansk rockband som bildades år 1988. Deras musikstil är grundad på 1979-talets punkrock. Det var Billie Joe Armstrong och Mike Dirnt som från första början startade bandet. Gruppen hette då ”Sweet Children”. Senare samma år fick de sitt första gig på Rods Hickary Pit, caféet där både Billie Joes mamma och Mike jobbade. Redan 1989 bytte de namn till Green Day. I USA är namnet slang för en dag då man bara sitter och gör ingenting, slösar sin tid, röker på lite.. Dom skivdebuterade samma år som dom grundades, men genombrottet kom inte förrän 1994. Albumet hette ”Dookie”. Dookie blev sedan utsedd till bästa rock-cd ´94 av Time Magazine.

Green Day har gett ut 14 album och en konsert-DVD. 

Några av albumen är: Boulevard Of Broken Dreams, Shenanigans, Dookie, International Superhits, Nimrod, Warning, Holiday, Wake Me Up When September Ends, 1039/Smoothed Out Slappy Hours, Kerplunk, Jesus Of Suburbia, Insomniac och American Idiot.

Billie Joe Armstrong: 
 Billie Joe sjunger, spelar gitarr och munspel i Green Day. Han föddes den 17 februari 1972. Hans pappa dog när han var 10 år. Han är den yngsta av 6 barn i hans familj. Billie Joe hoppade av high School den 16 februari 1990 när Smooth out slappy hours kom ut i affärerna pga. pressen. Istället så planerade han deras första turné. 1994 så gifte han sig med sin flickvän Adrienne Nesser. Billie Joes och Adriennes första barn, Joey, föddes i mars 1995. På Green Days legendariska uppträdande på Woodstock II så visade Billie Joe hans nakna rumpa för publiken. Billie Joe fick ett erbjudande att dyka upp i Drew Carrys show. Avsnittet skulle ha spelats in den 24 augusti 1998. Avsnittet skulle ha handlat om att Drews band söker en ny gitarrist men kan inte hitta någon som går upp mot den förra. Men Billie Joe ville inte vara med. Billie Joes och Adriennes andra barn, Jacob Danger Armstrong, föddes den 17 september 1998. Bille Joe spelar gitarr och sjunger i bandet.
Onödigt vetande om Billie Joe:

Billie Joe tror att deodorant är en statlig konspiration. Källor säger att han använder Right Guard 

Billie Joes tatueringar:

Höger arm

· Riverdales logotyp ( numret 27 i en cirkel ) 

· 2 änglar som är vända mot varandra 

· Namnet Adrienne 

· Namnet Joseph 

· En ros 

· Ett litet kors på hans hand 

· En ranka runt armen 

· Någonting skrivet på japanska 

· En baby med en liten svart hatt som röker en cigarr 

Vänster arm

· En baby 

· En blomma 

· P.U.N.X. tatuerat
Mike Dirnt: 

Hans riktiga namn är Mike Pritchard. Han föddes den 4 maj 1972. Mike är frånskild och har en dotter Estelle, Estelle föddes i slutet av 1996. När Dookie vann Outstanding Album Awards 1995 så blev Mike och Tre framröstade till Outstanding bassist respektive trummis. När Insomniac kom ut så skrev Mike låten JAR som blev döpt efter bandets vän Jason Andrew Relva som dog i en bilolycka. 1997 så gick ett rykte att Mike skulle dyka upp i filmen Men in Black som en bög-bartender. Oturligt nog så stämde inte det. 1998 resulterade i två olyckor för Mikes del. Först på MTV:s LIVE FROME the 10 SPOT så smällde Mike sin näsa i hans bas och gav honom näsblod och en bruten näsa. Och senare så smällde en av 3rd Eye Blinds medlemmar en ölflaska i Mikes huvud, Mike fick några stygn runt öronen. 

Mike spelar bas i bandet, och sjunger nog lite han med.
Onödigt vetande om Mike

Mike får fortfarande scen skräck. Hans första konserterfarenhet är Kizz när Mike var 10 år. 

Mikes tatueringar

Vänster arm
· 2 kors 

· Några alfabetiska byggklossar 

Bröst

· En tiger som river hans skinn 
Tré Cool:

Tré Cools riktiga namn är Frank Edwin Wright III. Frank föddes 12 september, 1972. Han växte upp i Willitis, CA. När han var 12 så stötte han på Livermore. När Livermores band, the Lookouts, behövde en trummis så frågade Livermore Frank. Då fick han namnet Tré Cool. Så när the Lookouts första album släpptes var Tré ( 12 år) bakom trummorna. Tré kände till Green Day sen tidigare och när de sökte trummis så blev det Tré. 

Tré spelar alltså trummor i bandet.
Onödigt vetande om Tre Cool

Tré gillar att ha T-shirtar med siluetter av nakna kvinnor. 

Tré Cool betyder mycket cool på franska.

