                                                     Imperialismen
A) Imperaismen uppstod under 1800-talet.

B) Råvaror i Europa ledde till att fabrikerna behövde stora mängder råvaror som bomull, gummi och guld .I andra världsdelar har de också populära råvaror tex.  Te eller kaffe. Marknad, orsaken som blev allt viktigare i takt med den ökade industrialiseringen var behovet av en marknad. Fabriksägaren och handelsmän ville sälja mer än vad folk köpte i det egna landet. Därför sålde de färdigsydda kläder, verktyg och enkla maskiner till kolonierna Makt, Att ha makt var också bakom ländernas imperialism. Desto mer kolonierna desto mer mäktigare var det. Många kolonier ansågs vara ett tecken på att landet var ett  politisk stormakt. Sprida civilisationen, En till viktig tanke om imperialismen var den som kallades ”Den vite mannens börda”. Européerna tyckte att den vita rasen var överlägsen alla andra raser. Människorna i Afrika och i Asien tyckte vara djur som inte klarade att bygga civiliserade samhällen. Därför ville den vite mannen sprida den europiska civiliseringen i världen.

C)                                    Det stora upproret 

   Det flesta indier var missnöjda. Britterna ville förändra deras land på olika sätt och hämtade missionärer och började predika kristendomen. Hinduerna och muslimerna Fruktade att britterna tänkte utrota religionerna. Skulle de bli tvungna att bli kristna? I ostindiska kompaniet arme var officerna britter men mest indier. 

År 1857-talet fick soldaterna ett nytt gevär. Patronerna till geväret låg infettat på ett pappershöje och innan skytten kunde sätta patronen i gevärets måste han bita spetsen på pappershöjet. Ryktet spred sig att fettet kom från kor, svin. Kosorna var heliga för hinduerna och svinet orent djur för muslimerna. Det skulle vara dödsynd om man bet i fettet både för hinduiska och muslimiska soldater. Det blev en tändande gnista och våren 1857 bröt det ut uppror. Soldaterna vägrade använda de nya patronerna. Soldaterna gick mot anfall mot sina egna officerare. Det tog inte så mycket förrän upproret spred sig över hela norra Indien.

I kompaniets arme finns 275 000 indiska soldater men bara 40 000 brittiska soldater. Men soldaterna i de södra delarna av landet gick inte med och inte heller så många av folket besegrade de upproriska soldaterna och sommaren 1858 var striderna över.

                                           Taiping- upproret
Den kinesiska regeringen hade problem i landet. Kinas befolkning ökade mycket sen mitten av 1700-talet. Den odlade marken gick inte att mäta alla och det gjorde hungerkatastrofer. Det blev inte bättre på att betala skatter till regeringen. Upproret bröt sig ut på grund av att bönderna var tvungna att betala skatterna till regeringen. Det största upproret av dom var taiping som pågick i 14år mellan 1850-1864talet. När kejsaren fått hjälp europiska stormakten kunde upproret slå ned. Mer än tjugo miljoner dog under striderna. Kina blev allt svagare efter taiping –upproret. Stora uppror blev det i landet. Utländska Köpman flyttade in i hemstäderna. På de kinesiska floderna  for det omkring brittiska ,franska ,amerikanska kanonbåtar utan att kejsarens regering kunde göra not emot. År 1912talet avsatte den sista av sina egna soldater. Det såg ut som om det skulle gå under.

D) Imperialismen är när länder i Europa erövrar andar länder. Och tar allt råvaror. T.ex. Afrika/Asien var ett land som kunde utvecklas och va rikt med råvaror men när den erövrade hade den ingen möjlighet.     
A) Början av1500 talet hade Indien lytt under främmande härskare. En ung furste som hette Babur Tigern skapade ett rike ide norra delarna av landet. Babur var från Turkestan han gjorde nya erövringar. Tillslut tog han över hela Indien. Babur och hans folk var muslimer det var därifrån islam kom till Indien. I stora moguls rike var härskarna muslimer och de flesta av undersåtarna var hinduer. Vissa kejsare förföljde hinduerna och rev ned deras tempel. De som inte var muslimer var tvungna betala en skatt till kejsaren. Därför var det stora mottsättningar mellan hinduer och muslimer i Indien redan på den tiden.

B) Efter det stora upproret blev Indien en koloni som styrdes av en brittisk regering. Indien utropades av till ett kejsardöme år 1877 talet. Kejsarinnan blev den brittiska drottningen Viktoria. Indien var ett stort och rikt land så då brukade man säga att Indien var den förnämsta juvelen i hennes krona.   
C) De som ägde rum under imperialismen var Babur Tigern.

D) Det första var med patronerna att det hinduiska och muslimiska att det vägrade bita av spetsen som var på geväret för att fettet kom från kor och gris. Och det andra är när Babur Tigern som ville att alla som inte var muslimer skulle betala skatt.         
