Monsunbröllop

Inspelningsår: 2001

Regissör: Mira Nair

Miljö: Filmen utspelar sig i New Dehli, Indien.
Handling: Hela filmens handling kretsar kring förberedelserna och festligheterna inför och under familjen Vernas dotter Aditis bröllop. Mannen hon ska gifta sig med är en indier får USA. Bröllopsgästerna anländer ifrån alla världens hörn för att få uppleva denna pampiga och storslagna tillställning.
Dom klarar inte alla förberedelser själva så de anlitar en festfixare, Dubey, som verkar mycket ensam och tar sitt jobb på mycket stort allvar, nästan på för stort allvar eftersom han inte har någon fru. Detta är hans mamma mycket bekymrad över. Men under förberedelserna för festen träffar han Alice, som han genast blir förälskad i. 

Men Aditi har en hemlighet. Vad ingen vet är att Aditi vill gifta sig på grund av olycklig kärlek. Förhållandet till hennes förre chef och man Vikram har gått i kras. Några dagar innan bröllopet möts de igen. Aditi får stora skuldkänslor o känner sig tvingad att berätta det för sin nya man, hon vill inte att detta förhållande också ska gå i kras, så hon berättar det. Mannen blir förstås mycket ledsen o besviken och det ser ut som att det inte blir nåt bröllop alls, men pga. Aditis ärlighet så bestämmer sig mannen för att förlåta henne.
Bröllopet blir lika bra som det va planerat förutom att en mörk hemlighet kommer fram, Aditis pappas bästa vän som hjälpt honom med pengar till hela bröllopet avslöjas som pedofil, och har förgripit sig på en liten flicka i släkten och även Aditis syster. Detta medför att han blir utkastad från festen.

Omdöme: Filmen var bra. Den lockar till både gråt o skratt och med en stor värme o humor skildrar regissören Mira Nair bröllopet. 

Jag har lärt mig en hel del om indisk kultur och deras traditioner. Det verkar vara mycket gamla traditioner som lever kvar än idag i ett modernt samhälle; detta bidrar till en harmonisk symbios mellan gammalt och nytt.
Filmen var aldrig tråkig utan man rycktes med av det höga tempot och den intensiva handlingen.

Alexander Halén, NV2C

