Sandor/Ida 

I början av filmen får man följa Sandors och Idas liv separat. Man får då se hur dom båda två hamnar i blåsväder och allting går snett enligt Sandor och Ida. Dom tycker dom är olyckliga och söker därför tröst på Internet på en Chat sida där dom finner varandra. Sandor är en kille från Göteborg som gillar att dansa ballett, han är en kille som inte tycker om att festa. Sandor försökte en kväll roa sig lite med att pröva på fest livet vilket inte vart så lyckat, han betedde sig illa mot sin kompis Tobbe. Efter det tyckte han att alkohol bara var för dom som inte våga vara sig själva. Ida är en tjej från Stockholm som har fest livet i ögonen som ständigt går på fester och super sig full på alkohol. 

I filmen finns det personer som: 
- Tobbe Sandors kompis 
- Kristina Sandors förra tjej 
- Sandors mor 
- Lotta idas polare 
- Idas mamma 
-Vanja idas granne 
- Den äldre killen 

Goda och onda personer i filmen: 
-moped gänget som driver med Sandor. 
-Lotta som sprider rykten om Ida. 

Konflikten i filmen som ska upplösas är att Sandor och Ida ska vinna Kärleken för i filmen får man följa två liv med samma tanke. Dom har samma åsikt om sig själva och att dom inte tror det finns någon annan som känner sig som dom. Vilket gör att dom finner varandra. 

Vändpunkten i filmen när det ska avgöras vem som ska vinna är när Sandor har en ballett föreställning och Ida åker och kollar på förställningen samtidigt som hon försöker säga förlåt men Sandor vill inte goda det hon säger fast han egentligen vill det inerts inne så han springer till tåget där Ida är för att återvända hem till Stockholm. Där dom förenas som ett kärlekspar. Det här slutet är typiskt för en ungdomsfilm tycker jag. Alla slutar nästan på samma sätt, genom att kärleken över vinner allt. Budskapet i filmen är nog att ungdomar ska ta mer ansvar för vad dom gör. Att dom inte ska dricka sig fulla och kasta bort sitt liv. Utan att ta vara på det man har. Har man talang i något kanske man ska satsa på det exempelvis. Gillar man någon så ska man satsa på kärleken. 

Min motivering om filmen: 

Jag tycker att filmen är bra samtidigt som den är dålig. Det dåliga är att, jag inte alls tycker att den här filmen är likt det nutida ungdomslivet. Lite väl överdrivet får jag väl säga. Handlingen är bra med kärleken i spetsen och att den vinner till slut.
