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                   Funktion/teknik 

En värmepump tar värme från berg, jord, luft eller vatten och ger värmen till huset.
För varje kWh el som en värmepump behöver för att arbeta får man ut nästan 3 kWh tack vare den lagrade värmen i berget. 
Med en bergvärmepump tar man värmen från berget genom att borra ett vanligtvis 60-170m djupt hål ned i berggrunden. I borrhålets (energibrunnen) för man sedan ned en s.k. Kollektorslang fylld med en frostvätska (T.ex. vatten och sprit) denna vätska pumpas runt i slangen så att den fångar upp värmen ur berget. 

Teknisk beskrivning; Kollektorvätskan (köldbäraren) pumpas upp i slangar från energi brunnen och transporteras vidare till värmepumpen.

Där höjs temperaturen och den uppsamlade värmeenergin överförs till husets värmesystem. Den i värmepumpen avkylda kollektorvätskan leds tillbaka till kollektorslangen; för att dra till sig ny värme från borrhålet.

Värmen hämtas upp från berggrunden och grundvattnet genom ett borrhål, 41/2, 5 ½, 6 1/2tum i diameter. Borrhålets djup anpassas efter det energibehovet. Är det stort kan flera brunnar kopplas samman. Två slangar som i botten är hopsvetsade, förs ner i borrhålet. Inne i kollektorslangen finns frostskyddsvätska (köldbärare). Systemet är helt slutet, så vätskan kommer aldrig i kontakt med grundvattnet.

För att grundvattnet inte ska förorenas av ytvattnet som rinner ner i borrhålet, borras ett foderrör av stål ner ett stycke i berggrunden och avtåtas med exempelvis cement.

                   För- och nackdelar 

Fördelar.

Bergvärme är tryggt, säkert och miljövänligt. En kostnadsfri värmekälla. Bergvärmen håller nästan samma temperatur året om. Anläggningen tar liten plats så den kan användas på en lite tomt. Tyst. Kommunen har även sett att detta är en energi källa som kommer allt mer och mer därför kan man numera söka bidrag av kommunen för installering av bergvärme.

Nackdelar.
Dyr att installera. Dyra pumpar.

Om det är långt ned till berget blir borrkostnaden dyr.

Det går kanske inte så fort som man tror att tjäna in de pengar man lagt ut. I vissa broschyrer står det att det kan ta mellan 8 till 20 år innan bergvärmen betalat sig.

                         Läget i Sverige och världen 

Funderar du på bergvärme till din bostad? 

Då gäller det att hålla huvudet kallt, annars kan du få en onödigt dyr värmepump. Du kanske köper en i onödan. 

Frosten har kommit och i källaren står oljepannan från 70-talet. Kanske håller den en vinter till, men snart är det verkligen dags att byta. Fler och fler personer väljer någon form av värmepump, främst av ekonomiska skäl. För här finns det pengar att tjäna men det gäller att ha tungan rätt i mun för att komma rätt. 

De senaste åren har svenska hushåll fått betala 230 miljoner extra för att deras nya värmepumpar inte har fungerat som de ska. 

Bergvärme är en relativt ny värmekälla och har inte använts så länge.
Bergvärme var ett stort samtalsämne runt 2000- talet, där bergvärme uppmärksammades stort i nyheterna som den perfekta värmekällan som är både miljövänlig och att man kan tjäna pengar på det.

                    Framtid 

Vad kommer oljebristen att innebära i verkligheten?

Nummer ett: Den oroliga världen som vi lever i blir ännu mer orolig. Huvuddelen av världens kvarvarande oljetillgångar finns i Saudiarabien, Iran, Irak och länder däromkring. Det bäddar för att det kan bli problem framöver. DE stora oljeberonde länderna USA, Ryssland, Kina, Indien och Europa med flera låter världsintresset gå före det egna nationsintresset. Man måste ta fram andra energikällor och börja använda dom.
Nummer två: En osäker världsekonomi som står inför stor förändringar. Vi får räkna med att transportkostnaderna kan komma att stiga ordentligt om det blir brist på olja. Detta påverkar oss alla. 
En direkt följd är att godstransport förskjuts från landsvägar och flyg mot järnväg och båt. Det tar längre tid och kanske gör att saker blir dyrare. En annan följd kan bli att samhälls handels- och industrikkoncentration bryts och det sker en återgång till mindre samhällen där man är närmare energikällorna.
                    Egna tankar

Jag tycker att bergvärme verkar vara lite överskattad energikälla.

Kan bli mycket dyr och är svår att installera.

Men bergvärme är en ganska vanlig värmekälla och en vanlig värmepump.

Det jag funderar över är om bergvärme verkligen är lönsamt. Det beror nog på vilket hus man bor i, hur gammalt huset är, hur många som bor i huset mm. Går alltså inte att jämföra från hus till hus. En medelfamilj använder ca 25000kwh om året. 

Om jag utgår från att 5000kwh är hushållsel. Kvar står 20000kwh som går till husets uppvärmning och varmvatten. Effektbehovet beräknas då var 10kw och värmepumpen dimensionerar då till 6kw. Den kan då spara ca 13000kr/år med en investeringskostnad på 130 000 kr tar det alltså mer än 10 år att tjäna in pengarna från installationen.

                    Källor

http://www.svepinfo.se
www.bygghus.se/varme/bergvarme.htm
www. Gp.se/gp/,sp/crosslink.jsp?d=281&a=184792
http://www.kungsbcka.se/sitetemplates/kbinformation_3291.aspx
www.stem.se
www.serc.se
Böcker från kommunen och Energimyndigheten  

