Homosexulla
Alla har samma rättigheter och alla är lika mycket värda. Eller? Homosexuella är lika mycket värda som oss alla, det är inget fel på dom. Men om till exempel två homosexuella går på gatan och pussas, då stirrar alla. Om det är två hetero som pussas då är det ingen som stirrar. Varför? Jo, därför att om man är homosexuell då anses man vara onormal. Jag själv tycker att man får vara som man vill och bryr mig inte alls om någon är homosexuell.

Själv är jag hetero..


Om man är homosexuell finns det ändå inget man kan göra eftersom man födds som homosexuell. I alla fall enligt min NO lärare.
Jag tror inte bara därför att min NO lärare sa att man födds som bög, så tror jag också det eller att man påverkas av sitt samhället. Hur man växer upp har nog stor påverkan.
Antingen så födds man som homosexuell eller så blir man det när man växer upp. Jag tror inte att man kan bli homosexuell bara sådär när man är 30 år.. Eller kanske om man inte har vågat visa det förut. Det finns många som använder ordet ”bög” när dom till exempel blir sur på någon. Jag tycker att det är helt okej att använda det ordet, jag gör också det, fast jag tror att dom som är homosexuella kan ta åt sig och bli ganska ledsna. Det är väl inte speciellt kul för dom, så det är väl inte okej att använda det ordet. Fast det är svårt att inte försöka att inte använda det eftersom man är ganska van. Jag tror folk tycker att det är mer okej att vara lesbisk än bög. Jag tror att ganska stor del av dom som blir våldtagna blir lesbiska(inte säker). Det är vad jag tror i alla fall. Jag tror att dom blir rädda för män och blir lesbisk, fast det är väl ganska många som också vägrar att ha sex igen. 
Något som jag stör mig på som jag tror många andra också gör är när en man eller kvinna klär ut sig/opererar sig för att se ut som en man/kvinna. Det är äckligt. Som man kan se ibland på vissa filmer är när män mistar sig när dom är ute och ser en snygg tjej och det visar sig tillslut vara en kille. Det är äckligt och helt fel! Jag är emot transsexuella.. Men! Jag tycker att det kan vara ganska kul om en helt normal man/kvinna klär ut sig och har det som ett intresse att bara ha skoj, det tycker jag inte är helt fel.

Jag tror att en ganska stor del av det Svenska håller med mig. 
En annan grej som kan vara ganska störande är när en man försöker bete sig som en tjej, det tycker jag är ganska överdrivet. 
