

Innan revolutionen 

Vid tiden före revolutionens utbrott var Frankrike en av Europas folkrikaste stat med en befolkning på 24 miljoner och av de bodde 80 % på landsbygden. I många städer hade kolonihandeln gjort att borgarna blev rika. Förhållandena i detta samhälle var som i alla andra europeiska länder mycket orättvist och det var en av den orsaken som ledde till revolutionen. 

I Frankrike byggdes kungamakten på ett feodalt samhälle där man då trodde att kungen hade fått sin makt av Gud. 

Och systemet då fungerade som en pyramid, kung Ludvig XVI hade landsmän i form av vasaller och biskopar och de ägde mark under en ed där dem i utbyte lovade att hjälpa kungen när det blev krig. Och bönderna var som ståndspelare för hela pyramiden. De åren hade religionen stor betydelse för folket och den katolska kyrkan hade mycket makt. 

Och det franska samhället var indelat i tre stånd. Första ståndet tillhörde prästerna. Adeln tillhörde det andra ståndet. Prästerna och adeln utgjorde ca 2 % av Frankrikes befolkning. Och de båga stånden var befriade från att betala skatt fast de hade stora förmögenheter samt hade de tillstånd till att driva in skatt. Det tredje ståndet tillhörde bönderna men där fanns också förmögna och välutbildade borgare. Och det var från tredje ståndet som den franska staten fick sina största skatteintäkter. Inte nog med att de betalade de jättehöga skatterna utan de var också tvungna att stödja den lokala prästen och adelsmannen. 
Sao sagt fanns det många rika och intelligenta handelsmän inom det tredje ståndet men de kunde inte helt utnyttja sin potential eftersom lagen reserverade höga poster i det militära och inom regeringen för adeln. 

Frankrikes inblandning i fyra krig under 1700-talet samt att hjälpa de amerikanska kolonierna i kampen för frihet från England gjorde att den franska ekonomin blev usel. Och det tvingade regeringen att höja skatterna ännu mer. Men det tredje ståndet kunde inte längre klara av den stora skattebördan. Under den tiden var det ökad missväxt och det gjorde situationen väldigt svår för alla de fattiga. 

För att råda bot det stora underskotten i statskassan och p.g.a. det växande missnöjet samtyckte kungen till att inkalla riksstäderna som var en gammal feodalparlament som inte hade varit sammankallade på 175 år. Han utsåg Jacques Necker till premiärminister och då skulle Frankrike hålla sitt första val ända sedan år 1614. Då hade riksståndets ursprungliga form att alla tre stånd skulle ha lika många ledamöter och många inom tredje ståndet beslutade sig för att ta tillfället i akt för att försöka åstadkomma en förändring. 

Så kortfattad är de här punkterna nedan är bakomliggande orsaker: 

* Adeln och prästerna var befriade från skatt. Hög adeln hade ensamrätt till alla högre befattningar och det upplevdes som mycket orättvist av många inom tredje ståndet. 

* Förlusten i kolonialkriget mot England hade skapat en svår inflation. Och det drabbade mest den jordägande adeln. 

* Adeln kompenserar sig för inflationen genom att damma av gamla avgifter som fallit i glömska. 

* Bonden tyngdes av de gamla avgifterna. Bönderna drabbades också extra mycket av missväxt. 

* Höga priser och livsmedelsbrist drabbade svårt mot lönearbetarna som bodde i städer. 

* Inom tredje ståndet började nya grupper kräva ökad politiskt inflytande. 

* Upplysningsfilosofernas tankar om att alla människor var lika,-  och de hade kommit med nya och djärva idéer om hur människor skulle behandlas och stater skulle styras - det tog många borgare till sig 

* Revolutionen hade förberetts under lång tid  av upplysningen och dess filosofer. De ville ha större jämlikhet gentemot kungamakten. 


* När kung Ludvig XVI vägrade sänka skatterna så ville folket avsätta honom från tronen och börja ta besluten i egna händer. 

Och det kan också ha varit för att kungen avskedade premiärministern Jacques Necker. 

Bastiljen 

I Paris bildade ett nationalgarde på 48 000 man. Medborgarna i Frankrike plundrade regeringsbyggnader. 
Och dagen efter man stormades bastiljen och då deltog också nationalgardet. Men Jag tror inte att de var det som påverkade revolutionens förlopp, folket tyckte bara inte om den byggnaden för att den påminde om den gamla Frankrike. I juni 1789 samlades riksdag i Paris, ryktena spreds och folket trodde att kungen planerade en kupp för att behålla tronen. Och många hade hört att bastiljen var ett vapenförråd och ett fängelse för politiska fångar som de tyckte att man skulle befria. 
En stor grupp av människor stormade mot bastiljen den 14:e juli i sökande mot vapen. Befälhavaren på bastiljen gick med på att förhandla med folkmassan. Han lovade också att inte öppna eld mot dem. Men när de upproriska parisarna kom så beordrade han sina män att öppna eld trots att han hade lovat folkmassan att inte göra det. Många av folkmassan dogmen de som var kvar blev ännu surare. Då dödade man vakterna och halshögg befälhavaren 

Bastiljen var en symbol av det gammal Frankrike. Redan dagen efter stormningen A-började man riva byggnaden för att symboliskt bygga upp ett nyare Frankrike, där alla frankrikes medborgare var jämlika. 
Man kan nog säga att den franska revolutionen började den 14 juli 1789. Så den14: e juli blev senare också Frankrikes nationaldag. 


Bastiljens fall markerade slutet på det gammal Frankrike. Men det gav inte till det nya Frankrike utan bara en flagga och en legend. I Paris bildade ett nationalgarde på 48 000 man. Medborgarna i Frankrike plundrade regeringsbyggnader. 

Efter det blev många av adelns borgar tagna runt om i landet. Oroligheterna i landet skyndade på nationalförsamlingens arbete. Och då skulle adeln förlora sina rättigheter tillhögre ämbeten och de skulle betala skatt som alla andra, adelns titlar avskaffades och alla skulle kallas för medborgare, armén upplöstes och ersattes av nationalgardet och en ny författning skrivs. 
Många adelsfamiljer tog sina rikedomar med sig och flydde landet. 

Under den tiden vägrade kung Ludvig XVI godkänna Rättighetsförklaringen som Nationalförsamlingen tog fram och då stormade parisarna mot Versailles och tvingade tillbaka kungen till Paris. Med kungen arbetade regeringen för att genomföra reformer som omfattade konfiskering av kyrkans egendom. Många präster vägrade att svära trohet mot den nya civil konsititionen och då bröt påven diplomatiska förbindelser med Frankrike. Därefter försökte kung Ludvig att fly från Frankrike mot gränsen till Österrike men han blev arresterad och återförd till Paris igen. 

Skräckens tid 
Under den tiden då Nationalförsamlingen hade makten i landet gled Frankrike allt djupare i en skuldsättning och det blev ännu värre då de allierade arméer från Holland, Österrike, Preussen och Sardinien avancerade mot Frankrike. 
Nationalförsamlingen blev ersatt av Nationalkonventet i september 1792 och de utropade Republiken Frankrike. I december ställdes Ludvig XVI inför rätta och han dömdes till döden för förräderi men sägs ha sagt strax innan han halshöggs den 21 januari 1793: ”Fransmän jag dör oskyldig...”. . Direkt efter det ersattes Nationalkonventet Kommittén för allmän säkerhet. 
Anledningen till att man ville få bort kungen har jag nämnt förut men efter honom ville man att frankrike inte skulle längre dels i stånd och att alla skulle vara lika värda.

Och det var inte så många som var nöjda fast de flesta hade fått som de ville nämligen att kungen skulle avrättas. Det var mycket oroligheter i landet och makten då dominerades då av jakobinerna 
Och när man förklarade krig mot England började det blodigaste av Frankrikes historia som man kallade skräckväldet och det inleddes i september. Alla tilltänkta fiender mot den regerande gruppen avrättades män och kvinnor, gamla och unga, borgare och adel. Och då började många människor att fly från Frankrike. 
Man inrättade revolutionsdomstolar och som skulle prövas om medborgarna gjort sig skyldiga till revolutionsfientligverksamhet. Ungefär 40 000 människor avrättades där 70 % av de var bönder och arbetare. Och av de var också drottningen Marie Antoinette med. Hon avrättades i oktober 1793. 
Under den tiden såg många reformer dagens ljus- religionen avskaffades och en ny kalender infördes. Ett enhetligt måttsystem, metersystem ersatte den äldre. 
Under Robespierre (en revolutions ledare) tilltog skräckväldet ytterligare. Han tyckte att människor behövde något istället för den religion som avskaffades och införde dyrkan av förnuft. Robespierre fruktades av många människor i Frankrike och till slut gick några samman och fick honom arresterad. 
De sista sex veckorna som markerade slutet på skräckväldets i juli 1794 avrättades mer än 400 människor bara i Paris. 1795 i oktober gav Nationalkonventet ansvaret för verkställighet till det nyinrättade direktoriet. Lite senare återinfördes republiken, och Frankrike fick en period av relativ stabilitet och lugn.

Och det fortsatte att vara instabilt och år 1799 ersattes direktoriet av konsulatet då en framgångsrik militär vid namn Napoleon Bonaparte och tog makten genom en kupp. År 1804 återgick Frankrike till att var monarki då Napoleon förklarade sig som kejsare och Napoleons lagar skulle gälla lika för alla skulle ha samma rättigheter och skyldigheter inför fosterlandet.
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Jag använde mig av två läroböcker och jag läste också genom biografin om Napoleon Bonaparte. I böckerna var det lika årtal på alla men på Internet var det olika årtal på olika sidor man hittade. För mig var det ett nöje att jobba med Franska revolutionen. Och det mest roliga för mig var faktiskt att läsa biografin om Napoleon.
Jag tror att den franska revolutionen slutade år 1799 då Napoleon tog över makten i Frankrike. Och man kan säga att den stora franska revolutionen markerar mer än någon annan händelse övergången från det feodala till det moderna kapitalistiska samhället.
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