Inledning

Jag har bestämt mig för att skriva om roman och novellförfattaren Ivar Lo-Johansson. Till detta arbete har jag läst utvalda delar utav en novellsamling som jag fick låna i skolan, jag har dessutom hittat information och hjälp på hemsidan för ”Ivar Lo-Sällskapet”, som verkar vara en förening att lita på. Bra böckers lexikon är också mycket bra att använda till sådana här arbete, och det kom väl till pass även den här gången. Möt litteraturen var till stor hjälp när jag skulle sammanfattar modernismen, men jag gick även i det fallet till Bra böckers lexikon för lite ytterligare information.
Modernismen
Modernismen är egentligen ett ord som sammanfattar alla de olika ”ismer” som rådde under 1900-talet. I denna benämning ingår t ex expressionism, surrealism, futurism och symbolism. Modernismen är som man kanske förstår också så mycket mer än bara litteratur, där igår även musik och givetvis konst. Man skulle kunna säga att i stort sätt alla de kreativa verk som skapades under första halvan och mitten av 1900-talet faller in under rubriken modernism. 
   Ett av de stora stildragen under modernismen var att alla skulle kunna tolka konst, litteratur och liknande utifrån sitt eget perspektiv. Man kan känna igen modernistiska texter på det viset att de oftast har sin tyngdpunkt på nuet, och fokuserade sällan på tidigare eller kommande händelser.  Man skulle helt enkelt bilda sin en egen uppfattning om vad det var man såg, hörde eller gjorde. Det var också mycket viktigt att tänja på gränserna, och på så sätt komma fram till nya lösningar genom att korsa olika konstarter med varandra. 

Ivar Lo-Johansson
Ivar Lo-Johansson föddes den 23 februari 1901 i Ösmo, Sörmland. Han var den andra sonen som paret Johan Gottfrid Johansson och Anna Lovisa Andersson födde. Uppväxten var en hård tid för Ivar, familjen hade det inte så väl ställt och det bidrog till att Ivar fick en syn på livet som han senare kom att spegla i sina verk.

   Ivar gick i folkskola under sju års tid och fattade snabbt tycke för ämnena svenska och historia. Under sin tid som studerande på Västerhaninge folkhögskola tog han privatlektioner i franska hos skolans rektor. Skrivandet fick en central roll i Ivars liv under hans andra år på folkhögskolan, han skrev mycket brev till vänner och bekanta för att förbättra sina skrivaregenskaper. En kort sejour i Frankrike blev det också innan han tillslut lämnade skolan och kontinenten för att söka sig ett jobb. Under några år jobbade han på diverse lantbruk och vid olika stenbrott, detta kom också att återspeglas i hans kommande verk.

   1932 publicerades hans verk Måna är död och året därefter gavs hans första statarskildring God natt jord ut. Statarskildringar kom sedan att bli något av hans signum. Ivar blev snabbt titulerad som proletärförfattare, han skrev om det hårda livet som statare, och om det tunga slitet som flottkarl eller sågverksarbetare i norrland. Det var också under åren som efterföljde hans första statarskildring som han drev sin hårda kampanj mot att avskaffa statarsystemet. Han hade egen erfarenhet av denna sorts arbete, och för att visa folket hur staterna egentligen levde så fortsatte han med att skriva noveller och romaner som skildrade deras hårda liv.
   Något som genomgående finns i de flesta av hans noveller och romaner, är viljan att berätta den nakna sanningen. Hur skitig och jävlig verkligheten än var så visade han gång på gång att det var just sanningen han ville ge folket. 1951 gör Ivar ett något revolutionerande, han säger ”Hädan efter vill jag bara berätta, först i andra hand kommer reformerna”. Det här var helt tvärtemot vad han hade gjort tidigare, då det handlade om att upplysa. Ivar reser för en tid omkring i Sverige, Norge och Danmark och samlar inspiration och skriver en mängd noveller och självbiografier. Han ger ut titlar så som Analfabeten som är en självbiografi och Blå Jungfrun som inleder en av hans många romanserier. 

   Våren 1990 avled Ivar Lo-Johansson efter att ha lidit av ett antal sjukdomar under en lång tid. Men med sig i graven tog han också vitala delar den socialliberala och socialdemokratiska välfärdsstat som han varit med och byggt upp. 
Analys av Lo-Johanssons
Att göra en analys av Ivar Lo-Johanssons skrivkonst och verk, är som att analysera en människas livstid. Bland hans verk finns självbiografier, romaner, noveller och faktiskt också enstaka dikter. Men gemensamt för alla hans verk är att de talar om sanningen och att de skildrar olika perioder i en människas liv. Ivar skrev, som jag tidigare nämnt, oftast om nuet och hade väl egentligen aldrig några större tankar på vad framtiden hade att utvisa. Han var också sådan som människa, han levde och det var nog för honom att veta. Hans enkla livsåskådning speglar av sig i många av hans verk, och Ivar visar verkligen att han stod på de svagas sida, i kampen mot samhället och staten. 
   Antagligen tar Ivar en stor del inspiration ifrån tidigare livserfarenheter när han skriver, i novellen Oxgraven skriver han om hur en grupp statare förgäves försöker att få en tjur till att dra en plog. Tjuren är mycket undernärd, och dör en bit in i novellen. Man kan säkert tolka Oxgraven som att man inte ska låta djur utföra ett arbete den lider av, men jag tror att Ivar hade andra saker i baktankarna med Oxgraven. Novellen slutar med att just på den plats som den döda oxen begravts på, växer gräset extra frodigt. Djuren på gården vägrar dock att äta av just det gräset. Texten lyder: 

”- Ät, här det som det vore gödslat av rikedom, sade statarna och visade på det saftiga, bredbladiga gräset. Men djuren ville inte äta av det. Det var ett onödigt överflöd av gräs på just detta ställe. Det var på oxgraven.”

Med detta tror jag Ivar vill nå ut med ett budskap om att inte sparka på den som redan ligger, och att inte driva någon till något den inte vill. Oxen som dör i novellen vägrar arbeta och får till sist sätta livet till för den skull. När de andra djuren sedan vägrar äta av gräset från oxgraven, visar det på att de känner medkänsla och sorg över dennes bortgång. 
   Realismen som Ivar använder sig av var vanlig under första halvan av 1900-talet, och framförallt bland proletärförfattarna. Man ser också tydligt att Ivar inte är särskilt detaljrik i sina miljöbeskrivningar. Mycket lämnas åt fantasin, och oftast ersätter han miljön med en mängd olika karaktärer som ändå lyckas göra historien målande. Ivar bemästrade också alla berättarperspektiven. Han använde sig både av ”jag-berättare” i sina självbiografiska verk, men allt som oftast använda han sig av en objektiv, allvetande berättarroll. 

   För att återknyta lite till Oxgraven, så får man träffa en handfull karaktärer i novellen, det är två tjurar, två statare och en rättare. Ivar lägger ingen tid åt att förklara utseende, personlighetsdrag eller liknande. Detta är ett återkommande tema i hans verk. Förutom i de självbiografiska, då han beskriver sig själv med stor detaljrikedom. Man får lätt en känsla av att Ivar använder sig av samma karaktärer i flera olika noveller, trots att de kanske går under olika namn. Den lite ängslige stataren som finns med i Oxgraven, tycker jag även kan finnas i novellen En ladugårdsmadonna. Jag tror att Ivar skapade sig en imaginär lantgård, där han lät händelser ta plats som liknade händelser som han tidigare i livet varit med om. 
   Konflikterna som tas upp i novellerna, är ofta inre konflikter hos huvudkaraktären. Det känns nästan som om Ivar vill ge karaktärerna ett samvetskval, som han sedan låter historien reda ut. Detta fenomen återfinns också i många av hans noveller. Ett annat genomgående tema är också vilja att hjälpa, eller kanske strävan att vilja hjälpa. Man ska ha i åtanke att Ivar kom ifrån en fattig familj, och hans livserfarenheter kom att prägla både hans litteratur och hans politiska engagemang. 
   Under sin tid som författare hann Ivar skriva in sig i både socialhistorien och litteraturhistorien. I hans böcker skildras också de grupper i samhället som kanske allmänt inte anses ha något kulturellt värde, nämligen statare, zigenare, ungdomar och åldringar. Proletärförfattaren Ivar Lo-Johanssons mångskiftande författarskap har kommit att spegla hela den moderna och motsättningsfyllda rörelsen från land till stad, från jordbruksbygd till industrisamhälle, från Fattigsverige till världsstat.
Min personliga åsikt

Jag visste inte mycket om Ivar Lo-Johansson innan jag började med det här arbetet, jag visste knappt att han fanns faktiskt. Men tack vare detta arbete har jag fått chansen att upptäcka en av Sveriges verkliga hjältar. En man som stred för sin sak politiskt, och som vägrade ge upp tanken om den svenska idyllen. Oxgraven som jag framförallt har koncentrerat mig på, berör mig verkligen som jag nämnde tidigare. Inte på samma sätt som kärleksfilmer eller en grym rockballad berör, utan på ett mer direkt och hårt sätt. 
   Ivar var nog sådan, han ville visa och få folk att förstå hur det egentligen var att leva som statare, flottkarl eller med något annat lågtstående yrke. Han räddes inte heller att kritisera samhället, och han gjorde det på ett så pass snyggt sätt att det var svårt att ha motargument. Jag skulle bara vilja framföra ännu ett utdrag ur Oxgraven:

”När de skulle till att gräva ner den döda oxen, gick det hål på en av de många bulorna på kroppen, och ur hålet flög en insekt ut. Det var oxborren”
Detta beskriver hur en liten insekt överlevde under huden på oxen, som undertiden bara låg och väntade på döden. Huruvida Ivar vill säga oss något med detta, har jag nog inte förmåga att förstå. Men jag skulle bara vilja avsluta så som Ivar själv en gång gjorde:

"Det känns i handloven om det bådar gott"
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